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調査概要

 ■調査名

　「働く人のボイス調査」

 ■調査目的

　民間企業で働く人が、キャリアや労働条件の希望を企業に伝えているか、

　ボイス（発言）によりその希望が叶っているかの実態を把握する

 ■調査エリア

　首都圏：埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県

　地方：札幌市、福岡市、仙台市、広島市、浜松市

 ■調査対象

　18～54歳の男女

　民間企業に雇用されて働いている方

　週労働時間が8時間以上である方

 ■有効回答者数

　4,901名

 ■サンプリング

　以下の３つの属性で割付を行った

　・性別：男女

　・年齢：18～24歳/25～34歳/35～44歳/45～54歳

　・地域：首都圏/地方

 ■調査期間

　2021年3月19日～2021年3月22日

 ■調査方法

　インターネットモニター
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■居住地

ｎ

東
京
都

埼
玉
県

神
奈
川
県

千
葉
県

札
幌
市

福
岡
市

仙
台
市

広
島
市

浜
松
市

全体（男女計） 4,901 28.2 13.0 17.4 11.8 8.9 6.6 5.5 5.7 2.8

年代 18-24歳 878 32.6 12.9 20.6 12.1 7.1 5.9 4.3 2.7 1.8

25-34歳 1,270 28.0 13.3 16.5 11.7 8.4 7.6 5.7 6.1 2.7

35-44歳 1,359 26.9 13.0 16.8 11.6 10.0 6.3 6.1 6.3 3.2

45-54歳 1,394 27.1 12.8 16.9 11.8 9.5 6.5 5.5 6.7 3.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 30.9 11.5 17.5 12.1 8.6 6.4 5.2 5.4 2.5

役職なし正規社員 2,225 28.9 14.4 17.5 11.2 7.6 6.2 5.4 5.7 3.1

正規社員以外 1,473 25.0 12.0 17.4 12.4 11.2 7.5 5.9 6.0 2.6

労働組合 加入 991 28.9 11.6 18.4 11.6 8.5 6.4 4.8 7.1 2.8

非加入 3,282 28.2 13.3 17.4 11.7 9.1 6.6 5.8 5.4 2.6

不満や要望 個人で伝えた 2,718 28.3 12.4 17.5 11.7 8.9 7.2 5.4 5.9 2.5

個人で伝えなかった 1,961 28.5 13.6 17.1 11.6 9.3 5.8 5.7 5.6 2.8

男性 2,358 27.5 13.8 18.4 11.7 8.1 5.9 5.3 6.0 3.2

年代 18-24歳 332 34.0 13.3 26.8 13.3 5.4 3.0 1.5 1.2 1.5

25-34歳 618 28.5 15.0 15.9 10.7 8.1 6.3 5.3 7.1 3.1

35-44歳 702 23.6 13.5 17.5 13.1 9.0 6.7 6.4 7.0 3.1

45-54歳 706 27.3 13.3 17.4 10.6 8.6 6.1 6.1 6.2 4.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 30.1 11.0 18.3 12.3 8.2 6.2 5.4 5.7 2.8

役職なし正規社員 1,078 24.9 16.0 18.3 11.5 7.1 5.8 5.7 6.8 3.9

正規社員以外 361 28.5 14.4 18.8 11.1 11.1 5.3 4.2 4.4 2.2

労働組合 加入 569 27.2 12.7 18.6 12.1 6.7 7.2 4.7 7.6 3.2

非加入 1,475 27.9 14.8 18.1 11.3 8.4 5.6 5.5 5.6 2.8

不満や要望 個人で伝えた 1,333 28.1 13.4 18.1 12.0 8.2 6.4 5.1 6.1 2.7

個人で伝えなかった 877 26.5 14.3 18.6 11.2 8.6 5.2 5.9 6.2 3.6

女性 2,543 28.9 12.2 16.6 11.8 9.7 7.3 5.6 5.5 2.4

年代 18-24歳 546 31.7 12.6 16.8 11.4 8.1 7.7 6.0 3.7 2.0

25-34歳 652 27.5 11.7 17.2 12.7 8.7 8.9 6.0 5.1 2.3

35-44歳 657 30.3 12.3 16.0 9.9 11.1 5.8 5.8 5.6 3.2

45-54歳 688 26.9 12.2 16.4 13.1 10.5 6.8 4.8 7.1 2.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 33.5 13.0 14.8 11.6 9.9 7.0 4.2 4.6 1.4

役職なし正規社員 1,147 32.8 12.9 16.7 10.9 8.1 6.5 5.1 4.6 2.4

正規社員以外 1,112 23.8 11.2 16.9 12.8 11.2 8.2 6.5 6.6 2.8

労働組合 加入 422 31.0 10.2 18.0 10.9 10.9 5.2 5.0 6.4 2.4

非加入 1,807 28.4 12.1 16.8 12.1 9.7 7.5 6.0 5.1 2.4

不満や要望 個人で伝えた 1,385 28.5 11.6 17.0 11.5 9.6 8.1 5.7 5.7 2.4

個人で伝えなかった 1,084 30.1 13.0 16.0 12.0 10.0 6.3 5.5 5.1 2.1

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

QS1 現在の居住地をお答えください。

（単一回答：％）
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■性別

ｎ 男性 女性

 全体 4,901 48.1 51.9

QS3 あなたの性別をお答えください。

■年齢

ｎ 18～24歳 25～34歳 35～44歳 45～54歳 平均値(歳)

 全体（男女計） 4,901 17.9 25.9 27.7 28.4 37.2

男性 2,358 14.1 26.2 29.8 29.9 38.2

女性 2,543 21.5 25.6 25.8 27.1 36.4

QS4 あなたの現在の年齢をお答えください。

（単一回答：％）

（単一回答：％）
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■最終学歴

ｎ

中
学
校

高
等
学
校

専
修
各
種
学
校
・
短
期
大
学
・
高
等

専
門
学
校

日
本
の
大
学

日
本
の
大
学
院

海
外
の
大
学

海
外
の
大
学
院

答
え
た
く
な
い

全体（男女計） 4,901 1.5 24.6 24.2 44.1 4.0 0.4 0.1 1.0

年代 18-24歳 878 1.0 27.2 19.5 50.9 0.5 0.2 0.1 0.6

25-34歳 1,270 0.7 16.8 18.8 55.7 6.5 0.4 0.1 1.0

35-44歳 1,359 2.1 22.9 28.6 40.1 5.2 0.3 0.1 0.8

45-54歳 1,394 1.9 31.9 27.9 33.1 2.9 0.6 0.3 1.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 0.6 16.5 18.3 56.6 7.2 0.2 0.2 0.4

役職なし正規社員 2,225 1.2 20.3 23.5 48.8 4.5 0.5 0.2 1.1

正規社員以外 1,473 2.6 37.9 30.2 26.9 0.7 0.4 0.0 1.3

労働組合 加入 991 1.0 23.5 18.8 48.7 7.6 0.1 0.1 0.2

非加入 3,282 1.7 24.6 25.4 43.3 3.3 0.4 0.2 1.2

不満や要望 個人で伝えた 2,718 1.5 24.0 24.4 44.4 4.5 0.4 0.1 0.6

個人で伝えなかった 1,961 1.4 25.3 23.9 44.3 3.5 0.4 0.2 1.1

男性 2,358 1.7 23.6 16.2 50.6 6.9 0.2 0.1 0.8

年代 18-24歳 332 0.6 28.3 13.3 56.3 0.9 0.0 0.0 0.6

25-34歳 618 0.6 16.5 13.3 57.9 10.5 0.0 0.0 1.1

35-44歳 702 2.4 22.4 20.9 45.0 8.7 0.0 0.0 0.6

45-54歳 706 2.4 28.8 15.4 46.9 4.7 0.6 0.3 1.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 0.7 17.1 13.1 59.6 8.6 0.2 0.2 0.5

役職なし正規社員 1,078 2.3 23.4 18.3 47.7 7.1 0.2 0.0 1.0

正規社員以外 361 2.5 40.7 18.0 36.0 1.7 0.0 0.0 1.1

労働組合 加入 569 1.2 24.1 11.8 51.0 11.6 0.2 0.0 0.2

非加入 1,475 1.9 22.8 17.5 50.6 5.8 0.2 0.1 1.2

不満や要望 個人で伝えた 1,333 1.8 22.6 16.2 51.5 7.3 0.1 0.1 0.5

個人で伝えなかった 877 1.7 24.6 15.2 50.6 6.5 0.3 0.1 0.9

女性 2,543 1.3 25.6 31.7 38.1 1.4 0.6 0.2 1.1

年代 18-24歳 546 1.3 26.6 23.3 47.6 0.2 0.4 0.2 0.5

25-34歳 652 0.8 17.0 24.1 53.7 2.6 0.8 0.2 0.9

35-44歳 657 1.7 23.4 36.7 34.9 1.5 0.6 0.2 1.1

45-54歳 688 1.3 35.2 40.7 19.0 1.2 0.6 0.3 1.7

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 0.4 14.4 35.2 46.8 2.8 0.0 0.4 0.0

役職なし正規社員 1,147 0.2 17.3 28.3 49.8 2.1 0.8 0.3 1.1

正規社員以外 1,112 2.6 37.1 34.2 23.9 0.4 0.5 0.0 1.3

労働組合 加入 422 0.7 22.7 28.2 45.7 2.1 0.0 0.2 0.2

非加入 1,807 1.5 26.1 31.8 37.4 1.2 0.6 0.2 1.2

不満や要望 個人で伝えた 1,385 1.3 25.3 32.3 37.6 1.8 0.7 0.2 0.6

個人で伝えなかった 1,084 1.2 25.9 30.9 39.2 1.0 0.4 0.2 1.2

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q4 あなたの最終卒業校は次のどれですか。
※中退した場合は、最後に卒業した学校をお選びください。

（単一回答：％）
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■海外経験

ｎ

海
外
で
1
年
以
上

、

働
い
た
こ
と
が
あ
る

海
外
で
1
年
以
上

、

学
校
に
通
っ

た
こ
と
が
あ
る

海
外
で
1
年
以
上

、

暮
ら
し
た
こ
と
が
あ
る

（
1
年
未
満

の
仕
事
や
学
校
含
む

）

当
て
は
ま
る
も
の
は
な
い

全体（男女計） 4,901 2.6 3.0 3.9 92.9

年代 18-24歳 878 2.6 4.3 5.4 90.9

25-34歳 1,270 3.3 3.9 3.9 92.1

35-44歳 1,359 2.6 2.6 3.8 93.2

45-54歳 1,394 2.0 1.9 3.1 94.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 6.1 4.3 5.3 88.3

役職なし正規社員 2,225 2.0 2.9 3.7 93.5

正規社員以外 1,473 0.7 2.2 2.9 95.7

労働組合 加入 991 3.3 2.8 4.8 92.0

非加入 3,282 2.4 3.3 3.7 93.0

不満や要望 個人で伝えた 2,718 3.3 3.5 4.2 91.8

個人で伝えなかった 1,961 1.6 2.6 3.6 94.4

男性 2,358 3.6 2.9 3.5 92.2

年代 18-24歳 332 3.9 4.8 5.4 88.3

25-34歳 618 5.0 3.4 3.9 91.3

35-44歳 702 2.6 2.7 3.3 93.2

45-54歳 706 3.1 1.8 2.5 94.1

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 6.3 4.5 4.9 88.1

役職なし正規社員 1,078 2.2 2.3 2.5 94.5

正規社員以外 361 0.6 0.8 3.0 95.8

労働組合 加入 569 4.2 2.6 3.3 92.1

非加入 1,475 3.3 3.3 3.7 92.2

不満や要望 個人で伝えた 1,333 4.4 3.5 3.9 90.8

個人で伝えなかった 877 2.3 2.2 3.3 94.3

女性 2,543 1.7 3.1 4.2 93.5

年代 18-24歳 546 1.8 4.0 5.3 92.5

25-34歳 652 1.7 4.4 3.8 92.9

35-44歳 657 2.6 2.4 4.3 93.3

45-54歳 688 0.9 1.9 3.6 94.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 5.3 3.9 6.7 88.7

役職なし正規社員 1,147 1.7 3.4 4.9 92.6

正規社員以外 1,112 0.8 2.7 2.9 95.6

労働組合 加入 422 2.1 3.1 6.9 91.9

非加入 1,807 1.6 3.2 3.8 93.7

不満や要望 個人で伝えた 1,385 2.3 3.4 4.5 92.7

個人で伝えなかった 1,084 1.0 3.0 3.8 94.5

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q5 あなたは海外で１年以上暮らした経験がありますか。当てはまるもの全てお選びください。

（複数回答：％）



ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

7

■結婚

ｎ

結
婚
し
て
い
る
・

結
婚
し
た
こ
と
が
あ
る

結
婚
し
た
こ
と
は
な
い

（
未
婚
で
あ
る

）

全体（男女計） 4,901 46.6 53.4

年代 18-24歳 878 5.7 94.3

25-34歳 1,270 37.6 62.4

35-44歳 1,359 58.9 41.1

45-54歳 1,394 68.5 31.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 67.9 32.1

役職なし正規社員 2,225 36.2 63.8

正規社員以外 1,473 44.8 55.2

労働組合 加入 991 53.4 46.6

非加入 3,282 46.1 53.9

不満や要望 個人で伝えた 2,718 51.4 48.6

個人で伝えなかった 1,961 40.4 59.6

男性 2,358 49.8 50.2

年代 18-24歳 332 4.2 95.8

25-34歳 618 39.0 61.0

35-44歳 702 61.8 38.2

45-54歳 706 68.7 31.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 73.4 26.6

役職なし正規社員 1,078 42.1 57.9

正規社員以外 361 12.5 87.5

労働組合 加入 569 57.6 42.4

非加入 1,475 48.7 51.3

不満や要望 個人で伝えた 1,333 56.5 43.5

個人で伝えなかった 877 40.0 60.0

女性 2,543 43.6 56.4

年代 18-24歳 546 6.6 93.4

25-34歳 652 36.2 63.8

35-44歳 657 55.9 44.1

45-54歳 688 68.3 31.7

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 50.0 50.0

役職なし正規社員 1,147 30.7 69.3

正規社員以外 1,112 55.3 44.7

労働組合 加入 422 47.6 52.4

非加入 1,807 44.1 55.9

不満や要望 個人で伝えた 1,385 46.5 53.5

個人で伝えなかった 1,084 40.7 59.3

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q6 あなたは結婚したことがありますか。

（単一回答：％）
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■Big5

 

ｎ

当
て
は
ま
る

(

5

)

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
当
て
は
ま
る

(

4

)

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

(

3

)

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
当
て
は
ま
ら
な
い

(

2

)

当
て
は
ま
ら
な
い

(

1

)

当
て
は
ま
る
計

当
て
は
ま
ら
な
い
計

加
重
平
均
値

(1) 活発で、外向的だと思う 4,901 5.1 21.4 33.1 27.8 12.5 26.5 40.3 2.79

(2) 他人に不満をもち、もめごとを起こしやすいと思う 4,901 2.3 12.5 32.5 35.1 17.5 14.8 52.6 2.47

(3) しっかりしていて、自分に厳しいと思う 4,901 4.6 23.9 39.1 25.7 6.8 28.5 32.5 2.94

(4) 心配性で、うろたえやすいと思う 4,901 11.4 36.8 29.0 17.8 4.9 48.2 22.7 3.32

(5) 新しいことが好きで、考え方も変わっていると思う 4,901 5.8 25.7 38.6 23.6 6.3 31.5 29.9 3.01

(6) ひかえめで、おとなしいと思う 4,901 9.6 31.1 32.5 19.7 7.1 40.7 26.8 3.16

(7) 人に気をつかう、やさしい人間だと思う 4,901 11.3 43.1 35.2 8.3 2.0 54.4 10.3 3.53

(8) だらしなく、うっかりしていると思う 4,901 7.7 28.6 32.4 23.4 7.9 36.3 31.3 3.05

(9) 冷静で、気分が安定していると思う 4,901 5.3 30.5 37.0 21.2 6.1 35.8 27.3 3.08

(10) 発想力に欠けた、平凡な人間だと思う 4,901 11.3 32.7 36.7 15.8 3.5 44.0 19.3 3.33

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q7 次の言葉は、あなた自身にどのくらい当てはまりますか。当てはまるものを1つ選んでください。

（単一回答：％）
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■Big5：活発で、外向的だと思う
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加
重
平
均
値

全体（男女計） 4,901 5.1 21.4 33.1 27.8 12.5 26.5 40.3 2.79

年代 18-24歳 878 6.8 25.6 29.4 26.2 12.0 32.4 38.2 2.89

25-34歳 1,270 6.7 20.9 29.1 28.9 14.5 27.6 43.4 2.76

35-44歳 1,359 4.2 19.5 35.2 27.8 13.3 23.7 41.1 2.73

45-54歳 1,394 3.3 21.2 37.2 27.9 10.4 24.5 38.3 2.79

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 6.1 25.1 35.8 26.4 6.6 31.2 33.0 2.98

役職なし正規社員 2,225 5.1 20.8 33.4 27.3 13.4 25.9 40.7 2.77

正規社員以外 1,473 4.1 19.4 30.5 29.8 16.1 23.5 45.9 2.66

労働組合 加入 991 6.2 23.7 33.2 26.9 10.0 29.9 36.9 2.89

非加入 3,282 4.9 20.7 31.8 28.8 13.8 25.6 42.6 2.74

不満や要望 個人で伝えた 2,718 6.4 25.3 31.6 26.6 10.0 31.7 36.6 2.92

個人で伝えなかった 1,961 3.3 16.8 32.9 30.7 16.3 20.1 47.0 2.60

男性 2,358 4.7 20.0 35.8 27.2 12.3 24.7 39.5 2.78

年代 18-24歳 332 6.6 25.0 33.1 23.2 12.0 31.6 35.2 2.91

25-34歳 618 6.5 21.4 32.0 26.2 13.9 27.9 40.1 2.80

35-44歳 702 4.4 16.1 37.7 29.5 12.3 20.5 41.8 2.71

45-54歳 706 2.7 20.4 38.4 27.6 10.9 23.1 38.5 2.76

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 5.3 23.9 37.2 26.9 6.6 29.2 33.5 2.94

役職なし正規社員 1,078 4.2 18.9 35.3 26.7 14.8 23.1 41.5 2.71

正規社員以外 361 5.0 13.3 33.5 29.4 18.8 18.3 48.2 2.56

労働組合 加入 569 5.4 22.7 33.9 27.1 10.9 28.1 38.0 2.85

非加入 1,475 4.4 19.5 34.6 28.2 13.3 23.9 41.5 2.74

不満や要望 個人で伝えた 1,333 6.5 25.0 32.9 26.0 9.7 31.5 35.7 2.93

個人で伝えなかった 877 2.3 13.9 36.5 30.6 16.8 16.2 47.4 2.54

女性 2,543 5.3 22.7 30.7 28.4 12.8 28.0 41.2 2.79

年代 18-24歳 546 7.0 26.0 27.1 28.0 11.9 33.0 39.9 2.88

25-34歳 652 6.9 20.4 26.2 31.4 15.0 27.3 46.4 2.73

35-44歳 657 4.0 23.1 32.4 26.0 14.5 27.1 40.5 2.76

45-54歳 688 3.9 21.9 36.0 28.2 9.9 25.8 38.1 2.82

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 8.5 28.9 31.3 25.0 6.3 37.4 31.3 3.08

役職なし正規社員 1,147 6.0 22.5 31.6 27.8 12.1 28.5 39.9 2.82

正規社員以外 1,112 3.9 21.4 29.6 29.9 15.2 25.3 45.1 2.69

労働組合 加入 422 7.1 25.1 32.2 26.8 8.8 32.2 35.6 2.95

非加入 1,807 5.3 21.6 29.6 29.3 14.3 26.9 43.6 2.74

不満や要望 個人で伝えた 1,385 6.4 25.7 30.4 27.1 10.4 32.1 37.5 2.90

個人で伝えなかった 1,084 4.1 19.1 30.0 30.9 16.0 23.2 46.9 2.64

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q7 次の言葉は、あなた自身にどのくらい当てはまりますか。当てはまるものを1つ選んでください。 
活発で、外向的だと思う

（単一回答：％）



ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

10

■Big5：他人に不満をもち、もめごとを起こしやすいと思う
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加
重
平
均
値

全体（男女計） 4,901 2.3 12.5 32.5 35.1 17.5 14.8 52.6 2.47

年代 18-24歳 878 3.5 15.6 28.4 34.2 18.3 19.1 52.5 2.52

25-34歳 1,270 2.4 15.3 31.2 32.9 18.3 17.7 51.2 2.51

35-44歳 1,359 2.3 11.8 34.2 34.5 17.2 14.1 51.7 2.47

45-54歳 1,394 1.5 8.9 34.8 38.2 16.6 10.4 54.8 2.40

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 1.9 12.3 31.0 37.3 17.5 14.2 54.8 2.44

役職なし正規社員 2,225 2.5 12.9 33.0 35.0 16.6 15.4 51.6 2.50

正規社員以外 1,473 2.3 12.3 33.1 33.4 18.9 14.6 52.3 2.46

労働組合 加入 991 2.0 11.8 29.5 38.5 18.2 13.8 56.7 2.41

非加入 3,282 2.2 12.8 30.8 35.6 18.6 15.0 54.2 2.44

不満や要望 個人で伝えた 2,718 2.7 14.9 30.7 35.8 15.9 17.6 51.7 2.53

個人で伝えなかった 1,961 1.7 9.4 31.5 36.6 20.9 11.1 57.5 2.35

男性 2,358 3.0 13.7 35.2 32.6 15.5 16.7 48.1 2.56

年代 18-24歳 332 5.4 16.3 32.2 28.3 17.8 21.7 46.1 2.63

25-34歳 618 2.3 16.7 35.6 30.1 15.4 19.0 45.5 2.60

35-44歳 702 3.1 12.4 34.5 35.0 15.0 15.5 50.0 2.54

45-54歳 706 2.3 11.3 37.0 34.4 15.0 13.6 49.4 2.51

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 2.4 13.1 31.2 36.7 16.6 15.5 53.3 2.48

役職なし正規社員 1,078 3.1 14.0 37.6 31.0 14.4 17.1 45.4 2.60

正規社員以外 361 4.2 14.7 38.2 27.1 15.8 18.9 42.9 2.64

労働組合 加入 569 3.0 11.8 30.6 37.8 16.9 14.8 54.7 2.46

非加入 1,475 2.8 14.9 33.2 32.8 16.3 17.7 49.1 2.55

不満や要望 個人で伝えた 1,333 3.4 16.2 32.2 33.9 14.3 19.6 48.2 2.60

個人で伝えなかった 877 2.4 10.5 34.0 34.4 18.7 12.9 53.1 2.43

女性 2,543 1.7 11.4 30.1 37.4 19.4 13.1 56.8 2.39

年代 18-24歳 546 2.4 15.2 26.0 37.7 18.7 17.6 56.4 2.45

25-34歳 652 2.5 14.0 27.0 35.6 21.0 16.5 56.6 2.41

35-44歳 657 1.4 11.1 33.9 33.9 19.6 12.5 53.5 2.41

45-54歳 688 0.7 6.4 32.6 42.0 18.3 7.1 60.3 2.29

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 0.4 9.9 30.3 39.4 20.1 10.3 59.5 2.31

役職なし正規社員 1,147 2.0 11.8 28.8 38.7 18.7 13.8 57.4 2.40

正規社員以外 1,112 1.7 11.5 31.4 35.4 20.0 13.2 55.4 2.40

労働組合 加入 422 0.7 11.8 28.0 39.6 19.9 12.5 59.5 2.34

非加入 1,807 1.7 11.1 28.9 37.8 20.4 12.8 58.2 2.36

不満や要望 個人で伝えた 1,385 2.1 13.6 29.3 37.5 17.5 15.7 55.0 2.45

個人で伝えなかった 1,084 1.1 8.6 29.4 38.3 22.6 9.7 60.9 2.27

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q7 次の言葉は、あなた自身にどのくらい当てはまりますか。当てはまるものを1つ選んでください。 
他人に不満をもち、もめごとを起こしやすいと思う

（単一回答：％）
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■Big5：しっかりしていて、自分に厳しいと思う
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加
重
平
均
値

全体（男女計） 4,901 4.6 23.9 39.1 25.7 6.8 28.5 32.5 2.94

年代 18-24歳 878 5.1 25.1 35.3 26.5 8.0 30.2 34.5 2.93

25-34歳 1,270 6.3 23.9 35.4 26.4 8.0 30.2 34.4 2.94

35-44歳 1,359 3.9 23.5 39.1 27.1 6.5 27.4 33.6 2.91

45-54歳 1,394 3.2 23.5 44.8 23.2 5.3 26.7 28.5 2.96

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 4.3 27.0 39.9 24.5 4.2 31.3 28.7 3.03

役職なし正規社員 2,225 4.9 21.8 39.1 27.3 6.9 26.7 34.2 2.91

正規社員以外 1,473 4.1 24.4 38.4 24.2 8.8 28.5 33.0 2.91

労働組合 加入 991 5.1 25.2 34.5 29.6 5.5 30.3 35.1 2.95

非加入 3,282 4.5 24.2 38.8 25.3 7.2 28.7 32.5 2.93

不満や要望 個人で伝えた 2,718 5.3 26.5 37.6 24.8 5.8 31.8 30.6 3.01

個人で伝えなかった 1,961 3.9 21.4 38.6 27.8 8.4 25.3 36.2 2.85

男性 2,358 3.9 20.9 41.4 26.9 7.0 24.8 33.9 2.88

年代 18-24歳 332 4.8 24.7 38.9 22.9 8.7 29.5 31.6 2.94

25-34歳 618 5.7 19.9 40.0 26.2 8.3 25.6 34.5 2.89

35-44歳 702 2.8 20.4 39.5 31.5 5.8 23.2 37.3 2.83

45-54歳 706 2.8 20.4 45.8 24.9 6.1 23.2 31.0 2.89

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 3.2 24.9 42.2 25.1 4.6 28.1 29.7 2.97

役職なし正規社員 1,078 4.2 16.9 41.9 29.8 7.2 21.1 37.0 2.81

正規社員以外 361 4.7 22.4 37.7 23.0 12.2 27.1 35.2 2.84

労働組合 加入 569 4.2 22.3 36.2 30.4 6.9 26.5 37.3 2.87

非加入 1,475 3.9 21.2 41.1 27.1 6.8 25.1 33.9 2.88

不満や要望 個人で伝えた 1,333 4.8 24.7 38.3 26.6 5.7 29.5 32.3 2.96

個人で伝えなかった 877 2.7 17.1 41.6 29.3 9.2 19.8 38.5 2.75

女性 2,543 5.2 26.7 37.0 24.5 6.6 31.9 31.1 2.99

年代 18-24歳 546 5.3 25.3 33.2 28.8 7.5 30.6 36.3 2.92

25-34歳 652 6.9 27.8 31.1 26.5 7.7 34.7 34.2 3.00

35-44歳 657 5.0 26.8 38.7 22.4 7.2 31.8 29.6 3.00

45-54歳 688 3.6 26.6 43.9 21.4 4.5 30.2 25.9 3.03

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 8.1 33.8 32.4 22.5 3.2 41.9 25.7 3.21

役職なし正規社員 1,147 5.7 26.4 36.4 24.9 6.5 32.1 31.4 3.00

正規社員以外 1,112 4.0 25.1 38.7 24.6 7.6 29.1 32.2 2.93

労働組合 加入 422 6.4 29.1 32.2 28.4 3.8 35.5 32.2 3.06

非加入 1,807 5.0 26.6 37.0 23.8 7.6 31.6 31.4 2.98

不満や要望 個人で伝えた 1,385 5.8 28.3 37.0 23.1 5.8 34.1 28.9 3.05

個人で伝えなかった 1,084 4.8 24.8 36.1 26.7 7.7 29.6 34.4 2.92

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q7 次の言葉は、あなた自身にどのくらい当てはまりますか。当てはまるものを1つ選んでください。 
しっかりしていて、自分に厳しいと思う

（単一回答：％）
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■Big5：心配性で、うろたえやすいと思う
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加
重
平
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全体（男女計） 4,901 11.4 36.8 29.0 17.8 4.9 48.2 22.7 3.32

年代 18-24歳 878 17.0 38.5 24.9 15.1 4.4 55.5 19.5 3.48

25-34歳 1,270 13.4 40.6 24.8 16.6 4.6 54.0 21.2 3.41

35-44歳 1,359 11.2 36.5 31.1 17.0 4.3 47.7 21.3 3.33

45-54歳 1,394 6.5 32.6 33.4 21.4 6.1 39.1 27.5 3.12

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 6.7 33.5 31.4 21.5 6.9 40.2 28.4 3.11

役職なし正規社員 2,225 11.9 37.8 29.3 16.9 4.2 49.7 21.1 3.36

正規社員以外 1,473 14.7 37.9 26.7 16.3 4.3 52.6 20.6 3.42

労働組合 加入 991 10.0 37.5 28.1 18.6 5.9 47.5 24.5 3.27

非加入 3,282 11.9 36.8 27.8 18.6 4.9 48.7 23.5 3.32

不満や要望 個人で伝えた 2,718 10.3 36.9 27.4 19.9 5.4 47.2 25.3 3.27

個人で伝えなかった 1,961 13.7 38.1 27.6 16.1 4.4 51.8 20.5 3.41

男性 2,358 9.6 34.8 32.8 17.9 4.9 44.4 22.8 3.26

年代 18-24歳 332 15.1 35.5 29.8 16.3 3.3 50.6 19.6 3.43

25-34歳 618 10.8 38.5 30.6 15.2 4.9 49.3 20.1 3.35

35-44歳 702 9.5 35.0 34.5 16.7 4.3 44.5 21.0 3.29

45-54歳 706 5.9 31.0 34.4 22.2 6.4 36.9 28.6 3.08

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 6.3 33.2 33.3 20.7 6.5 39.5 27.2 3.12

役職なし正規社員 1,078 10.6 36.1 33.3 16.0 4.0 46.7 20.0 3.33

正規社員以外 361 15.0 35.2 29.9 16.3 3.6 50.2 19.9 3.42

労働組合 加入 569 9.1 34.3 30.9 19.2 6.5 43.4 25.7 3.20

非加入 1,475 9.8 36.2 31.1 18.4 4.5 46.0 22.9 3.28

不満や要望 個人で伝えた 1,333 8.3 36.2 29.7 20.3 5.6 44.5 25.9 3.21

個人で伝えなかった 877 12.2 35.1 32.3 16.2 4.2 47.3 20.4 3.35

女性 2,543 13.2 38.6 25.5 17.8 4.9 51.8 22.7 3.37

年代 18-24歳 546 18.1 40.3 22.0 14.5 5.1 58.4 19.6 3.52

25-34歳 652 15.8 42.5 19.3 17.9 4.4 58.3 22.3 3.47

35-44歳 657 12.9 38.1 27.4 17.4 4.3 51.0 21.7 3.38

45-54歳 688 7.0 34.2 32.4 20.6 5.8 41.2 26.4 3.16

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 7.7 34.5 25.4 24.3 8.1 42.2 32.4 3.10

役職なし正規社員 1,147 13.1 39.4 25.5 17.6 4.4 52.5 22.0 3.39

正規社員以外 1,112 14.7 38.8 25.6 16.3 4.6 53.5 20.9 3.43

労働組合 加入 422 11.1 41.9 24.2 17.8 5.0 53.0 22.8 3.36

非加入 1,807 13.7 37.2 25.1 18.7 5.3 50.9 24.0 3.35

不満や要望 個人で伝えた 1,385 12.2 37.7 25.2 19.6 5.3 49.9 24.9 3.32

個人で伝えなかった 1,084 14.9 40.5 23.9 16.1 4.6 55.4 20.7 3.45

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q7 次の言葉は、あなた自身にどのくらい当てはまりますか。当てはまるものを1つ選んでください。 
心配性で、うろたえやすいと思う

（単一回答：％）
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■Big5：新しいことが好きで、考え方も変わっていると思う
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加
重
平
均
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全体（男女計） 4,901 5.8 25.7 38.6 23.6 6.3 31.5 29.9 3.01

年代 18-24歳 878 8.7 32.3 34.5 19.8 4.7 41.0 24.5 3.21

25-34歳 1,270 7.0 27.1 35.4 24.3 6.2 34.1 30.5 3.04

35-44歳 1,359 5.2 25.0 38.1 24.3 7.4 30.2 31.7 2.96

45-54歳 1,394 3.4 20.9 44.6 24.8 6.2 24.3 31.0 2.90

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 5.7 28.8 38.8 21.9 4.7 34.5 26.6 3.09

役職なし正規社員 2,225 5.9 25.1 39.6 23.0 6.5 31.0 29.5 3.01

正規社員以外 1,473 5.6 24.1 37.1 26.0 7.3 29.7 33.3 2.95

労働組合 加入 991 6.9 26.8 35.4 24.5 6.4 33.7 30.9 3.03

非加入 3,282 5.8 25.2 37.9 24.4 6.7 31.0 31.1 2.99

不満や要望 個人で伝えた 2,718 7.2 29.1 35.8 22.6 5.4 36.3 28.0 3.10

個人で伝えなかった 1,961 4.1 22.4 39.3 26.5 7.6 26.5 34.1 2.89

男性 2,358 6.2 26.0 41.3 21.0 5.4 32.2 26.4 3.07

年代 18-24歳 332 12.3 29.2 37.7 16.0 4.8 41.5 20.8 3.28

25-34歳 618 6.8 27.5 39.0 21.5 5.2 34.3 26.7 3.09

35-44歳 702 5.7 25.9 39.6 23.1 5.7 31.6 28.8 3.03

45-54歳 706 3.3 23.4 46.9 21.0 5.5 26.7 26.5 2.98

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 5.5 28.7 40.3 20.9 4.6 34.2 25.5 3.10

役職なし正規社員 1,078 5.8 24.4 42.8 21.2 5.8 30.2 27.0 3.03

正規社員以外 361 8.9 24.1 39.9 21.1 6.1 33.0 27.2 3.09

労働組合 加入 569 8.6 27.6 35.7 22.3 5.8 36.2 28.1 3.11

非加入 1,475 5.6 26.0 40.9 21.7 5.7 31.6 27.4 3.04

不満や要望 個人で伝えた 1,333 7.6 31.4 35.9 20.3 4.9 39.0 25.2 3.17

個人で伝えなかった 877 4.7 21.2 44.1 23.8 6.2 25.9 30.0 2.94

女性 2,543 5.4 25.4 36.1 26.0 7.1 30.8 33.1 2.96

年代 18-24歳 546 6.4 34.2 32.6 22.2 4.6 40.6 26.8 3.16

25-34歳 652 7.2 26.7 32.1 26.8 7.2 33.9 34.0 3.00

35-44歳 657 4.6 24.0 36.5 25.6 9.3 28.6 34.9 2.89

45-54歳 688 3.6 18.3 42.3 28.8 7.0 21.9 35.8 2.83

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 6.3 28.9 34.2 25.4 5.3 35.2 30.7 3.06

役職なし正規社員 1,147 6.0 25.7 36.5 24.7 7.1 31.7 31.8 2.99

正規社員以外 1,112 4.5 24.1 36.2 27.6 7.6 28.6 35.2 2.90

労働組合 加入 422 4.5 25.8 35.1 27.5 7.1 30.3 34.6 2.93

非加入 1,807 6.0 24.6 35.4 26.6 7.5 30.6 34.1 2.95

不満や要望 個人で伝えた 1,385 6.9 26.9 35.6 24.8 5.8 33.8 30.6 3.04

個人で伝えなかった 1,084 3.7 23.4 35.3 28.7 8.9 27.1 37.6 2.84

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q7 次の言葉は、あなた自身にどのくらい当てはまりますか。当てはまるものを1つ選んでください。 
新しいことが好きで、考え方も変わっていると思う

（単一回答：％）
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■Big5：ひかえめで、おとなしいと思う
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加
重
平
均
値

全体（男女計） 4,901 9.6 31.1 32.5 19.7 7.1 40.7 26.8 3.16

年代 18-24歳 878 12.8 37.5 27.3 16.1 6.4 50.3 22.5 3.34

25-34歳 1,270 12.2 34.3 25.7 21.3 6.5 46.5 27.8 3.24

35-44歳 1,359 10.0 29.1 32.6 19.9 8.5 39.1 28.4 3.12

45-54歳 1,394 4.7 26.2 42.0 20.4 6.7 30.9 27.1 3.02

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 6.3 28.9 33.7 22.5 8.5 35.2 31.0 3.02

役職なし正規社員 2,225 11.6 32.4 31.0 18.8 6.2 44.0 25.0 3.24

正規社員以外 1,473 9.2 30.9 33.9 18.7 7.4 40.1 26.1 3.16

労働組合 加入 991 9.9 31.9 29.1 21.4 7.8 41.8 29.2 3.15

非加入 3,282 9.4 31.4 32.1 19.8 7.3 40.8 27.1 3.16

不満や要望 個人で伝えた 2,718 8.0 29.1 31.4 23.0 8.4 37.1 31.4 3.05

個人で伝えなかった 1,961 12.2 35.3 30.7 16.3 5.4 47.5 21.7 3.33

男性 2,358 10.4 34.3 33.6 16.5 5.2 44.7 21.7 3.28

年代 18-24歳 332 13.9 42.8 27.7 10.8 4.8 56.7 15.6 3.50

25-34歳 618 12.6 36.4 28.3 18.6 4.0 49.0 22.6 3.35

35-44歳 702 11.7 32.5 32.6 17.0 6.3 44.2 23.3 3.26

45-54歳 706 5.5 30.3 42.1 16.9 5.2 35.8 22.1 3.14

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 6.2 30.8 35.7 20.5 6.9 37.0 27.4 3.09

役職なし正規社員 1,078 12.9 36.4 32.4 14.7 3.7 49.3 18.4 3.40

正規社員以外 361 13.6 37.1 32.1 11.9 5.3 50.7 17.2 3.42

労働組合 加入 569 11.4 36.7 27.9 18.1 5.8 48.1 23.9 3.30

非加入 1,475 9.6 35.0 33.8 16.7 4.9 44.6 21.6 3.27

不満や要望 個人で伝えた 1,333 8.3 33.5 31.4 20.6 6.2 41.8 26.8 3.17

個人で伝えなかった 877 14.3 38.8 31.2 12.0 3.8 53.1 15.8 3.48

女性 2,543 8.8 28.1 31.5 22.7 8.9 36.9 31.6 3.05

年代 18-24歳 546 12.1 34.2 27.1 19.2 7.3 46.3 26.5 3.25

25-34歳 652 11.8 32.2 23.3 23.8 8.9 44.0 32.7 3.14

35-44歳 657 8.2 25.4 32.6 23.0 10.8 33.6 33.8 2.97

45-54歳 688 3.9 21.9 41.9 24.0 8.3 25.8 32.3 2.89

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 6.7 22.9 27.5 29.2 13.7 29.6 42.9 2.80

役職なし正規社員 1,147 10.4 28.7 29.7 22.8 8.5 39.1 31.3 3.10

正規社員以外 1,112 7.7 28.9 34.4 20.9 8.1 36.6 29.0 3.07

労働組合 加入 422 7.8 25.4 30.6 25.8 10.4 33.2 36.2 2.94

非加入 1,807 9.4 28.4 30.8 22.3 9.1 37.8 31.4 3.07

不満や要望 個人で伝えた 1,385 7.7 24.9 31.5 25.4 10.5 32.6 35.9 2.94

個人で伝えなかった 1,084 10.6 32.6 30.3 19.8 6.7 43.2 26.5 3.20

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q7 次の言葉は、あなた自身にどのくらい当てはまりますか。当てはまるものを1つ選んでください。 
ひかえめで、おとなしいと思う

（単一回答：％）
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■Big5：人に気をつかう、やさしい人間だと思う
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加
重
平
均
値

全体（男女計） 4,901 11.3 43.1 35.2 8.3 2.0 54.4 10.3 3.53

年代 18-24歳 878 13.0 44.9 31.2 8.8 2.2 57.9 11.0 3.58

25-34歳 1,270 12.9 41.2 32.5 10.6 2.8 54.1 13.4 3.51

35-44歳 1,359 11.5 43.3 35.5 7.9 1.9 54.8 9.8 3.55

45-54歳 1,394 8.8 43.4 40.0 6.5 1.4 52.2 7.9 3.52

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 10.3 45.7 34.9 7.5 1.6 56.0 9.1 3.56

役職なし正規社員 2,225 12.2 41.0 35.5 9.0 2.2 53.2 11.2 3.52

正規社員以外 1,473 10.9 43.9 35.1 8.0 2.1 54.8 10.1 3.53

労働組合 加入 991 14.4 43.0 32.9 8.4 1.3 57.4 9.7 3.61

非加入 3,282 10.8 43.7 34.9 8.6 2.1 54.5 10.7 3.52

不満や要望 個人で伝えた 2,718 12.6 45.7 31.9 8.1 1.7 58.3 9.8 3.59

個人で伝えなかった 1,961 10.4 41.3 37.0 8.9 2.4 51.7 11.3 3.48

男性 2,358 11.5 41.5 36.1 8.5 2.4 53.0 10.9 3.51

年代 18-24歳 332 13.3 41.0 34.6 8.1 3.0 54.3 11.1 3.53

25-34歳 618 12.9 39.5 34.0 10.2 3.4 52.4 13.6 3.48

35-44歳 702 12.4 41.7 34.9 9.0 2.0 54.1 11.0 3.54

45-54歳 706 8.6 43.2 39.9 6.7 1.6 51.8 8.3 3.51

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 10.7 45.8 34.7 7.4 1.4 56.5 8.8 3.57

役職なし正規社員 1,078 12.6 37.9 37.7 9.3 2.5 50.5 11.8 3.49

正規社員以外 361 10.5 41.0 35.2 8.9 4.4 51.5 13.3 3.44

労働組合 加入 569 16.7 40.9 32.0 8.8 1.6 57.6 10.4 3.62

非加入 1,475 9.7 43.3 35.6 8.8 2.6 53.0 11.4 3.49

不満や要望 個人で伝えた 1,333 12.8 46.3 30.5 8.4 2.0 59.1 10.4 3.59

個人で伝えなかった 877 10.7 37.6 39.9 8.9 2.9 48.3 11.8 3.44

女性 2,543 11.2 44.5 34.4 8.2 1.7 55.7 9.9 3.55

年代 18-24歳 546 12.8 47.3 29.1 9.2 1.6 60.1 10.8 3.60

25-34歳 652 12.9 42.8 31.1 10.9 2.3 55.7 13.2 3.53

35-44歳 657 10.5 44.9 36.1 6.7 1.8 55.4 8.5 3.56

45-54歳 688 8.9 43.6 40.1 6.3 1.2 52.5 7.5 3.53

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 9.2 45.4 35.6 7.7 2.1 54.6 9.8 3.52

役職なし正規社員 1,147 11.9 43.9 33.5 8.7 2.0 55.8 10.7 3.55

正規社員以外 1,112 11.0 44.9 35.1 7.7 1.3 55.9 9.0 3.56

労働組合 加入 422 11.4 45.7 34.1 7.8 0.9 57.1 8.7 3.59

非加入 1,807 11.6 43.9 34.3 8.4 1.8 55.5 10.2 3.55

不満や要望 個人で伝えた 1,385 12.4 45.2 33.2 7.8 1.4 57.6 9.2 3.59

個人で伝えなかった 1,084 10.1 44.2 34.7 8.9 2.1 54.3 11.0 3.51

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q7 次の言葉は、あなた自身にどのくらい当てはまりますか。当てはまるものを1つ選んでください。 
人に気をつかう、やさしい人間だと思う

（単一回答：％）
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■Big5：だらしなく、うっかりしていると思う
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加
重
平
均
値

全体（男女計） 4,901 7.7 28.6 32.4 23.4 7.9 36.3 31.3 3.05

年代 18-24歳 878 11.7 35.5 29.6 18.1 5.0 47.2 23.1 3.31

25-34歳 1,270 9.5 33.6 29.0 21.5 6.4 43.1 27.9 3.18

35-44歳 1,359 7.0 27.2 32.2 24.8 8.8 34.2 33.6 2.99

45-54歳 1,394 4.2 20.9 37.6 27.0 10.3 25.1 37.3 2.82

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 4.8 23.3 33.4 28.4 10.1 28.1 38.5 2.84

役職なし正規社員 2,225 8.0 30.6 32.7 21.9 6.8 38.6 28.7 3.11

正規社員以外 1,473 9.6 29.9 31.3 21.4 7.8 39.5 29.2 3.12

労働組合 加入 991 6.1 29.9 29.1 27.0 8.0 36.0 35.0 2.99

非加入 3,282 8.1 28.4 31.4 23.6 8.5 36.5 32.1 3.04

不満や要望 個人で伝えた 2,718 6.5 28.0 30.2 26.5 8.8 34.5 35.3 2.97

個人で伝えなかった 1,961 9.6 30.3 32.3 20.6 7.2 39.9 27.8 3.14

男性 2,358 6.6 26.7 35.7 23.2 7.8 33.3 31.0 3.01

年代 18-24歳 332 10.5 31.0 37.3 16.6 4.5 41.5 21.1 3.27

25-34歳 618 8.1 32.2 32.0 21.7 6.0 40.3 27.7 3.15

35-44歳 702 5.7 26.5 34.5 25.5 7.8 32.2 33.3 2.97

45-54歳 706 4.4 20.0 39.4 25.2 11.0 24.4 36.2 2.81

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 3.8 23.3 34.8 28.1 10.0 27.1 38.1 2.83

役職なし正規社員 1,078 7.4 28.8 36.0 21.0 6.9 36.2 27.9 3.09

正規社員以外 361 11.4 29.1 37.1 17.2 5.3 40.5 22.5 3.24

労働組合 加入 569 6.5 27.2 31.5 26.0 8.8 33.7 34.8 2.97

非加入 1,475 6.8 26.2 34.6 24.1 8.3 33.0 32.4 2.99

不満や要望 個人で伝えた 1,333 5.7 26.6 31.2 27.8 8.7 32.3 36.5 2.93

個人で伝えなかった 877 8.4 28.4 37.4 18.6 7.2 36.8 25.8 3.12

女性 2,543 8.7 30.3 29.4 23.6 8.0 39.0 31.6 3.08

年代 18-24歳 546 12.5 38.3 24.9 19.0 5.3 50.8 24.3 3.34

25-34歳 652 10.9 35.0 26.1 21.3 6.7 45.9 28.0 3.22

35-44歳 657 8.4 28.0 29.8 24.0 9.7 36.4 33.7 3.01

45-54歳 688 4.1 21.8 35.8 28.8 9.6 25.9 38.4 2.82

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 8.1 23.2 28.9 29.6 10.2 31.3 39.8 2.89

役職なし正規社員 1,147 8.5 32.3 29.6 22.8 6.8 40.8 29.6 3.13

正規社員以外 1,112 9.1 30.1 29.4 22.8 8.6 39.2 31.4 3.08

労働組合 加入 422 5.5 33.4 25.8 28.4 6.9 38.9 35.3 3.02

非加入 1,807 9.2 30.1 28.7 23.3 8.7 39.3 32.0 3.08

不満や要望 個人で伝えた 1,385 7.3 29.5 29.2 25.3 8.8 36.8 34.1 3.01

個人で伝えなかった 1,084 10.5 31.8 28.2 22.2 7.2 42.3 29.4 3.16

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q7 次の言葉は、あなた自身にどのくらい当てはまりますか。当てはまるものを1つ選んでください。 
だらしなく、うっかりしていると思う

（単一回答：％）



ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

17

■Big5：冷静で、気分が安定していると思う
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加
重
平
均
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全体（男女計） 4,901 5.3 30.5 37.0 21.2 6.1 35.8 27.3 3.08

年代 18-24歳 878 5.7 32.5 32.5 22.3 7.1 38.2 29.4 3.07

25-34歳 1,270 5.4 32.4 32.6 22.4 7.1 37.8 29.5 3.07

35-44歳 1,359 5.3 28.6 38.9 21.1 6.1 33.9 27.2 3.06

45-54歳 1,394 4.9 29.3 42.0 19.4 4.4 34.2 23.8 3.11

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 6.2 36.8 35.7 17.5 3.7 43.0 21.2 3.24

役職なし正規社員 2,225 5.2 30.6 37.3 20.9 6.0 35.8 26.9 3.08

正規社員以外 1,473 4.7 25.2 37.4 24.6 8.1 29.9 32.7 2.94

労働組合 加入 991 5.8 35.0 34.9 19.9 4.4 40.8 24.3 3.18

非加入 3,282 5.5 30.3 35.9 21.8 6.5 35.8 28.3 3.07

不満や要望 個人で伝えた 2,718 5.7 32.5 35.1 20.6 6.0 38.2 26.6 3.11

個人で伝えなかった 1,961 5.0 29.5 36.7 22.7 6.1 34.5 28.8 3.05

男性 2,358 5.8 32.5 39.2 17.9 4.6 38.3 22.5 3.17

年代 18-24歳 332 6.3 33.7 39.8 14.5 5.7 40.0 20.2 3.20

25-34歳 618 6.0 34.6 36.7 18.1 4.5 40.6 22.6 3.19

35-44歳 702 6.0 31.5 40.0 17.9 4.6 37.5 22.5 3.16

45-54歳 706 5.2 31.0 40.4 19.3 4.1 36.2 23.4 3.14

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 6.5 37.1 35.7 17.6 3.0 43.6 20.6 3.26

役職なし正規社員 1,078 5.2 32.2 40.5 17.2 4.9 37.4 22.1 3.16

正規社員以外 361 5.8 21.6 44.3 20.8 7.5 27.4 28.3 2.98

労働組合 加入 569 6.9 39.0 33.2 18.1 2.8 45.9 20.9 3.29

非加入 1,475 6.2 32.1 38.8 18.0 4.9 38.3 22.9 3.17

不満や要望 個人で伝えた 1,333 6.6 35.6 35.7 17.9 4.3 42.2 22.2 3.22

個人で伝えなかった 877 5.4 31.2 39.3 19.3 4.8 36.6 24.1 3.13

女性 2,543 4.8 28.7 34.9 24.2 7.4 33.5 31.6 2.99

年代 18-24歳 546 5.3 31.7 28.0 27.1 7.9 37.0 35.0 2.99

25-34歳 652 4.9 30.4 28.7 26.5 9.5 35.3 36.0 2.95

35-44歳 657 4.6 25.6 37.6 24.5 7.8 30.2 32.3 2.95

45-54歳 688 4.5 27.6 43.6 19.5 4.8 32.1 24.3 3.08

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 5.3 35.9 35.9 17.3 5.6 41.2 22.9 3.18

役職なし正規社員 1,147 5.1 29.1 34.4 24.4 7.0 34.2 31.4 3.01

正規社員以外 1,112 4.3 26.3 35.2 25.8 8.4 30.6 34.2 2.92

労働組合 加入 422 4.3 29.6 37.2 22.3 6.6 33.9 28.9 3.03

非加入 1,807 5.0 28.9 33.5 24.8 7.7 33.9 32.5 2.99

不満や要望 個人で伝えた 1,385 4.9 29.5 34.6 23.2 7.7 34.4 30.9 3.01

個人で伝えなかった 1,084 4.7 28.1 34.5 25.6 7.1 32.8 32.7 2.98

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q7 次の言葉は、あなた自身にどのくらい当てはまりますか。当てはまるものを1つ選んでください。 
冷静で、気分が安定していると思う

（単一回答：％）
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■Big5：発想力に欠けた、平凡な人間だと思う
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当
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る
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て
は
ま
ら
な
い
計

加
重
平
均
値

全体（男女計） 4,901 11.3 32.7 36.7 15.8 3.5 44.0 19.3 3.33

年代 18-24歳 878 13.3 36.2 32.9 14.2 3.3 49.5 17.5 3.42

25-34歳 1,270 12.8 36.7 32.2 14.3 4.0 49.5 18.3 3.40

35-44歳 1,359 12.4 30.8 37.5 15.4 3.9 43.2 19.3 3.32

45-54歳 1,394 7.7 28.7 42.3 18.7 2.7 36.4 21.4 3.20

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 7.4 29.0 38.4 20.8 4.4 36.4 25.2 3.14

役職なし正規社員 2,225 12.9 34.3 36.3 13.3 3.2 47.2 16.5 3.40

正規社員以外 1,473 12.2 33.3 35.8 15.6 3.1 45.5 18.7 3.36

労働組合 加入 991 11.8 33.5 33.4 18.3 3.0 45.3 21.3 3.33

非加入 3,282 11.3 33.0 35.9 15.9 3.9 44.3 19.8 3.32

不満や要望 個人で伝えた 2,718 9.7 31.1 36.0 18.9 4.2 40.8 23.1 3.23

個人で伝えなかった 1,961 14.3 36.3 34.6 12.3 2.5 50.6 14.8 3.47

男性 2,358 10.3 29.3 39.8 16.5 4.0 39.6 20.5 3.25

年代 18-24歳 332 12.0 32.5 39.5 11.7 4.2 44.5 15.9 3.36

25-34歳 618 12.3 31.4 35.8 16.5 4.0 43.7 20.5 3.31

35-44歳 702 11.0 29.2 38.5 17.0 4.4 40.2 21.4 3.25

45-54歳 706 7.1 26.1 44.9 18.4 3.5 33.2 21.9 3.15

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 6.5 28.7 39.3 21.3 4.1 35.2 25.4 3.12

役職なし正規社員 1,078 12.4 30.2 40.9 13.0 3.4 42.6 16.4 3.35

正規社員以外 361 13.6 28.0 38.0 15.0 5.5 41.6 20.5 3.29

労働組合 加入 569 10.7 30.8 35.9 19.7 3.0 41.5 22.7 3.27

非加入 1,475 10.3 29.4 39.6 15.9 4.8 39.7 20.7 3.25

不満や要望 個人で伝えた 1,333 8.7 28.4 37.1 20.5 5.3 37.1 25.8 3.15

個人で伝えなかった 877 13.7 32.3 39.7 12.0 2.4 46.0 14.4 3.43

女性 2,543 12.3 35.9 33.7 15.2 2.9 48.2 18.1 3.39

年代 18-24歳 546 14.1 38.5 28.9 15.8 2.7 52.6 18.5 3.45

25-34歳 652 13.3 41.7 28.8 12.1 4.0 55.0 16.1 3.48

35-44歳 657 13.9 32.6 36.5 13.7 3.3 46.5 17.0 3.40

45-54歳 688 8.3 31.4 39.5 19.0 1.7 39.7 20.7 3.25

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 10.2 29.9 35.6 19.0 5.3 40.1 24.3 3.21

役職なし正規社員 1,147 13.3 38.1 32.0 13.6 3.0 51.4 16.6 3.45

正規社員以外 1,112 11.7 35.1 35.1 15.8 2.3 46.8 18.1 3.38

労働組合 加入 422 13.3 37.2 30.1 16.4 3.1 50.5 19.5 3.41

非加入 1,807 12.1 35.9 32.9 16.0 3.1 48.0 19.1 3.38

不満や要望 個人で伝えた 1,385 10.8 33.6 34.9 17.4 3.2 44.4 20.6 3.31

個人で伝えなかった 1,084 14.8 39.5 30.5 12.6 2.6 54.3 15.2 3.51

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q7 次の言葉は、あなた自身にどのくらい当てはまりますか。当てはまるものを1つ選んでください。 
発想力に欠けた、平凡な人間だと思う

（単一回答：％）
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■キャリア・アダプタビリティ
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当
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)
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て
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る
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当
て
は
ま
ら
な
い
計

加
重
平
均
値

(1) 将来に向けていつも備えている 4,901 5.5 28.6 40.3 19.6 5.9 34.1 25.5 3.08

(2) 人生で困難に直面しても乗り越えられる 4,901 7.7 37.5 39.7 12.2 2.9 45.2 15.1 3.35

(3) 将来のことはあまり考えたくない 4,901 7.8 24.4 34.3 24.9 8.5 32.2 33.4 2.98

(4) 物事を粘り強くやり遂げることができる 4,901 12.0 42.4 32.0 10.9 2.7 54.4 13.6 3.50

(5) 決める前には、いろいろな選択肢を検討するほうだ 4,901 15.1 50.8 27.1 6.3 0.7 65.9 7.0 3.73

(6) 世の中の変化や自分を取り巻く環境に関心を持っている 4,901 8.6 41.7 34.4 12.5 2.8 50.3 15.3 3.41

(7) 自分自身の成長につながるチャンスを探している 4,901 9.0 36.3 35.3 15.3 4.1 45.3 19.4 3.31

(8) 自分の将来については自分でかじを取る 4,901 14.4 45.4 32.0 6.7 1.5 59.8 8.2 3.65

(9) 大事な決断は自分の信念に従っておこなう 4,901 15.1 48.8 29.4 5.3 1.3 63.9 6.6 3.71

(10) 結果がどうであっても自分の決断には納得する 4,901 10.6 41.1 35.1 11.4 1.7 51.7 13.1 3.48

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q8 以下のことは、あなたの考えにどれくらい当てはまりますか。それぞれ最も近いものを1つ選んでください。

（単一回答：％）
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■キャリア・アダプタビリティ：将来に向けていつも備えている

ｎ
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当
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は
ま
ら
な
い
計

加
重
平
均
値

全体（男女計） 4,901 5.5 28.6 40.3 19.6 5.9 34.1 25.5 3.08

年代 18-24歳 878 6.7 30.8 36.9 20.6 5.0 37.5 25.6 3.14

25-34歳 1,270 7.1 29.1 36.1 21.0 6.7 36.2 27.7 3.09

35-44歳 1,359 4.9 28.8 40.8 19.1 6.4 33.7 25.5 3.07

45-54歳 1,394 3.9 26.5 45.9 18.4 5.3 30.4 23.7 3.05

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 6.7 34.2 39.1 16.6 3.3 40.9 19.9 3.24

役職なし正規社員 2,225 5.5 29.0 39.6 20.5 5.4 34.5 25.9 3.09

正規社員以外 1,473 4.5 23.4 42.6 20.8 8.8 27.9 29.6 2.94

労働組合 加入 991 5.9 32.6 38.7 18.2 4.6 38.5 22.8 3.17

非加入 3,282 5.7 28.4 38.5 21.0 6.5 34.1 27.5 3.06

不満や要望 個人で伝えた 2,718 6.7 31.3 37.6 19.2 5.2 38.0 24.4 3.15

個人で伝えなかった 1,961 4.2 26.3 41.3 21.2 7.1 30.5 28.3 2.99

男性 2,358 5.9 28.0 42.5 18.4 5.2 33.9 23.6 3.11

年代 18-24歳 332 6.9 31.3 42.2 16.0 3.6 38.2 19.6 3.22

25-34歳 618 8.1 29.4 38.8 18.1 5.5 37.5 23.6 3.17

35-44歳 702 5.4 28.6 41.7 19.2 5.0 34.0 24.2 3.10

45-54歳 706 4.0 24.6 46.5 19.0 5.9 28.6 24.9 3.02

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 6.2 33.5 41.7 15.8 2.8 39.7 18.6 3.24

役職なし正規社員 1,078 5.4 26.9 43.0 19.2 5.5 32.3 24.7 3.08

正規社員以外 361 6.6 17.5 42.7 22.7 10.5 24.1 33.2 2.87

労働組合 加入 569 6.7 30.4 40.1 18.8 4.0 37.1 22.8 3.17

非加入 1,475 6.0 28.7 40.7 18.8 5.8 34.7 24.6 3.10

不満や要望 個人で伝えた 1,333 7.3 31.7 38.2 18.4 4.4 39.0 22.8 3.19

個人で伝えなかった 877 4.3 24.7 44.9 19.3 6.7 29.0 26.0 3.01

女性 2,543 5.2 29.1 38.4 20.8 6.6 34.3 27.4 3.05

年代 18-24歳 546 6.6 30.4 33.7 23.4 5.9 37.0 29.3 3.08

25-34歳 652 6.1 28.8 33.4 23.8 7.8 34.9 31.6 3.02

35-44歳 657 4.3 29.1 39.9 18.9 7.9 33.4 26.8 3.03

45-54歳 688 3.9 28.3 45.3 17.7 4.7 32.2 22.4 3.09

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 8.5 36.6 30.6 19.4 4.9 45.1 24.3 3.24

役職なし正規社員 1,147 5.7 31.0 36.3 21.8 5.3 36.7 27.1 3.10

正規社員以外 1,112 3.8 25.3 42.5 20.1 8.3 29.1 28.4 2.96

労働組合 加入 422 4.7 35.5 37.0 17.3 5.5 40.2 22.8 3.17

非加入 1,807 5.4 28.1 36.6 22.8 7.1 33.5 29.9 3.02

不満や要望 個人で伝えた 1,385 6.2 30.8 37.0 19.9 6.0 37.0 25.9 3.11

個人で伝えなかった 1,084 4.1 27.6 38.3 22.7 7.4 31.7 30.1 2.98

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q8 以下のことは、あなたの考えにどれくらい当てはまりますか。それぞれ最も近いものを1つ選んでください。
将来に向けていつも備えている

（単一回答：％）
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■キャリア・アダプタビリティ：人生で困難に直面しても乗り越えられる
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ま
ら
な
い
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加
重
平
均
値

全体（男女計） 4,901 7.7 37.5 39.7 12.2 2.9 45.2 15.1 3.35

年代 18-24歳 878 8.4 36.6 37.7 14.4 3.0 45.0 17.4 3.33

25-34歳 1,270 8.7 37.2 35.8 14.6 3.5 45.9 18.1 3.33

35-44歳 1,359 7.7 36.5 41.6 11.0 3.2 44.2 14.2 3.34

45-54歳 1,394 6.4 39.3 42.8 9.7 1.9 45.7 11.6 3.39

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 9.3 43.6 37.7 8.4 1.1 52.9 9.5 3.52

役職なし正規社員 2,225 7.6 36.0 41.3 12.6 2.5 43.6 15.1 3.34

正規社員以外 1,473 6.6 34.8 39.1 14.6 5.0 41.4 19.6 3.23

労働組合 加入 991 8.4 40.9 38.0 10.1 2.6 49.3 12.7 3.42

非加入 3,282 8.1 38.2 38.1 12.6 3.0 46.3 15.6 3.36

不満や要望 個人で伝えた 2,718 9.5 41.9 35.9 10.3 2.4 51.4 12.7 3.46

個人で伝えなかった 1,961 5.7 33.8 41.9 15.1 3.6 39.5 18.7 3.23

男性 2,358 7.0 34.4 43.6 12.5 2.5 41.4 15.0 3.31

年代 18-24歳 332 9.6 31.3 44.9 12.0 2.1 40.9 14.1 3.34

25-34歳 618 7.4 35.6 39.2 14.7 3.1 43.0 17.8 3.30

35-44歳 702 7.3 34.3 44.3 11.3 2.8 41.6 14.1 3.32

45-54歳 706 5.1 35.0 46.0 11.9 2.0 40.1 13.9 3.29

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 8.6 40.8 40.5 9.0 1.1 49.4 10.1 3.47

役職なし正規社員 1,078 5.7 31.8 46.5 13.5 2.6 37.5 16.1 3.24

正規社員以外 361 6.9 26.0 42.7 18.3 6.1 32.9 24.4 3.09

労働組合 加入 569 8.3 37.1 41.8 9.8 3.0 45.4 12.8 3.38

非加入 1,475 6.9 35.5 41.6 13.6 2.5 42.4 16.1 3.31

不満や要望 個人で伝えた 1,333 9.2 40.0 37.8 10.6 2.5 49.2 13.1 3.43

個人で伝えなかった 877 4.4 29.4 47.5 15.7 2.9 33.8 18.6 3.17

女性 2,543 8.4 40.3 36.2 11.9 3.2 48.7 15.1 3.39

年代 18-24歳 546 7.7 39.7 33.3 15.8 3.5 47.4 19.3 3.32

25-34歳 652 10.0 38.8 32.7 14.6 4.0 48.8 18.6 3.36

35-44歳 657 8.1 38.8 38.7 10.8 3.7 46.9 14.5 3.37

45-54歳 688 7.7 43.8 39.4 7.4 1.7 51.5 9.1 3.48

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 11.6 52.5 28.5 6.3 1.1 64.1 7.4 3.67

役職なし正規社員 1,147 9.4 40.0 36.4 11.9 2.4 49.4 14.3 3.42

正規社員以外 1,112 6.5 37.6 37.9 13.4 4.6 44.1 18.0 3.28

労働組合 加入 422 8.5 46.0 32.9 10.4 2.1 54.5 12.5 3.48

非加入 1,807 9.1 40.5 35.2 11.8 3.4 49.6 15.2 3.40

不満や要望 個人で伝えた 1,385 9.8 43.8 34.2 10.0 2.3 53.6 12.3 3.49

個人で伝えなかった 1,084 6.7 37.3 37.3 14.6 4.2 44.0 18.8 3.28

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

（単一回答：％）
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■キャリア・アダプタビリティ：将来のことはあまり考えたくない
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加
重
平
均
値

全体（男女計） 4,901 7.8 24.4 34.3 24.9 8.5 32.2 33.4 2.98

年代 18-24歳 878 11.6 26.9 32.6 20.5 8.4 38.5 28.9 3.13

25-34歳 1,270 9.4 27.6 28.8 24.3 9.8 37.0 34.1 3.02

35-44歳 1,359 7.7 23.0 35.5 24.8 9.0 30.7 33.8 2.96

45-54歳 1,394 4.0 21.3 39.4 28.3 7.0 25.3 35.3 2.87

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 4.4 21.1 33.5 31.4 9.6 25.5 41.0 2.79

役職なし正規社員 2,225 7.9 24.2 35.6 23.6 8.7 32.1 32.3 2.99

正規社員以外 1,473 10.4 27.4 33.1 21.5 7.5 37.8 29.0 3.12

労働組合 加入 991 6.7 23.2 32.1 29.0 9.1 29.9 38.1 2.89

非加入 3,282 8.2 24.4 32.8 25.4 9.2 32.6 34.6 2.97

不満や要望 個人で伝えた 2,718 7.9 23.4 32.5 26.4 9.8 31.3 36.2 2.93

個人で伝えなかった 1,961 8.0 26.7 33.4 24.5 7.4 34.7 31.9 3.03

男性 2,358 6.9 23.0 36.3 24.3 9.5 29.9 33.8 2.94

年代 18-24歳 332 9.0 25.6 35.5 20.5 9.3 34.6 29.8 3.05

25-34歳 618 8.4 25.6 32.7 22.7 10.7 34.0 33.4 2.98

35-44歳 702 6.8 20.9 37.6 24.5 10.1 27.7 34.6 2.90

45-54歳 706 4.7 21.5 38.5 27.3 7.9 26.2 35.2 2.88

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 4.5 19.6 34.5 31.1 10.3 24.1 41.4 2.77

役職なし正規社員 1,078 7.3 24.1 39.2 20.5 8.8 31.4 29.3 3.01

正規社員以外 361 11.9 28.3 32.1 18.3 9.4 40.2 27.7 3.15

労働組合 加入 569 6.7 20.4 34.8 27.4 10.7 27.1 38.1 2.85

非加入 1,475 7.1 23.9 34.3 24.7 10.1 31.0 34.8 2.93

不満や要望 個人で伝えた 1,333 7.2 22.6 32.6 26.5 11.2 29.8 37.7 2.88

個人で伝えなかった 877 6.8 24.9 36.9 23.3 8.1 31.7 31.4 2.99

女性 2,543 8.6 25.8 32.5 25.4 7.7 34.4 33.1 3.02

年代 18-24歳 546 13.2 27.7 30.8 20.5 7.9 40.9 28.4 3.18

25-34歳 652 10.3 29.6 25.2 25.9 9.0 39.9 34.9 3.06

35-44歳 657 8.7 25.3 33.2 25.1 7.8 34.0 32.9 3.02

45-54歳 688 3.3 21.1 40.3 29.2 6.1 24.4 35.3 2.86

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 4.2 26.1 30.3 32.4 7.0 30.3 39.4 2.88

役職なし正規社員 1,147 8.5 24.3 32.2 26.5 8.5 32.8 35.0 2.98

正規社員以外 1,112 9.9 27.2 33.5 22.6 6.9 37.1 29.5 3.11

労働組合 加入 422 6.6 27.0 28.4 31.0 6.9 33.6 37.9 2.95

非加入 1,807 9.1 24.8 31.6 26.0 8.5 33.9 34.5 3.00

不満や要望 個人で伝えた 1,385 8.5 24.2 32.5 26.3 8.5 32.7 34.8 2.98

個人で伝えなかった 1,084 8.9 28.2 30.4 25.5 6.9 37.1 32.4 3.07

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q8 以下のことは、あなたの考えにどれくらい当てはまりますか。それぞれ最も近いものを1つ選んでください。
将来のことはあまり考えたくない

（単一回答：％）
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■キャリア・アダプタビリティ：物事を粘り強くやり遂げることができる
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加
重
平
均
値

全体（男女計） 4,901 12.0 42.4 32.0 10.9 2.7 54.4 13.6 3.50

年代 18-24歳 878 12.4 41.3 30.0 12.8 3.5 53.7 16.3 3.46

25-34歳 1,270 13.3 40.7 30.1 13.1 2.8 54.0 15.9 3.49

35-44歳 1,359 12.8 43.4 31.4 9.3 3.0 56.2 12.3 3.54

45-54歳 1,394 9.8 43.6 35.5 9.4 1.6 53.4 11.0 3.51

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 12.7 45.8 30.9 9.1 1.4 58.5 10.5 3.59

役職なし正規社員 2,225 12.2 42.6 31.6 11.2 2.3 54.8 13.5 3.51

正規社員以外 1,473 11.1 39.3 33.4 11.9 4.2 50.4 16.1 3.41

労働組合 加入 991 13.4 45.8 28.6 9.9 2.3 59.2 12.2 3.58

非加入 3,282 12.3 43.0 30.1 11.7 2.9 55.3 14.6 3.50

不満や要望 個人で伝えた 2,718 14.0 47.4 26.7 9.6 2.3 61.4 11.9 3.61

個人で伝えなかった 1,961 10.2 37.9 35.9 12.8 3.2 48.1 16.0 3.39

男性 2,358 10.3 40.1 36.3 11.0 2.2 50.4 13.2 3.45

年代 18-24歳 332 11.4 38.6 36.4 11.7 1.8 50.0 13.5 3.46

25-34歳 618 11.7 37.9 36.1 12.0 2.4 49.6 14.4 3.44

35-44歳 702 11.3 41.9 33.9 10.4 2.6 53.2 13.0 3.49

45-54歳 706 7.8 41.1 39.0 10.5 1.7 48.9 12.2 3.43

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 11.2 45.0 33.2 9.6 1.0 56.2 10.6 3.56

役職なし正規社員 1,078 9.7 39.1 37.5 11.2 2.4 48.8 13.6 3.43

正規社員以外 361 10.0 30.5 41.0 14.1 4.4 40.5 18.5 3.27

労働組合 加入 569 11.2 46.4 31.1 9.1 2.1 57.6 11.2 3.56

非加入 1,475 10.4 40.1 35.1 12.0 2.4 50.5 14.4 3.44

不満や要望 個人で伝えた 1,333 12.7 47.1 28.3 10.3 1.7 59.8 12.0 3.59

個人で伝えなかった 877 8.0 33.2 43.9 12.2 2.7 41.2 14.9 3.31

女性 2,543 13.6 44.5 27.9 10.9 3.1 58.1 14.0 3.55

年代 18-24歳 546 13.0 43.0 26.0 13.4 4.6 56.0 18.0 3.47

25-34歳 652 14.9 43.4 24.4 14.1 3.2 58.3 17.3 3.53

35-44歳 657 14.5 45.1 28.8 8.2 3.5 59.6 11.7 3.59

45-54歳 688 11.9 46.2 32.0 8.3 1.6 58.1 9.9 3.59

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 17.6 48.2 23.6 7.7 2.8 65.8 10.5 3.70

役職なし正規社員 1,147 14.6 45.9 26.1 11.2 2.3 60.5 13.5 3.59

正規社員以外 1,112 11.5 42.2 30.9 11.2 4.1 53.7 15.3 3.46

労働組合 加入 422 16.4 45.0 25.1 10.9 2.6 61.4 13.5 3.62

非加入 1,807 13.8 45.4 26.1 11.4 3.3 59.2 14.7 3.55

不満や要望 個人で伝えた 1,385 15.2 47.7 25.3 9.0 2.9 62.9 11.9 3.63

個人で伝えなかった 1,084 12.1 41.7 29.4 13.3 3.5 53.8 16.8 3.46

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q8 以下のことは、あなたの考えにどれくらい当てはまりますか。それぞれ最も近いものを1つ選んでください。
物事を粘り強くやり遂げることができる

（単一回答：％）
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■キャリア・アダプタビリティ：決める前には、いろいろな選択肢を検討するほうだ
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加
重
平
均
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全体（男女計） 4,901 15.1 50.8 27.1 6.3 0.7 65.9 7.0 3.73

年代 18-24歳 878 16.6 50.0 26.0 6.5 0.9 66.6 7.4 3.75

25-34歳 1,270 17.7 52.1 23.1 6.4 0.7 69.8 7.1 3.80

35-44歳 1,359 15.9 50.2 26.5 6.6 0.8 66.1 7.4 3.74

45-54歳 1,394 11.1 50.6 32.1 5.7 0.4 61.7 6.1 3.66

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 16.0 53.3 25.0 5.6 0.2 69.3 5.8 3.79

役職なし正規社員 2,225 15.0 50.1 27.6 6.7 0.7 65.1 7.4 3.72

正規社員以外 1,473 14.7 49.8 28.2 6.2 1.1 64.5 7.3 3.71

労働組合 加入 991 14.7 55.5 23.5 5.7 0.6 70.2 6.3 3.78

非加入 3,282 16.2 51.7 25.0 6.3 0.7 67.9 7.0 3.76

不満や要望 個人で伝えた 2,718 16.8 53.3 23.8 5.4 0.7 70.1 6.1 3.80

個人で伝えなかった 1,961 14.1 50.1 27.7 7.4 0.7 64.2 8.1 3.70

男性 2,358 15.0 49.8 29.1 5.4 0.6 64.8 6.0 3.73

年代 18-24歳 332 16.3 46.1 32.2 5.1 0.3 62.4 5.4 3.73

25-34歳 618 15.7 50.0 28.5 5.2 0.6 65.7 5.8 3.75

35-44歳 702 17.0 49.7 26.1 6.3 1.0 66.7 7.3 3.75

45-54歳 706 11.9 51.6 31.3 5.0 0.3 63.5 5.3 3.70

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 15.5 54.2 25.5 4.8 0.1 69.7 4.9 3.80

役職なし正規社員 1,078 14.1 47.5 31.7 6.1 0.6 61.6 6.7 3.68

正規社員以外 361 16.6 45.7 30.7 5.0 1.9 62.3 6.9 3.70

労働組合 加入 569 14.9 56.2 23.7 4.7 0.4 71.1 5.1 3.81

非加入 1,475 16.0 50.5 27.5 5.3 0.7 66.5 6.0 3.76

不満や要望 個人で伝えた 1,333 17.0 54.2 23.8 4.6 0.5 71.2 5.1 3.82

個人で伝えなかった 877 13.8 48.2 31.0 6.3 0.7 62.0 7.0 3.68

女性 2,543 15.3 51.7 25.2 7.0 0.8 67.0 7.8 3.74

年代 18-24歳 546 16.8 52.4 22.2 7.3 1.3 69.2 8.6 3.76

25-34歳 652 19.6 54.1 17.9 7.5 0.8 73.7 8.3 3.84

35-44歳 657 14.8 50.7 26.9 7.0 0.6 65.5 7.6 3.72

45-54歳 688 10.3 49.7 33.0 6.4 0.6 60.0 7.0 3.63

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 17.6 50.4 23.6 8.1 0.4 68.0 8.5 3.77

役職なし正規社員 1,147 15.8 52.6 23.6 7.1 0.9 68.4 8.0 3.75

正規社員以外 1,112 14.1 51.1 27.3 6.7 0.8 65.2 7.5 3.71

労働組合 加入 422 14.5 54.5 23.2 6.9 0.9 69.0 7.8 3.75

非加入 1,807 16.3 52.7 23.0 7.2 0.7 69.0 7.9 3.77

不満や要望 個人で伝えた 1,385 16.6 52.6 23.8 6.1 0.9 69.2 7.0 3.78

個人で伝えなかった 1,084 14.4 51.6 25.0 8.3 0.7 66.0 9.0 3.71

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q8 以下のことは、あなたの考えにどれくらい当てはまりますか。それぞれ最も近いものを1つ選んでください。
決める前には、いろいろな選択肢を検討するほうだ

（単一回答：％）



ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

25

■キャリア・アダプタビリティ：世の中の変化や自分を取り巻く環境に関心を持っている
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加
重
平
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全体（男女計） 4,901 8.6 41.7 34.4 12.5 2.8 50.3 15.3 3.41

年代 18-24歳 878 9.0 42.7 32.8 12.3 3.2 51.7 15.5 3.42

25-34歳 1,270 10.4 42.0 30.8 13.2 3.5 52.4 16.7 3.43

35-44歳 1,359 8.9 39.7 35.8 12.7 2.9 48.6 15.6 3.39

45-54歳 1,394 6.5 42.8 37.4 11.6 1.7 49.3 13.3 3.41

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 11.2 46.7 30.8 10.1 1.1 57.9 11.2 3.57

役職なし正規社員 2,225 7.3 41.2 35.1 13.3 3.0 48.5 16.3 3.37

正規社員以外 1,473 8.4 38.4 36.3 13.0 3.9 46.8 16.9 3.34

労働組合 加入 991 9.9 49.3 28.9 10.3 1.6 59.2 11.9 3.56

非加入 3,282 8.6 41.5 33.2 13.5 3.2 50.1 16.7 3.39

不満や要望 個人で伝えた 2,718 10.3 46.0 30.9 10.5 2.2 56.3 12.7 3.52

個人で伝えなかった 1,961 6.8 38.8 35.6 15.3 3.5 45.6 18.8 3.30

男性 2,358 9.5 41.6 35.7 11.0 2.3 51.1 13.3 3.45

年代 18-24歳 332 11.4 39.5 38.6 7.8 2.7 50.9 10.5 3.49

25-34歳 618 10.4 40.9 34.0 11.8 2.9 51.3 14.7 3.44

35-44歳 702 10.1 40.0 36.3 11.4 2.1 50.1 13.5 3.45

45-54歳 706 7.1 44.6 35.1 11.5 1.7 51.7 13.2 3.44

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 10.8 47.8 30.1 10.3 1.0 58.6 11.3 3.57

役職なし正規社員 1,078 7.4 38.7 39.1 11.9 2.9 46.1 14.8 3.36

正規社員以外 361 12.2 34.3 39.3 10.2 3.9 46.5 14.1 3.41

労働組合 加入 569 10.9 50.3 28.1 9.0 1.8 61.2 10.8 3.60

非加入 1,475 9.3 41.1 34.8 12.3 2.4 50.4 14.7 3.42

不満や要望 個人で伝えた 1,333 11.3 46.7 30.9 9.6 1.5 58.0 11.1 3.57

個人で伝えなかった 877 7.8 38.0 37.6 13.3 3.3 45.8 16.6 3.34

女性 2,543 7.8 41.9 33.3 13.8 3.2 49.7 17.0 3.37

年代 18-24歳 546 7.5 44.7 29.3 15.0 3.5 52.2 18.5 3.38

25-34歳 652 10.4 43.1 27.8 14.6 4.1 53.5 18.7 3.41

35-44歳 657 7.6 39.3 35.3 14.2 3.7 46.9 17.9 3.33

45-54歳 688 5.8 41.0 39.7 11.8 1.7 46.8 13.5 3.37

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 12.7 43.3 33.1 9.5 1.4 56.0 10.9 3.56

役職なし正規社員 1,147 7.2 43.6 31.4 14.7 3.1 50.8 17.8 3.37

正規社員以外 1,112 7.2 39.7 35.3 13.9 3.9 46.9 17.8 3.32

労働組合 加入 422 8.5 48.1 29.9 12.1 1.4 56.6 13.5 3.50

非加入 1,807 8.0 41.8 31.9 14.4 3.8 49.8 18.2 3.36

不満や要望 個人で伝えた 1,385 9.5 45.2 31.0 11.4 3.0 54.7 14.4 3.47

個人で伝えなかった 1,084 6.1 39.4 33.9 17.0 3.6 45.5 20.6 3.27

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q8 以下のことは、あなたの考えにどれくらい当てはまりますか。それぞれ最も近いものを1つ選んでください。
世の中の変化や自分を取り巻く環境に関心を持っている

（単一回答：％）
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■キャリア・アダプタビリティ：自分自身の成長につながるチャンスを探している
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全体（男女計） 4,901 9.0 36.3 35.3 15.3 4.1 45.3 19.4 3.31

年代 18-24歳 878 12.6 39.5 32.7 12.6 2.5 52.1 15.1 3.47

25-34歳 1,270 11.7 38.3 31.3 14.4 4.3 50.0 18.7 3.39

35-44歳 1,359 8.5 35.3 35.3 15.9 5.0 43.8 20.9 3.26

45-54歳 1,394 4.7 33.4 40.5 17.2 4.1 38.1 21.3 3.18

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 9.7 42.0 32.2 13.1 3.0 51.7 16.1 3.42

役職なし正規社員 2,225 9.1 35.3 36.8 14.8 4.0 44.4 18.8 3.31

正規社員以外 1,473 8.2 33.2 35.6 17.8 5.2 41.4 23.0 3.21

労働組合 加入 991 9.0 38.6 33.7 14.7 3.9 47.6 18.6 3.34

非加入 3,282 9.0 37.0 33.7 16.1 4.2 46.0 20.3 3.30

不満や要望 個人で伝えた 2,718 11.6 40.5 31.8 13.0 3.1 52.1 16.1 3.44

個人で伝えなかった 1,961 6.1 32.8 36.6 19.0 5.6 38.9 24.6 3.15

男性 2,358 8.8 37.0 37.0 13.7 3.5 45.8 17.2 3.34

年代 18-24歳 332 14.2 37.3 36.1 11.4 0.9 51.5 12.3 3.52

25-34歳 618 9.9 39.8 35.3 12.0 3.1 49.7 15.1 3.41

35-44歳 702 9.5 37.3 35.3 13.2 4.6 46.8 17.8 3.34

45-54歳 706 4.7 34.1 40.5 16.7 4.0 38.8 20.7 3.19

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 8.8 42.7 33.3 12.4 2.8 51.5 15.2 3.42

役職なし正規社員 1,078 8.7 33.7 40.3 13.9 3.4 42.4 17.3 3.30

正規社員以外 361 9.1 32.7 36.6 16.3 5.3 41.8 21.6 3.24

労働組合 加入 569 9.7 37.6 34.8 14.1 3.9 47.3 18.0 3.35

非加入 1,475 8.3 39.0 35.1 14.3 3.3 47.3 17.6 3.35

不満や要望 個人で伝えた 1,333 11.6 42.5 31.4 11.5 3.1 54.1 14.6 3.48

個人で伝えなかった 877 5.7 32.8 40.1 17.3 4.0 38.5 21.3 3.19

女性 2,543 9.1 35.6 33.7 16.8 4.7 44.7 21.5 3.28

年代 18-24歳 546 11.7 40.8 30.6 13.4 3.5 52.5 16.9 3.44

25-34歳 652 13.3 36.8 27.6 16.7 5.5 50.1 22.2 3.36

35-44歳 657 7.3 33.2 35.3 18.7 5.5 40.5 24.2 3.18

45-54歳 688 4.8 32.7 40.6 17.7 4.2 37.5 21.9 3.16

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 12.7 39.8 28.5 15.5 3.5 52.5 19.0 3.43

役職なし正規社員 1,147 9.4 36.8 33.6 15.7 4.5 46.2 20.2 3.31

正規社員以外 1,112 7.9 33.4 35.3 18.3 5.2 41.3 23.5 3.21

労働組合 加入 422 8.1 40.0 32.2 15.6 4.0 48.1 19.6 3.32

非加入 1,807 9.5 35.4 32.6 17.5 5.0 44.9 22.5 3.27

不満や要望 個人で伝えた 1,385 11.6 38.6 32.3 14.5 3.1 50.2 17.6 3.41

個人で伝えなかった 1,084 6.4 32.7 33.7 20.3 6.9 39.1 27.2 3.11

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q8 以下のことは、あなたの考えにどれくらい当てはまりますか。それぞれ最も近いものを1つ選んでください。
自分自身の成長につながるチャンスを探している

（単一回答：％）
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■キャリア・アダプタビリティ：自分の将来については自分でかじを取る

ｎ

当
て
は
ま
る

(

5

)

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
当
て
は
ま
る

(

4

)

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

(

3

)

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
当
て
は
ま
ら
な

い

(

2

)

当
て
は
ま
ら
な
い

(

1

)

当
て
は
ま
る
計

当
て
は
ま
ら
な
い
計

加
重
平
均
値

全体（男女計） 4,901 14.4 45.4 32.0 6.7 1.5 59.8 8.2 3.65

年代 18-24歳 878 15.8 43.1 31.5 8.0 1.6 58.9 9.6 3.64

25-34歳 1,270 15.3 44.5 31.3 6.9 2.0 59.8 8.9 3.64

35-44歳 1,359 14.1 46.1 31.5 6.7 1.6 60.2 8.3 3.64

45-54歳 1,394 13.1 47.1 33.4 5.5 0.9 60.2 6.4 3.66

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 16.0 51.7 27.2 4.4 0.7 67.7 5.1 3.78

役職なし正規社員 2,225 14.3 43.8 33.9 6.5 1.4 58.1 7.9 3.63

正規社員以外 1,473 13.4 42.7 33.0 8.7 2.2 56.1 10.9 3.56

労働組合 加入 991 15.7 48.8 28.9 5.0 1.5 64.5 6.5 3.72

非加入 3,282 14.9 46.4 30.1 7.0 1.6 61.3 8.6 3.66

不満や要望 個人で伝えた 2,718 16.6 49.0 26.8 6.2 1.3 65.6 7.5 3.73

個人で伝えなかった 1,961 12.5 43.6 34.9 7.4 1.6 56.1 9.0 3.58

男性 2,358 14.9 44.3 33.8 5.6 1.4 59.2 7.0 3.66

年代 18-24歳 332 17.2 42.8 33.4 5.1 1.5 60.0 6.6 3.69

25-34歳 618 14.2 44.0 33.2 6.8 1.8 58.2 8.6 3.62

35-44歳 702 15.8 45.0 32.2 5.4 1.6 60.8 7.0 3.68

45-54歳 706 13.5 44.5 36.0 5.1 1.0 58.0 6.1 3.64

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 15.2 51.3 28.1 4.6 0.9 66.5 5.5 3.75

役職なし正規社員 1,078 14.0 41.2 37.7 5.8 1.3 55.2 7.1 3.61

正規社員以外 361 16.6 35.7 36.6 7.8 3.3 52.3 11.1 3.55

労働組合 加入 569 18.1 46.7 28.6 4.7 1.8 64.8 6.5 3.75

非加入 1,475 14.8 46.0 32.2 5.6 1.4 60.8 7.0 3.67

不満や要望 個人で伝えた 1,333 17.6 49.4 26.1 5.4 1.5 67.0 6.9 3.76

個人で伝えなかった 877 12.3 41.6 38.9 5.9 1.3 53.9 7.2 3.58

女性 2,543 14.0 46.5 30.4 7.6 1.6 60.5 9.2 3.64

年代 18-24歳 546 15.0 43.2 30.4 9.7 1.6 58.2 11.3 3.60

25-34歳 652 16.3 44.9 29.4 7.1 2.3 61.2 9.4 3.66

35-44歳 657 12.3 47.2 30.7 8.1 1.7 59.5 9.8 3.60

45-54歳 688 12.6 49.9 30.8 6.0 0.7 62.5 6.7 3.68

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 18.3 53.2 24.3 3.9 0.4 71.5 4.3 3.85

役職なし正規社員 1,147 14.6 46.3 30.4 7.1 1.6 60.9 8.7 3.65

正規社員以外 1,112 12.3 45.0 31.8 9.0 1.9 57.3 10.9 3.57

労働組合 加入 422 12.6 51.7 29.1 5.5 1.2 64.3 6.7 3.69

非加入 1,807 14.9 46.7 28.4 8.2 1.8 61.6 10.0 3.65

不満や要望 個人で伝えた 1,385 15.7 48.7 27.4 7.0 1.2 64.4 8.2 3.71

個人で伝えなかった 1,084 12.6 45.2 31.6 8.6 1.9 57.8 10.5 3.58

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q8 以下のことは、あなたの考えにどれくらい当てはまりますか。それぞれ最も近いものを1つ選んでください。
自分の将来については自分でかじを取る

（単一回答：％）



ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

28

■キャリア・アダプタビリティ：大事な決断は自分の信念に従っておこなう

ｎ

当
て
は
ま
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か
と
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ば
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当
て
は
ま
ら
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(

1
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当
て
は
ま
る
計

当
て
は
ま
ら
な
い
計

加
重
平
均
値

全体（男女計） 4,901 15.1 48.8 29.4 5.3 1.3 63.9 6.6 3.71

年代 18-24歳 878 16.4 46.0 30.5 5.8 1.3 62.4 7.1 3.71

25-34歳 1,270 16.1 48.3 28.2 5.7 1.7 64.4 7.4 3.71

35-44歳 1,359 15.2 48.5 30.1 5.0 1.3 63.7 6.3 3.71

45-54歳 1,394 13.3 51.4 29.3 5.1 0.9 64.7 6.0 3.71

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 16.2 52.2 26.2 4.8 0.6 68.4 5.4 3.79

役職なし正規社員 2,225 14.9 47.6 31.0 5.2 1.4 62.5 6.6 3.69

正規社員以外 1,473 14.5 48.0 29.7 6.0 1.7 62.5 7.7 3.68

労働組合 加入 991 14.2 53.2 26.0 5.4 1.1 67.4 6.5 3.74

非加入 3,282 16.3 49.5 27.6 5.2 1.3 65.8 6.5 3.74

不満や要望 個人で伝えた 2,718 18.1 51.6 24.2 4.9 1.1 69.7 6.0 3.81

個人で伝えなかった 1,961 12.1 48.2 32.5 5.8 1.5 60.3 7.3 3.64

男性 2,358 15.5 46.0 32.4 5.1 1.0 61.5 6.1 3.70

年代 18-24歳 332 19.3 41.6 34.3 4.2 0.6 60.9 4.8 3.75

25-34歳 618 14.6 46.1 32.4 5.5 1.5 60.7 7.0 3.67

35-44歳 702 17.0 45.4 31.8 5.0 0.9 62.4 5.9 3.73

45-54歳 706 13.2 48.6 32.2 5.2 0.8 61.8 6.0 3.68

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 15.3 51.3 27.9 4.9 0.7 66.6 5.6 3.76

役職なし正規社員 1,078 15.1 42.9 35.4 5.5 1.0 58.0 6.5 3.66

正規社員以外 361 17.2 41.8 34.9 4.4 1.7 59.0 6.1 3.68

労働組合 加入 569 17.0 50.3 26.7 5.1 0.9 67.3 6.0 3.78

非加入 1,475 16.0 47.1 30.8 5.0 1.0 63.1 6.0 3.72

不満や要望 個人で伝えた 1,333 18.8 49.7 25.5 5.0 1.1 68.5 6.1 3.80

個人で伝えなかった 877 12.4 44.9 36.8 5.0 0.8 57.3 5.8 3.63

女性 2,543 14.7 51.4 26.7 5.6 1.6 66.1 7.2 3.72

年代 18-24歳 546 14.7 48.7 28.2 6.8 1.6 63.4 8.4 3.68

25-34歳 652 17.6 50.3 24.2 5.8 2.0 67.9 7.8 3.76

35-44歳 657 13.2 51.8 28.3 5.0 1.7 65.0 6.7 3.70

45-54歳 688 13.4 54.4 26.3 4.9 1.0 67.8 5.9 3.74

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 19.0 55.3 20.8 4.6 0.4 74.3 5.0 3.88

役職なし正規社員 1,147 14.6 51.9 26.9 4.9 1.7 66.5 6.6 3.73

正規社員以外 1,112 13.7 50.0 28.1 6.6 1.7 63.7 8.3 3.67

労働組合 加入 422 10.4 57.1 25.1 5.9 1.4 67.5 7.3 3.69

非加入 1,807 16.5 51.5 25.0 5.4 1.5 68.0 6.9 3.76

不満や要望 個人で伝えた 1,385 17.5 53.4 23.0 4.9 1.2 70.9 6.1 3.81

個人で伝えなかった 1,084 11.8 50.8 29.0 6.4 2.0 62.6 8.4 3.64

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q8 以下のことは、あなたの考えにどれくらい当てはまりますか。それぞれ最も近いものを1つ選んでください。
大事な決断は自分の信念に従っておこなう

（単一回答：％）
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■キャリア・アダプタビリティ：結果がどうであっても自分の決断には納得する
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当
て
は
ま
ら
な
い
計

加
重
平
均
値

全体（男女計） 4,901 10.6 41.1 35.1 11.4 1.7 51.7 13.1 3.48

年代 18-24歳 878 12.0 37.8 35.8 12.6 1.8 49.8 14.4 3.45

25-34歳 1,270 11.0 42.4 32.2 12.1 2.2 53.4 14.3 3.48

35-44歳 1,359 10.7 40.7 35.5 11.3 1.8 51.4 13.1 3.47

45-54歳 1,394 9.4 42.3 37.0 10.1 1.1 51.7 11.2 3.49

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 11.9 45.6 32.3 9.6 0.7 57.5 10.3 3.59

役職なし正規社員 2,225 10.4 41.1 34.8 12.0 1.8 51.5 13.8 3.46

正規社員以外 1,473 10.0 37.4 38.0 12.2 2.4 47.4 14.6 3.40

労働組合 加入 991 11.0 44.7 31.9 11.2 1.2 55.7 12.4 3.53

非加入 3,282 11.1 41.6 33.5 11.9 1.9 52.7 13.8 3.48

不満や要望 個人で伝えた 2,718 12.5 44.4 30.9 10.7 1.4 56.9 12.1 3.56

個人で伝えなかった 1,961 8.9 39.3 37.0 12.8 2.0 48.2 14.8 3.40

男性 2,358 10.8 39.4 37.1 11.1 1.7 50.2 12.8 3.47

年代 18-24歳 332 13.6 35.5 39.5 9.9 1.5 49.1 11.4 3.50

25-34歳 618 11.7 40.3 35.1 10.8 2.1 52.0 12.9 3.49

35-44歳 702 10.5 40.3 36.0 11.7 1.4 50.8 13.1 3.47

45-54歳 706 8.9 39.5 38.8 11.2 1.6 48.4 12.8 3.43

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 10.9 44.4 34.1 10.0 0.7 55.3 10.7 3.55

役職なし正規社員 1,078 10.4 38.1 37.8 11.8 1.9 48.5 13.7 3.43

正規社員以外 361 11.6 30.5 42.7 11.6 3.6 42.1 15.2 3.35

労働組合 加入 569 12.3 43.6 32.3 10.7 1.1 55.9 11.8 3.55

非加入 1,475 10.8 40.1 35.3 11.9 2.0 50.9 13.9 3.46

不満や要望 個人で伝えた 1,333 12.5 43.6 31.6 11.0 1.4 56.1 12.4 3.55

個人で伝えなかった 877 9.4 37.1 39.6 12.0 2.1 46.5 14.1 3.40

女性 2,543 10.5 42.7 33.3 11.8 1.8 53.2 13.6 3.48

年代 18-24歳 546 11.0 39.2 33.5 14.3 2.0 50.2 16.3 3.43

25-34歳 652 10.4 44.5 29.4 13.3 2.3 54.9 15.6 3.47

35-44歳 657 10.8 41.1 35.0 11.0 2.1 51.9 13.1 3.47

45-54歳 688 9.9 45.2 35.2 9.0 0.7 55.1 9.7 3.55

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 15.1 49.6 26.4 8.1 0.7 64.7 8.8 3.70

役職なし正規社員 1,147 10.4 43.9 31.9 12.1 1.7 54.3 13.8 3.49

正規社員以外 1,112 9.4 39.7 36.5 12.3 2.1 49.1 14.4 3.42

労働組合 加入 422 9.2 46.2 31.3 11.8 1.4 55.4 13.2 3.50

非加入 1,807 11.4 42.8 32.1 11.8 1.9 54.2 13.7 3.50

不満や要望 個人で伝えた 1,385 12.6 45.2 30.2 10.5 1.5 57.8 12.0 3.57

個人で伝えなかった 1,084 8.5 41.1 35.0 13.5 1.9 49.6 15.4 3.41

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q8 以下のことは、あなたの考えにどれくらい当てはまりますか。それぞれ最も近いものを1つ選んでください。
結果がどうであっても自分の決断には納得する

（単一回答：％）
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■社会像

ｎ

自
己
責
任
が
原
則
の
社
会

市
場
競
争
が
活
発
な
社
会

機
会
は
平
等
だ
が

、
貧
富
の
差
が
あ

る
社
会

所
得
の
再
分
配
に
よ
り

、
格
差
が
小

さ
い
社
会

個
人
負
担
が
増
え
て
も

、
社
会
保
障

が
充
実
し
て
い
る
社
会

個
人
同
士
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社
会

転
職
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独
立
し
や
す
い
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会

今
よ
り
も
雇
用
保
障
が
強
い
社
会

当
て
は
ま
る
も
の
は
な
い

全体（男女計） 4,901 23.5 16.8 11.1 23.1 23.6 41.7 22.6 30.9 14.8

年代 18-24歳 878 18.0 13.8 8.4 22.3 19.4 42.4 29.4 25.5 16.2

25-34歳 1,270 21.1 18.0 13.5 23.5 21.6 42.0 27.9 31.7 13.9

35-44歳 1,359 25.8 18.1 11.2 22.3 25.5 42.8 19.5 31.8 13.5

45-54歳 1,394 26.8 16.1 10.3 23.8 26.4 39.8 16.5 32.8 15.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 34.0 25.9 17.5 19.0 25.0 42.1 18.3 22.5 12.6

役職なし正規社員 2,225 21.7 16.0 10.2 22.9 22.5 40.5 23.6 30.3 15.0

正規社員以外 1,473 17.6 10.4 7.0 26.7 24.2 43.0 24.5 38.8 16.1

労働組合 加入 991 26.8 24.1 13.0 23.5 27.6 43.5 19.8 29.6 11.4

非加入 3,282 23.5 15.7 11.0 24.1 23.2 43.0 24.6 33.0 13.3

不満や要望 個人で伝えた 2,718 26.5 19.4 12.5 24.6 25.7 45.5 24.2 32.2 10.3

個人で伝えなかった 1,961 20.6 14.3 9.8 22.7 22.8 39.7 22.2 31.7 15.5

男性 2,358 29.6 23.2 16.3 24.6 23.0 38.1 21.3 24.7 15.2

年代 18-24歳 332 25.9 21.1 9.9 25.9 22.9 38.3 28.3 23.2 15.7

25-34歳 618 25.7 23.5 19.9 25.7 20.9 34.5 25.1 24.1 14.9

35-44歳 702 32.6 26.6 17.1 22.5 24.2 42.2 20.7 25.1 14.1

45-54歳 706 31.6 20.4 15.4 25.2 23.7 37.3 15.4 25.6 16.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 36.5 29.5 20.2 19.0 24.2 41.7 17.8 20.1 13.3

役職なし正規社員 1,078 26.0 19.9 13.5 26.3 21.2 35.7 22.1 26.5 16.2

正規社員以外 361 22.7 16.9 14.7 33.8 25.2 36.3 28.0 31.0 16.9

労働組合 加入 569 29.7 29.5 17.6 26.2 29.3 43.4 19.5 25.3 10.5

非加入 1,475 31.2 22.2 17.0 24.9 21.6 38.0 23.3 25.6 14.1

不満や要望 個人で伝えた 1,333 32.6 26.9 18.0 26.4 24.8 43.7 22.7 26.0 9.9

個人で伝えなかった 877 27.4 20.3 16.1 25.0 23.4 33.9 21.7 25.4 15.4

女性 2,543 17.8 10.8 6.2 21.6 24.2 44.9 23.8 36.7 14.4

年代 18-24歳 546 13.2 9.3 7.5 20.1 17.2 44.9 30.0 26.9 16.5

25-34歳 652 16.7 12.9 7.5 21.5 22.2 49.1 30.5 39.0 13.0

35-44歳 657 18.4 9.0 4.9 22.1 26.8 43.5 18.3 39.0 12.8

45-54歳 688 21.9 11.8 5.1 22.4 29.2 42.4 17.6 40.1 15.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 26.1 14.1 8.8 18.7 27.8 43.7 19.7 30.3 10.6

役職なし正規社員 1,147 17.6 12.5 7.1 19.6 23.7 45.0 25.1 33.8 13.9

正規社員以外 1,112 15.9 8.3 4.5 24.4 23.8 45.2 23.4 41.3 15.8

労働組合 加入 422 23.0 16.8 6.9 19.9 25.4 43.6 20.1 35.3 12.6

非加入 1,807 17.2 10.3 6.1 23.4 24.5 47.0 25.7 39.1 12.7

不満や要望 個人で伝えた 1,385 20.6 12.2 7.3 22.8 26.6 47.4 25.6 38.2 10.8

個人で伝えなかった 1,084 15.0 9.4 4.8 20.9 22.3 44.4 22.7 36.7 15.6

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q9 あなたが望ましいと思う社会のあり方について、当てはまるものを全てお選びください。

（複数回答：％）
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■キャリア観

 

ｎ

A
に
近
い

ど
ち
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か
と
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え
ば
A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
B
に
近
い

B
に
近
い

A
に
近
い
計

B
に
近
い
計

(1)
A　仕事が楽しければ人生は楽しい
B　仕事の時間が短いほど人生は楽しい

4,901 16.0 46.9 26.5 10.5 62.9 37.0

(2)
A　キャリアは自分が決める
B　キャリアは状況に応じて決まる

4,901 11.1 37.3 46.3 5.3 48.4 51.6

(3)
A　この社会は自己責任が原則である
B　この社会は助け合いにあふれている

4,901 12.3 51.2 32.1 4.4 63.5 36.5

(4)
A　求めれば助けてくれる人がいるものだ
B　求めても助けはめったに得られない

4,901 16.1 55.9 23.1 4.9 72.0 28.0

(5)
A　転職しながらキャリアアップする
B　一つの会社でできるだけ長く働く

4,901 7.7 28.7 46.9 16.6 36.4 63.5

(6)
A　労働条件に不満があったら転職する
B　労働条件に不満があったら、上司や人事に相談・交渉する

4,901 10.2 36.4 46.0 7.4 46.6 53.4

(7)
A　職場の人間関係に不満があったら転職する
B　職場の人間関係に不満があったら、それが解決するよう努力する

4,901 9.7 33.8 48.3 8.2 43.5 56.5

(8)
A　個人の成功の方がグループの成功より大切である
B　グループの成功の方が個人の成功より大切である

4,901 7.7 36.4 47.2 8.7 44.1 55.9

(9)
A　働き方に不満があったら、解決しようとする
B　働き方や不満があっても、時間が過ぎるのを待つ

4,901 12.0 49.4 34.4 4.3 61.4 38.7

(10)
A　キャリア形成の希望があったら、自力で実現しようとする
B　キャリア形成の希望があったら、誰かに相談する

4,901 9.5 46.9 39.5 4.0 56.4 43.5

Q10 働き方に関して、AとBを比較して、あなたの考えに近いものを選んでください。

（単一回答：％）
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■キャリア観：A　仕事が楽しければ人生は楽しいB　仕事の時間が短いほど人生は楽しい

ｎ

A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
B
に
近
い

B
に
近
い

A
に
近
い
計

B
に
近
い
計

全体（男女計） 4,901 16.0 46.9 26.5 10.5 62.9 37.0

年代 18-24歳 878 18.0 41.5 28.9 11.6 59.5 40.5

25-34歳 1,270 15.6 45.4 25.0 13.9 61.0 38.9

35-44歳 1,359 16.4 46.7 27.2 9.7 63.1 36.9

45-54歳 1,394 14.7 52.0 25.8 7.5 66.7 33.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 16.8 49.6 23.8 9.8 66.4 33.6

役職なし正規社員 2,225 15.1 44.3 28.3 12.4 59.4 40.7

正規社員以外 1,473 16.8 48.8 26.2 8.2 65.6 34.4

労働組合 加入 991 17.9 46.4 25.4 10.3 64.3 35.7

非加入 3,282 16.1 47.4 25.9 10.6 63.5 36.5

不満や要望 個人で伝えた 2,718 18.7 47.6 24.0 9.7 66.3 33.7

個人で伝えなかった 1,961 13.4 45.8 28.7 12.1 59.2 40.8

男性 2,358 15.3 45.5 27.6 11.7 60.8 39.3

年代 18-24歳 332 14.8 42.2 31.3 11.7 57.0 43.0

25-34歳 618 15.0 45.1 25.6 14.2 60.1 39.8

35-44歳 702 15.2 44.9 29.2 10.7 60.1 39.9

45-54歳 706 15.7 48.0 25.9 10.3 63.7 36.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 17.2 49.0 23.5 10.3 66.2 33.8

役職なし正規社員 1,078 13.5 43.5 30.1 12.8 57.0 42.9

正規社員以外 361 15.5 42.7 30.2 11.6 58.2 41.8

労働組合 加入 569 16.9 45.9 26.7 10.5 62.8 37.2

非加入 1,475 15.8 45.4 27.2 11.6 61.2 38.8

不満や要望 個人で伝えた 1,333 18.0 46.4 25.0 10.7 64.4 35.7

個人で伝えなかった 877 12.5 44.0 29.4 14.0 56.5 43.4

女性 2,543 16.7 48.3 25.6 9.4 65.0 35.0

年代 18-24歳 546 20.0 41.0 27.5 11.5 61.0 39.0

25-34歳 652 16.1 45.7 24.5 13.7 61.8 38.2

35-44歳 657 17.7 48.7 25.0 8.7 66.4 33.7

45-54歳 688 13.7 56.1 25.7 4.5 69.8 30.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 15.5 51.8 24.6 8.1 67.3 32.7

役職なし正規社員 1,147 16.5 45.0 26.5 12.0 61.5 38.5

正規社員以外 1,112 17.2 50.8 24.9 7.1 68.0 32.0

労働組合 加入 422 19.2 47.2 23.7 10.0 66.4 33.7

非加入 1,807 16.4 49.0 24.9 9.7 65.4 34.6

不満や要望 個人で伝えた 1,385 19.3 48.8 23.1 8.8 68.1 31.9

個人で伝えなかった 1,084 14.1 47.3 28.0 10.5 61.4 38.5

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q10 働き方に関して、AとBを比較して、あなたの考えに近いものを選んでください。
A　仕事が楽しければ人生は楽しいB　仕事の時間が短いほど人生は楽しい

（単一回答：％）
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■キャリア観：A　キャリアは自分が決めるB　キャリアは状況に応じて決まる

ｎ

A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
B
に
近
い

B
に
近
い

A
に
近
い
計

B
に
近
い
計

全体（男女計） 4,901 11.1 37.3 46.3 5.3 48.4 51.6

年代 18-24歳 878 12.8 41.0 41.5 4.8 53.8 46.3

25-34歳 1,270 13.9 39.9 40.2 6.1 53.8 46.3

35-44歳 1,359 10.7 35.0 48.7 5.5 45.7 54.2

45-54歳 1,394 8.0 34.9 52.4 4.7 42.9 57.1

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 13.8 40.6 41.1 4.6 54.4 45.7

役職なし正規社員 2,225 11.5 37.6 45.5 5.4 49.1 50.9

正規社員以外 1,473 8.5 34.2 51.6 5.7 42.7 57.3

労働組合 加入 991 11.9 34.7 48.4 4.9 46.6 53.3

非加入 3,282 11.5 37.4 45.8 5.3 48.9 51.1

不満や要望 個人で伝えた 2,718 12.5 38.1 44.3 5.1 50.6 49.4

個人で伝えなかった 1,961 9.5 35.7 48.9 5.9 45.2 54.8

男性 2,358 12.0 41.4 41.3 5.3 53.4 46.6

年代 18-24歳 332 13.6 45.8 35.5 5.1 59.4 40.6

25-34歳 618 15.0 44.3 35.4 5.2 59.3 40.6

35-44歳 702 10.8 39.7 43.6 5.8 50.5 49.4

45-54歳 706 9.8 38.4 46.9 5.0 48.2 51.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 13.5 42.5 39.3 4.7 56.0 44.0

役職なし正規社員 1,078 11.3 39.7 43.3 5.7 51.0 49.0

正規社員以外 361 10.2 43.5 40.4 5.8 53.7 46.2

労働組合 加入 569 13.5 37.1 43.2 6.2 50.6 49.4

非加入 1,475 12.2 43.0 39.9 4.9 55.2 44.8

不満や要望 個人で伝えた 1,333 13.6 42.9 38.6 5.0 56.5 43.6

個人で伝えなかった 877 10.0 39.1 44.4 6.5 49.1 50.9

女性 2,543 10.3 33.5 50.8 5.3 43.8 56.1

年代 18-24歳 546 12.3 38.1 45.1 4.6 50.4 49.7

25-34歳 652 12.7 35.7 44.6 6.9 48.4 51.5

35-44歳 657 10.7 30.0 54.2 5.2 40.7 59.4

45-54歳 688 6.3 31.3 58.1 4.4 37.6 62.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 14.8 34.2 46.8 4.2 49.0 51.0

役職なし正規社員 1,147 11.6 35.7 47.6 5.1 47.3 52.7

正規社員以外 1,112 7.9 31.2 55.2 5.7 39.1 60.9

労働組合 加入 422 9.7 31.5 55.5 3.3 41.2 58.8

非加入 1,807 10.8 32.9 50.6 5.6 43.7 56.2

不満や要望 個人で伝えた 1,385 11.5 33.5 49.8 5.2 45.0 55.0

個人で伝えなかった 1,084 9.0 33.0 52.5 5.4 42.0 57.9

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q10 働き方に関して、AとBを比較して、あなたの考えに近いものを選んでください。
A　キャリアは自分が決めるB　キャリアは状況に応じて決まる

（単一回答：％）
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■キャリア観：A　この社会は自己責任が原則であるB　この社会は助け合いにあふれている

ｎ

A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
B
に
近
い

B
に
近
い

A
に
近
い
計

B
に
近
い
計

全体（男女計） 4,901 12.3 51.2 32.1 4.4 63.5 36.5

年代 18-24歳 878 12.2 49.4 31.5 6.8 61.6 38.3

25-34歳 1,270 14.4 48.7 31.4 5.4 63.1 36.8

35-44歳 1,359 13.0 51.6 32.2 3.2 64.6 35.4

45-54歳 1,394 9.9 54.2 33.0 2.9 64.1 35.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 13.2 53.8 30.0 3.0 67.0 33.0

役職なし正規社員 2,225 12.6 50.6 32.5 4.4 63.2 36.9

正規社員以外 1,473 11.2 50.0 33.3 5.5 61.2 38.8

労働組合 加入 991 12.5 50.2 34.1 3.2 62.7 37.3

非加入 3,282 12.9 51.9 30.9 4.4 64.8 35.3

不満や要望 個人で伝えた 2,718 12.9 51.3 31.2 4.6 64.2 35.8

個人で伝えなかった 1,961 12.1 51.1 32.7 4.0 63.2 36.7

男性 2,358 14.5 53.9 28.3 3.4 68.4 31.7

年代 18-24歳 332 15.4 54.2 25.3 5.1 69.6 30.4

25-34歳 618 15.4 51.1 29.4 4.0 66.5 33.4

35-44歳 702 14.4 54.0 29.1 2.6 68.4 31.7

45-54歳 706 13.3 56.1 27.9 2.7 69.4 30.6

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 13.9 55.0 28.0 3.2 68.9 31.2

役職なし正規社員 1,078 14.4 53.9 28.5 3.2 68.3 31.7

正規社員以外 361 16.1 51.2 28.5 4.2 67.3 32.7

労働組合 加入 569 15.6 50.1 32.0 2.3 65.7 34.3

非加入 1,475 14.7 55.1 26.7 3.5 69.8 30.2

不満や要望 個人で伝えた 1,333 15.1 53.7 27.8 3.4 68.8 31.2

個人で伝えなかった 877 14.6 53.9 28.2 3.3 68.5 31.5

女性 2,543 10.3 48.7 35.7 5.3 59.0 41.0

年代 18-24歳 546 10.3 46.5 35.3 7.9 56.8 43.2

25-34歳 652 13.5 46.5 33.3 6.7 60.0 40.0

35-44歳 657 11.4 49.0 35.6 4.0 60.4 39.6

45-54歳 688 6.4 52.2 38.2 3.2 58.6 41.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 10.9 50.0 36.6 2.5 60.9 39.1

役職なし正規社員 1,147 10.9 47.4 36.3 5.4 58.3 41.7

正規社員以外 1,112 9.6 49.6 34.8 5.9 59.2 40.7

労働組合 加入 422 8.3 50.2 37.0 4.5 58.5 41.5

非加入 1,807 11.3 49.2 34.4 5.1 60.5 39.5

不満や要望 個人で伝えた 1,385 10.8 49.0 34.4 5.8 59.8 40.2

個人で伝えなかった 1,084 10.1 48.8 36.4 4.6 58.9 41.0

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q10 働き方に関して、AとBを比較して、あなたの考えに近いものを選んでください。 
A　この社会は自己責任が原則であるB　この社会は助け合いにあふれている

（単一回答：％）
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■キャリア観：A　求めれば助けてくれる人がいるものだB　求めても助けはめったに得られない

ｎ

A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
B
に
近
い

B
に
近
い

A
に
近
い
計

B
に
近
い
計

全体（男女計） 4,901 16.1 55.9 23.1 4.9 72.0 28.0

年代 18-24歳 878 18.0 56.0 21.5 4.4 74.0 25.9

25-34歳 1,270 19.1 54.4 21.5 5.0 73.5 26.5

35-44歳 1,359 15.5 56.2 23.5 4.8 71.7 28.3

45-54歳 1,394 12.7 56.7 25.3 5.2 69.4 30.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 16.7 56.1 22.8 4.4 72.8 27.2

役職なし正規社員 2,225 15.5 56.8 23.0 4.7 72.3 27.7

正規社員以外 1,473 16.5 54.3 23.6 5.6 70.8 29.2

労働組合 加入 991 17.6 58.4 19.8 4.2 76.0 24.0

非加入 3,282 16.3 55.4 23.4 4.9 71.7 28.3

不満や要望 個人で伝えた 2,718 18.4 55.0 21.7 4.9 73.4 26.6

個人で伝えなかった 1,961 13.6 57.5 24.1 4.9 71.1 29.0

男性 2,358 12.8 53.1 28.2 5.9 65.9 34.1

年代 18-24歳 332 14.5 55.4 24.7 5.4 69.9 30.1

25-34歳 618 13.3 53.7 27.0 6.0 67.0 33.0

35-44歳 702 12.8 53.3 28.3 5.6 66.1 33.9

45-54歳 706 11.5 51.4 30.9 6.2 62.9 37.1

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 14.6 56.1 24.9 4.4 70.7 29.3

役職なし正規社員 1,078 11.2 53.0 29.5 6.3 64.2 35.8

正規社員以外 361 12.7 46.0 33.0 8.3 58.7 41.3

労働組合 加入 569 14.8 57.3 22.7 5.3 72.1 28.0

非加入 1,475 12.2 52.0 30.0 5.8 64.2 35.8

不満や要望 個人で伝えた 1,333 14.4 53.6 26.4 5.6 68.0 32.0

個人で伝えなかった 877 10.9 53.1 29.8 6.2 64.0 36.0

女性 2,543 19.2 58.4 18.4 4.0 77.6 22.4

年代 18-24歳 546 20.1 56.4 19.6 3.8 76.5 23.4

25-34歳 652 24.7 55.1 16.3 4.0 79.8 20.3

35-44歳 657 18.4 59.4 18.3 4.0 77.8 22.3

45-54歳 688 14.0 62.2 19.6 4.2 76.2 23.8

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 23.6 56.0 15.8 4.6 79.6 20.4

役職なし正規社員 1,147 19.5 60.3 16.9 3.2 79.8 20.1

正規社員以外 1,112 17.7 57.0 20.6 4.7 74.7 25.3

労働組合 加入 422 21.3 60.0 15.9 2.8 81.3 18.7

非加入 1,807 19.7 58.1 18.0 4.2 77.8 22.2

不満や要望 個人で伝えた 1,385 22.2 56.3 17.3 4.2 78.5 21.5

個人で伝えなかった 1,084 15.7 61.0 19.5 3.9 76.7 23.4

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q10 働き方に関して、AとBを比較して、あなたの考えに近いものを選んでください。 
A　求めれば助けてくれる人がいるものだB　求めても助けはめったに得られない

（単一回答：％）
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■キャリア観：A　転職しながらキャリアアップするB　一つの会社でできるだけ長く働く

ｎ

A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
B
に
近
い

B
に
近
い

A
に
近
い
計

B
に
近
い
計

全体（男女計） 4,901 7.7 28.7 46.9 16.6 36.4 63.5

年代 18-24歳 878 10.5 37.6 39.6 12.3 48.1 51.9

25-34歳 1,270 10.2 32.0 42.4 15.4 42.2 57.8

35-44歳 1,359 6.5 23.1 50.6 19.8 29.6 70.4

45-54歳 1,394 4.9 25.5 52.2 17.4 30.4 69.6

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 7.1 25.4 47.2 20.4 32.5 67.6

役職なし正規社員 2,225 8.3 30.4 44.4 16.9 38.7 61.3

正規社員以外 1,473 7.4 28.9 50.4 13.3 36.3 63.7

労働組合 加入 991 5.8 23.3 48.0 22.9 29.1 70.9

非加入 3,282 8.6 29.6 46.5 15.3 38.2 61.8

不満や要望 個人で伝えた 2,718 8.7 29.1 45.7 16.4 37.8 62.1

個人で伝えなかった 1,961 6.5 27.4 48.1 18.0 33.9 66.1

男性 2,358 7.5 30.3 45.0 17.2 37.8 62.2

年代 18-24歳 332 11.4 41.0 34.0 13.6 52.4 47.6

25-34歳 618 9.2 36.6 40.3 13.9 45.8 54.2

35-44歳 702 5.7 24.4 49.7 20.2 30.1 69.9

45-54歳 706 5.8 25.8 49.7 18.7 31.6 68.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 6.5 28.0 44.9 20.6 34.5 65.5

役職なし正規社員 1,078 8.3 30.1 46.1 15.6 38.4 61.7

正規社員以外 361 7.5 37.1 42.1 13.3 44.6 55.4

労働組合 加入 569 6.5 24.8 45.9 22.8 31.3 68.7

非加入 1,475 8.0 31.8 44.5 15.7 39.8 60.2

不満や要望 個人で伝えた 1,333 8.5 30.7 44.4 16.4 39.2 60.8

個人で伝えなかった 877 6.2 28.7 45.6 19.5 34.9 65.1

女性 2,543 8.0 27.2 48.7 16.2 35.2 64.9

年代 18-24歳 546 9.9 35.5 43.0 11.5 45.4 54.5

25-34歳 652 11.2 27.6 44.3 16.9 38.8 61.2

35-44歳 657 7.5 21.8 51.4 19.3 29.3 70.7

45-54歳 688 3.9 25.3 54.7 16.1 29.2 70.8

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 8.8 16.9 54.6 19.7 25.7 74.3

役職なし正規社員 1,147 8.4 30.7 42.9 18.0 39.1 60.9

正規社員以外 1,112 7.4 26.2 53.1 13.3 33.6 66.4

労働組合 加入 422 4.7 21.3 50.9 23.0 26.0 73.9

非加入 1,807 9.1 27.8 48.1 15.0 36.9 63.1

不満や要望 個人で伝えた 1,385 9.0 27.7 47.0 16.4 36.7 63.4

個人で伝えなかった 1,084 6.7 26.4 50.1 16.8 33.1 66.9

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q10 働き方に関して、AとBを比較して、あなたの考えに近いものを選んでください。 
A　転職しながらキャリアアップするB　一つの会社でできるだけ長く働く

（単一回答：％）
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■キャリア観：A　労働条件に不満があったら転職するB　労働条件に不満があったら、上司や人事に相談・交渉する

ｎ

A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
B
に
近
い

B
に
近
い

A
に
近
い
計

B
に
近
い
計

全体（男女計） 4,901 10.2 36.4 46.0 7.4 46.6 53.4

年代 18-24歳 878 16.3 38.4 37.9 7.4 54.7 45.3

25-34歳 1,270 12.2 39.4 41.2 7.2 51.6 48.4

35-44歳 1,359 8.7 32.8 51.1 7.4 41.5 58.5

45-54歳 1,394 6.1 35.9 50.4 7.5 42.0 57.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 6.7 29.4 53.4 10.5 36.1 63.9

役職なし正規社員 2,225 11.4 37.4 44.7 6.5 48.8 51.2

正規社員以外 1,473 11.4 40.6 41.8 6.2 52.0 48.0

労働組合 加入 991 8.0 29.0 53.9 9.2 37.0 63.1

非加入 3,282 10.8 38.0 44.1 7.0 48.8 51.1

不満や要望 個人で伝えた 2,718 10.6 32.3 47.7 9.3 42.9 57.0

個人で伝えなかった 1,961 10.4 41.5 43.2 4.9 51.9 48.1

男性 2,358 9.0 35.2 47.4 8.5 44.2 55.9

年代 18-24歳 332 13.0 39.2 38.6 9.3 52.2 47.9

25-34歳 618 10.5 41.1 41.4 7.0 51.6 48.4

35-44歳 702 8.4 30.3 53.3 8.0 38.7 61.3

45-54歳 706 6.4 32.9 50.8 9.9 39.3 60.7

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 6.7 28.6 53.9 10.8 35.3 64.7

役職なし正規社員 1,078 10.2 37.8 45.5 6.5 48.0 52.0

正規社員以外 361 11.1 43.8 36.6 8.6 54.9 45.2

労働組合 加入 569 7.4 27.2 55.4 10.0 34.6 65.4

非加入 1,475 9.9 37.4 44.6 8.1 47.3 52.7

不満や要望 個人で伝えた 1,333 10.3 30.7 48.8 10.2 41.0 59.0

個人で伝えなかった 877 7.9 41.3 44.5 6.4 49.2 50.9

女性 2,543 11.4 37.6 44.7 6.4 49.0 51.1

年代 18-24歳 546 18.3 37.9 37.5 6.2 56.2 43.7

25-34歳 652 13.8 37.7 41.0 7.5 51.5 48.5

35-44歳 657 9.0 35.5 48.9 6.7 44.5 55.6

45-54歳 688 5.8 39.1 50.0 5.1 44.9 55.1

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 6.3 32.0 52.1 9.5 38.3 61.6

役職なし正規社員 1,147 12.5 37.0 44.0 6.5 49.5 50.5

正規社員以外 1,112 11.5 39.6 43.5 5.4 51.1 48.9

労働組合 加入 422 8.8 31.3 51.9 8.1 40.1 60.0

非加入 1,807 11.6 38.5 43.7 6.2 50.1 49.9

不満や要望 個人で伝えた 1,385 11.0 33.9 46.6 8.5 44.9 55.1

個人で伝えなかった 1,084 12.4 41.6 42.3 3.8 54.0 46.1

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q10 働き方に関して、AとBを比較して、あなたの考えに近いものを選んでください。 
A　労働条件に不満があったら転職するB　労働条件に不満があったら、上司や人事に相談・交渉する

（単一回答：％）
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■キャリア観：A　職場の人間関係に不満があったら転職するB　職場の人間関係に不満があったら、それが解決するよう努力する

ｎ

A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
B
に
近
い

B
に
近
い

A
に
近
い
計

B
に
近
い
計

全体（男女計） 4,901 9.7 33.8 48.3 8.2 43.5 56.5

年代 18-24歳 878 15.9 38.6 39.7 5.7 54.5 45.4

25-34歳 1,270 11.9 36.9 43.3 7.9 48.8 51.2

35-44歳 1,359 8.1 31.1 51.7 9.2 39.2 60.9

45-54歳 1,394 5.3 30.6 54.9 9.2 35.9 64.1

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 5.2 26.4 55.9 12.6 31.6 68.5

役職なし正規社員 2,225 9.9 35.4 47.4 7.2 45.3 54.6

正規社員以外 1,473 13.0 37.4 43.4 6.2 50.4 49.6

労働組合 加入 991 6.4 28.7 52.6 12.4 35.1 65.0

非加入 3,282 10.2 34.8 47.7 7.3 45.0 55.0

不満や要望 個人で伝えた 2,718 9.8 30.9 49.7 9.6 40.7 59.3

個人で伝えなかった 1,961 9.9 37.7 45.8 6.6 47.6 52.4

男性 2,358 7.3 33.6 49.8 9.3 40.9 59.1

年代 18-24歳 332 11.4 38.6 43.4 6.6 50.0 50.0

25-34歳 618 7.9 40.9 43.5 7.6 48.8 51.1

35-44歳 702 6.4 29.9 54.0 9.7 36.3 63.7

45-54歳 706 5.5 28.6 54.1 11.8 34.1 65.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 5.1 28.2 53.4 13.3 33.3 66.7

役職なし正規社員 1,078 7.7 37.3 48.1 6.9 45.0 55.0

正規社員以外 361 11.4 36.6 45.4 6.6 48.0 52.0

労働組合 加入 569 5.8 29.0 50.6 14.6 34.8 65.2

非加入 1,475 7.3 35.2 49.8 7.7 42.5 57.5

不満や要望 個人で伝えた 1,333 7.5 31.4 50.9 10.2 38.9 61.1

個人で伝えなかった 877 7.0 36.5 48.1 8.4 43.5 56.5

女性 2,543 12.0 34.0 46.9 7.2 46.0 54.1

年代 18-24歳 546 18.7 38.6 37.5 5.1 57.3 42.6

25-34歳 652 15.6 33.1 43.1 8.1 48.7 51.2

35-44歳 657 9.9 32.3 49.2 8.7 42.2 57.9

45-54歳 688 5.1 32.7 55.7 6.5 37.8 62.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 5.3 20.8 63.7 10.2 26.1 73.9

役職なし正規社員 1,147 12.0 33.7 46.7 7.6 45.7 54.3

正規社員以外 1,112 13.6 37.7 42.7 6.0 51.3 48.7

労働組合 加入 422 7.1 28.2 55.2 9.5 35.3 64.7

非加入 1,807 12.5 34.5 46.0 7.0 47.0 53.0

不満や要望 個人で伝えた 1,385 12.0 30.3 48.7 9.0 42.3 57.7

個人で伝えなかった 1,084 12.4 38.7 43.9 5.1 51.1 49.0

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q10 働き方に関して、AとBを比較して、あなたの考えに近いものを選んでください。 
A　職場の人間関係に不満があったら転職するB　職場の人間関係に不満があったら、それが解決するよう努力する

（単一回答：％）
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■キャリア観：A　個人の成功の方がグループの成功より大切であるB　グループの成功の方が個人の成功より大切である

ｎ

A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
B
に
近
い

B
に
近
い

A
に
近
い
計

B
に
近
い
計

全体（男女計） 4,901 7.7 36.4 47.2 8.7 44.1 55.9

年代 18-24歳 878 10.8 39.3 39.9 10.0 50.1 49.9

25-34歳 1,270 8.4 38.0 45.9 7.7 46.4 53.6

35-44歳 1,359 7.4 33.7 49.3 9.6 41.1 58.9

45-54歳 1,394 5.4 35.7 51.0 7.9 41.1 58.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 8.6 35.7 45.1 10.6 44.3 55.7

役職なし正規社員 2,225 7.8 35.8 47.4 9.0 43.6 56.4

正規社員以外 1,473 6.8 37.7 48.7 6.7 44.5 55.4

労働組合 加入 991 8.2 35.0 46.6 10.2 43.2 56.8

非加入 3,282 7.5 36.0 48.2 8.2 43.5 56.4

不満や要望 個人で伝えた 2,718 8.4 35.6 46.2 9.9 44.0 56.1

個人で伝えなかった 1,961 7.1 36.6 48.7 7.5 43.7 56.2

男性 2,358 8.8 37.3 44.1 9.8 46.1 53.9

年代 18-24歳 332 10.8 43.4 34.3 11.4 54.2 45.7

25-34歳 618 9.5 41.3 42.1 7.1 50.8 49.2

35-44歳 702 8.5 32.3 47.6 11.5 40.8 59.1

45-54歳 706 7.5 35.8 46.9 9.8 43.3 56.7

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 9.2 35.4 44.8 10.6 44.6 55.4

役職なし正規社員 1,078 8.9 37.4 44.2 9.5 46.3 53.7

正規社員以外 361 7.5 41.8 41.6 9.1 49.3 50.7

労働組合 加入 569 9.5 35.5 43.6 11.4 45.0 55.0

非加入 1,475 8.7 37.7 44.5 9.1 46.4 53.6

不満や要望 個人で伝えた 1,333 9.7 36.7 42.8 10.9 46.4 53.7

個人で伝えなかった 877 8.0 37.5 45.5 9.0 45.5 54.5

女性 2,543 6.6 35.5 50.1 7.7 42.1 57.8

年代 18-24歳 546 10.8 36.8 43.2 9.2 47.6 52.4

25-34歳 652 7.4 34.8 49.5 8.3 42.2 57.8

35-44歳 657 6.1 35.2 51.1 7.6 41.3 58.7

45-54歳 688 3.2 35.6 55.2 6.0 38.8 61.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 6.7 37.0 45.8 10.6 43.7 56.4

役職なし正規社員 1,147 6.7 34.4 50.3 8.6 41.1 58.9

正規社員以外 1,112 6.6 36.4 51.1 5.9 43.0 57.0

労働組合 加入 422 6.4 34.4 50.7 8.5 40.8 59.2

非加入 1,807 6.5 34.7 51.2 7.5 41.2 58.7

不満や要望 個人で伝えた 1,385 7.1 34.5 49.5 8.9 41.6 58.4

個人で伝えなかった 1,084 6.5 35.9 51.3 6.4 42.4 57.7

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q10 働き方に関して、AとBを比較して、あなたの考えに近いものを選んでください。 
A　個人の成功の方がグループの成功より大切であるB　グループの成功の方が個人の成功より大切である

（単一回答：％）
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■キャリア観：A　働き方に不満があったら、解決しようとするB　働き方や不満があっても、時間が過ぎるのを待つ

ｎ

A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
B
に
近
い

B
に
近
い

A
に
近
い
計

B
に
近
い
計

全体（男女計） 4,901 12.0 49.4 34.4 4.3 61.4 38.7

年代 18-24歳 878 14.2 48.4 31.9 5.5 62.6 37.4

25-34歳 1,270 13.5 48.9 33.4 4.3 62.4 37.7

35-44歳 1,359 12.1 49.4 34.5 4.0 61.5 38.5

45-54歳 1,394 9.1 50.4 36.7 3.8 59.5 40.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 15.2 53.8 28.2 2.8 69.0 31.0

役職なし正規社員 2,225 11.3 47.9 36.1 4.8 59.2 40.9

正規社員以外 1,473 10.5 48.0 36.9 4.7 58.5 41.6

労働組合 加入 991 12.4 49.3 34.1 4.1 61.7 38.2

非加入 3,282 12.5 48.9 34.5 4.1 61.4 38.6

不満や要望 個人で伝えた 2,718 15.3 53.5 27.7 3.5 68.8 31.2

個人で伝えなかった 1,961 8.1 44.0 42.3 5.6 52.1 47.9

男性 2,358 12.3 51.1 32.4 4.2 63.4 36.6

年代 18-24歳 332 13.0 50.3 29.5 7.2 63.3 36.7

25-34歳 618 12.3 52.3 31.7 3.7 64.6 35.4

35-44歳 702 13.0 51.3 32.8 3.0 64.3 35.8

45-54歳 706 11.5 50.1 34.0 4.4 61.6 38.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 14.9 55.0 28.0 2.2 69.9 30.2

役職なし正規社員 1,078 10.2 49.0 35.4 5.4 59.2 40.8

正規社員以外 361 12.2 47.4 34.6 5.8 59.6 40.4

労働組合 加入 569 12.5 51.3 31.6 4.6 63.8 36.2

非加入 1,475 12.5 51.3 32.3 3.9 63.8 36.2

不満や要望 個人で伝えた 1,333 15.8 56.0 25.1 3.1 71.8 28.2

個人で伝えなかった 877 7.9 44.2 41.5 6.4 52.1 47.9

女性 2,543 11.7 47.8 36.2 4.3 59.5 40.5

年代 18-24歳 546 15.0 47.3 33.3 4.4 62.3 37.7

25-34歳 652 14.6 45.7 35.0 4.8 60.3 39.8

35-44歳 657 11.3 47.3 36.4 5.0 58.6 41.4

45-54歳 688 6.7 50.6 39.5 3.2 57.3 42.7

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 16.2 50.0 28.9 4.9 66.2 33.8

役職なし正規社員 1,147 12.3 46.8 36.7 4.2 59.1 40.9

正規社員以外 1,112 9.9 48.2 37.6 4.3 58.1 41.9

労働組合 加入 422 12.3 46.7 37.4 3.6 59.0 41.0

非加入 1,807 12.4 47.0 36.3 4.3 59.4 40.6

不満や要望 個人で伝えた 1,385 14.8 51.0 30.3 3.9 65.8 34.2

個人で伝えなかった 1,084 8.2 43.8 43.0 5.0 52.0 48.0

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q10 働き方に関して、AとBを比較して、あなたの考えに近いものを選んでください。 
A　働き方に不満があったら、解決しようとするB　働き方や不満があっても、時間が過ぎるのを待つ

（単一回答：％）
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■キャリア観：A　キャリア形成の希望があったら、自力で実現しようとするB　キャリア形成の希望があったら、誰かに相談する

ｎ

A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
B
に
近
い

B
に
近
い

A
に
近
い
計

B
に
近
い
計

全体（男女計） 4,901 9.5 46.9 39.5 4.0 56.4 43.5

年代 18-24歳 878 10.6 43.7 40.0 5.7 54.3 45.7

25-34歳 1,270 10.4 45.3 38.8 5.5 55.7 44.3

35-44歳 1,359 9.6 45.2 42.1 3.1 54.8 45.2

45-54歳 1,394 8.0 52.2 37.4 2.4 60.2 39.8

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 13.1 52.6 32.3 2.1 65.7 34.4

役職なし正規社員 2,225 8.8 46.0 40.2 5.0 54.8 45.2

正規社員以外 1,473 7.7 43.8 44.5 4.0 51.5 48.5

労働組合 加入 991 10.5 45.5 40.1 3.9 56.0 44.0

非加入 3,282 9.8 47.3 39.0 3.8 57.1 42.8

不満や要望 個人で伝えた 2,718 10.9 47.1 38.0 4.1 58.0 42.1

個人で伝えなかった 1,961 7.9 46.8 41.3 4.0 54.7 45.3

男性 2,358 11.2 51.1 34.4 3.4 62.3 37.8

年代 18-24歳 332 13.6 47.6 33.4 5.4 61.2 38.8

25-34歳 618 11.3 52.4 32.2 4.0 63.7 36.2

35-44歳 702 11.3 48.9 37.0 2.8 60.2 39.8

45-54歳 706 9.9 53.7 34.1 2.3 63.6 36.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 12.9 54.1 31.1 1.8 67.0 32.9

役職なし正規社員 1,078 9.6 49.6 36.5 4.4 59.2 40.9

正規社員以外 361 11.6 47.6 36.6 4.2 59.2 40.8

労働組合 加入 569 12.3 47.1 37.6 3.0 59.4 40.6

非加入 1,475 11.3 52.9 32.5 3.3 64.2 35.8

不満や要望 個人で伝えた 1,333 12.8 50.9 32.9 3.5 63.7 36.4

個人で伝えなかった 877 9.1 51.7 35.8 3.4 60.8 39.2

女性 2,543 8.0 43.1 44.3 4.6 51.1 48.9

年代 18-24歳 546 8.8 41.4 44.0 5.9 50.2 49.9

25-34歳 652 9.5 38.5 45.1 6.9 48.0 52.0

35-44歳 657 7.9 41.2 47.5 3.3 49.1 50.8

45-54歳 688 6.0 50.7 40.7 2.6 56.7 43.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 13.4 47.9 35.9 2.8 61.3 38.7

役職なし正規社員 1,147 8.1 42.5 43.7 5.7 50.6 49.4

正規社員以外 1,112 6.5 42.5 47.0 4.0 49.0 51.0

労働組合 加入 422 8.1 43.4 43.4 5.2 51.5 48.6

非加入 1,807 8.6 42.8 44.2 4.3 51.4 48.5

不満や要望 個人で伝えた 1,385 9.0 43.4 42.9 4.7 52.4 47.6

個人で伝えなかった 1,084 6.9 42.8 45.8 4.5 49.7 50.3

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q10 働き方に関して、AとBを比較して、あなたの考えに近いものを選んでください。 
A　キャリア形成の希望があったら、自力で実現しようとするB　キャリア形成の希望があったら、誰かに相談する

（単一回答：％）
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■労働観

 

ｎ

A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
B
に
近
い

B
に
近
い

A
に
近
い
計

B
に
近
い
計

(1)
A　報酬は会社が決める
B　報酬は従業員の声や交渉によって変わる

4,901 15.0 49.3 31.3 4.3 64.3 35.6

(2)
A　働き方は契約書の内容で決まる
B　働き方は上司の意向や職場の慣習で決まる

4,901 7.3 33.5 48.6 10.7 40.8 59.3

(3)
A　労働条件の交渉は自分で行う方が効果的だ
B　労働条件の交渉は専門家（労働組合や人材エージェント）が行う方が効果的だ

4,901 5.2 32.6 49.1 13.2 37.8 62.3

(4)
A　今の上司や人事は、従業員の意見を真摯に聞く
B　今の上司や人事は、従業員の意見に耳を貸さない

4,901 12.4 52.0 26.8 8.8 64.4 35.6

(5)
A　自分の仕事が必要か疑問に思っても、黙って従う
B　自分の仕事が本当に疑問に思ったら、上司に確認する

4,901 5.8 38.1 47.3 8.9 43.9 56.2

(6)
A　上司と意見が対立する場合、意見を言わずに上司に従う
B　目的を達成するために、上司にも問題点を指摘する

4,901 5.2 38.8 48.5 7.5 44.0 56.0

(7)
A　会社と働き方についてもめても我慢する
B　会社と働き方についてもめたら、時間やお金があれば訴訟を起こしたい

4,901 10.2 59.2 25.0 5.7 69.4 30.7

Q11 働き方に関して、AとBを比較して、あなたの考えに近いものを選んでください。

（単一回答：％）
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■キャリア観：A　報酬は会社が決めるB　報酬は従業員の声や交渉によって変わる

ｎ

A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
B
に
近
い

B
に
近
い

A
に
近
い
計

B
に
近
い
計

全体（男女計） 4,901 15.0 49.3 31.3 4.3 64.3 35.6

年代 18-24歳 878 16.5 46.5 31.9 5.1 63.0 37.0

25-34歳 1,270 16.8 46.4 32.3 4.6 63.2 36.9

35-44歳 1,359 15.6 49.7 31.1 3.6 65.3 34.7

45-54歳 1,394 11.9 53.4 30.3 4.3 65.3 34.6

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 13.8 51.5 29.9 4.7 65.3 34.6

役職なし正規社員 2,225 16.5 48.1 31.6 3.8 64.6 35.4

正規社員以外 1,473 13.8 49.4 32.0 4.8 63.2 36.8

労働組合 加入 991 14.2 44.6 36.4 4.7 58.8 41.1

非加入 3,282 15.5 50.7 29.5 4.2 66.2 33.7

不満や要望 個人で伝えた 2,718 15.0 45.8 33.6 5.6 60.8 39.2

個人で伝えなかった 1,961 16.0 53.8 27.4 2.8 69.8 30.2

男性 2,358 14.6 50.3 30.5 4.5 64.9 35.0

年代 18-24歳 332 18.4 45.8 30.1 5.7 64.2 35.8

25-34歳 618 16.0 46.4 33.7 3.9 62.4 37.6

35-44歳 702 15.0 52.1 28.8 4.1 67.1 32.9

45-54歳 706 11.3 54.1 29.7 4.8 65.4 34.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 13.7 52.2 28.7 5.3 65.9 34.0

役職なし正規社員 1,078 15.2 49.4 31.4 4.0 64.6 35.4

正規社員以外 361 15.2 48.2 32.7 3.9 63.4 36.6

労働組合 加入 569 13.5 46.2 34.1 6.2 59.7 40.3

非加入 1,475 15.2 51.7 29.1 4.0 66.9 33.1

不満や要望 個人で伝えた 1,333 14.0 48.1 32.3 5.6 62.1 37.9

個人で伝えなかった 877 16.5 54.2 26.3 3.0 70.7 29.3

女性 2,543 15.4 48.4 32.0 4.2 63.8 36.2

年代 18-24歳 546 15.4 46.9 33.0 4.8 62.3 37.8

25-34歳 652 17.5 46.3 31.0 5.2 63.8 36.2

35-44歳 657 16.3 47.2 33.5 3.0 63.5 36.5

45-54歳 688 12.5 52.8 31.0 3.8 65.3 34.8

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 14.1 49.3 33.8 2.8 63.4 36.6

役職なし正規社員 1,147 17.7 46.8 31.9 3.6 64.5 35.5

正規社員以外 1,112 13.3 49.8 31.7 5.1 63.1 36.8

労働組合 加入 422 15.2 42.4 39.6 2.8 57.6 42.4

非加入 1,807 15.8 49.9 29.8 4.4 65.7 34.2

不満や要望 個人で伝えた 1,385 15.9 43.7 34.9 5.6 59.6 40.5

個人で伝えなかった 1,084 15.6 53.5 28.3 2.6 69.1 30.9

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q11 働き方に関して、AとBを比較して、あなたの考えに近いものを選んでください。
A　報酬は会社が決めるB　報酬は従業員の声や交渉によって変わる

（単一回答：％）
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■キャリア観：A　働き方は契約書の内容で決まるB　働き方は上司の意向や職場の慣習で決まる

ｎ

A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
B
に
近
い

B
に
近
い

A
に
近
い
計

B
に
近
い
計

全体（男女計） 4,901 7.3 33.5 48.6 10.7 40.8 59.3

年代 18-24歳 878 10.3 36.7 43.7 9.3 47.0 53.0

25-34歳 1,270 7.6 32.5 47.6 12.3 40.1 59.9

35-44歳 1,359 6.6 32.2 49.1 12.1 38.8 61.2

45-54歳 1,394 5.9 33.5 52.0 8.6 39.4 60.6

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 6.6 30.7 50.0 12.7 37.3 62.7

役職なし正規社員 2,225 6.5 32.1 50.2 11.2 38.6 61.4

正規社員以外 1,473 9.1 37.8 44.9 8.1 46.9 53.0

労働組合 加入 991 7.7 29.7 50.9 11.8 37.4 62.7

非加入 3,282 7.4 33.6 48.3 10.8 41.0 59.1

不満や要望 個人で伝えた 2,718 7.4 31.9 48.7 11.9 39.3 60.6

個人で伝えなかった 1,961 7.6 33.9 48.5 9.9 41.5 58.4

男性 2,358 7.3 34.6 47.3 10.7 41.9 58.0

年代 18-24歳 332 12.0 38.6 40.7 8.7 50.6 49.4

25-34歳 618 7.9 37.9 43.4 10.8 45.8 54.2

35-44歳 702 6.3 32.5 48.7 12.5 38.8 61.2

45-54歳 706 5.5 32.2 52.5 9.8 37.7 62.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 6.4 31.6 49.9 12.1 38.0 62.0

役職なし正規社員 1,078 6.8 34.9 48.0 10.4 41.7 58.4

正規社員以外 361 11.1 41.8 38.8 8.3 52.9 47.1

労働組合 加入 569 7.7 28.8 51.0 12.5 36.5 63.5

非加入 1,475 7.3 35.9 46.2 10.6 43.2 56.8

不満や要望 個人で伝えた 1,333 7.5 33.7 46.8 12.0 41.2 58.8

個人で伝えなかった 877 7.5 34.0 48.2 10.3 41.5 58.5

女性 2,543 7.3 32.4 49.7 10.6 39.7 60.3

年代 18-24歳 546 9.2 35.5 45.6 9.7 44.7 55.3

25-34歳 652 7.2 27.5 51.7 13.7 34.7 65.4

35-44歳 657 7.0 32.0 49.5 11.6 39.0 61.1

45-54歳 688 6.3 34.9 51.5 7.4 41.2 58.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 7.0 27.8 50.4 14.8 34.8 65.2

役職なし正規社員 1,147 6.3 29.5 52.3 11.9 35.8 64.2

正規社員以外 1,112 8.5 36.5 46.9 8.1 45.0 55.0

労働組合 加入 422 7.6 30.8 50.7 10.9 38.4 61.6

非加入 1,807 7.5 31.7 49.9 10.9 39.2 60.8

不満や要望 個人で伝えた 1,385 7.4 30.2 50.6 11.8 37.6 62.4

個人で伝えなかった 1,084 7.7 33.9 48.8 9.7 41.6 58.5

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q11 働き方に関して、AとBを比較して、あなたの考えに近いものを選んでください。
A　働き方は契約書の内容で決まるB　働き方は上司の意向や職場の慣習で決まる

（単一回答：％）



ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

45

■キャリア観：A　労働条件の交渉は自分で行う方が効果的だ

           　　  B　労働条件の交渉は専門家（労働組合や人材エージェント）が行う方が効果的だ

ｎ

A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
B
に
近
い

B
に
近
い

A
に
近
い
計

B
に
近
い
計

全体（男女計） 4,901 5.2 32.6 49.1 13.2 37.8 62.3

年代 18-24歳 878 6.5 34.7 44.3 14.5 41.2 58.8

25-34歳 1,270 5.7 32.3 48.2 13.9 38.0 62.1

35-44歳 1,359 5.5 32.7 47.8 14.1 38.2 61.9

45-54歳 1,394 3.7 31.3 54.1 10.8 35.0 64.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 6.8 34.7 45.5 13.1 41.5 58.6

役職なし正規社員 2,225 5.0 32.3 48.4 14.3 37.3 62.7

正規社員以外 1,473 4.3 31.3 52.9 11.5 35.6 64.4

労働組合 加入 991 5.1 24.7 52.4 17.8 29.8 70.2

非加入 3,282 5.2 33.0 49.3 12.5 38.2 61.8

不満や要望 個人で伝えた 2,718 7.0 33.1 46.2 13.7 40.1 59.9

個人で伝えなかった 1,961 3.1 30.4 52.8 13.7 33.5 66.5

男性 2,358 6.1 34.6 45.8 13.5 40.7 59.3

年代 18-24歳 332 6.3 36.1 42.2 15.4 42.4 57.6

25-34歳 618 6.6 34.1 45.0 14.2 40.7 59.2

35-44歳 702 7.3 33.9 44.9 14.0 41.2 58.9

45-54歳 706 4.5 34.8 49.0 11.6 39.3 60.6

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 7.0 36.0 44.4 12.6 43.0 57.0

役職なし正規社員 1,078 5.9 34.4 45.7 13.9 40.3 59.6

正規社員以外 361 4.7 31.3 49.3 14.7 36.0 64.0

労働組合 加入 569 6.5 24.1 50.4 19.0 30.6 69.4

非加入 1,475 6.2 35.9 45.8 12.1 42.1 57.9

不満や要望 個人で伝えた 1,333 7.8 34.3 43.4 14.6 42.1 58.0

個人で伝えなかった 877 4.2 33.0 48.8 14.0 37.2 62.8

女性 2,543 4.4 30.7 52.1 12.8 35.1 64.9

年代 18-24歳 546 6.6 33.9 45.6 13.9 40.5 59.5

25-34歳 652 4.8 30.5 51.2 13.5 35.3 64.7

35-44歳 657 3.7 31.4 50.8 14.2 35.1 65.0

45-54歳 688 2.9 27.8 59.3 10.0 30.7 69.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 6.3 30.3 48.9 14.4 36.6 63.3

役職なし正規社員 1,147 4.1 30.3 51.0 14.6 34.4 65.6

正規社員以外 1,112 4.1 31.3 54.0 10.5 35.4 64.5

労働組合 加入 422 3.3 25.6 55.0 16.1 28.9 71.1

非加入 1,807 4.4 30.6 52.1 12.8 35.0 64.9

不満や要望 個人で伝えた 1,385 6.2 31.9 49.0 12.9 38.1 61.9

個人で伝えなかった 1,084 2.2 28.3 56.1 13.4 30.5 69.5

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q11 働き方に関して、AとBを比較して、あなたの考えに近いものを選んでください。
A　労働条件の交渉は自分で行う方が効果的だB　労働条件の交渉は専門家（労働組合や人材エージェント）が行う方が効果的だ

（単一回答：％）
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■キャリア観：A　今の上司や人事は、従業員の意見を真摯に聞くB　今の上司や人事は、従業員の意見に耳を貸さない

ｎ

A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
B
に
近
い

B
に
近
い

A
に
近
い
計

B
に
近
い
計

全体（男女計） 4,901 12.4 52.0 26.8 8.8 64.4 35.6

年代 18-24歳 878 17.5 54.3 22.2 5.9 71.8 28.1

25-34歳 1,270 13.7 52.6 25.5 8.2 66.3 33.7

35-44歳 1,359 10.9 52.1 26.7 10.3 63.0 37.0

45-54歳 1,394 9.5 49.9 30.8 9.8 59.4 40.6

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 12.0 53.5 26.2 8.3 65.5 34.5

役職なし正規社員 2,225 12.9 50.7 28.0 8.4 63.6 36.4

正規社員以外 1,473 12.1 52.7 25.4 9.8 64.8 35.2

労働組合 加入 991 14.3 51.8 25.7 8.2 66.1 33.9

非加入 3,282 12.6 51.8 26.3 9.4 64.4 35.7

不満や要望 個人で伝えた 2,718 12.4 50.3 26.7 10.6 62.7 37.3

個人で伝えなかった 1,961 13.5 54.3 25.3 6.9 67.8 32.2

男性 2,358 11.2 52.3 27.8 8.7 63.5 36.5

年代 18-24歳 332 18.1 52.1 22.6 7.2 70.2 29.8

25-34歳 618 10.7 54.5 26.9 7.9 65.2 34.8

35-44歳 702 10.1 54.3 26.4 9.3 64.4 35.7

45-54歳 706 9.6 48.4 32.6 9.3 58.0 41.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 11.6 54.1 26.7 7.6 65.7 34.3

役職なし正規社員 1,078 10.2 50.7 29.6 9.5 60.9 39.1

正規社員以外 361 13.3 52.4 25.5 8.9 65.7 34.4

労働組合 加入 569 13.5 51.8 26.4 8.3 65.3 34.7

非加入 1,475 11.3 52.7 27.2 8.8 64.0 36.0

不満や要望 個人で伝えた 1,333 10.7 51.5 27.5 10.2 62.2 37.7

個人で伝えなかった 877 13.2 53.7 25.8 7.3 66.9 33.1

女性 2,543 13.5 51.7 25.8 9.0 65.2 34.8

年代 18-24歳 546 17.2 55.7 22.0 5.1 72.9 27.1

25-34歳 652 16.6 50.8 24.2 8.4 67.4 32.6

35-44歳 657 11.7 49.8 27.1 11.4 61.5 38.5

45-54歳 688 9.4 51.3 29.1 10.2 60.7 39.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 13.0 51.8 24.6 10.6 64.8 35.2

役職なし正規社員 1,147 15.4 50.7 26.5 7.4 66.1 33.9

正規社員以外 1,112 11.7 52.8 25.4 10.2 64.5 35.6

労働組合 加入 422 15.4 51.7 24.9 8.1 67.1 33.0

非加入 1,807 13.6 51.0 25.6 9.8 64.6 35.4

不満や要望 個人で伝えた 1,385 14.1 49.1 25.8 11.0 63.2 36.8

個人で伝えなかった 1,084 13.7 54.8 24.9 6.6 68.5 31.5

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q11 働き方に関して、AとBを比較して、あなたの考えに近いものを選んでください。
A　今の上司や人事は、従業員の意見を真摯に聞くB　今の上司や人事は、従業員の意見に耳を貸さない

（単一回答：％）



ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

47

■キャリア観：A　自分の仕事が必要か疑問に思っても、黙って従うB　自分の仕事が本当に疑問に思ったら、上司に確認する

ｎ

A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
B
に
近
い

B
に
近
い

A
に
近
い
計

B
に
近
い
計

全体（男女計） 4,901 5.8 38.1 47.3 8.9 43.9 56.2

年代 18-24歳 878 7.3 42.9 41.1 8.7 50.2 49.8

25-34歳 1,270 6.9 38.8 44.7 9.5 45.7 54.2

35-44歳 1,359 5.4 36.2 48.6 9.9 41.6 58.5

45-54歳 1,394 4.1 36.3 52.2 7.4 40.4 59.6

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 4.1 34.4 50.0 11.5 38.5 61.5

役職なし正規社員 2,225 6.4 38.1 47.6 8.0 44.5 55.6

正規社員以外 1,473 6.1 41.2 44.6 8.1 47.3 52.7

労働組合 加入 991 6.3 34.9 48.8 10.0 41.2 58.8

非加入 3,282 5.5 38.5 47.2 8.9 44.0 56.1

不満や要望 個人で伝えた 2,718 5.0 31.1 52.2 11.8 36.1 64.0

個人で伝えなかった 1,961 7.1 47.0 40.5 5.4 54.1 45.9

男性 2,358 5.8 38.6 46.1 9.5 44.4 55.6

年代 18-24歳 332 6.9 44.6 38.9 9.6 51.5 48.5

25-34歳 618 7.4 41.1 42.7 8.7 48.5 51.4

35-44歳 702 5.6 36.9 47.2 10.4 42.5 57.6

45-54歳 706 4.0 35.3 51.4 9.3 39.3 60.7

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 3.8 35.3 49.4 11.5 39.1 60.9

役職なし正規社員 1,078 7.1 40.2 44.9 7.9 47.3 52.8

正規社員以外 361 6.9 42.4 41.3 9.4 49.3 50.7

労働組合 加入 569 5.8 34.4 48.0 11.8 40.2 59.8

非加入 1,475 5.6 39.2 45.8 9.5 44.8 55.3

不満や要望 個人で伝えた 1,333 5.0 31.5 50.7 12.8 36.5 63.5

個人で伝えなかった 877 7.2 48.0 39.2 5.6 55.2 44.8

女性 2,543 5.7 37.7 48.4 8.2 43.4 56.6

年代 18-24歳 546 7.5 41.9 42.5 8.1 49.4 50.6

25-34歳 652 6.4 36.7 46.6 10.3 43.1 56.9

35-44歳 657 5.2 35.5 50.1 9.3 40.7 59.4

45-54歳 688 4.2 37.4 53.1 5.4 41.6 58.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 4.9 31.7 52.1 11.3 36.6 63.4

役職なし正規社員 1,147 5.8 36.1 50.0 8.0 41.9 58.0

正規社員以外 1,112 5.8 40.8 45.7 7.6 46.6 53.3

労働組合 加入 422 6.9 35.5 50.0 7.6 42.4 57.6

非加入 1,807 5.4 37.9 48.4 8.4 43.3 56.8

不満や要望 個人で伝えた 1,385 4.9 30.7 53.6 10.8 35.6 64.4

個人で伝えなかった 1,084 7.1 46.1 41.6 5.2 53.2 46.8

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q11 働き方に関して、AとBを比較して、あなたの考えに近いものを選んでください。
A　自分の仕事が必要か疑問に思っても、黙って従うB　自分の仕事が本当に疑問に思ったら、上司に確認する

（単一回答：％）
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■キャリア観： A　上司と意見が対立する場合、意見を言わずに上司に従うB　目的を達成するために、上司にも問題点を指摘する

ｎ

A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
B
に
近
い

B
に
近
い

A
に
近
い
計

B
に
近
い
計

全体（男女計） 4,901 5.2 38.8 48.5 7.5 44.0 56.0

年代 18-24歳 878 7.5 47.3 39.2 6.0 54.8 45.2

25-34歳 1,270 6.4 40.9 45.0 7.7 47.3 52.7

35-44歳 1,359 4.4 34.7 52.5 8.4 39.1 60.9

45-54歳 1,394 3.6 35.6 53.5 7.3 39.2 60.8

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 4.1 32.3 53.6 10.0 36.4 63.6

役職なし正規社員 2,225 5.5 40.7 47.1 6.8 46.2 53.9

正規社員以外 1,473 5.8 41.3 46.4 6.5 47.1 52.9

労働組合 加入 991 5.9 33.8 52.3 8.1 39.7 60.4

非加入 3,282 5.0 38.8 48.2 8.0 43.8 56.2

不満や要望 個人で伝えた 2,718 4.3 31.1 53.9 10.7 35.4 64.6

個人で伝えなかった 1,961 6.6 49.0 40.8 3.6 55.6 44.4

男性 2,358 5.1 37.7 48.6 8.7 42.8 57.3

年代 18-24歳 332 7.2 47.6 38.9 6.3 54.8 45.2

25-34歳 618 7.3 41.6 43.5 7.6 48.9 51.1

35-44歳 702 3.7 34.2 52.1 10.0 37.9 62.1

45-54歳 706 3.5 33.0 54.0 9.5 36.5 63.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 3.7 33.3 52.9 10.1 37.0 63.0

役職なし正規社員 1,078 6.4 40.1 45.7 7.8 46.5 53.5

正規社員以外 361 4.7 41.6 46.0 7.8 46.3 53.8

労働組合 加入 569 6.5 33.4 51.0 9.1 39.9 60.1

非加入 1,475 4.4 37.1 49.1 9.4 41.5 58.5

不満や要望 個人で伝えた 1,333 4.1 31.0 52.8 12.1 35.1 64.9

個人で伝えなかった 877 6.5 47.1 41.8 4.6 53.6 46.4

女性 2,543 5.4 39.9 48.4 6.4 45.3 54.8

年代 18-24歳 546 7.7 47.1 39.4 5.9 54.8 45.3

25-34歳 652 5.5 40.2 46.5 7.8 45.7 54.3

35-44歳 657 5.2 35.3 52.8 6.7 40.5 59.5

45-54歳 688 3.6 38.2 53.1 5.1 41.8 58.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 5.3 29.2 56.0 9.5 34.5 65.5

役職なし正規社員 1,147 4.6 41.2 48.3 5.8 45.8 54.1

正規社員以外 1,112 6.2 41.2 46.5 6.1 47.4 52.6

労働組合 加入 422 5.0 34.4 54.0 6.6 39.4 60.6

非加入 1,807 5.5 40.1 47.5 6.9 45.6 54.4

不満や要望 個人で伝えた 1,385 4.4 31.2 55.0 9.4 35.6 64.4

個人で伝えなかった 1,084 6.6 50.5 40.0 2.9 57.1 42.9

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q11 働き方に関して、AとBを比較して、あなたの考えに近いものを選んでください。
 A　上司と意見が対立する場合、意見を言わずに上司に従うB　目的を達成するために、上司にも問題点を指摘する

（単一回答：％）
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■キャリア観： A　会社と働き方についてもめても我慢するB　会社と働き方についてもめたら、時間やお金があれば訴訟を起こしたい

ｎ

A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
A
に
近
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
B
に
近
い

B
に
近
い

A
に
近
い
計

B
に
近
い
計

全体（男女計） 4,901 10.2 59.2 25.0 5.7 69.4 30.7

年代 18-24歳 878 11.3 53.2 27.6 8.0 64.5 35.6

25-34歳 1,270 10.8 57.8 25.7 5.7 68.6 31.4

35-44歳 1,359 11.0 60.9 23.4 4.8 71.9 28.2

45-54歳 1,394 8.1 62.6 24.3 5.0 70.7 29.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 10.1 60.2 24.1 5.7 70.3 29.8

役職なし正規社員 2,225 10.5 58.6 25.5 5.4 69.1 30.9

正規社員以外 1,473 9.8 59.3 25.0 6.0 69.1 31.0

労働組合 加入 991 11.0 59.7 24.7 4.5 70.7 29.2

非加入 3,282 10.1 59.4 24.3 6.2 69.5 30.5

不満や要望 個人で伝えた 2,718 9.9 56.2 26.6 7.3 66.1 33.9

個人で伝えなかった 1,961 11.1 63.7 21.4 3.8 74.8 25.2

男性 2,358 9.7 57.1 27.1 6.1 66.8 33.2

年代 18-24歳 332 12.3 49.7 28.6 9.3 62.0 37.9

25-34歳 618 10.2 57.1 27.7 5.0 67.3 32.7

35-44歳 702 10.3 59.7 24.8 5.3 70.0 30.1

45-54歳 706 7.5 58.1 28.0 6.4 65.6 34.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 9.4 59.6 24.9 6.1 69.0 31.0

役職なし正規社員 1,078 10.5 55.5 28.8 5.3 66.0 34.1

正規社員以外 361 8.3 55.7 27.4 8.6 64.0 36.0

労働組合 加入 569 10.4 57.5 26.5 5.6 67.9 32.1

非加入 1,475 9.3 58.2 26.1 6.4 67.5 32.5

不満や要望 個人で伝えた 1,333 9.2 55.2 27.8 7.8 64.4 35.6

個人で伝えなかった 877 11.1 61.2 23.4 4.3 72.3 27.7

女性 2,543 10.6 61.1 23.1 5.2 71.7 28.3

年代 18-24歳 546 10.6 55.3 26.9 7.1 65.9 34.0

25-34歳 652 11.3 58.4 23.9 6.3 69.7 30.2

35-44歳 657 11.7 62.1 21.9 4.3 73.8 26.2

45-54歳 688 8.7 67.2 20.5 3.6 75.9 24.1

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 12.3 62.0 21.5 4.2 74.3 25.7

役職なし正規社員 1,147 10.5 61.5 22.5 5.6 72.0 28.1

正規社員以外 1,112 10.3 60.4 24.2 5.1 70.7 29.3

労働組合 加入 422 11.8 62.8 22.3 3.1 74.6 25.4

非加入 1,807 10.7 60.4 22.9 6.0 71.1 28.9

不満や要望 個人で伝えた 1,385 10.5 57.2 25.5 6.8 67.7 32.3

個人で伝えなかった 1,084 11.1 65.7 19.8 3.4 76.8 23.2

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q11 働き方に関して、AとBを比較して、あなたの考えに近いものを選んでください。
A　会社と働き方についてもめても我慢するB　会社と働き方についてもめたら、時間やお金があれば訴訟を起こしたい

（単一回答：％）
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■企業規模

ｎ

～

9
人

1
0
～

9
9
人

1
0
0
～

2
9
9
人

3
0
0
～

9
9
9
人

1
0
0
0
～

4
9
9
9
人

5
0
0
0
人
以
上

全体（男女計） 4,901 7.3 27.6 16.5 16.1 15.0 17.5

年代 18-24歳 878 5.9 26.2 16.9 18.6 16.7 15.7

25-34歳 1,270 6.1 27.2 17.4 17.2 14.3 17.8

35-44歳 1,359 7.7 28.0 15.2 15.4 15.0 18.7

45-54歳 1,394 8.8 28.6 16.6 14.1 14.5 17.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 5.2 20.9 15.5 16.7 18.3 23.3

役職なし正規社員 2,225 7.6 26.1 15.9 17.1 16.5 16.8

正規社員以外 1,473 8.6 35.4 18.1 13.9 10.0 14.0

労働組合 加入 991 1.6 10.9 10.8 16.9 22.0 37.8

非加入 3,282 8.7 31.5 18.0 16.0 13.3 12.5

不満や要望 個人で伝えた 2,718 7.0 26.9 16.6 16.8 15.3 17.5

個人で伝えなかった 1,961 7.9 28.3 16.3 15.5 14.7 17.3

男性 2,358 5.9 25.1 17.2 16.9 16.6 18.4

年代 18-24歳 332 4.2 26.8 19.3 20.8 15.1 13.9

25-34歳 618 4.4 26.2 18.3 17.2 15.7 18.3

35-44歳 702 6.3 24.9 17.0 15.4 16.7 19.8

45-54歳 706 7.5 23.4 15.6 16.3 18.0 19.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 4.8 18.7 16.1 17.1 19.8 23.5

役職なし正規社員 1,078 6.6 26.8 16.8 17.9 16.3 15.6

正規社員以外 361 6.4 36.0 21.3 13.3 9.1 13.9

労働組合 加入 569 1.4 8.6 11.2 18.1 25.1 35.5

非加入 1,475 6.9 29.2 19.7 16.9 14.0 13.3

不満や要望 個人で伝えた 1,333 5.7 24.3 17.7 17.4 17.2 17.7

個人で伝えなかった 877 5.9 26.1 16.6 16.6 15.8 18.8

女性 2,543 8.7 30.0 15.8 15.3 13.5 16.8

年代 18-24歳 546 7.0 25.8 15.4 17.2 17.8 16.8

25-34歳 652 7.8 28.2 16.6 17.2 12.9 17.3

35-44歳 657 9.3 31.2 13.4 15.4 13.2 17.5

45-54歳 688 10.2 33.9 17.7 11.9 10.9 15.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 6.7 28.2 13.7 15.5 13.4 22.5

役職なし正規社員 1,147 8.5 25.5 15.1 16.4 16.7 18.0

正規社員以外 1,112 9.4 35.2 17.1 14.1 10.3 14.0

労働組合 加入 422 1.9 14.0 10.2 15.2 17.8 41.0

非加入 1,807 10.2 33.4 16.7 15.2 12.6 11.9

不満や要望 個人で伝えた 1,385 8.2 29.4 15.5 16.2 13.6 17.3

個人で伝えなかった 1,084 9.5 30.0 16.0 14.6 13.8 16.1

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q12 現在の勤め先の従業員数は何人ですか。グループ全体ではなく勤め先の企業の従業員数をお答えください。
※複数の企業に雇用されて働いている場合は、最も収入の多い仕事についてお答えください。

（単一回答：％）
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■業種

ｎ

建
設
業

製
造
業

電
気
・
ガ
ス
・
熱
供
給
・
水
道
業

情
報
通
信
業

運
輸
業

卸
売
・
小
売
業

金
融
・
保
険
業

不
動
産
業

飲
食
店

、
宿
泊
業

医
療
・
福
祉

教
育
・
学
習
支
援

サ
ー

ビ
ス
業

公
務

そ
の
他

全体（男女計） 4,901 5.1 15.0 1.4 9.4 8.2 13.5 6.9 2.5 4.3 9.3 2.6 14.7 0.1 6.8

年代 18-24歳 878 4.6 10.0 1.1 11.7 3.6 11.2 6.4 2.2 7.6 6.9 5.2 20.6 0.1 8.7

25-34歳 1,270 5.4 14.7 0.9 10.0 8.0 13.9 6.9 3.3 2.8 10.1 2.2 14.6 0.2 7.0

35-44歳 1,359 5.0 16.5 1.5 9.1 9.4 13.1 5.8 2.4 4.5 11.0 2.0 12.9 0.1 6.8

45-54歳 1,394 5.4 17.1 1.8 7.7 9.9 15.1 8.5 2.2 3.4 8.5 1.9 12.8 0.1 5.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 6.9 19.8 1.7 13.5 7.9 11.3 10.6 3.5 2.4 5.4 1.7 11.6 0.0 3.7

役職なし正規社員 2,225 6.0 16.9 1.3 10.4 9.3 10.1 6.6 2.8 2.2 11.8 2.0 13.8 0.0 6.8

正規社員以外 1,473 2.4 8.4 1.3 4.5 6.6 20.6 4.5 1.3 8.9 8.9 4.3 18.7 0.3 9.4

労働組合 加入 991 3.9 21.9 1.4 10.9 11.8 13.8 12.0 1.5 2.1 4.4 1.6 11.1 0.0 3.4

非加入 3,282 5.2 14.0 1.3 9.3 7.2 13.4 6.1 2.8 5.1 10.3 2.8 14.9 0.1 7.6

不満や要望 個人で伝えた 2,718 5.8 15.9 1.1 9.2 7.9 14.2 6.9 2.5 4.2 9.0 2.6 14.5 0.0 6.3

個人で伝えなかった 1,961 4.2 14.0 1.6 9.6 8.3 12.9 7.3 2.5 4.5 10.0 2.7 14.8 0.2 7.4

男性 2,358 6.7 20.3 2.0 12.8 12.1 10.1 4.9 2.6 3.0 4.7 2.3 12.5 0.1 6.1

年代 18-24歳 332 5.7 11.7 1.8 16.3 5.4 10.5 4.5 1.2 6.3 4.2 8.1 15.4 0.0 8.7

25-34歳 618 6.1 21.0 1.3 12.9 11.2 10.7 4.4 3.9 1.9 5.3 1.6 12.3 0.2 7.1

35-44歳 702 6.6 21.4 2.4 13.5 13.2 9.7 4.0 2.3 3.1 5.8 1.6 10.3 0.1 6.0

45-54歳 706 7.6 22.5 2.1 10.2 15.0 9.6 6.5 2.4 2.1 3.1 0.8 13.5 0.1 4.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 8.2 21.9 2.1 15.2 8.7 10.3 8.8 3.4 2.1 3.4 1.4 11.1 0.0 3.5

役職なし正規社員 1,078 6.8 21.8 2.0 12.8 14.7 8.2 2.9 2.6 2.3 6.5 1.5 11.1 0.1 6.7

正規社員以外 361 2.5 11.6 1.4 6.4 13.0 15.0 1.1 0.6 7.2 2.5 6.9 19.9 0.6 11.4

労働組合 加入 569 4.9 28.3 2.1 12.0 16.5 10.5 7.9 1.2 1.1 2.3 1.8 8.8 0.0 2.6

非加入 1,475 6.8 18.8 1.9 13.4 10.4 9.6 4.5 3.2 3.5 5.2 2.4 13.1 0.1 7.2

不満や要望 個人で伝えた 1,333 8.1 21.7 1.7 13.0 11.7 10.2 5.0 2.3 2.6 4.3 2.0 12.4 0.1 5.2

個人で伝えなかった 877 4.8 18.9 2.2 12.8 12.4 9.7 5.2 2.9 3.3 5.2 2.7 12.7 0.1 7.1

女性 2,543 3.7 10.2 0.8 6.3 4.5 16.8 8.8 2.5 5.5 13.7 2.9 16.8 0.1 7.5

年代 18-24歳 546 3.8 9.0 0.7 9.0 2.6 11.5 7.5 2.7 8.4 8.6 3.5 23.8 0.2 8.6

25-34歳 652 4.6 8.7 0.6 7.2 5.1 17.0 9.2 2.8 3.5 14.6 2.8 16.9 0.2 6.9

35-44歳 657 3.3 11.3 0.5 4.3 5.3 16.7 7.8 2.4 5.9 16.6 2.4 15.7 0.0 7.8

45-54歳 688 3.1 11.5 1.5 5.2 4.7 20.8 10.5 2.0 4.7 14.1 3.1 12.2 0.0 6.8

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 2.8 13.0 0.4 8.1 5.3 14.4 16.5 3.9 3.5 12.0 2.5 13.0 0.0 4.6

役職なし正規社員 1,147 5.2 12.3 0.5 8.2 4.3 11.9 10.0 3.1 2.2 16.7 2.4 16.2 0.0 7.0

正規社員以外 1,112 2.3 7.3 1.3 3.9 4.5 22.5 5.6 1.5 9.4 11.0 3.5 18.3 0.2 8.7

労働組合 加入 422 2.6 13.3 0.5 9.5 5.5 18.2 17.5 1.9 3.6 7.3 1.4 14.2 0.0 4.5

非加入 1,807 4.0 10.0 0.8 5.9 4.6 16.5 7.4 2.5 6.3 14.5 3.2 16.3 0.1 8.0

不満や要望 個人で伝えた 1,385 3.5 10.4 0.6 5.6 4.2 18.1 8.8 2.7 5.6 13.5 3.2 16.5 0.0 7.3

個人で伝えなかった 1,084 3.8 10.1 1.1 7.1 5.0 15.4 8.9 2.2 5.5 13.9 2.6 16.5 0.2 7.7

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q13 現在の勤め先の業種は何ですか。最も主要な事業をお答えください。

（単一回答：％）
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■職種

ｎ

販
売
職

（
販
売
店
員

、
レ
ジ
な
ど

）

営
業
職

事
務
職

（
一
般
事
務

、
人
事

、
企
画
な
ど

）

技
術
職

（
プ
ロ
グ
ラ
マ

、
エ
ン
ジ
ニ
ア
な

ど

）

専
門
職

（
医
師

、
弁
護
士

、
教
員
な
ど

）

サ
ー

ビ
ス
職

（
理
美
容
師

、
調
理
師

、
ホ
ー

ル
ス

タ
ッ

フ

、
接
客
業
な
ど

）

生
産
工
程
・
労
務
職

（
建
築
作
業
者

、
修
理
工

、
生
産
工

程
作
業
員
な
ど

）

農
林
漁
業
職

運
輸
職

（
ド
ラ
イ
バ
ー

、
鉄
道
運
転
従
事
者

な
ど

）

そ
の
他

全体（男女計） 4,901 10.3 11.8 29.1 12.4 6.7 7.9 7.0 0.1 4.0 10.9

年代 18-24歳 878 15.3 11.5 22.8 13.7 7.4 14.5 5.0 0.1 1.8 8.0

25-34歳 1,270 10.4 12.9 31.0 13.9 7.1 6.5 6.1 0.1 3.3 8.7

35-44歳 1,359 8.6 9.9 28.7 12.6 7.5 7.9 8.2 0.0 4.4 12.2

45-54歳 1,394 8.6 13.0 31.6 10.0 5.1 4.9 7.8 0.1 5.6 13.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 4.0 24.3 29.3 19.9 3.8 4.0 5.1 0.1 2.6 7.0

役職なし正規社員 2,225 6.3 11.8 30.4 14.9 8.7 6.0 7.9 0.0 6.2 7.8

正規社員以外 1,473 21.3 1.7 26.8 2.4 6.0 13.8 7.3 0.1 1.9 18.7

労働組合 加入 991 11.2 15.5 28.0 17.2 4.0 5.4 6.9 0.0 6.2 5.7

非加入 3,282 9.8 10.9 30.3 11.2 6.9 8.2 7.3 0.1 3.2 12.2

不満や要望 個人で伝えた 2,718 10.3 11.9 28.7 13.4 6.9 7.4 6.7 0.0 3.9 10.8

個人で伝えなかった 1,961 10.3 11.4 30.1 11.2 6.7 8.5 7.3 0.2 3.6 10.7

男性 2,358 5.5 16.8 17.8 20.1 4.7 5.7 11.0 0.1 7.8 10.6

年代 18-24歳 332 13.0 13.6 11.1 19.6 9.3 12.0 8.4 0.0 4.5 8.4

25-34歳 618 7.0 16.0 19.9 21.5 5.5 5.2 9.5 0.2 6.3 8.9

35-44歳 702 3.8 15.2 16.2 21.5 4.8 5.6 12.7 0.0 8.3 11.8

45-54歳 706 2.4 20.5 20.7 17.6 1.6 3.4 11.8 0.1 10.2 11.8

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 3.0 26.3 23.4 23.9 2.6 3.4 6.2 0.1 3.4 7.6

役職なし正規社員 1,078 4.5 13.7 15.1 21.4 6.1 4.8 13.3 0.1 12.2 8.7

正規社員以外 361 14.7 1.7 11.6 6.1 5.5 14.4 16.3 0.0 6.1 23.5

労働組合 加入 569 6.2 17.2 18.3 25.1 3.5 3.0 10.4 0.0 10.7 5.6

非加入 1,475 5.0 16.5 19.0 19.0 4.7 6.0 11.7 0.1 6.3 11.7

不満や要望 個人で伝えた 1,333 5.2 16.9 18.1 21.8 4.7 4.5 10.7 0.1 7.6 10.5

個人で伝えなかった 877 5.9 16.5 17.8 18.6 4.9 7.0 11.9 0.1 7.4 9.9

女性 2,543 14.7 7.2 39.5 5.2 8.6 9.8 3.3 0.1 0.5 11.1

年代 18-24歳 546 16.7 10.3 29.9 10.1 6.2 15.9 2.9 0.2 0.2 7.7

25-34歳 652 13.7 10.0 41.6 6.6 8.6 7.7 2.9 0.0 0.5 8.6

35-44歳 657 13.7 4.1 42.0 3.0 10.4 10.4 3.5 0.0 0.3 12.6

45-54歳 688 15.0 5.2 42.7 2.2 8.7 6.5 3.8 0.1 0.9 14.8

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 7.0 17.6 48.6 6.7 7.7 6.0 1.4 0.0 0.0 4.9

役職なし正規社員 1,147 8.0 10.0 44.7 8.8 11.2 7.1 2.8 0.0 0.5 6.9

正規社員以外 1,112 23.5 1.7 31.7 1.2 6.1 13.7 4.3 0.2 0.5 17.1

労働組合 加入 422 18.0 13.3 41.0 6.4 4.7 8.8 2.1 0.0 0.0 5.7

非加入 1,807 13.7 6.3 39.6 4.9 8.6 10.0 3.8 0.1 0.6 12.5

不満や要望 個人で伝えた 1,385 15.2 7.1 39.0 5.2 9.0 10.1 2.9 0.0 0.4 11.0

個人で伝えなかった 1,084 13.8 7.2 40.1 5.3 8.1 9.7 3.7 0.2 0.6 11.3

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q14 現在の仕事の職種に最も近いものをお答えください。

（単一回答：％）
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■役職

ｎ

代
表
取
締
役
・
役
員
・
顧
問

部
長
ク
ラ
ス
の
管
理
職

部
長
ク
ラ
ス
と
同
待
遇
の
専
門
職

課
長
ク
ラ
ス
の
管
理
職

課
長
ク
ラ
ス
と
同
待
遇
の
専
門
職

係
長
・
主
任
ク
ラ
ス
の
管
理
職

係
長
・
主
任
ク
ラ
ス
と
同
待
遇
の
専

門
職

役
職
に
は
つ
い
て
い
な
い

全体（男女計） 4,901 1.0 1.7 0.7 5.1 1.7 8.1 6.9 74.8

年代 18-24歳 878 0.0 0.1 0.3 0.6 0.0 0.8 2.3 95.9

25-34歳 1,270 0.1 0.6 0.2 1.9 1.0 6.5 7.6 82.1

35-44歳 1,359 1.2 1.3 0.4 6.6 1.8 13.8 9.0 65.9

45-54歳 1,394 2.4 4.1 1.7 9.5 3.2 8.8 7.1 63.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 3.5 6.9 2.6 20.8 6.6 32.5 27.2 0.0

役職なし正規社員 2,225 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

正規社員以外 1,473 0.5 0.1 0.3 0.1 0.1 0.5 0.7 97.7

労働組合 加入 991 0.4 0.6 0.7 4.1 1.6 13.7 12.1 66.7

非加入 3,282 1.2 2.1 0.7 5.8 1.7 6.9 5.3 76.3

不満や要望 個人で伝えた 2,718 1.1 2.0 1.0 6.5 1.9 10.1 7.9 69.6

個人で伝えなかった 1,961 0.8 1.1 0.4 3.3 1.4 5.8 5.8 81.5

男性 2,358 1.9 3.1 1.2 9.2 3.0 11.5 9.8 60.4

年代 18-24歳 332 0.0 0.3 0.3 0.6 0.0 0.6 3.9 94.3

25-34歳 618 0.2 0.8 0.3 3.4 1.8 8.4 10.5 74.6

35-44歳 702 2.1 2.1 0.7 10.7 3.0 19.5 12.4 49.4

45-54歳 706 4.1 7.4 2.8 16.7 5.4 11.3 9.2 43.1

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 4.2 7.9 2.9 23.4 7.5 29.3 24.7 0.0

役職なし正規社員 1,078 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

正規社員以外 361 1.7 0.0 0.3 0.3 0.3 0.6 0.8 96.1

労働組合 加入 569 0.5 0.9 1.1 6.3 2.6 17.6 15.5 55.5

非加入 1,475 2.4 4.1 1.3 11.0 3.2 10.0 7.7 60.4

不満や要望 個人で伝えた 1,333 2.0 3.3 1.7 11.4 3.3 13.7 10.7 53.9

個人で伝えなかった 877 1.7 2.3 0.6 6.0 2.7 9.1 8.8 68.8

女性 2,543 0.2 0.4 0.3 1.4 0.4 5.0 4.2 88.0

年代 18-24歳 546 0.0 0.0 0.4 0.5 0.0 0.9 1.3 96.9

25-34歳 652 0.0 0.5 0.0 0.5 0.3 4.6 4.9 89.3

35-44歳 657 0.2 0.5 0.2 2.3 0.5 7.6 5.3 83.6

45-54歳 688 0.6 0.7 0.6 2.0 0.9 6.1 4.9 84.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 1.1 3.5 1.4 12.3 3.5 43.0 35.2 0.0

役職なし正規社員 1,147 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

正規社員以外 1,112 0.2 0.1 0.3 0.0 0.1 0.4 0.7 98.2

労働組合 加入 422 0.2 0.2 0.2 1.2 0.2 8.5 7.6 81.8

非加入 1,807 0.2 0.5 0.2 1.6 0.5 4.3 3.4 89.3

不満や要望 個人で伝えた 1,385 0.2 0.7 0.3 1.7 0.5 6.6 5.1 84.8

個人で伝えなかった 1,084 0.1 0.1 0.2 1.0 0.4 3.0 3.3 91.9

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q15 現在の役職をお答えください。
※名称が異なる場合も、職階（職位）が近いと思われるものをお選びください。
※ここでの「専門職」は、営業、技術、事務など、すべての分野を含みます。

（単一回答：％）
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■部下数

ｎ

0
人

1
～

2
人

3
～

5
人

6
～

1
0
人

1
1
～

2
0
人

2
1
～

3
0
人

3
1
人
以
上

全体（男女計） 4,901 70.1 10.7 8.4 5.1 2.9 0.9 1.9

年代 18-24歳 878 80.9 10.0 4.6 1.9 1.0 0.5 1.1

25-34歳 1,270 72.0 11.6 7.9 4.0 2.1 0.7 1.7

35-44歳 1,359 64.1 11.0 11.6 7.1 3.2 1.3 1.8

45-54歳 1,394 67.4 10.1 8.2 6.3 4.4 0.9 2.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 27.9 20.0 21.7 14.4 8.6 2.7 4.7

役職なし正規社員 2,225 80.0 9.4 4.9 2.8 1.2 0.5 1.0

正規社員以外 1,473 89.5 5.0 2.8 1.2 0.8 0.0 0.7

労働組合 加入 991 64.9 11.2 9.7 6.8 4.6 0.5 2.3

非加入 3,282 70.8 10.7 8.2 5.0 2.6 1.0 1.8

不満や要望 個人で伝えた 2,718 63.6 13.2 10.2 6.4 3.8 1.0 1.9

個人で伝えなかった 1,961 79.1 7.5 5.9 3.8 1.6 0.7 1.3

男性 2,358 61.3 12.2 11.5 7.1 3.9 1.4 2.6

年代 18-24歳 332 82.5 9.6 4.2 1.8 0.6 0.6 0.6

25-34歳 618 67.6 12.6 8.9 4.7 2.9 1.0 2.3

35-44歳 702 53.6 12.7 16.2 9.0 3.7 2.4 2.4

45-54歳 706 53.4 12.6 12.5 9.8 6.5 1.1 4.1

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 27.2 18.4 23.1 14.6 8.6 2.6 5.5

役職なし正規社員 1,078 81.4 8.7 4.8 2.5 1.0 0.8 0.6

正規社員以外 361 87.8 6.9 1.9 1.7 0.6 0.0 1.1

労働組合 加入 569 60.6 10.5 11.8 8.6 4.7 0.7 3.0

非加入 1,475 59.7 13.2 11.8 7.4 3.9 1.5 2.6

不満や要望 個人で伝えた 1,333 53.6 14.6 13.9 8.9 5.0 1.5 2.6

個人で伝えなかった 877 72.6 9.2 7.9 5.1 2.2 1.3 1.7

女性 2,543 78.3 9.3 5.5 3.3 2.0 0.4 1.1

年代 18-24歳 546 79.9 10.3 4.8 2.0 1.3 0.4 1.5

25-34歳 652 76.1 10.6 6.9 3.4 1.4 0.5 1.2

35-44歳 657 75.3 9.1 6.5 5.0 2.7 0.2 1.1

45-54歳 688 81.8 7.6 3.9 2.8 2.3 0.7 0.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 30.3 25.4 17.3 13.7 8.5 2.8 2.1

役職なし正規社員 1,147 78.7 10.1 5.1 3.1 1.4 0.3 1.4

正規社員以外 1,112 90.0 4.4 3.1 1.0 0.9 0.0 0.6

労働組合 加入 422 70.6 12.1 6.9 4.3 4.5 0.2 1.4

非加入 1,807 79.9 8.7 5.2 3.0 1.5 0.6 1.1

不満や要望 個人で伝えた 1,385 73.2 11.8 6.7 4.0 2.6 0.4 1.2

個人で伝えなかった 1,084 84.4 6.2 4.3 2.7 1.2 0.2 1.0

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

 Q16 現在、直属の部下は何人いますか。※部下がいない場合は、0人をお選びください。

（単一回答：％）
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■雇用形態

ｎ

正
規
の
職
員
・
従
業
員

パ
ー

ト
・
ア
ル
バ
イ
ト

労
働
者
派
遣
事
業
所
の
派
遣
社
員

契
約
社
員

嘱
託

そ
の
他

全体（男女計） 4,901 69.9 19.9 3.6 5.7 0.5 0.4

年代 18-24歳 878 68.1 23.0 3.1 4.3 0.7 0.8

25-34歳 1,270 75.4 14.9 3.8 5.7 0.2 0.0

35-44歳 1,359 70.9 19.4 3.5 5.7 0.3 0.1

45-54歳 1,394 65.1 23.1 3.9 6.5 0.7 0.6

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

役職なし正規社員 2,225 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

正規社員以外 1,473 0.0 66.3 12.0 18.9 1.6 1.2

労働組合 加入 991 84.6 11.1 0.7 3.2 0.2 0.2

非加入 3,282 66.1 22.2 4.4 6.4 0.5 0.4

不満や要望 個人で伝えた 2,718 72.7 18.0 3.3 5.2 0.4 0.3

個人で伝えなかった 1,961 65.7 23.0 3.9 6.5 0.4 0.4

男性 2,358 84.7 8.9 1.9 3.5 0.4 0.5

年代 18-24歳 332 67.2 24.4 2.7 3.9 0.3 1.5

25-34歳 618 85.8 8.9 1.8 3.6 0.0 0.0

35-44歳 702 89.2 5.8 1.4 3.0 0.4 0.1

45-54歳 706 87.5 4.8 2.1 3.8 0.8 0.8

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

役職なし正規社員 1,078 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

正規社員以外 361 0.0 58.4 12.5 23.0 2.8 3.3

労働組合 加入 569 94.2 3.7 0.5 1.4 0.2 0.0

非加入 1,475 81.5 10.6 2.5 4.3 0.4 0.7

不満や要望 個人で伝えた 1,333 87.5 6.5 1.8 3.3 0.5 0.3

個人で伝えなかった 877 80.6 12.7 1.9 3.8 0.2 0.8

女性 2,543 56.3 30.1 5.2 7.7 0.5 0.2

年代 18-24歳 546 68.7 22.2 3.3 4.6 0.9 0.4

25-34歳 652 65.6 20.6 5.7 7.7 0.5 0.0

35-44歳 657 51.4 33.9 5.6 8.7 0.2 0.2

45-54歳 688 42.2 41.9 5.8 9.2 0.6 0.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

役職なし正規社員 1,147 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

正規社員以外 1,112 0.0 68.9 11.9 17.5 1.2 0.5

労働組合 加入 422 71.6 21.1 0.9 5.7 0.2 0.5

非加入 1,807 53.5 31.6 6.0 8.1 0.6 0.2

不満や要望 個人で伝えた 1,385 58.4 29.0 4.8 7.1 0.4 0.3

個人で伝えなかった 1,084 53.7 31.5 5.5 8.7 0.6 0.1

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q17 現在の働き方について、勤め先での呼称を教えてください。
※当てはまるものがない場合は、最も近いものを１つ選んでください。

（単一回答：％）
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■雇用契約期間

ｎ

3
か
月
未
満

3
か
月
以
上
6
か
月
未
満

6
か
月
以
上
1
年
未
満

1
年
以
上
3
年
未
満

3
年
以
上
5
年
以
内

期
間
の
定
め
は
な
い

（
無
期
雇
用
契
約

）

わ
か
ら
な
い

全体（男女計） 4,901 2.7 4.9 7.0 8.5 2.9 63.7 10.4

年代 18-24歳 878 4.8 6.7 8.2 14.0 3.9 43.1 19.4

25-34歳 1,270 2.5 5.0 6.2 9.5 4.1 63.5 9.2

35-44歳 1,359 2.3 3.9 6.8 5.2 2.9 71.2 7.7

45-54歳 1,394 1.8 4.6 7.0 7.4 1.2 69.7 8.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 0.2 0.7 1.7 3.2 2.5 83.7 7.8

役職なし正規社員 2,225 0.7 1.2 2.7 6.1 2.9 73.5 12.9

正規社員以外 1,473 7.5 13.8 17.7 16.5 3.3 32.7 8.6

労働組合 加入 991 0.7 4.2 5.4 4.9 2.5 74.1 8.1

非加入 3,282 3.0 5.1 7.3 9.5 2.9 62.2 10.0

不満や要望 個人で伝えた 2,718 1.8 4.4 6.8 8.5 3.4 67.1 7.9

個人で伝えなかった 1,961 3.9 5.4 7.6 8.5 2.1 60.5 12.0

男性 2,358 1.5 2.4 4.0 7.0 2.6 71.8 10.7

年代 18-24歳 332 3.6 4.8 7.8 17.8 5.1 43.4 17.5

25-34歳 618 1.8 2.9 3.4 9.2 4.4 68.4 9.9

35-44歳 702 0.7 2.0 3.0 3.4 1.6 80.5 8.8

45-54歳 706 1.0 1.3 3.8 3.4 0.8 79.6 10.1

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 0.2 0.7 1.6 3.0 2.0 84.7 7.8

役職なし正規社員 1,078 0.6 1.0 1.8 5.8 2.3 75.8 12.6

正規社員以外 361 7.2 11.1 16.9 20.2 5.0 27.4 12.2

労働組合 加入 569 0.4 2.3 2.8 3.3 2.8 80.1 8.3

非加入 1,475 2.0 2.4 4.2 8.2 2.4 70.4 10.3

不満や要望 個人で伝えた 1,333 1.1 2.2 3.5 7.1 3.2 75.1 8.0

個人で伝えなかった 877 2.2 2.5 5.2 6.4 1.3 69.7 12.8

女性 2,543 3.7 7.2 9.7 9.9 3.2 56.2 10.1

年代 18-24歳 546 5.5 7.9 8.4 11.7 3.1 42.9 20.5

25-34歳 652 3.2 6.9 8.9 9.8 3.8 58.7 8.6

35-44歳 657 4.0 5.9 11.0 7.0 4.3 61.3 6.5

45-54歳 688 2.6 8.0 10.2 11.5 1.6 59.6 6.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 0.4 1.1 2.1 3.9 4.2 80.6 7.7

役職なし正規社員 1,147 0.8 1.3 3.6 6.3 3.4 71.4 13.3

正規社員以外 1,112 7.6 14.7 17.9 15.3 2.7 34.4 7.4

労働組合 加入 422 1.2 6.9 9.0 7.1 2.1 65.9 7.8

非加入 1,807 3.8 7.3 9.9 10.5 3.3 55.5 9.7

不満や要望 個人で伝えた 1,385 2.6 6.5 10.0 9.9 3.7 59.4 7.9

個人で伝えなかった 1,084 5.4 7.7 9.5 10.1 2.8 53.0 11.4

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q18 あなたの現在の仕事の１回あたりの雇用契約期間をお答えください。
※「雇用契約期間」とは、雇用契約を更新したトータルの就労期間ではなく、雇用契約１回あたりの契約期間のことです。

（単一回答：％）
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■限定性

ｎ

勤
務
時
間
が
限
定
さ
れ
て
い
る

勤
務
地
域
が
限
定
さ
れ
て
い
る

職
種
・
職
務
が
限
定
さ
れ
て
い
る

限
定
さ
れ
て
い
る
も
の
は

特
に
な
い

全体（男女計） 4,901 38.5 30.8 29.5 43.2

年代 18-24歳 878 36.9 31.3 28.2 43.4

25-34歳 1,270 36.5 33.4 27.5 44.8

35-44歳 1,359 37.0 28.3 28.7 44.8

45-54歳 1,394 42.8 30.6 32.8 40.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 29.0 21.2 20.2 56.4

役職なし正規社員 2,225 32.9 29.4 27.4 47.1

正規社員以外 1,473 54.7 40.8 40.1 26.7

労働組合 加入 991 34.9 28.2 24.3 46.4

非加入 3,282 40.1 32.7 31.4 41.5

不満や要望 個人で伝えた 2,718 39.1 31.2 30.4 41.6

個人で伝えなかった 1,961 39.5 32.0 29.7 42.8

男性 2,358 29.6 23.1 22.9 54.7

年代 18-24歳 332 31.6 28.9 28.3 47.9

25-34歳 618 28.6 24.9 20.2 54.9

35-44歳 702 27.6 20.1 22.2 57.5

45-54歳 706 31.4 21.7 23.5 55.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 26.2 17.1 18.3 61.3

役職なし正規社員 1,078 28.1 23.4 22.7 55.5

正規社員以外 361 42.7 37.4 35.5 35.7

労働組合 加入 569 29.9 20.9 20.4 55.7

非加入 1,475 29.7 24.2 23.7 54.1

不満や要望 個人で伝えた 1,333 30.8 23.8 24.3 53.2

個人で伝えなかった 877 29.0 23.1 22.1 55.2

女性 2,543 46.8 38.0 35.5 32.6

年代 18-24歳 546 40.1 32.8 28.2 40.7

25-34歳 652 43.9 41.4 34.4 35.3

35-44歳 657 47.0 37.1 35.6 31.2

45-54歳 688 54.5 39.7 42.3 25.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 38.0 34.5 26.4 40.5

役職なし正規社員 1,147 37.5 35.0 31.8 39.2

正規社員以外 1,112 58.5 41.9 41.6 23.7

労働組合 加入 422 41.7 37.9 29.6 33.9

非加入 1,807 48.6 39.6 37.7 31.2

不満や要望 個人で伝えた 1,385 47.1 38.4 36.3 30.5

個人で伝えなかった 1,084 48.0 39.1 35.9 32.8

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q19 あなたの働き方に当てはまるものをすべてお選びください。
※ここでの「限定されている」は、雇用契約や実態として定められており、原則その範囲を超えないことを指します。

（複数回答：％）



ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

58

■柔軟性

 

ｎ

積
極
的
に
推
奨
さ
れ
て
い
る

希
望
す
れ
ば
行
う
こ
と
が
で
き
る

仕
事
の
都
合
が
つ
け
ば
認
め
ら
れ
る

余
程
で
な
い
と
認
め
ら
れ
な
い

(1) テレワーク 4,901 19.9 8.4 13.0 58.7

(2) 業務中の中抜け 4,901 2.7 25.9 29.5 42.0

(3) 有休の取得 4,901 34.5 39.1 16.6 9.8

(4) 地域活動のための休暇取得（ボランティアやPTAなど含む） 4,901 6.4 31.3 30.0 32.4

(5) 社外の勉強会や大学院への通学 4,901 3.5 23.9 30.7 41.9

(6) 副業 4,901 3.2 20.0 18.0 58.8

Q20 あなたが職場の外で行う活動について、今の上司や同僚からはどの程度認めれていますか。
それぞれ最も近いものを１つずつお選びください。

（単一回答：％）



ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査
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■柔軟性：テレワーク

ｎ

積
極
的
に
推
奨
さ
れ
て
い
る

希
望
す
れ
ば
行
う
こ
と
が
で
き
る

仕
事
の
都
合
が
つ
け
ば
認
め
ら
れ
る

余
程
で
な
い
と
認
め
ら
れ
な
い

全体（男女計） 4,901 19.9 8.4 13.0 58.7

年代 18-24歳 878 17.9 7.7 12.4 62.0

25-34歳 1,270 22.4 9.1 12.6 55.9

35-44歳 1,359 18.1 8.8 13.6 59.5

45-54歳 1,394 20.5 7.8 13.3 58.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 30.4 12.2 20.9 36.5

役職なし正規社員 2,225 22.1 8.1 12.7 57.1

正規社員以外 1,473 7.9 5.8 7.1 79.2

労働組合 加入 991 30.1 10.1 14.6 45.2

非加入 3,282 17.6 8.1 12.8 61.4

不満や要望 個人で伝えた 2,718 20.8 9.6 14.3 55.3

個人で伝えなかった 1,961 19.2 7.1 11.4 62.3

男性 2,358 23.6 10.0 15.7 50.7

年代 18-24歳 332 20.2 9.0 14.5 56.3

25-34歳 618 25.4 10.5 13.9 50.2

35-44歳 702 21.1 10.0 16.8 52.1

45-54歳 706 26.1 10.1 16.7 47.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 32.6 12.7 21.1 33.5

役職なし正規社員 1,078 21.4 8.7 13.1 56.8

正規社員以外 361 6.9 6.9 9.7 76.5

労働組合 加入 569 31.6 12.3 15.1 40.9

非加入 1,475 22.3 9.5 16.1 52.1

不満や要望 個人で伝えた 1,333 24.6 11.6 17.3 46.6

個人で伝えなかった 877 23.4 8.2 13.6 54.8

女性 2,543 16.4 6.9 10.6 66.1

年代 18-24歳 546 16.5 7.0 11.2 65.4

25-34歳 652 19.5 7.8 11.3 61.3

35-44歳 657 14.9 7.5 10.2 67.4

45-54歳 688 14.8 5.5 9.7 69.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 23.2 10.6 20.1 46.1

役職なし正規社員 1,147 22.7 7.5 12.4 57.5

正規社員以外 1,112 8.2 5.4 6.3 80.1

労働組合 加入 422 28.0 7.1 14.0 50.9

非加入 1,807 13.8 7.0 10.1 69.0

不満や要望 個人で伝えた 1,385 17.1 7.7 11.6 63.6

個人で伝えなかった 1,084 15.8 6.2 9.7 68.4

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q20 あなたが職場の外で行う活動について、今の上司や同僚からはどの程度認めれていますか。
それぞれ最も近いものを１つずつお選びください。
テレワーク

（単一回答：％）



ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

60

■柔軟性：業務中の中抜け

ｎ

積
極
的
に
推
奨
さ
れ
て
い
る

希
望
す
れ
ば
行
う
こ
と
が
で
き
る

仕
事
の
都
合
が
つ
け
ば
認
め
ら
れ
る

余
程
で
な
い
と
認
め
ら
れ
な
い

全体（男女計） 4,901 2.7 25.9 29.5 42.0

年代 18-24歳 878 3.6 21.9 26.8 47.7

25-34歳 1,270 3.3 24.3 30.6 41.8

35-44歳 1,359 1.8 26.0 28.8 43.3

45-54歳 1,394 2.2 29.6 30.9 37.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 4.0 33.7 35.0 27.3

役職なし正規社員 2,225 3.0 24.4 29.9 42.6

正規社員以外 1,473 1.0 21.6 24.4 53.0

労働組合 加入 991 3.5 28.2 29.7 38.6

非加入 3,282 2.4 26.1 30.0 41.4

不満や要望 個人で伝えた 2,718 3.0 28.6 30.9 37.5

個人で伝えなかった 1,961 2.2 22.9 28.3 46.7

男性 2,358 3.5 26.4 32.7 37.3

年代 18-24歳 332 5.1 21.1 28.0 45.8

25-34歳 618 4.7 23.8 34.1 37.4

35-44歳 702 2.7 26.2 32.3 38.7

45-54歳 706 2.5 31.4 34.1 31.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 4.5 34.3 36.1 25.1

役職なし正規社員 1,078 3.4 22.2 33.1 41.3

正規社員以外 361 1.4 19.1 23.0 56.5

労働組合 加入 569 4.2 27.4 30.4 38.0

非加入 1,475 3.3 27.4 34.0 35.4

不満や要望 個人で伝えた 1,333 4.1 29.3 34.6 32.0

個人で伝えなかった 877 2.7 23.4 31.0 42.9

女性 2,543 1.8 25.3 26.5 46.3

年代 18-24歳 546 2.7 22.3 26.0 48.9

25-34歳 652 2.0 24.7 27.3 46.0

35-44歳 657 0.9 25.9 25.0 48.2

45-54歳 688 1.9 27.8 27.6 42.7

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 2.5 31.7 31.3 34.5

役職なし正規社員 1,147 2.6 26.6 26.9 43.9

正規社員以外 1,112 0.9 22.4 24.8 51.9

労働組合 加入 422 2.6 29.1 28.7 39.6

非加入 1,807 1.7 25.1 26.8 46.4

不満や要望 個人で伝えた 1,385 1.9 27.9 27.4 42.8

個人で伝えなかった 1,084 1.8 22.5 26.0 49.7

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q20 あなたが職場の外で行う活動について、今の上司や同僚からはどの程度認めれていますか。
それぞれ最も近いものを１つずつお選びください。
業務中の中抜け

（単一回答：％）



ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

61

■柔軟性：有休の取得

ｎ

積
極
的
に
推
奨
さ
れ
て
い
る

希
望
す
れ
ば
行
う
こ
と
が
で
き
る

仕
事
の
都
合
が
つ
け
ば
認
め
ら
れ
る

余
程
で
な
い
と
認
め
ら
れ
な
い

全体（男女計） 4,901 34.5 39.1 16.6 9.8

年代 18-24歳 878 33.6 39.3 15.0 12.1

25-34歳 1,270 35.1 38.7 17.4 8.8

35-44歳 1,359 34.9 39.5 16.0 9.6

45-54歳 1,394 34.2 39.1 17.3 9.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 41.0 35.3 18.4 5.3

役職なし正規社員 2,225 35.1 38.9 17.7 8.4

正規社員以外 1,473 28.4 42.6 13.4 15.5

労働組合 加入 991 48.8 35.7 12.7 2.7

非加入 3,282 31.6 40.6 17.1 10.7

不満や要望 個人で伝えた 2,718 36.5 37.9 16.7 8.9

個人で伝えなかった 1,961 32.6 41.4 16.4 9.6

男性 2,358 33.0 38.5 18.7 9.8

年代 18-24歳 332 28.9 39.2 17.2 14.8

25-34歳 618 32.0 38.7 19.1 10.2

35-44歳 702 33.3 38.3 19.2 9.1

45-54歳 706 35.3 38.4 18.4 7.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 39.7 35.1 19.0 6.1

役職なし正規社員 1,078 30.5 40.5 19.0 9.9

正規社員以外 361 23.0 41.3 16.6 19.1

労働組合 加入 569 45.7 38.1 13.2 3.0

非加入 1,475 30.2 39.7 19.4 10.8

不満や要望 個人で伝えた 1,333 35.4 38.4 17.9 8.3

個人で伝えなかった 877 30.1 39.8 20.1 10.0

女性 2,543 36.0 39.7 14.6 9.7

年代 18-24歳 546 36.4 39.4 13.7 10.4

25-34歳 652 38.0 38.7 15.8 7.5

35-44歳 657 36.5 40.8 12.6 10.0

45-54歳 688 33.1 39.8 16.1 10.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 45.1 35.9 16.2 2.8

役職なし正規社員 1,147 39.4 37.3 16.4 6.9

正規社員以外 1,112 30.1 43.1 12.4 14.4

労働組合 加入 422 53.1 32.5 12.1 2.4

非加入 1,807 32.8 41.3 15.3 10.6

不満や要望 個人で伝えた 1,385 37.5 37.3 15.6 9.5

個人で伝えなかった 1,084 34.7 42.6 13.5 9.2

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q20 あなたが職場の外で行う活動について、今の上司や同僚からはどの程度認めれていますか。
それぞれ最も近いものを１つずつお選びください。
有休の取得

（単一回答：％）



ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

62

■柔軟性：地域活動のための休暇取得（ボランティアやPTAなど含む）

ｎ

積
極
的
に
推
奨
さ
れ
て
い
る

希
望
す
れ
ば
行
う
こ
と
が
で
き
る

仕
事
の
都
合
が
つ
け
ば
認
め
ら
れ
る

余
程
で
な
い
と
認
め
ら
れ
な
い

全体（男女計） 4,901 6.4 31.3 30.0 32.4

年代 18-24歳 878 5.0 26.1 29.4 39.5

25-34歳 1,270 7.6 28.3 31.1 33.1

35-44歳 1,359 5.7 34.1 29.0 31.2

45-54歳 1,394 6.7 34.6 30.2 28.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 8.7 35.5 33.3 22.4

役職なし正規社員 2,225 6.0 29.3 30.1 34.6

正規社員以外 1,473 5.0 30.8 27.0 37.2

労働組合 加入 991 8.9 42.3 29.0 19.9

非加入 3,282 5.6 30.3 30.5 33.7

不満や要望 個人で伝えた 2,718 7.1 32.9 30.8 29.2

個人で伝えなかった 1,961 5.5 29.9 29.6 35.0

男性 2,358 5.7 30.4 33.2 30.6

年代 18-24歳 332 3.6 26.2 32.2 38.0

25-34歳 618 7.1 27.2 32.8 32.8

35-44歳 702 4.8 31.1 34.0 30.1

45-54歳 706 6.4 34.7 33.3 25.6

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 8.3 35.8 34.2 21.8

役職なし正規社員 1,078 4.7 27.8 33.5 34.0

正規社員以外 361 2.2 24.7 30.2 42.9

労働組合 加入 569 6.7 43.1 30.1 20.2

非加入 1,475 5.4 28.5 35.1 31.0

不満や要望 個人で伝えた 1,333 6.1 33.2 34.2 26.6

個人で伝えなかった 877 5.2 27.5 32.6 34.7

女性 2,543 7.0 32.1 26.9 34.1

年代 18-24歳 546 5.9 26.0 27.7 40.5

25-34歳 652 8.0 29.3 29.4 33.3

35-44歳 657 6.7 37.3 23.6 32.4

45-54歳 688 7.1 34.6 27.0 31.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 10.2 34.5 30.6 24.6

役職なし正規社員 1,147 7.1 30.8 26.9 35.1

正規社員以外 1,112 5.9 32.8 25.9 35.3

労働組合 加入 422 11.8 41.2 27.5 19.4

非加入 1,807 5.7 31.7 26.7 35.9

不満や要望 個人で伝えた 1,385 8.1 32.7 27.4 31.8

個人で伝えなかった 1,084 5.7 31.9 27.1 35.2

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q20 あなたが職場の外で行う活動について、今の上司や同僚からはどの程度認めれていますか。
それぞれ最も近いものを１つずつお選びください。
地域活動のための休暇取得（ボランティアやPTAなど含む）

（単一回答：％）



ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

63

■柔軟性：社外の勉強会や大学院への通学

ｎ

積
極
的
に
推
奨
さ
れ
て
い
る

希
望
す
れ
ば
行
う
こ
と
が
で
き
る

仕
事
の
都
合
が
つ
け
ば
認
め
ら
れ
る

余
程
で
な
い
と
認
め
ら
れ
な
い

全体（男女計） 4,901 3.5 23.9 30.7 41.9

年代 18-24歳 878 5.4 26.1 27.6 41.0

25-34歳 1,270 3.9 23.1 29.9 43.1

35-44歳 1,359 3.1 23.0 30.4 43.6

45-54歳 1,394 2.5 24.2 33.6 39.7

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 4.7 27.7 33.7 33.8

役職なし正規社員 2,225 2.8 21.3 29.4 46.5

正規社員以外 1,473 3.6 24.8 30.1 41.4

労働組合 加入 991 3.8 29.9 33.0 33.3

非加入 3,282 3.2 23.6 30.9 42.3

不満や要望 個人で伝えた 2,718 4.1 25.4 30.8 39.7

個人で伝えなかった 1,961 2.7 22.7 31.3 43.3

男性 2,358 3.6 22.9 30.6 43.0

年代 18-24歳 332 6.6 24.4 25.9 43.1

25-34歳 618 4.0 21.5 29.8 44.7

35-44歳 702 3.0 20.7 31.3 45.0

45-54歳 706 2.4 25.5 32.7 39.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 4.6 28.3 33.6 33.5

役職なし正規社員 1,078 2.3 18.7 29.4 49.5

正規社員以外 361 5.0 21.3 26.3 47.4

労働組合 加入 569 3.3 29.3 29.9 37.4

非加入 1,475 3.6 22.2 32.1 42.0

不満や要望 個人で伝えた 1,333 4.1 24.8 30.8 40.4

個人で伝えなかった 877 2.6 21.1 31.4 44.9

女性 2,543 3.5 24.9 30.8 40.9

年代 18-24歳 546 4.6 27.1 28.6 39.7

25-34歳 652 3.7 24.7 30.1 41.6

35-44歳 657 3.2 25.4 29.4 42.0

45-54歳 688 2.6 22.8 34.6 40.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 5.3 25.7 34.2 34.9

役職なし正規社員 1,147 3.3 23.6 29.4 43.7

正規社員以外 1,112 3.1 26.0 31.4 39.5

労働組合 加入 422 4.5 30.6 37.2 27.7

非加入 1,807 2.9 24.6 29.9 42.6

不満や要望 個人で伝えた 1,385 4.1 26.1 30.8 39.0

個人で伝えなかった 1,084 2.7 24.1 31.2 42.1

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q20 あなたが職場の外で行う活動について、今の上司や同僚からはどの程度認めれていますか。
それぞれ最も近いものを１つずつお選びください。
社外の勉強会や大学院への通学

（単一回答：％）



ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

64

■柔軟性：副業

ｎ

積
極
的
に
推
奨
さ
れ
て
い
る

希
望
す
れ
ば
行
う
こ
と
が
で
き
る

仕
事
の
都
合
が
つ
け
ば
認
め
ら
れ
る

余
程
で
な
い
と
認
め
ら
れ
な
い

全体（男女計） 4,901 3.2 20.0 18.0 58.8

年代 18-24歳 878 4.7 24.3 18.8 52.3

25-34歳 1,270 3.7 17.9 15.7 62.7

35-44歳 1,359 2.7 19.5 16.6 61.1

45-54歳 1,394 2.4 19.6 20.9 57.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 2.7 12.9 15.5 69.0

役職なし正規社員 2,225 2.1 13.1 15.8 69.0

正規社員以外 1,473 5.4 36.1 23.5 35.0

労働組合 加入 991 2.7 16.6 14.2 66.4

非加入 3,282 3.2 21.5 19.2 56.1

不満や要望 個人で伝えた 2,718 3.5 20.3 17.9 58.3

個人で伝えなかった 1,961 2.9 19.6 18.5 59.0

男性 2,358 3.1 16.4 17.0 63.6

年代 18-24歳 332 6.3 26.2 19.9 47.6

25-34歳 618 3.4 17.0 16.2 63.4

35-44歳 702 2.1 13.7 15.7 68.5

45-54歳 706 2.3 13.9 17.6 66.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 2.9 12.4 15.7 69.0

役職なし正規社員 1,078 2.3 12.9 16.2 68.6

正規社員以外 361 5.8 36.8 22.4 34.9

労働組合 加入 569 2.5 12.1 13.2 72.2

非加入 1,475 3.2 18.6 18.2 60.0

不満や要望 個人で伝えた 1,333 3.9 16.2 16.6 63.3

個人で伝えなかった 877 1.9 16.4 17.9 63.7

女性 2,543 3.4 23.3 19.0 54.3

年代 18-24歳 546 3.7 23.1 18.1 55.1

25-34歳 652 4.0 18.7 15.3 62.0

35-44歳 657 3.3 25.7 17.7 53.3

45-54歳 688 2.6 25.4 24.4 47.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 1.8 14.4 14.8 69.0

役職なし正規社員 1,147 1.9 13.3 15.3 69.5

正規社員以外 1,112 5.3 35.9 23.8 35.0

労働組合 加入 422 3.1 22.7 15.6 58.5

非加入 1,807 3.2 23.9 20.0 52.9

不満や要望 個人で伝えた 1,385 3.1 24.3 19.1 53.4

個人で伝えなかった 1,084 3.6 22.2 19.0 55.2

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q20 あなたが職場の外で行う活動について、今の上司や同僚からはどの程度認めれていますか。
それぞれ最も近いものを１つずつお選びください。
副業

（単一回答：％）
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■勤続年数

ｎ

1
年
未
満

2
,
3
年
目

4
～

9
年
目

1
0
年
目
以
上

全体（男女計） 4,901 14.1 22.8 27.9 35.2

年代 18-24歳 878 40.8 46.9 12.3 0.0

25-34歳 1,270 12.2 24.8 45.9 17.1

35-44歳 1,359 7.1 15.7 26.3 50.8

45-54歳 1,394 6.0 12.6 23.0 58.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 2.8 7.1 20.3 69.8

役職なし正規社員 2,225 16.2 26.0 29.6 28.2

正規社員以外 1,473 20.2 30.8 31.6 17.4

労働組合 加入 991 8.5 16.2 26.2 49.0

非加入 3,282 15.0 24.0 28.2 32.7

不満や要望 個人で伝えた 2,718 9.6 20.6 29.7 40.0

個人で伝えなかった 1,961 20.3 25.5 26.1 28.1

男性 2,358 10.6 18.1 25.9 45.5

年代 18-24歳 332 40.7 47.9 11.4 0.0

25-34歳 618 8.7 23.9 47.6 19.7

35-44歳 702 5.3 10.7 21.2 62.8

45-54歳 706 3.4 6.2 18.3 72.1

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 2.8 6.3 18.9 71.9

役職なし正規社員 1,078 13.9 23.4 29.8 32.9

正規社員以外 361 20.5 32.1 31.9 15.5

労働組合 加入 569 6.0 13.0 25.7 55.4

非加入 1,475 11.5 18.8 25.8 43.8

不満や要望 個人で伝えた 1,333 7.5 16.4 26.3 49.8

個人で伝えなかった 877 15.5 20.4 25.5 38.5

女性 2,543 17.4 27.1 29.8 25.6

年代 18-24歳 546 40.8 46.3 12.8 0.0

25-34歳 652 15.5 25.6 44.3 14.6

35-44歳 657 9.1 21.2 31.7 38.1

45-54歳 688 8.6 19.0 27.8 44.6

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 2.8 9.5 24.6 63.0

役職なし正規社員 1,147 18.4 28.4 29.4 23.8

正規社員以外 1,112 20.1 30.3 31.6 18.0

労働組合 加入 422 11.8 20.6 27.0 40.5

非加入 1,807 17.8 28.3 30.2 23.7

不満や要望 個人で伝えた 1,385 11.7 24.8 32.9 30.6

個人で伝えなかった 1,084 24.2 29.7 26.5 19.6

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q21 あなたは今の会社に勤めて何年目になりますか。

（単一回答：％）
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■副業

ｎ

副
業
・
兼
業
を
し
た

副
業
・
兼
業
を
し
な
か
っ

た

昨
年
は
働
い
て
い
な
か
っ

た

全体（男女計） 4,901 12.0 76.8 11.2

年代 18-24歳 878 18.1 62.1 19.8

25-34歳 1,270 14.1 76.9 9.0

35-44歳 1,359 9.3 80.6 10.2

45-54歳 1,394 8.8 82.4 8.8

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 10.0 81.5 8.6

役職なし正規社員 2,225 8.8 77.7 13.5

正規社員以外 1,473 18.5 71.8 9.8

労働組合 加入 991 8.3 81.8 9.9

非加入 3,282 12.8 76.7 10.5

不満や要望 個人で伝えた 2,718 13.1 77.0 9.9

個人で伝えなかった 1,961 10.7 77.2 12.1

男性 2,358 10.9 78.2 10.9

年代 18-24歳 332 20.2 59.9 19.9

25-34歳 618 12.9 77.0 10.0

35-44歳 702 8.7 81.6 9.7

45-54歳 706 6.8 84.4 8.8

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 9.6 81.9 8.5

役職なし正規社員 1,078 8.3 78.4 13.3

正規社員以外 361 21.6 68.1 10.2

労働組合 加入 569 7.6 83.0 9.5

非加入 1,475 11.8 78.0 10.2

不満や要望 個人で伝えた 1,333 12.5 77.3 10.1

個人で伝えなかった 877 8.9 80.2 10.9

女性 2,543 13.0 75.6 11.4

年代 18-24歳 546 16.8 63.4 19.8

25-34歳 652 15.2 76.8 8.0

35-44歳 657 9.9 79.5 10.7

45-54歳 688 10.9 80.4 8.7

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 11.3 79.9 8.8

役職なし正規社員 1,147 9.2 77.1 13.8

正規社員以外 1,112 17.4 72.9 9.6

労働組合 加入 422 9.2 80.3 10.4

非加入 1,807 13.6 75.7 10.7

不満や要望 個人で伝えた 1,385 13.6 76.6 9.7

個人で伝えなかった 1,084 12.2 74.7 13.1

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q22 昨年1年間（2020年1月～12月末）において、あなたは主な仕事以外に収入を伴う労働（副業・兼業）をしましたか。
当てはまるものを1つ選んでください。
※株の配当・利息や家賃収入などの労働を伴わない仕事は、含みません。

（単一回答：％）
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■雇用企業数

ｎ

1
社

2
社

3
社

4
社

5
社

6
社

7
社

8
社

9
社

1
0
社
以
上

全体（男女計） 4,901 40.2 18.7 15.8 9.4 6.4 3.2 2.3 0.6 0.3 3.0

年代 18-24歳 878 66.9 18.6 8.8 3.6 1.3 0.7 0.0 0.0 0.0 0.2

25-34歳 1,270 43.3 21.8 17.3 8.1 4.4 1.7 1.6 0.3 0.2 1.3

35-44歳 1,359 32.4 18.6 18.4 11.8 7.9 4.0 2.4 0.4 0.1 3.9

45-54歳 1,394 28.0 16.1 16.2 12.1 10.0 5.5 4.2 1.6 0.9 5.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 52.1 21.4 13.8 5.9 2.8 1.9 1.0 0.2 0.2 0.7

役職なし正規社員 2,225 49.3 17.0 14.6 8.3 5.4 2.1 1.4 0.4 0.2 1.3

正規社員以外 1,473 16.6 19.2 19.1 14.1 10.9 6.1 4.7 1.3 0.7 7.3

労働組合 加入 991 56.8 14.1 12.6 7.7 3.5 2.1 1.4 0.4 0.2 1.1

非加入 3,282 34.2 20.0 16.8 10.5 7.3 3.8 2.7 0.7 0.4 3.7

不満や要望 個人で伝えた 2,718 37.7 18.5 16.7 10.5 6.5 3.6 2.5 0.6 0.3 3.0

個人で伝えなかった 1,961 42.7 19.0 14.2 8.6 6.5 2.9 2.2 0.7 0.4 2.8

男性 2,358 47.0 19.7 14.5 8.0 4.9 2.2 1.2 0.3 0.2 1.9

年代 18-24歳 332 71.1 19.0 6.3 2.1 0.9 0.3 0.0 0.0 0.0 0.3

25-34歳 618 49.5 23.0 15.9 6.3 2.6 1.0 0.6 0.2 0.0 1.0

35-44歳 702 41.7 18.8 16.8 10.0 6.7 2.6 1.1 0.3 0.1 1.9

45-54歳 706 38.7 18.1 14.9 10.2 7.1 4.0 2.3 0.7 0.6 3.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 53.1 22.1 14.1 5.2 2.5 1.2 1.0 0.1 0.1 0.5

役職なし正規社員 1,078 49.7 16.8 14.2 8.3 5.6 2.4 1.3 0.5 0.2 1.1

正規社員以外 361 23.3 22.4 16.3 14.1 9.1 4.4 1.4 0.6 0.6 7.8

労働組合 加入 569 62.9 14.4 11.2 6.0 2.1 1.2 0.7 0.2 0.2 1.1

非加入 1,475 40.5 21.8 15.5 8.8 6.1 2.8 1.5 0.4 0.1 2.4

不満や要望 個人で伝えた 1,333 44.9 19.8 15.7 8.3 5.3 2.4 1.3 0.5 0.2 1.7

個人で伝えなかった 877 50.2 20.1 12.0 8.0 4.2 2.2 1.1 0.2 0.1 1.9

女性 2,543 33.8 17.8 16.9 10.8 7.8 4.2 3.3 0.9 0.5 4.0

年代 18-24歳 546 64.3 18.3 10.3 4.6 1.5 0.9 0.0 0.0 0.0 0.2

25-34歳 652 37.4 20.7 18.7 9.8 6.1 2.3 2.5 0.5 0.5 1.5

35-44歳 657 22.4 18.4 20.1 13.7 9.3 5.6 3.8 0.5 0.2 6.1

45-54歳 688 17.2 14.1 17.6 14.0 12.9 7.1 6.3 2.5 1.2 7.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 48.9 19.0 12.7 8.1 3.9 4.2 1.1 0.4 0.4 1.4

役職なし正規社員 1,147 48.8 17.2 15.0 8.3 5.2 1.7 1.5 0.4 0.3 1.6

正規社員以外 1,112 14.5 18.2 20.1 14.1 11.4 6.7 5.8 1.5 0.7 7.1

労働組合 加入 422 48.6 13.7 14.5 10.0 5.5 3.3 2.4 0.7 0.2 1.2

非加入 1,807 28.9 18.6 17.8 11.8 8.2 4.6 3.7 1.0 0.6 4.8

不満や要望 個人で伝えた 1,385 30.9 17.3 17.8 12.6 7.7 4.8 3.6 0.8 0.4 4.3

個人で伝えなかった 1,084 36.7 18.1 16.0 9.0 8.4 3.5 3.0 1.1 0.6 3.5

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q23 これまでに雇用されて働いた企業はいくつですか。
※現在の勤務先も含めてお答えください。
※副業も、雇用契約を結んで働いた場合は１社と数えてください。
※フリーランスの業務委託契約のように、雇用契約を結ばずに働いた場合は、数に含めないでください。

（単一回答：％）
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■現在の人生

 

ｎ

非
常
に
そ
う
思
う

(

5

)

そ
う
思
う

(

4

)

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

(

3

)

そ
う
思
わ
な
い

(

2

)

全
く
そ
う
思
わ
な
い

(
1

)

そ
う
思
う
計

そ
う
思
わ
な
い
計

加
重
平
均
値

(1) 現在、幸せである 4,901 8.8 41.4 33.3 11.7 4.9 50.2 16.6 3.37

(2) 現在、孤独である 4,901 5.6 18.9 30.2 31.0 14.3 24.5 45.3 2.71

(3) 現在、生き生きと働いている 4,901 5.5 31.5 36.0 19.4 7.7 37.0 27.1 3.08

(4) 現在、生活が苦しい 4,901 8.3 22.1 31.7 28.6 9.3 30.4 37.9 2.91

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q24 あなたは現在、以下のことについてどう感じていますか。

（単一回答：％）
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■現在の人生：現在、幸せである

ｎ

非
常
に
そ
う
思
う

(

5

)

そ
う
思
う

(

4

)

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

(

3

)

そ
う
思
わ
な
い

(

2

)

全
く
そ
う
思
わ
な
い

(

1

)

そ
う
思
う
計

そ
う
思
わ
な
い
計

加
重
平
均
値

全体（男女計） 4,901 8.8 41.4 33.3 11.7 4.9 50.2 16.6 3.37

年代 18-24歳 878 8.1 40.1 32.7 13.6 5.6 48.2 19.2 3.32

25-34歳 1,270 9.1 41.6 32.0 12.2 5.2 50.7 17.4 3.37

35-44歳 1,359 8.8 41.1 33.9 11.1 5.0 49.9 16.1 3.38

45-54歳 1,394 8.8 42.3 34.2 10.6 4.0 51.1 14.6 3.41

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 9.3 47.5 30.9 9.6 2.7 56.8 12.3 3.51

役職なし正規社員 2,225 7.8 39.9 35.7 12.0 4.6 47.7 16.6 3.34

正規社員以外 1,473 9.7 38.6 31.6 13.0 7.1 48.3 20.1 3.31

労働組合 加入 991 10.4 48.0 28.6 9.1 3.9 58.4 13.0 3.52

非加入 3,282 8.6 40.4 33.3 12.4 5.3 49.0 17.7 3.35

不満や要望 個人で伝えた 2,718 10.0 43.3 31.4 11.0 4.2 53.3 15.2 3.44

個人で伝えなかった 1,961 7.3 40.7 33.0 13.0 6.0 48.0 19.0 3.30

男性 2,358 7.9 39.1 35.5 12.4 5.1 47.0 17.5 3.32

年代 18-24歳 332 9.3 38.0 33.7 12.7 6.3 47.3 19.0 3.31

25-34歳 618 7.9 39.6 35.6 11.7 5.2 47.5 16.9 3.33

35-44歳 702 7.8 39.2 35.9 12.8 4.3 47.0 17.1 3.33

45-54歳 706 7.4 39.1 35.7 12.6 5.2 46.5 17.8 3.31

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 9.2 46.7 31.6 10.2 2.3 55.9 12.5 3.50

役職なし正規社員 1,078 7.0 36.7 37.9 13.0 5.4 43.7 18.4 3.27

正規社員以外 361 7.5 26.9 38.0 16.3 11.4 34.4 27.7 3.03

労働組合 加入 569 9.7 48.5 27.1 10.5 4.2 58.2 14.7 3.49

非加入 1,475 7.5 37.7 36.0 13.4 5.5 45.2 18.9 3.28

不満や要望 個人で伝えた 1,333 9.5 41.7 32.5 11.9 4.4 51.2 16.3 3.40

個人で伝えなかった 877 6.0 38.0 35.2 14.1 6.6 44.0 20.7 3.23

女性 2,543 9.5 43.5 31.3 11.0 4.7 53.0 15.7 3.42

年代 18-24歳 546 7.3 41.4 32.1 14.1 5.1 48.7 19.2 3.32

25-34歳 652 10.1 43.4 28.5 12.7 5.2 53.5 17.9 3.40

35-44歳 657 9.9 43.2 31.8 9.3 5.8 53.1 15.1 3.42

45-54歳 688 10.3 45.6 32.7 8.6 2.8 55.9 11.4 3.52

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 9.5 50.4 28.9 7.4 3.9 59.9 11.3 3.54

役職なし正規社員 1,147 8.6 42.9 33.6 11.0 3.9 51.5 14.9 3.41

正規社員以外 1,112 10.4 42.4 29.5 12.0 5.7 52.8 17.7 3.40

労働組合 加入 422 11.4 47.4 30.6 7.1 3.6 58.8 10.7 3.56

非加入 1,807 9.5 42.7 31.0 11.7 5.1 52.2 16.8 3.40

不満や要望 個人で伝えた 1,385 10.5 44.8 30.4 10.2 4.1 55.3 14.3 3.47

個人で伝えなかった 1,084 8.4 42.9 31.2 12.1 5.4 51.3 17.5 3.37

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q24 あなたは現在、以下のことについてどう感じていますか。 
現在、幸せである

（単一回答：％）
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■現在の人生：現在、孤独である

ｎ

非
常
に
そ
う
思
う

(

5

)

そ
う
思
う
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4
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ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

(
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)

そ
う
思
わ
な
い

(

2

)

全
く
そ
う
思
わ
な
い
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そ
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計

そ
う
思
わ
な
い
計

加
重
平
均
値

全体（男女計） 4,901 5.6 18.9 30.2 31.0 14.3 24.5 45.3 2.71

年代 18-24歳 878 5.4 23.2 33.1 26.4 11.8 28.6 38.2 2.84

25-34歳 1,270 7.6 21.2 25.7 31.0 14.6 28.8 45.6 2.76

35-44歳 1,359 6.0 16.4 30.3 31.6 15.7 22.4 47.3 2.65

45-54歳 1,394 3.7 16.6 32.4 33.1 14.2 20.3 47.3 2.62

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 4.5 15.1 30.2 33.4 16.8 19.6 50.2 2.57

役職なし正規社員 2,225 5.4 20.6 31.2 30.0 12.8 26.0 42.8 2.76

正規社員以外 1,473 6.9 19.5 28.6 30.4 14.6 26.4 45.0 2.74

労働組合 加入 991 5.3 16.9 28.4 33.0 16.4 22.2 49.4 2.62

非加入 3,282 5.6 19.3 28.6 31.8 14.6 24.9 46.4 2.70

不満や要望 個人で伝えた 2,718 5.9 18.5 27.7 32.0 15.9 24.4 47.9 2.66

個人で伝えなかった 1,961 5.5 20.3 30.5 31.2 12.6 25.8 43.8 2.75

男性 2,358 6.1 19.7 32.0 29.3 13.0 25.8 42.3 2.77

年代 18-24歳 332 5.4 25.9 35.8 23.5 9.3 31.3 32.8 2.95

25-34歳 618 7.4 18.8 29.3 31.7 12.8 26.2 44.5 2.76

35-44歳 702 6.4 17.9 31.3 28.5 15.8 24.3 44.3 2.71

45-54歳 706 4.8 19.3 33.3 30.6 12.0 24.1 42.6 2.74

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 4.6 15.5 30.0 33.4 16.5 20.1 49.9 2.58

役職なし正規社員 1,078 6.1 20.0 33.6 28.2 12.1 26.1 40.3 2.80

正規社員以外 361 9.7 29.4 32.4 21.9 6.6 39.1 28.5 3.14

労働組合 加入 569 5.3 16.5 28.8 33.0 16.3 21.8 49.3 2.61

非加入 1,475 6.2 20.7 30.5 29.7 12.8 26.9 42.5 2.78

不満や要望 個人で伝えた 1,333 6.2 19.7 27.7 31.5 14.9 25.9 46.4 2.71

個人で伝えなかった 877 5.8 21.2 33.2 28.7 11.1 27.0 39.8 2.82

女性 2,543 5.2 18.2 28.5 32.5 15.5 23.4 48.0 2.65

年代 18-24歳 546 5.3 21.6 31.5 28.2 13.4 26.9 41.6 2.77

25-34歳 652 7.7 23.5 22.2 30.4 16.3 31.2 46.7 2.76

35-44歳 657 5.5 14.8 29.2 34.9 15.7 20.3 50.6 2.60

45-54歳 688 2.6 13.8 31.4 35.8 16.4 16.4 52.2 2.50

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 4.2 14.1 30.6 33.5 17.6 18.3 51.1 2.54

役職なし正規社員 1,147 4.8 21.1 29.0 31.6 13.4 25.9 45.0 2.72

正規社員以外 1,112 5.9 16.3 27.4 33.2 17.2 22.2 50.4 2.61

労働組合 加入 422 5.5 17.3 27.7 32.9 16.6 22.8 49.5 2.62

非加入 1,807 5.1 18.2 27.1 33.5 16.0 23.3 49.5 2.63

不満や要望 個人で伝えた 1,385 5.6 17.3 27.7 32.6 16.9 22.9 49.5 2.62

個人で伝えなかった 1,084 5.2 19.6 28.3 33.1 13.8 24.8 46.9 2.69

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q24 あなたは現在、以下のことについてどう感じていますか。 
現在、孤独である

（単一回答：％）
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■現在の人生：現在、生き生きと働いている
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全体（男女計） 4,901 5.5 31.5 36.0 19.4 7.7 37.0 27.1 3.08

年代 18-24歳 878 6.5 32.7 33.9 19.6 7.3 39.2 26.9 3.12

25-34歳 1,270 5.2 32.1 33.3 20.7 8.7 37.3 29.4 3.04

35-44歳 1,359 5.7 30.2 37.0 19.3 7.7 35.9 27.0 3.07

45-54歳 1,394 4.9 31.4 38.6 18.1 7.0 36.3 25.1 3.09

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 6.0 33.5 37.4 16.8 6.3 39.5 23.1 3.16

役職なし正規社員 2,225 4.6 29.1 36.8 21.1 8.4 33.7 29.5 3.00

正規社員以外 1,473 6.4 33.5 33.5 18.8 7.7 39.9 26.5 3.12

労働組合 加入 991 6.5 36.1 32.9 17.4 7.2 42.6 24.6 3.17

非加入 3,282 5.4 30.9 35.2 20.3 8.1 36.3 28.4 3.05

不満や要望 個人で伝えた 2,718 6.3 33.9 33.5 18.8 7.5 40.2 26.3 3.13

個人で伝えなかった 1,961 4.6 30.0 36.2 21.0 8.3 34.6 29.3 3.02

男性 2,358 5.0 30.2 37.2 19.9 7.6 35.2 27.5 3.05

年代 18-24歳 332 7.2 35.8 34.3 18.1 4.5 43.0 22.6 3.23

25-34歳 618 5.8 31.1 35.3 19.3 8.6 36.9 27.9 3.06

35-44歳 702 4.6 28.9 37.6 21.7 7.3 33.5 29.0 3.02

45-54歳 706 3.7 28.0 39.9 19.7 8.6 31.7 28.3 2.98

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 5.1 33.8 36.7 18.1 6.3 38.9 24.4 3.13

役職なし正規社員 1,078 4.4 27.1 38.8 21.1 8.7 31.5 29.8 2.97

正規社員以外 361 6.6 30.2 34.1 21.3 7.8 36.8 29.1 3.07

労働組合 加入 569 6.5 33.2 33.6 18.3 8.4 39.7 26.7 3.11

非加入 1,475 4.8 30.7 36.3 20.6 7.5 35.5 28.1 3.05

不満や要望 個人で伝えた 1,333 5.8 33.4 33.5 19.8 7.6 39.2 27.4 3.10

個人で伝えなかった 877 4.1 27.7 38.5 21.4 8.2 31.8 29.6 2.98

女性 2,543 5.9 32.7 34.8 18.8 7.7 38.6 26.5 3.10

年代 18-24歳 546 6.0 30.8 33.7 20.5 9.0 36.8 29.5 3.04

25-34歳 652 4.6 33.1 31.4 22.1 8.7 37.7 30.8 3.03

35-44歳 657 7.0 31.7 36.4 16.7 8.2 38.7 24.9 3.12

45-54歳 688 6.1 34.9 37.2 16.4 5.4 41.0 21.8 3.20

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 8.8 32.4 39.8 12.7 6.3 41.2 19.0 3.25

役職なし正規社員 1,147 4.8 31.0 34.9 21.2 8.2 35.8 29.4 3.03

正規社員以外 1,112 6.4 34.6 33.4 18.0 7.6 41.0 25.6 3.14

労働組合 加入 422 6.4 40.0 32.0 16.1 5.5 46.4 21.6 3.26

非加入 1,807 5.9 31.1 34.3 20.1 8.6 37.0 28.7 3.06

不満や要望 個人で伝えた 1,385 6.9 34.4 33.5 17.8 7.4 41.3 25.2 3.15

個人で伝えなかった 1,084 5.0 31.8 34.3 20.6 8.3 36.8 28.9 3.05

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q24 あなたは現在、以下のことについてどう感じていますか。 
現在、生き生きと働いている

（単一回答：％）
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■現在の人生：現在、生活が苦しい
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全体（男女計） 4,901 8.3 22.1 31.7 28.6 9.3 30.4 37.9 2.91

年代 18-24歳 878 9.7 25.7 28.7 26.7 9.2 35.4 35.9 3.00

25-34歳 1,270 9.3 22.9 30.8 28.3 8.7 32.2 37.0 2.96

35-44歳 1,359 7.1 20.9 31.6 30.2 10.3 28.0 40.5 2.84

45-54歳 1,394 7.6 20.4 34.5 28.6 9.0 28.0 37.6 2.89

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 4.4 17.6 31.3 33.6 13.1 22.0 46.7 2.67

役職なし正規社員 2,225 8.0 21.1 32.3 29.4 9.1 29.1 38.5 2.89

正規社員以外 1,473 11.8 27.4 31.0 23.3 6.5 39.2 29.8 3.15

労働組合 加入 991 7.0 22.1 27.0 32.3 11.6 29.1 43.9 2.81

非加入 3,282 8.9 22.2 31.3 28.6 9.1 31.1 37.7 2.93

不満や要望 個人で伝えた 2,718 8.5 22.6 29.7 30.4 8.8 31.1 39.2 2.92

個人で伝えなかった 1,961 8.4 22.4 31.3 27.8 10.1 30.8 37.9 2.91

男性 2,358 7.7 22.2 33.0 27.3 9.8 29.9 37.1 2.91

年代 18-24歳 332 10.2 21.7 31.0 26.8 10.2 31.9 37.0 2.95

25-34歳 618 7.8 23.3 33.3 26.9 8.7 31.1 35.6 2.94

35-44歳 702 6.7 22.8 31.8 28.1 10.7 29.5 38.8 2.87

45-54歳 706 7.5 21.0 34.8 27.1 9.6 28.5 36.7 2.90

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 4.6 18.6 31.7 32.2 12.9 23.2 45.1 2.70

役職なし正規社員 1,078 9.1 21.9 34.3 26.6 8.1 31.0 34.7 2.97

正規社員以外 361 11.6 32.4 32.4 16.6 6.9 44.0 23.5 3.25

労働組合 加入 569 6.7 23.2 27.1 31.8 11.2 29.9 43.0 2.82

非加入 1,475 8.3 21.8 32.6 27.6 9.7 30.1 37.3 2.91

不満や要望 個人で伝えた 1,333 7.8 23.1 30.5 28.8 9.8 30.9 38.6 2.90

個人で伝えなかった 877 8.2 22.2 31.9 27.1 10.5 30.4 37.6 2.91

女性 2,543 8.8 22.1 30.5 29.8 8.8 30.9 38.6 2.92

年代 18-24歳 546 9.3 28.2 27.3 26.6 8.6 37.5 35.2 3.03

25-34歳 652 10.7 22.5 28.4 29.8 8.6 33.2 38.4 2.97

35-44歳 657 7.5 18.9 31.4 32.4 9.9 26.4 42.3 2.82

45-54歳 688 7.7 19.8 34.2 30.1 8.3 27.5 38.4 2.89

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 3.9 14.4 30.3 38.0 13.4 18.3 51.4 2.57

役職なし正規社員 1,147 7.0 20.4 30.4 32.1 10.1 27.4 42.2 2.82

正規社員以外 1,112 11.9 25.7 30.6 25.4 6.4 37.6 31.8 3.11

労働組合 加入 422 7.3 20.6 27.0 32.9 12.1 27.9 45.0 2.78

非加入 1,807 9.4 22.4 30.3 29.4 8.6 31.8 38.0 2.95

不満や要望 個人で伝えた 1,385 9.2 22.1 28.9 31.9 7.9 31.3 39.8 2.93

個人で伝えなかった 1,084 8.5 22.5 30.7 28.4 9.9 31.0 38.3 2.91

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q24 あなたは現在、以下のことについてどう感じていますか。 
現在、生活が苦しい

（単一回答：％）
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■将来の人生
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(1) 将来が楽しみである 4,901 4.2 22.8 43.5 20.7 8.8 27.0 29.5 2.93

(2) これからの人生やキャリアを前向きに切り開いていける 4,901 3.4 23.9 45.9 20.6 6.2 27.3 26.8 2.98

(3) 突然会社を辞めることになっても、希望の仕事につける 4,901 2.3 16.4 39.6 29.9 11.8 18.7 41.7 2.67

(4) 将来が不安である 4,901 17.6 39.5 29.4 11.3 2.2 57.1 13.5 3.59

(5) 今後仕事を失ったり、労働条件が悪化したりする 4,901 4.8 21.9 46.8 21.5 5.0 26.7 26.5 3.00

(6) 今後収入が増え、やりがいのある仕事ができるようになる 4,901 3.3 19.2 43.9 25.3 8.4 22.5 33.7 2.84

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q25 あなたは今後の人生についてどう感じていますか。

（単一回答：％）
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■将来の人生：将来が楽しみである
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全体（男女計） 4,901 4.2 22.8 43.5 20.7 8.8 27.0 29.5 2.93

年代 18-24歳 878 7.2 29.8 41.0 16.1 5.9 37.0 22.0 3.16

25-34歳 1,270 5.0 27.6 40.1 19.8 7.5 32.6 27.3 3.03

35-44歳 1,359 3.9 19.9 43.9 21.0 11.4 23.8 32.4 2.84

45-54歳 1,394 1.9 16.8 47.8 24.2 9.3 18.7 33.5 2.78

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 4.7 25.0 46.5 19.1 4.7 29.7 23.8 3.06

役職なし正規社員 2,225 3.5 23.3 44.1 20.3 8.9 26.8 29.2 2.92

正規社員以外 1,473 4.8 20.2 40.2 22.7 12.2 25.0 34.9 2.83

労働組合 加入 991 4.4 26.5 42.4 19.6 7.1 30.9 26.7 3.02

非加入 3,282 4.1 21.8 42.8 21.8 9.4 25.9 31.2 2.89

不満や要望 個人で伝えた 2,718 5.1 24.2 42.0 20.0 8.7 29.3 28.7 2.97

個人で伝えなかった 1,961 3.2 22.0 42.7 22.8 9.2 25.2 32.0 2.87

男性 2,358 4.5 21.5 45.5 20.0 8.4 26.0 28.4 2.94

年代 18-24歳 332 9.6 26.2 44.9 13.0 6.3 35.8 19.3 3.20

25-34歳 618 5.2 27.0 42.7 18.8 6.3 32.2 25.1 3.06

35-44歳 702 3.7 20.7 45.3 20.7 9.7 24.4 30.4 2.88

45-54歳 706 2.3 15.4 48.4 23.8 10.1 17.7 33.9 2.76

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 4.4 24.2 47.9 19.4 4.2 28.6 23.6 3.05

役職なし正規社員 1,078 3.8 20.2 46.9 19.2 9.8 24.0 29.0 2.89

正規社員以外 361 6.9 18.8 35.2 24.1 15.0 25.7 39.1 2.79

労働組合 加入 569 5.1 25.1 42.9 18.8 8.1 30.2 26.9 3.00

非加入 1,475 4.3 21.1 45.0 20.7 8.8 25.4 29.5 2.91

不満や要望 個人で伝えた 1,333 5.6 24.1 42.2 20.2 8.0 29.7 28.2 2.99

個人で伝えなかった 877 3.3 19.7 46.3 21.4 9.2 23.0 30.6 2.86

女性 2,543 3.9 23.9 41.6 21.4 9.2 27.8 30.6 2.92

年代 18-24歳 546 5.7 32.1 38.6 17.9 5.7 37.8 23.6 3.14

25-34歳 652 4.9 28.1 37.6 20.9 8.6 33.0 29.5 3.00

35-44歳 657 4.1 19.0 42.3 21.3 13.2 23.1 34.5 2.79

45-54歳 688 1.5 18.2 47.2 24.6 8.6 19.7 33.2 2.79

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 6.0 27.8 41.9 18.3 6.0 33.8 24.3 3.10

役職なし正規社員 1,147 3.2 26.2 41.4 21.3 7.9 29.4 29.2 2.95

正規社員以外 1,112 4.1 20.6 41.8 22.2 11.2 24.7 33.4 2.84

労働組合 加入 422 3.6 28.4 41.7 20.6 5.7 32.0 26.3 3.04

非加入 1,807 3.8 22.5 41.0 22.7 10.0 26.3 32.7 2.87

不満や要望 個人で伝えた 1,385 4.7 24.3 41.9 19.8 9.3 29.0 29.1 2.95

個人で伝えなかった 1,084 3.0 23.9 39.9 24.0 9.2 26.9 33.2 2.88

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q25 あなたは今後の人生についてどう感じていますか。 
将来が楽しみである

（単一回答：％）
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■将来の人生：これからの人生やキャリアを前向きに切り開いていける
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全体（男女計） 4,901 3.4 23.9 45.9 20.6 6.2 27.3 26.8 2.98

年代 18-24歳 878 5.6 30.5 44.9 14.1 4.9 36.1 19.0 3.18

25-34歳 1,270 4.5 29.1 38.9 22.2 5.4 33.6 27.6 3.05

35-44歳 1,359 2.8 22.3 46.3 21.3 7.3 25.1 28.6 2.92

45-54歳 1,394 1.5 16.5 52.7 22.5 6.7 18.0 29.2 2.84

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 4.2 28.5 48.4 16.0 3.0 32.7 19.0 3.15

役職なし正規社員 2,225 3.2 24.9 45.7 20.0 6.1 28.1 26.1 2.99

正規社員以外 1,473 2.9 18.5 44.3 25.3 9.0 21.4 34.3 2.81

労働組合 加入 991 3.7 28.0 44.9 18.6 4.8 31.7 23.4 3.07

非加入 3,282 3.3 23.3 44.8 21.9 6.8 26.6 28.7 2.94

不満や要望 個人で伝えた 2,718 4.0 26.5 44.1 19.5 5.8 30.5 25.3 3.03

個人で伝えなかった 1,961 2.5 21.5 45.7 23.4 6.9 24.0 30.3 2.89

男性 2,358 3.4 24.8 48.3 18.0 5.4 28.2 23.4 3.03

年代 18-24歳 332 8.1 29.8 45.8 12.0 4.2 37.9 16.2 3.26

25-34歳 618 3.7 29.0 45.5 17.6 4.2 32.7 21.8 3.10

35-44歳 702 2.6 25.6 48.1 17.9 5.7 28.2 23.6 3.01

45-54歳 706 1.8 18.0 52.3 21.1 6.8 19.8 27.9 2.87

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 3.4 28.7 49.1 15.7 3.2 32.1 18.9 3.13

役職なし正規社員 1,078 3.1 23.3 49.2 18.4 6.1 26.4 24.5 2.99

正規社員以外 361 4.7 19.4 44.0 22.7 9.1 24.1 31.8 2.88

労働組合 加入 569 4.2 26.9 45.2 18.5 5.3 31.1 23.8 3.06

非加入 1,475 3.3 25.5 47.4 18.4 5.5 28.8 23.9 3.03

不満や要望 個人で伝えた 1,333 4.3 28.4 44.9 17.3 5.2 32.7 22.5 3.09

個人で伝えなかった 877 2.4 21.4 49.1 21.1 5.9 23.8 27.0 2.93

女性 2,543 3.3 23.0 43.7 23.0 6.9 26.3 29.9 2.93

年代 18-24歳 546 4.0 31.0 44.3 15.4 5.3 35.0 20.7 3.13

25-34歳 652 5.2 29.1 32.7 26.5 6.4 34.3 32.9 3.00

35-44歳 657 3.0 18.7 44.3 25.0 9.0 21.7 34.0 2.82

45-54歳 688 1.2 15.0 53.2 24.0 6.7 16.2 30.7 2.80

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 6.7 27.8 46.1 16.9 2.5 34.5 19.4 3.19

役職なし正規社員 1,147 3.4 26.5 42.5 21.6 6.0 29.9 27.6 3.00

正規社員以外 1,112 2.3 18.2 44.4 26.1 9.0 20.5 35.1 2.79

労働組合 加入 422 3.1 29.4 44.5 18.7 4.3 32.5 23.0 3.08

非加入 1,807 3.3 21.5 42.7 24.7 7.8 24.8 32.5 2.88

不満や要望 個人で伝えた 1,385 3.8 24.7 43.4 21.7 6.4 28.5 28.1 2.98

個人で伝えなかった 1,084 2.6 21.6 42.9 25.3 7.7 24.2 33.0 2.86

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q25 あなたは今後の人生についてどう感じていますか。 
これからの人生やキャリアを前向きに切り開いていける

（単一回答：％）
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■将来の人生：突然会社を辞めることになっても、希望の仕事につける
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全体（男女計） 4,901 2.3 16.4 39.6 29.9 11.8 18.7 41.7 2.67

年代 18-24歳 878 2.8 20.2 43.3 24.6 9.1 23.0 33.7 2.83

25-34歳 1,270 2.8 20.1 39.3 28.7 9.2 22.9 37.9 2.79

35-44歳 1,359 2.9 14.9 38.0 30.9 13.4 17.8 44.3 2.63

45-54歳 1,394 0.9 12.1 39.2 33.5 14.3 13.0 47.8 2.52

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 3.5 17.5 38.8 31.4 8.7 21.0 40.1 2.76

役職なし正規社員 2,225 2.1 16.9 40.5 28.9 11.6 19.0 40.5 2.69

正規社員以外 1,473 1.6 14.7 38.9 30.3 14.5 16.3 44.8 2.58

労働組合 加入 991 2.6 16.1 33.9 33.6 13.7 18.7 47.3 2.60

非加入 3,282 2.3 16.2 39.4 30.4 11.7 18.5 42.1 2.67

不満や要望 個人で伝えた 2,718 3.0 18.8 37.8 28.9 11.5 21.8 40.4 2.73

個人で伝えなかった 1,961 1.3 13.8 38.9 33.2 12.8 15.1 46.0 2.58

男性 2,358 2.6 15.7 42.4 28.2 11.2 18.3 39.4 2.70

年代 18-24歳 332 3.3 19.0 49.7 19.0 9.0 22.3 28.0 2.89

25-34歳 618 2.9 18.8 44.2 25.9 8.3 21.7 34.2 2.82

35-44歳 702 3.4 14.1 39.6 30.6 12.3 17.5 42.9 2.66

45-54歳 706 1.1 13.0 40.2 32.0 13.6 14.1 45.6 2.56

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 3.3 18.0 39.7 30.0 9.0 21.3 39.0 2.76

役職なし正規社員 1,078 2.2 15.7 44.2 26.1 11.8 17.9 37.9 2.71

正規社員以外 361 1.9 10.0 43.8 29.6 14.7 11.9 44.3 2.55

労働組合 加入 569 3.5 15.6 34.3 34.1 12.5 19.1 46.6 2.64

非加入 1,475 2.2 15.8 43.0 27.5 11.5 18.0 39.0 2.70

不満や要望 個人で伝えた 1,333 3.2 19.2 39.2 27.5 11.0 22.4 38.5 2.76

個人で伝えなかった 877 1.8 11.2 42.8 31.8 12.4 13.0 44.2 2.58

女性 2,543 2.0 17.0 37.0 31.6 12.4 19.0 44.0 2.65

年代 18-24歳 546 2.6 20.9 39.4 28.0 9.2 23.5 37.2 2.80

25-34歳 652 2.6 21.3 34.7 31.3 10.1 23.9 41.4 2.75

35-44歳 657 2.3 15.7 36.2 31.2 14.6 18.0 45.8 2.60

45-54歳 688 0.7 11.2 38.1 35.0 15.0 11.9 50.0 2.48

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 4.2 16.2 35.9 35.9 7.7 20.4 43.6 2.73

役職なし正規社員 1,147 2.0 18.0 37.0 31.5 11.5 20.0 43.0 2.68

正規社員以外 1,112 1.4 16.2 37.3 30.6 14.5 17.6 45.1 2.60

労働組合 加入 422 1.4 16.8 33.4 32.9 15.4 18.2 48.3 2.56

非加入 1,807 2.3 16.6 36.5 32.8 11.8 18.9 44.6 2.65

不満や要望 個人で伝えた 1,385 2.9 18.3 36.5 30.3 12.1 21.2 42.4 2.70

個人で伝えなかった 1,084 0.9 15.9 35.8 34.3 13.1 16.8 47.4 2.57

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q25 あなたは今後の人生についてどう感じていますか。 
突然会社を辞めることになっても、希望の仕事につける

（単一回答：％）
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■将来の人生：将来が不安である
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全体（男女計） 4,901 17.6 39.5 29.4 11.3 2.2 57.1 13.5 3.59

年代 18-24歳 878 17.2 41.6 29.0 10.6 1.6 58.8 12.2 3.62

25-34歳 1,270 19.0 40.0 26.4 11.3 3.4 59.0 14.7 3.60

35-44歳 1,359 19.0 38.5 29.2 10.7 2.6 57.5 13.3 3.61

45-54歳 1,394 15.2 38.7 32.6 12.2 1.3 53.9 13.5 3.54

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 9.6 37.9 35.2 14.5 2.7 47.5 17.2 3.37

役職なし正規社員 2,225 17.6 40.0 29.3 11.0 2.1 57.6 13.1 3.60

正規社員以外 1,473 24.2 40.0 24.8 9.0 2.1 64.2 11.1 3.75

労働組合 加入 991 15.5 42.8 26.7 12.5 2.4 58.3 14.9 3.57

非加入 3,282 18.6 39.3 28.6 11.1 2.4 57.9 13.5 3.61

不満や要望 個人で伝えた 2,718 18.3 39.9 27.2 12.3 2.4 58.2 14.7 3.59

個人で伝えなかった 1,961 18.0 40.6 29.1 10.5 1.9 58.6 12.4 3.62

男性 2,358 15.4 37.4 33.2 11.4 2.5 52.8 13.9 3.52

年代 18-24歳 332 18.1 35.5 33.7 10.5 2.1 53.6 12.6 3.57

25-34歳 618 15.9 36.6 33.2 10.7 3.7 52.5 14.4 3.50

35-44歳 702 15.1 38.3 31.8 12.1 2.7 53.4 14.8 3.51

45-54歳 706 14.0 38.2 34.6 11.6 1.6 52.2 13.2 3.52

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 8.5 38.1 36.0 14.5 2.9 46.6 17.4 3.35

役職なし正規社員 1,078 17.6 37.4 32.8 9.8 2.3 55.0 12.1 3.58

正規社員以外 361 26.3 36.0 27.4 8.0 2.2 62.3 10.2 3.76

労働組合 加入 569 15.1 42.5 28.1 11.1 3.2 57.6 14.3 3.55

非加入 1,475 15.7 36.5 33.4 11.7 2.6 52.2 14.3 3.51

不満や要望 個人で伝えた 1,333 15.8 38.1 29.7 13.6 2.9 53.9 16.5 3.50

個人で伝えなかった 877 16.4 38.8 34.2 8.8 1.8 55.2 10.6 3.59

女性 2,543 19.6 41.4 25.8 11.2 2.0 61.0 13.2 3.66

年代 18-24歳 546 16.7 45.2 26.2 10.6 1.3 61.9 11.9 3.65

25-34歳 652 21.9 43.3 19.9 11.8 3.1 65.2 14.9 3.69

35-44歳 657 23.1 38.7 26.5 9.3 2.4 61.8 11.7 3.71

45-54歳 688 16.4 39.2 30.5 12.8 1.0 55.6 13.8 3.57

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 13.0 37.3 32.7 14.8 2.1 50.3 16.9 3.44

役職なし正規社員 1,147 17.5 42.5 26.0 12.1 1.8 60.0 13.9 3.62

正規社員以外 1,112 23.5 41.3 23.9 9.3 2.1 64.8 11.4 3.75

労働組合 加入 422 16.1 43.1 24.9 14.5 1.4 59.2 15.9 3.58

非加入 1,807 21.0 41.6 24.7 10.5 2.2 62.6 12.7 3.69

不満や要望 個人で伝えた 1,385 20.7 41.6 24.7 11.1 1.9 62.3 13.0 3.68

個人で伝えなかった 1,084 19.3 42.1 24.9 11.8 1.9 61.4 13.7 3.65

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q25 あなたは今後の人生についてどう感じていますか。 
将来が不安である

（単一回答：％）
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■将来の人生：今後仕事を失ったり、労働条件が悪化したりする
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全体（男女計） 4,901 4.8 21.9 46.8 21.5 5.0 26.7 26.5 3.00

年代 18-24歳 878 4.0 20.6 45.1 23.5 6.8 24.6 30.3 2.91

25-34歳 1,270 4.7 23.2 42.8 23.2 6.1 27.9 29.3 2.97

35-44歳 1,359 5.4 21.1 48.8 20.1 4.6 26.5 24.7 3.03

45-54歳 1,394 4.8 22.2 49.5 20.2 3.2 27.0 23.4 3.05

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 3.2 22.2 45.8 22.7 6.1 25.4 28.8 2.94

役職なし正規社員 2,225 4.9 20.3 45.7 23.9 5.2 25.2 29.1 2.96

正規社員以外 1,473 5.8 24.0 49.2 17.0 3.9 29.8 20.9 3.11

労働組合 加入 991 4.5 21.0 42.7 25.3 6.5 25.5 31.8 2.92

非加入 3,282 5.0 22.3 46.5 21.3 4.8 27.3 26.1 3.01

不満や要望 個人で伝えた 2,718 5.5 24.8 42.5 22.4 4.9 30.3 27.3 3.04

個人で伝えなかった 1,961 4.2 19.0 49.7 21.8 5.4 23.2 27.2 2.95

男性 2,358 5.2 22.9 47.9 19.3 4.7 28.1 24.0 3.04

年代 18-24歳 332 4.8 19.9 47.9 19.3 8.1 24.7 27.4 2.94

25-34歳 618 3.9 25.6 45.0 20.7 4.9 29.5 25.6 3.03

35-44歳 702 6.3 20.8 48.9 19.5 4.6 27.1 24.1 3.05

45-54歳 706 5.4 23.9 49.4 18.0 3.3 29.3 21.3 3.10

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 3.2 22.5 46.6 22.4 5.3 25.7 27.7 2.96

役職なし正規社員 1,078 5.9 21.2 49.8 18.6 4.5 27.1 23.1 3.05

正規社員以外 361 8.0 28.8 45.4 13.6 4.2 36.8 17.8 3.23

労働組合 加入 569 5.1 24.3 41.8 23.6 5.3 29.4 28.9 3.00

非加入 1,475 5.3 23.1 48.1 18.6 4.9 28.4 23.5 3.05

不満や要望 個人で伝えた 1,333 5.8 25.7 43.1 20.9 4.6 31.5 25.5 3.07

個人で伝えなかった 877 4.8 20.2 51.1 18.8 5.1 25.0 23.9 3.01

女性 2,543 4.4 21.0 45.7 23.6 5.2 25.4 28.8 2.96

年代 18-24歳 546 3.5 21.1 43.4 26.0 6.0 24.6 32.0 2.90

25-34歳 652 5.5 21.0 40.6 25.6 7.2 26.5 32.8 2.92

35-44歳 657 4.4 21.5 48.7 20.7 4.7 25.9 25.4 3.00

45-54歳 688 4.2 20.5 49.6 22.5 3.2 24.7 25.7 3.00

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 3.5 21.1 43.3 23.6 8.5 24.6 32.1 2.88

役職なし正規社員 1,147 4.0 19.5 41.8 28.9 5.8 23.5 34.7 2.87

正規社員以外 1,112 5.1 22.5 50.4 18.2 3.8 27.6 22.0 3.07

労働組合 加入 422 3.8 16.6 43.8 27.7 8.1 20.4 35.8 2.80

非加入 1,807 4.8 21.6 45.2 23.5 4.8 26.4 28.3 2.98

不満や要望 個人で伝えた 1,385 5.2 23.9 41.9 23.9 5.1 29.1 29.0 3.00

個人で伝えなかった 1,084 3.7 18.0 48.5 24.2 5.6 21.7 29.8 2.90

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q25 あなたは今後の人生についてどう感じていますか。 
今後仕事を失ったり、労働条件が悪化したりする

（単一回答：％）
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■将来の人生：今後収入が増え、やりがいのある仕事ができるようになる

ｎ

非
常
に
そ
う
思
う

(

5

)

そ
う
思
う

(

4

)

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

(

3

)

そ
う
思
わ
な
い

(

2

)

全
く
そ
う
思
わ
な
い

(

1

)

そ
う
思
う
計

そ
う
思
わ
な
い
計

加
重
平
均
値

全体（男女計） 4,901 3.3 19.2 43.9 25.3 8.4 22.5 33.7 2.84

年代 18-24歳 878 6.2 27.7 45.6 15.8 4.8 33.9 20.6 3.15

25-34歳 1,270 4.0 23.6 42.0 23.9 6.5 27.6 30.4 2.95

35-44歳 1,359 2.9 17.4 45.3 24.8 9.7 20.3 34.5 2.79

45-54歳 1,394 1.4 11.5 43.2 32.9 11.0 12.9 43.9 2.59

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 4.4 22.2 44.4 23.4 5.6 26.6 29.0 2.96

役職なし正規社員 2,225 3.0 20.1 44.6 23.8 8.4 23.1 32.2 2.86

正規社員以外 1,473 2.9 15.3 42.3 28.9 10.6 18.2 39.5 2.71

労働組合 加入 991 4.2 21.2 41.2 25.0 8.4 25.4 33.4 2.88

非加入 3,282 3.4 18.6 42.9 26.5 8.6 22.0 35.1 2.82

不満や要望 個人で伝えた 2,718 4.2 21.1 40.7 25.8 8.3 25.3 34.1 2.87

個人で伝えなかった 1,961 2.4 17.5 45.1 26.1 8.8 19.9 34.9 2.79

男性 2,358 4.0 20.7 44.7 22.9 7.8 24.7 30.7 2.90

年代 18-24歳 332 9.3 28.3 44.6 13.9 3.9 37.6 17.8 3.25

25-34歳 618 4.5 26.2 44.3 19.3 5.7 30.7 25.0 3.05

35-44歳 702 3.3 20.4 46.0 21.9 8.4 23.7 30.3 2.88

45-54歳 706 1.7 12.7 43.6 31.2 10.8 14.4 42.0 2.63

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 4.4 22.3 45.2 23.3 4.9 26.7 28.2 2.98

役職なし正規社員 1,078 3.2 19.9 45.8 22.3 8.9 23.1 31.2 2.86

正規社員以外 361 5.5 19.4 39.9 23.5 11.6 24.9 35.1 2.84

労働組合 加入 569 5.6 21.3 40.4 24.3 8.4 26.9 32.7 2.91

非加入 1,475 3.8 21.6 43.7 23.1 7.9 25.4 31.0 2.90

不満や要望 個人で伝えた 1,333 4.8 23.9 40.1 23.7 7.5 28.7 31.2 2.95

個人で伝えなかった 877 3.2 17.9 47.0 23.3 8.7 21.1 32.0 2.84

女性 2,543 2.7 17.7 43.1 27.5 8.9 20.4 36.4 2.78

年代 18-24歳 546 4.2 27.3 46.2 17.0 5.3 31.5 22.3 3.08

25-34歳 652 3.5 21.2 39.7 28.2 7.4 24.7 35.6 2.85

35-44歳 657 2.4 14.2 44.4 27.9 11.1 16.6 39.0 2.69

45-54歳 688 1.0 10.3 42.7 34.7 11.2 11.3 45.9 2.55

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 4.6 21.8 41.9 23.9 7.7 26.4 31.6 2.92

役職なし正規社員 1,147 2.9 20.4 43.5 25.3 7.9 23.3 33.2 2.85

正規社員以外 1,112 2.1 13.9 43.1 30.7 10.3 16.0 41.0 2.67

労働組合 加入 422 2.4 21.1 42.2 26.1 8.3 23.5 34.4 2.83

非加入 1,807 3.0 16.3 42.2 29.3 9.1 19.3 38.4 2.75

不満や要望 個人で伝えた 1,385 3.5 18.3 41.4 27.7 9.0 21.8 36.7 2.80

個人で伝えなかった 1,084 1.8 17.3 43.6 28.3 8.9 19.1 37.2 2.75

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q25 あなたは今後の人生についてどう感じていますか。 
今後収入が増え、やりがいのある仕事ができるようになる

（単一回答：％）
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■エンゲージメント
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(1) 自分の会社で働くことを友人や知人に勧めたい 4,901 1.6 13.4 42.0 25.8 17.3 15.0 43.1 2.56

(2) 今の仕事にのめりこんでいる 4,901 2.8 19.6 43.2 23.9 10.5 22.4 34.4 2.80

(3) 会社の経営理念に共感している 4,901 2.6 23.4 48.8 17.8 7.4 26.0 25.2 2.96

(4) 職場で自分のスキルと才能が尊重され、活かされている 4,901 4.1 31.4 41.5 16.8 6.2 35.5 23.0 3.10

(5) 職場では仕事の進め方を自分で決められる 4,901 6.8 38.9 35.3 13.7 5.3 45.7 19.0 3.28

(6) 仕事は細かく指示されたほうが働きやすい 4,901 7.2 36.5 35.4 16.4 4.4 43.7 20.8 3.26

(7) 同僚（仲間）の成功を手伝うために、会社に行きたい 4,901 2.7 26.4 46.6 17.3 7.0 29.1 24.3 3.00

(8) 今の上司が働くうえで何を大切にしているのか理解している 4,901 3.4 31.1 41.0 17.0 7.5 34.5 24.5 3.06

(9) 今の会社で長く働きたい 4,901 10.1 32.5 38.4 12.3 6.7 42.6 19.0 3.27

(10) 今の会社を辞めたい 4,901 6.7 15.7 38.6 24.7 14.3 22.4 39.0 2.76

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q26 あなたは今の会社や職場についてどう感じていますか。 

（単一回答：％）
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■エンゲージメント：自分の会社で働くことを友人や知人に勧めたい
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全体（男女計） 4,901 1.6 13.4 42.0 25.8 17.3 15.0 43.1 2.56

年代 18-24歳 878 1.7 19.0 42.9 22.4 13.9 20.7 36.3 2.72

25-34歳 1,270 3.1 17.2 36.5 24.3 19.0 20.3 43.3 2.61

35-44歳 1,359 1.1 11.0 42.7 26.3 18.9 12.1 45.2 2.49

45-54歳 1,394 0.7 8.8 45.6 28.7 16.2 9.5 44.9 2.49

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 2.2 16.4 42.1 24.5 14.8 18.6 39.3 2.67

役職なし正規社員 2,225 1.8 12.9 41.0 25.7 18.6 14.7 44.3 2.54

正規社員以外 1,473 0.9 11.7 43.2 27.0 17.3 12.6 44.3 2.52

労働組合 加入 991 2.3 19.1 38.3 27.1 13.1 21.4 40.2 2.70

非加入 3,282 1.4 12.1 41.3 26.1 19.0 13.5 45.1 2.51

不満や要望 個人で伝えた 2,718 1.9 14.6 38.5 26.1 18.9 16.5 45.0 2.55

個人で伝えなかった 1,961 1.3 12.0 44.0 26.7 16.0 13.3 42.7 2.56

男性 2,358 1.8 14.4 44.2 24.4 15.2 16.2 39.6 2.63

年代 18-24歳 332 2.1 19.3 49.1 20.8 8.7 21.4 29.5 2.85

25-34歳 618 3.1 19.6 40.6 21.2 15.5 22.7 36.7 2.73

35-44歳 702 1.6 12.3 44.0 25.2 17.0 13.9 42.2 2.56

45-54歳 706 0.7 9.8 45.2 28.2 16.1 10.5 44.3 2.51

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 2.1 17.5 42.8 23.8 13.8 19.6 37.6 2.70

役職なし正規社員 1,078 1.7 12.2 44.7 25.0 16.5 13.9 41.5 2.58

正規社員以外 361 1.4 13.3 46.3 24.4 14.7 14.7 39.1 2.62

労働組合 加入 569 2.5 17.9 39.0 27.6 13.0 20.4 40.6 2.69

非加入 1,475 1.5 13.9 43.9 24.3 16.3 15.4 40.6 2.60

不満や要望 個人で伝えた 1,333 2.0 16.4 40.4 25.1 16.1 18.4 41.2 2.63

個人で伝えなかった 877 1.6 12.2 46.1 25.2 14.9 13.8 40.1 2.60

女性 2,543 1.5 12.5 39.9 27.0 19.2 14.0 46.2 2.50

年代 18-24歳 546 1.5 18.9 39.2 23.4 17.0 20.4 40.4 2.64

25-34歳 652 3.1 14.9 32.5 27.3 22.2 18.0 49.5 2.49

35-44歳 657 0.6 9.7 41.2 27.4 21.0 10.3 48.4 2.42

45-54歳 688 0.7 7.7 46.1 29.2 16.3 8.4 45.5 2.47

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 2.5 12.7 40.1 26.8 18.0 15.2 44.8 2.55

役職なし正規社員 1,147 1.9 13.7 37.6 26.3 20.5 15.6 46.8 2.50

正規社員以外 1,112 0.7 11.2 42.2 27.8 18.2 11.9 46.0 2.48

労働組合 加入 422 2.1 20.6 37.4 26.5 13.3 22.7 39.8 2.72

非加入 1,807 1.4 10.7 39.2 27.5 21.3 12.1 48.8 2.43

不満や要望 個人で伝えた 1,385 1.8 13.0 36.6 27.0 21.6 14.8 48.6 2.46

個人で伝えなかった 1,084 1.0 11.9 42.3 28.0 16.8 12.9 44.8 2.52

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q26 あなたは今の会社や職場についてどう感じていますか。 
自分の会社で働くことを友人や知人に勧めたい

（単一回答：％）
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■エンゲージメント：今の仕事にのめりこんでいる
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全体（男女計） 4,901 2.8 19.6 43.2 23.9 10.5 22.4 34.4 2.80

年代 18-24歳 878 3.6 24.7 41.5 20.5 9.7 28.3 30.2 2.92

25-34歳 1,270 3.2 22.3 38.6 24.9 11.0 25.5 35.9 2.82

35-44歳 1,359 2.8 19.2 43.4 23.3 11.3 22.0 34.6 2.79

45-54歳 1,394 2.0 14.4 48.2 25.6 9.8 16.4 35.4 2.73

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 2.9 23.0 45.1 20.7 8.2 25.9 28.9 2.92

役職なし正規社員 2,225 2.7 20.4 40.8 24.6 11.5 23.1 36.1 2.78

正規社員以外 1,473 3.0 15.6 45.2 25.3 10.9 18.6 36.2 2.75

労働組合 加入 991 2.7 22.6 40.9 24.4 9.4 25.3 33.8 2.85

非加入 3,282 2.7 19.4 41.8 24.8 11.2 22.1 36.0 2.78

不満や要望 個人で伝えた 2,718 3.3 22.1 40.5 24.2 9.8 25.4 34.0 2.85

個人で伝えなかった 1,961 2.3 17.4 44.0 24.5 11.8 19.7 36.3 2.74

男性 2,358 3.1 21.6 45.8 21.0 8.4 24.7 29.4 2.90

年代 18-24歳 332 5.1 29.5 44.3 15.7 5.4 34.6 21.1 3.13

25-34歳 618 3.4 23.8 42.7 22.2 7.9 27.2 30.1 2.93

35-44歳 702 2.6 21.5 46.3 20.1 9.5 24.1 29.6 2.87

45-54歳 706 2.4 16.0 48.9 23.5 9.2 18.4 32.7 2.79

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 2.7 23.6 46.6 19.9 7.2 26.3 27.1 2.95

役職なし正規社員 1,078 2.9 20.8 44.7 22.0 9.6 23.7 31.6 2.85

正規社員以外 361 4.7 18.8 47.4 21.1 8.0 23.5 29.1 2.91

労働組合 加入 569 3.2 23.0 43.9 20.0 9.8 26.2 29.8 2.90

非加入 1,475 2.8 22.6 44.1 22.3 8.2 25.4 30.5 2.89

不満や要望 個人で伝えた 1,333 3.7 25.0 42.4 21.3 7.7 28.7 29.0 2.96

個人で伝えなかった 877 2.4 18.7 47.0 22.2 9.7 21.1 31.9 2.82

女性 2,543 2.6 17.8 40.7 26.5 12.4 20.4 38.9 2.72

年代 18-24歳 546 2.7 21.8 39.7 23.4 12.3 24.5 35.7 2.79

25-34歳 652 3.1 20.9 34.7 27.5 14.0 24.0 41.5 2.72

35-44歳 657 3.0 16.7 40.3 26.8 13.1 19.7 39.9 2.70

45-54歳 688 1.6 12.8 47.5 27.8 10.3 14.4 38.1 2.68

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 3.5 21.1 40.5 23.2 11.6 24.6 34.8 2.82

役職なし正規社員 1,147 2.5 20.1 37.1 27.1 13.2 22.6 40.3 2.72

正規社員以外 1,112 2.4 14.6 44.5 26.7 11.8 17.0 38.5 2.69

労働組合 加入 422 2.1 22.0 36.7 30.3 8.8 24.1 39.1 2.78

非加入 1,807 2.7 16.8 39.9 26.9 13.7 19.5 40.6 2.68

不満や要望 個人で伝えた 1,385 3.0 19.4 38.6 27.1 11.9 22.4 39.0 2.75

個人で伝えなかった 1,084 2.2 16.4 41.5 26.3 13.6 18.6 39.9 2.67

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q26 あなたは今の会社や職場についてどう感じていますか。 
今の仕事にのめりこんでいる

（単一回答：％）
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■エンゲージメント：会社の経営理念に共感している
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全体（男女計） 4,901 2.6 23.4 48.8 17.8 7.4 26.0 25.2 2.96

年代 18-24歳 878 3.0 28.6 47.4 15.9 5.1 31.6 21.0 3.08

25-34歳 1,270 3.3 24.8 45.9 17.0 9.0 28.1 26.0 2.96

35-44歳 1,359 1.9 21.9 49.5 18.2 8.4 23.8 26.6 2.91

45-54歳 1,394 2.4 20.4 51.5 19.1 6.6 22.8 25.7 2.93

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 3.7 28.3 46.4 15.5 6.1 32.0 21.6 3.08

役職なし正規社員 2,225 2.5 23.4 47.6 18.4 8.1 25.9 26.5 2.94

正規社員以外 1,473 1.8 19.5 52.4 18.7 7.6 21.3 26.3 2.89

労働組合 加入 991 3.0 30.7 45.8 14.8 5.7 33.7 20.5 3.11

非加入 3,282 2.5 22.6 47.7 19.2 8.0 25.1 27.2 2.92

不満や要望 個人で伝えた 2,718 3.1 25.4 43.9 19.2 8.4 28.5 27.6 2.95

個人で伝えなかった 1,961 2.3 22.4 52.7 16.3 6.3 24.7 22.6 2.98

男性 2,358 3.1 24.5 49.0 16.2 7.2 27.6 23.4 3.00

年代 18-24歳 332 4.5 30.1 47.9 12.7 4.8 34.6 17.5 3.17

25-34歳 618 2.8 27.0 47.7 15.0 7.4 29.8 22.4 3.03

35-44歳 702 2.4 22.8 49.0 17.1 8.7 25.2 25.8 2.93

45-54歳 706 3.4 21.2 50.7 18.1 6.5 24.6 24.6 2.97

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 3.9 28.2 46.4 15.3 6.2 32.1 21.5 3.08

役職なし正規社員 1,078 2.4 22.7 50.3 16.4 8.2 25.1 24.6 2.95

正規社員以外 361 3.0 20.2 52.1 18.0 6.6 23.2 24.6 2.95

労働組合 加入 569 3.7 30.1 45.3 14.1 6.9 33.8 21.0 3.10

非加入 1,475 2.8 24.2 47.9 17.6 7.5 27.0 25.1 2.97

不満や要望 個人で伝えた 1,333 3.6 27.3 42.5 18.5 8.1 30.9 26.6 3.00

個人で伝えなかった 877 2.9 23.0 54.7 13.5 5.9 25.9 19.4 3.03

女性 2,543 2.2 22.5 48.5 19.2 7.7 24.7 26.9 2.92

年代 18-24歳 546 2.0 27.7 47.1 17.9 5.3 29.7 23.2 3.03

25-34歳 652 3.8 22.7 44.2 18.9 10.4 26.5 29.3 2.91

35-44歳 657 1.4 21.0 50.1 19.5 8.1 22.4 27.6 2.88

45-54歳 688 1.5 19.5 52.3 20.1 6.7 21.0 26.8 2.89

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 3.2 28.9 46.5 15.8 5.6 32.1 21.4 3.08

役職なし正規社員 1,147 2.6 24.0 45.2 20.2 8.0 26.6 28.2 2.93

正規社員以外 1,112 1.4 19.2 52.5 18.9 7.9 20.6 26.8 2.87

労働組合 加入 422 2.1 31.5 46.4 15.9 4.0 33.6 19.9 3.12

非加入 1,807 2.3 21.3 47.5 20.5 8.5 23.6 29.0 2.88

不満や要望 個人で伝えた 1,385 2.5 23.5 45.2 20.0 8.7 26.0 28.7 2.91

個人で伝えなかった 1,084 1.8 21.9 51.1 18.5 6.6 23.7 25.1 2.94

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q26 あなたは今の会社や職場についてどう感じていますか。 
会社の経営理念に共感している

（単一回答：％）
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■エンゲージメント：職場で自分のスキルと才能が尊重され、活かされている
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全体（男女計） 4,901 4.1 31.4 41.5 16.8 6.2 35.5 23.0 3.10

年代 18-24歳 878 5.4 30.6 43.3 15.1 5.6 36.0 20.7 3.15

25-34歳 1,270 3.9 33.2 39.1 18.0 5.7 37.1 23.7 3.12

35-44歳 1,359 4.0 32.9 40.8 16.3 6.0 36.9 22.3 3.13

45-54歳 1,394 3.4 28.7 43.4 17.3 7.2 32.1 24.5 3.04

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 5.6 38.8 38.3 13.3 4.0 44.4 17.3 3.29

役職なし正規社員 2,225 3.2 30.5 42.2 17.5 6.7 33.7 24.2 3.06

正規社員以外 1,473 4.1 26.7 43.2 18.7 7.3 30.8 26.0 3.01

労働組合 加入 991 4.1 35.2 37.3 17.1 6.3 39.3 23.4 3.14

非加入 3,282 4.0 31.4 41.1 17.2 6.3 35.4 23.5 3.10

不満や要望 個人で伝えた 2,718 5.0 36.0 36.6 16.3 6.1 41.0 22.4 3.18

個人で伝えなかった 1,961 3.1 27.2 45.3 17.7 6.6 30.3 24.3 3.02

男性 2,358 4.3 30.5 43.1 16.0 6.1 34.8 22.1 3.11

年代 18-24歳 332 6.6 28.6 45.5 14.2 5.1 35.2 19.3 3.17

25-34歳 618 3.6 31.4 42.6 16.8 5.7 35.0 22.5 3.10

35-44歳 702 4.1 32.1 44.2 14.8 4.8 36.2 19.6 3.16

45-54歳 706 4.0 29.2 41.5 17.3 8.1 33.2 25.4 3.04

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 5.1 37.3 39.9 13.7 3.9 42.4 17.6 3.26

役職なし正規社員 1,078 3.1 27.1 44.8 18.3 6.8 30.2 25.1 3.01

正規社員以外 361 5.8 23.5 46.3 15.0 9.4 29.3 24.4 3.01

労働組合 加入 569 5.3 32.7 38.0 17.2 6.9 38.0 24.1 3.12

非加入 1,475 4.1 31.5 42.3 16.1 5.9 35.6 22.0 3.12

不満や要望 個人で伝えた 1,333 5.3 36.1 37.8 14.9 5.9 41.4 20.8 3.20

個人で伝えなかった 877 3.3 25.4 46.6 18.0 6.6 28.7 24.6 3.01

女性 2,543 3.9 32.2 40.0 17.6 6.3 36.1 23.9 3.10

年代 18-24歳 546 4.6 31.9 41.9 15.8 5.9 36.5 21.7 3.14

25-34歳 652 4.3 35.0 35.7 19.2 5.8 39.3 25.0 3.13

35-44歳 657 4.0 33.8 37.1 18.0 7.2 37.8 25.2 3.09

45-54歳 688 2.8 28.2 45.3 17.3 6.4 31.0 23.7 3.04

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 7.0 43.7 33.1 12.0 4.2 50.7 16.2 3.37

役職なし正規社員 1,147 3.4 33.7 39.7 16.7 6.5 37.1 23.2 3.11

正規社員以外 1,112 3.5 27.7 42.2 20.0 6.7 31.2 26.7 3.01

労働組合 加入 422 2.6 38.6 36.5 16.8 5.5 41.2 22.3 3.16

非加入 1,807 3.9 31.2 40.1 18.2 6.6 35.1 24.8 3.08

不満や要望 個人で伝えた 1,385 4.8 35.9 35.5 17.6 6.2 40.7 23.8 3.15

個人で伝えなかった 1,084 3.0 28.7 44.2 17.5 6.6 31.7 24.1 3.04

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q26 あなたは今の会社や職場についてどう感じていますか。 
職場で自分のスキルと才能が尊重され、活かされている
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■エンゲージメント：職場では仕事の進め方を自分で決められる
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全体（男女計） 4,901 6.8 38.9 35.3 13.7 5.3 45.7 19.0 3.28

年代 18-24歳 878 5.5 32.6 40.1 16.1 5.8 38.1 21.9 3.16

25-34歳 1,270 7.6 39.0 34.0 13.5 5.9 46.6 19.4 3.29

35-44歳 1,359 6.6 42.2 33.4 13.2 4.5 48.8 17.7 3.33

45-54歳 1,394 7.0 39.6 35.4 12.8 5.2 46.6 18.0 3.30

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 9.6 51.3 28.8 7.8 2.4 60.9 10.2 3.58

役職なし正規社員 2,225 6.3 38.7 35.9 13.6 5.4 45.0 19.0 3.27

正規社員以外 1,473 5.1 29.1 39.8 18.6 7.5 34.2 26.1 3.06

労働組合 加入 991 6.9 46.2 30.0 12.5 4.4 53.1 16.9 3.39

非加入 3,282 6.8 38.9 34.5 14.3 5.5 45.7 19.8 3.27

不満や要望 個人で伝えた 2,718 8.8 43.6 29.9 12.7 5.0 52.4 17.7 3.39

個人で伝えなかった 1,961 4.4 34.9 39.0 15.7 6.1 39.3 21.8 3.16

男性 2,358 6.7 40.5 37.1 11.2 4.6 47.2 15.8 3.33

年代 18-24歳 332 4.8 32.5 43.1 14.8 4.8 37.3 19.6 3.18

25-34歳 618 6.5 37.7 39.3 11.0 5.5 44.2 16.5 3.29

35-44歳 702 6.6 44.9 33.5 11.5 3.6 51.5 15.1 3.39

45-54歳 706 7.9 42.2 35.8 9.2 4.8 50.1 14.0 3.39

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 9.0 50.7 30.6 7.2 2.5 59.7 9.7 3.57

役職なし正規社員 1,078 5.2 36.5 40.4 12.5 5.3 41.7 17.8 3.24

正規社員以外 361 5.3 26.0 43.5 17.2 8.0 31.3 25.2 3.03

労働組合 加入 569 6.2 46.4 30.1 12.0 5.4 52.6 17.4 3.36

非加入 1,475 7.1 40.5 37.6 10.8 4.0 47.6 14.8 3.36

不満や要望 個人で伝えた 1,333 8.3 46.4 31.3 10.2 3.9 54.7 14.1 3.45

個人で伝えなかった 877 5.1 35.0 40.4 13.3 6.2 40.1 19.5 3.20

女性 2,543 6.8 37.5 33.7 16.0 5.9 44.3 21.9 3.23

年代 18-24歳 546 5.9 32.6 38.3 16.8 6.4 38.5 23.2 3.15

25-34歳 652 8.7 40.2 29.0 15.8 6.3 48.9 22.1 3.29

35-44歳 657 6.7 39.4 33.3 15.1 5.5 46.1 20.6 3.27

45-54歳 688 6.0 36.9 35.0 16.4 5.7 42.9 22.1 3.21

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 11.6 53.2 23.2 9.9 2.1 64.8 12.0 3.62

役職なし正規社員 1,147 7.4 40.8 31.6 14.6 5.6 48.2 20.2 3.30

正規社員以外 1,112 5.0 30.0 38.6 19.1 7.3 35.0 26.4 3.06

労働組合 加入 422 7.8 46.0 29.9 13.3 3.1 53.8 16.4 3.42

非加入 1,807 6.6 37.6 32.0 17.0 6.8 44.2 23.8 3.20

不満や要望 個人で伝えた 1,385 9.3 40.9 28.7 15.0 6.1 50.2 21.1 3.32

個人で伝えなかった 1,084 3.9 34.8 37.8 17.5 6.0 38.7 23.5 3.13

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q26 あなたは今の会社や職場についてどう感じていますか。 
職場では仕事の進め方を自分で決められる

（単一回答：％）
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■エンゲージメント：仕事は細かく指示されたほうが働きやすい
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全体（男女計） 4,901 7.2 36.5 35.4 16.4 4.4 43.7 20.8 3.26

年代 18-24歳 878 12.6 43.3 32.7 9.8 1.6 55.9 11.4 3.56

25-34歳 1,270 10.2 40.9 30.8 14.4 3.7 51.1 18.1 3.40

35-44歳 1,359 6.1 36.5 33.0 18.5 6.0 42.6 24.5 3.18

45-54歳 1,394 2.2 28.4 43.8 20.2 5.4 30.6 25.6 3.02

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 4.0 28.1 37.3 23.4 7.1 32.1 30.5 2.98

役職なし正規社員 2,225 8.4 37.8 34.7 15.3 3.9 46.2 19.2 3.32

正規社員以外 1,473 8.1 41.6 35.0 12.2 3.1 49.7 15.3 3.39

労働組合 加入 991 7.4 39.2 31.7 16.9 4.9 46.6 21.8 3.27

非加入 3,282 7.1 36.7 34.9 17.1 4.3 43.8 21.4 3.25

不満や要望 個人で伝えた 2,718 6.6 34.7 33.1 19.9 5.6 41.3 25.5 3.17

個人で伝えなかった 1,961 8.7 40.9 34.9 12.6 2.9 49.6 15.5 3.40

男性 2,358 6.4 31.8 39.1 17.5 5.2 38.2 22.7 3.17

年代 18-24歳 332 12.3 39.8 38.9 7.8 1.2 52.1 9.0 3.54

25-34歳 618 7.9 38.8 36.1 12.6 4.5 46.7 17.1 3.33

35-44歳 702 6.3 31.3 34.5 21.9 6.0 37.6 27.9 3.10

45-54歳 706 2.4 22.5 46.3 22.0 6.8 24.9 28.8 2.92

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 3.9 26.0 39.2 23.7 7.2 29.9 30.9 2.96

役職なし正規社員 1,078 8.0 36.0 37.5 14.7 3.8 44.0 18.5 3.30

正規社員以外 361 8.0 34.3 43.5 10.0 4.2 42.3 14.2 3.32

労働組合 加入 569 7.0 35.0 34.3 18.1 5.6 42.0 23.7 3.20

非加入 1,475 6.3 31.7 38.5 18.3 5.2 38.0 23.5 3.16

不満や要望 個人で伝えた 1,333 5.7 30.6 35.2 22.2 6.3 36.3 28.5 3.07

個人で伝えなかった 877 8.2 35.8 40.1 12.2 3.6 44.0 15.8 3.33

女性 2,543 8.0 40.9 32.0 15.3 3.7 48.9 19.0 3.34

年代 18-24歳 546 12.8 45.4 28.9 11.0 1.8 58.2 12.8 3.56

25-34歳 652 12.4 42.8 25.8 16.1 2.9 55.2 19.0 3.46

35-44歳 657 5.9 42.0 31.4 14.8 5.9 47.9 20.7 3.27

45-54歳 688 2.0 34.4 41.1 18.5 3.9 36.4 22.4 3.12

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 4.2 34.9 31.3 22.5 7.0 39.1 29.5 3.07

役職なし正規社員 1,147 8.9 39.4 32.0 15.8 3.9 48.3 19.7 3.34

正規社員以外 1,112 8.1 44.0 32.3 12.9 2.7 52.1 15.6 3.42

労働組合 加入 422 7.8 44.8 28.2 15.2 4.0 52.6 19.2 3.37

非加入 1,807 7.7 40.7 31.9 16.1 3.6 48.4 19.7 3.33

不満や要望 個人で伝えた 1,385 7.5 38.7 31.2 17.6 5.0 46.2 22.6 3.26

個人で伝えなかった 1,084 9.0 45.1 30.6 13.0 2.2 54.1 15.2 3.46

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q26 あなたは今の会社や職場についてどう感じていますか。 
仕事は細かく指示されたほうが働きやすい

（単一回答：％）
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■エンゲージメント：同僚（仲間）の成功を手伝うために、会社に行きたい
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全体（男女計） 4,901 2.7 26.4 46.6 17.3 7.0 29.1 24.3 3.00

年代 18-24歳 878 4.1 26.0 46.9 16.5 6.5 30.1 23.0 3.05

25-34歳 1,270 3.3 27.2 41.2 19.8 8.5 30.5 28.3 2.97

35-44歳 1,359 2.6 28.0 47.8 14.6 6.8 30.6 21.4 3.05

45-54歳 1,394 1.3 24.5 50.0 18.0 6.2 25.8 24.2 2.97

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 2.9 34.0 45.6 12.7 4.8 36.9 17.5 3.17

役職なし正規社員 2,225 3.0 24.9 45.7 18.3 8.1 27.9 26.4 2.96

正規社員以外 1,473 2.1 22.5 48.7 19.4 7.3 24.6 26.7 2.93

労働組合 加入 991 3.4 33.3 41.5 15.5 6.3 36.7 21.8 3.12

非加入 3,282 2.6 25.3 46.2 18.4 7.4 27.9 25.8 2.97

不満や要望 個人で伝えた 2,718 3.4 30.6 42.6 16.4 6.9 34.0 23.3 3.07

個人で伝えなかった 1,961 1.9 22.4 49.4 18.9 7.4 24.3 26.3 2.93

男性 2,358 2.9 27.4 47.8 15.3 6.5 30.3 21.8 3.05

年代 18-24歳 332 4.5 28.9 47.0 14.8 4.8 33.4 19.6 3.14

25-34歳 618 3.4 28.0 43.5 17.5 7.6 31.4 25.1 3.02

35-44歳 702 3.3 30.2 46.9 12.7 7.0 33.5 19.7 3.10

45-54歳 706 1.4 23.4 53.0 16.3 5.9 24.8 22.2 2.98

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 2.7 33.6 47.0 12.1 4.6 36.3 16.7 3.18

役職なし正規社員 1,078 3.2 24.9 47.4 17.4 7.1 28.1 24.5 2.99

正規社員以外 361 2.8 19.1 51.2 17.2 9.7 21.9 26.9 2.88

労働組合 加入 569 3.7 34.1 43.9 12.8 5.4 37.8 18.2 3.18

非加入 1,475 3.0 26.5 46.6 16.9 7.0 29.5 23.9 3.02

不満や要望 個人で伝えた 1,333 3.5 32.3 43.4 14.8 6.0 35.8 20.8 3.12

個人で伝えなかった 877 2.5 23.0 50.6 16.2 7.6 25.5 23.8 2.97

女性 2,543 2.5 25.5 45.4 19.1 7.5 28.0 26.6 2.96

年代 18-24歳 546 3.8 24.2 46.9 17.6 7.5 28.0 25.1 2.99

25-34歳 652 3.2 26.4 39.0 22.1 9.4 29.6 31.5 2.92

35-44歳 657 2.0 25.7 48.9 16.7 6.7 27.7 23.4 3.00

45-54歳 688 1.2 25.6 46.9 19.8 6.5 26.8 26.3 2.95

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 3.5 35.2 40.8 14.8 5.6 38.7 20.4 3.16

役職なし正規社員 1,147 2.8 24.9 44.1 19.2 9.0 27.7 28.2 2.93

正規社員以外 1,112 1.9 23.7 47.8 20.1 6.5 25.6 26.6 2.94

労働組合 加入 422 3.1 32.2 38.2 19.2 7.3 35.3 26.5 3.05

非加入 1,807 2.3 24.3 45.9 19.7 7.7 26.6 27.4 2.94

不満や要望 個人で伝えた 1,385 3.4 29.0 41.7 18.1 7.8 32.4 25.9 3.02

個人で伝えなかった 1,084 1.5 21.9 48.4 21.0 7.2 23.4 28.2 2.89

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q26 あなたは今の会社や職場についてどう感じていますか。 
同僚（仲間）の成功を手伝うために、会社に行きたい

（単一回答：％）
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■エンゲージメント：今の上司が働くうえで何を大切にしているのか理解している
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全体（男女計） 4,901 3.4 31.1 41.0 17.0 7.5 34.5 24.5 3.06

年代 18-24歳 878 4.2 33.7 42.0 15.4 4.7 37.9 20.1 3.17

25-34歳 1,270 4.6 33.0 36.8 17.8 7.8 37.6 25.6 3.09

35-44歳 1,359 2.9 30.4 41.4 17.1 8.2 33.3 25.3 3.03

45-54歳 1,394 2.4 28.3 43.9 17.1 8.3 30.7 25.4 2.99

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 4.5 38.7 37.3 13.2 6.3 43.2 19.5 3.22

役職なし正規社員 2,225 3.5 29.8 41.7 17.5 7.6 33.3 25.1 3.04

正規社員以外 1,473 2.6 26.7 43.0 19.3 8.4 29.3 27.7 2.96

労働組合 加入 991 3.8 34.8 36.0 19.1 6.3 38.6 25.4 3.11

非加入 3,282 3.4 31.2 40.3 17.2 7.9 34.6 25.1 3.05

不満や要望 個人で伝えた 2,718 4.0 33.0 37.4 17.6 8.0 37.0 25.6 3.07

個人で伝えなかった 1,961 3.1 30.4 42.8 16.6 7.2 33.5 23.8 3.06

男性 2,358 3.3 31.1 43.2 15.5 7.0 34.4 22.5 3.08

年代 18-24歳 332 4.5 33.1 45.8 13.0 3.6 37.6 16.6 3.22

25-34歳 618 4.9 31.4 42.4 14.6 6.8 36.3 21.4 3.13

35-44歳 702 2.7 30.8 42.9 16.4 7.3 33.5 23.7 3.05

45-54歳 706 1.8 30.2 42.9 16.7 8.4 32.0 25.1 3.00

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 3.5 39.6 37.4 12.9 6.5 43.1 19.4 3.21

役職なし正規社員 1,078 3.1 26.3 46.4 17.1 7.2 29.4 24.3 3.01

正規社員以外 361 3.3 23.8 48.2 17.5 7.2 27.1 24.7 2.99

労働組合 加入 569 4.2 35.9 37.6 15.8 6.5 40.1 22.3 3.15

非加入 1,475 3.3 30.8 42.6 16.3 7.1 34.1 23.4 3.07

不満や要望 個人で伝えた 1,333 3.6 34.1 38.7 16.6 7.0 37.7 23.6 3.11

個人で伝えなかった 877 3.3 29.9 45.0 14.6 7.2 33.2 21.8 3.08

女性 2,543 3.6 31.1 39.0 18.3 8.0 34.7 26.3 3.04

年代 18-24歳 546 4.0 34.1 39.7 16.8 5.3 38.1 22.1 3.15

25-34歳 652 4.4 34.5 31.4 20.9 8.7 38.9 29.6 3.05

35-44歳 657 3.2 30.0 39.7 18.0 9.1 33.2 27.1 3.00

45-54歳 688 2.9 26.5 44.9 17.4 8.3 29.4 25.7 2.98

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 7.7 35.6 37.0 14.1 5.6 43.3 19.7 3.26

役職なし正規社員 1,147 3.8 33.2 37.2 17.9 7.8 37.0 25.7 3.07

正規社員以外 1,112 2.3 27.7 41.4 19.9 8.7 30.0 28.6 2.95

労働組合 加入 422 3.3 33.4 33.9 23.5 5.9 36.7 29.4 3.05

非加入 1,807 3.6 31.5 38.4 17.9 8.5 35.1 26.4 3.04

不満や要望 個人で伝えた 1,385 4.3 32.0 36.2 18.6 9.0 36.3 27.6 3.04

個人で伝えなかった 1,084 2.9 30.8 41.0 18.2 7.2 33.7 25.4 3.04

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q26 あなたは今の会社や職場についてどう感じていますか。 
今の上司が働くうえで何を大切にしているのか理解している

（単一回答：％）
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■エンゲージメント：今の会社で長く働きたい
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全体（男女計） 4,901 10.1 32.5 38.4 12.3 6.7 42.6 19.0 3.27

年代 18-24歳 878 9.1 26.8 37.2 18.7 8.2 35.9 26.9 3.10

25-34歳 1,270 10.1 28.8 39.1 13.7 8.3 38.9 22.0 3.19

35-44歳 1,359 10.7 35.8 37.6 9.3 6.6 46.5 15.9 3.35

45-54歳 1,394 10.2 36.3 39.3 10.0 4.2 46.5 14.2 3.38

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 11.9 38.5 37.2 8.0 4.5 50.4 12.5 3.45

役職なし正規社員 2,225 9.9 29.7 38.5 14.2 7.8 39.6 22.0 3.20

正規社員以外 1,473 9.0 31.8 39.4 13.1 6.7 40.8 19.8 3.23

労働組合 加入 991 13.6 39.2 35.1 8.9 3.2 52.8 12.1 3.51

非加入 3,282 9.6 32.1 37.4 13.0 7.9 41.7 20.9 3.23

不満や要望 個人で伝えた 2,718 9.9 33.1 37.1 12.6 7.2 43.0 19.8 3.26

個人で伝えなかった 1,961 11.2 33.4 36.7 12.5 6.2 44.6 18.7 3.31

男性 2,358 9.9 32.2 41.1 11.3 5.5 42.1 16.8 3.30

年代 18-24歳 332 10.2 26.5 42.5 15.4 5.4 36.7 20.8 3.21

25-34歳 618 8.7 29.0 42.7 13.3 6.3 37.7 19.6 3.21

35-44歳 702 10.7 36.0 37.9 9.8 5.6 46.7 15.4 3.36

45-54歳 706 9.9 33.9 42.4 9.2 4.7 43.8 13.9 3.35

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 12.0 39.0 36.9 8.1 4.1 51.0 12.2 3.47

役職なし正規社員 1,078 8.9 28.4 43.0 12.9 6.8 37.3 19.7 3.20

正規社員以外 361 7.5 26.3 46.3 15.0 5.0 33.8 20.0 3.16

労働組合 加入 569 13.4 38.7 36.7 8.1 3.2 52.1 11.3 3.51

非加入 1,475 9.2 32.3 39.9 12.1 6.4 41.5 18.5 3.26

不満や要望 個人で伝えた 1,333 9.4 34.0 39.0 11.4 6.2 43.4 17.6 3.29

個人で伝えなかった 877 11.9 32.3 39.5 11.9 4.6 44.2 16.5 3.35

女性 2,543 10.3 32.8 35.9 13.3 7.7 43.1 21.0 3.25

年代 18-24歳 546 8.4 26.9 34.1 20.7 9.9 35.3 30.6 3.03

25-34歳 652 11.3 28.7 35.7 14.1 10.1 40.0 24.2 3.17

35-44歳 657 10.7 35.5 37.3 8.8 7.8 46.2 16.6 3.32

45-54歳 688 10.5 38.8 36.2 10.8 3.8 49.3 14.6 3.41

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 11.6 37.0 38.0 7.7 5.6 48.6 13.3 3.41

役職なし正規社員 1,147 10.8 31.0 34.2 15.3 8.7 41.8 24.0 3.20

正規社員以外 1,112 9.4 33.6 37.1 12.5 7.3 43.0 19.8 3.25

労働組合 加入 422 14.0 39.8 32.9 10.0 3.3 53.8 13.3 3.51

非加入 1,807 10.0 32.0 35.3 13.7 9.1 42.0 22.8 3.20

不満や要望 個人で伝えた 1,385 10.5 32.3 35.3 13.7 8.2 42.8 21.9 3.23

個人で伝えなかった 1,084 10.6 34.3 34.5 13.1 7.5 44.9 20.6 3.27

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q26 あなたは今の会社や職場についてどう感じていますか。 
今の会社で長く働きたい

（単一回答：％）



ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

90

■エンゲージメント：今の会社を辞めたい
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全体（男女計） 4,901 6.7 15.7 38.6 24.7 14.3 22.4 39.0 2.76

年代 18-24歳 878 8.2 22.7 35.4 20.6 13.1 30.9 33.7 2.92

25-34歳 1,270 9.1 17.9 37.0 22.2 13.9 27.0 36.1 2.86

35-44歳 1,359 5.4 12.8 40.3 27.1 14.3 18.2 41.4 2.68

45-54歳 1,394 4.7 12.1 40.5 27.2 15.5 16.8 42.7 2.63

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 4.7 14.7 38.4 25.9 16.4 19.4 42.3 2.65

役職なし正規社員 2,225 8.0 17.0 38.4 23.4 13.2 25.0 36.6 2.83

正規社員以外 1,473 6.3 14.5 39.2 25.7 14.3 20.8 40.0 2.73

労働組合 加入 991 4.8 14.6 34.4 29.0 17.2 19.4 46.2 2.61

非加入 3,282 7.0 15.7 38.2 24.6 14.5 22.7 39.1 2.76

不満や要望 個人で伝えた 2,718 7.7 16.9 36.6 25.3 13.5 24.6 38.8 2.80

個人で伝えなかった 1,961 5.5 14.6 37.9 25.4 16.5 20.1 41.9 2.67

男性 2,358 5.3 14.3 41.6 24.6 14.2 19.6 38.8 2.72

年代 18-24歳 332 6.3 17.8 39.8 20.8 15.4 24.1 36.2 2.79

25-34歳 618 7.1 17.5 40.9 21.7 12.8 24.6 34.5 2.84

35-44歳 702 4.4 12.1 43.2 26.5 13.8 16.5 40.3 2.67

45-54歳 706 4.2 12.0 41.6 26.9 15.2 16.2 42.1 2.63

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 4.1 13.4 38.0 28.0 16.5 17.5 44.5 2.61

役職なし正規社員 1,078 6.5 15.9 43.2 22.3 12.2 22.4 34.5 2.82

正規社員以外 361 5.0 11.9 46.3 22.7 14.1 16.9 36.8 2.71

労働組合 加入 569 4.0 14.6 36.0 28.6 16.7 18.6 45.3 2.61

非加入 1,475 5.6 14.2 40.9 24.9 14.4 19.8 39.3 2.71

不満や要望 個人で伝えた 1,333 6.3 16.1 38.6 26.3 12.7 22.4 39.0 2.77

個人で伝えなかった 877 4.1 12.4 41.3 24.2 18.0 16.5 42.2 2.60

女性 2,543 7.9 17.0 35.8 24.8 14.5 24.9 39.3 2.79

年代 18-24歳 546 9.3 25.6 32.8 20.5 11.7 34.9 32.2 3.00

25-34歳 652 10.9 18.3 33.3 22.7 14.9 29.2 37.6 2.88

35-44歳 657 6.5 13.5 37.3 27.7 14.9 20.0 42.6 2.69

45-54歳 688 5.2 12.2 39.2 27.5 15.8 17.4 43.3 2.64

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 6.3 19.0 39.8 19.0 15.8 25.3 34.8 2.81

役職なし正規社員 1,147 9.4 18.1 33.8 24.4 14.2 27.5 38.6 2.84

正規社員以外 1,112 6.7 15.3 36.9 26.7 14.4 22.0 41.1 2.73

労働組合 加入 422 5.9 14.7 32.2 29.4 17.8 20.6 47.2 2.62

非加入 1,807 8.1 16.9 36.0 24.3 14.6 25.0 38.9 2.80

不満や要望 個人で伝えた 1,385 9.0 17.7 34.6 24.4 14.4 26.7 38.8 2.82

個人で伝えなかった 1,084 6.6 16.4 35.2 26.5 15.2 23.0 41.7 2.73

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q26 あなたは今の会社や職場についてどう感じていますか。 
今の会社を辞めたい

（単一回答：％）
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■人材稀少性
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(1) わたしのスキルや経験は労働市場で高く評価される 4,901 2.2 17.5 46.1 25.2 9.0 19.7 34.2 2.79

(2) 会社での人事評価で、わたしは平均よりも高い 4,901 3.4 22.0 45.1 21.1 8.4 25.4 29.5 2.91

(3) わたしは同じ等級の同僚よりも、組織に貢献している 4,901 4.1 23.0 48.2 18.4 6.3 27.1 24.7 3.00

(4) わたしがいなくなると、業務が回らなくなる 4,901 4.8 20.5 34.0 27.4 13.3 25.3 40.7 2.76

(5) わたしは上司や人事に欠かせない人材だと思われている 4,901 3.2 21.0 44.0 22.4 9.5 24.2 31.9 2.86

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q27 あなたは今の仕事についてどう感じていますか。

（単一回答：％）
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■人材稀少性：わたしのスキルや経験は労働市場で高く評価される
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全体（男女計） 4,901 2.2 17.5 46.1 25.2 9.0 19.7 34.2 2.79

年代 18-24歳 878 2.8 16.4 45.1 26.4 9.2 19.2 35.6 2.77

25-34歳 1,270 2.1 19.0 44.1 24.9 9.9 21.1 34.8 2.79

35-44歳 1,359 2.2 18.6 45.3 24.2 9.6 20.8 33.8 2.80

45-54歳 1,394 1.9 15.8 49.1 25.8 7.4 17.7 33.2 2.79

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 3.7 24.0 46.5 19.5 6.4 27.7 25.9 2.99

役職なし正規社員 2,225 1.8 14.8 47.3 27.2 8.9 16.6 36.1 2.73

正規社員以外 1,473 1.6 16.3 43.9 27.0 11.2 17.9 38.2 2.70

労働組合 加入 991 2.4 18.9 44.6 25.5 8.6 21.3 34.1 2.81

非加入 3,282 2.1 17.4 44.8 26.5 9.3 19.5 35.8 2.77

不満や要望 個人で伝えた 2,718 3.1 21.4 44.6 23.2 7.8 24.5 31.0 2.89

個人で伝えなかった 1,961 1.1 13.4 45.2 29.1 11.2 14.5 40.3 2.64

男性 2,358 2.6 17.5 48.2 23.1 8.6 20.1 31.7 2.82

年代 18-24歳 332 2.7 17.5 50.9 19.6 9.3 20.2 28.9 2.85

25-34歳 618 2.3 18.0 47.1 23.1 9.5 20.3 32.6 2.80

35-44歳 702 2.8 19.5 46.2 22.8 8.7 22.3 31.5 2.85

45-54歳 706 2.5 15.2 49.9 25.1 7.4 17.7 32.5 2.80

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 3.5 23.9 47.4 18.7 6.4 27.4 25.1 2.99

役職なし正規社員 1,078 1.9 13.1 50.3 25.9 8.8 15.0 34.7 2.73

正規社員以外 361 2.2 14.4 43.8 26.0 13.6 16.6 39.6 2.66

労働組合 加入 569 3.0 19.0 45.3 23.4 9.3 22.0 32.7 2.83

非加入 1,475 2.6 17.5 47.2 24.3 8.4 20.1 32.7 2.81

不満や要望 個人で伝えた 1,333 3.8 22.8 45.0 21.2 7.2 26.6 28.4 2.95

個人で伝えなかった 877 0.9 11.5 48.9 27.3 11.4 12.4 38.7 2.63

女性 2,543 1.8 17.5 44.1 27.2 9.4 19.3 36.6 2.75

年代 18-24歳 546 2.9 15.8 41.6 30.6 9.2 18.7 39.8 2.73

25-34歳 652 2.0 19.9 41.3 26.5 10.3 21.9 36.8 2.77

35-44歳 657 1.5 17.7 44.4 25.7 10.7 19.2 36.4 2.74

45-54歳 688 1.2 16.4 48.4 26.6 7.4 17.6 34.0 2.77

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 4.2 24.3 43.3 21.8 6.3 28.5 28.1 2.98

役職なし正規社員 1,147 1.7 16.4 44.5 28.4 9.1 18.1 37.5 2.73

正規社員以外 1,112 1.4 16.9 43.9 27.3 10.4 18.3 37.7 2.72

労働組合 加入 422 1.7 18.7 43.6 28.4 7.6 20.4 36.0 2.78

非加入 1,807 1.8 17.3 42.8 28.2 10.0 19.1 38.2 2.73

不満や要望 個人で伝えた 1,385 2.4 20.0 44.1 25.2 8.3 22.4 33.5 2.83

個人で伝えなかった 1,084 1.2 14.9 42.3 30.5 11.1 16.1 41.6 2.65

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q27 あなたは今の仕事についてどう感じていますか。 
わたしのスキルや経験は労働市場で高く評価される

（単一回答：％）
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■人材稀少性：会社での人事評価で、わたしは平均よりも高い
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全体（男女計） 4,901 3.4 22.0 45.1 21.1 8.4 25.4 29.5 2.91

年代 18-24歳 878 3.6 19.0 45.8 23.0 8.5 22.6 31.5 2.86

25-34歳 1,270 4.1 23.1 43.1 21.3 8.3 27.2 29.6 2.93

35-44歳 1,359 3.2 24.6 43.7 19.4 9.1 27.8 28.5 2.94

45-54歳 1,394 2.9 20.5 47.6 21.2 7.8 23.4 29.0 2.89

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 5.7 31.1 42.8 14.4 6.0 36.8 20.4 3.16

役職なし正規社員 2,225 2.9 18.6 44.8 24.4 9.3 21.5 33.7 2.82

正規社員以外 1,473 2.3 19.8 47.3 21.5 9.2 22.1 30.7 2.85

労働組合 加入 991 3.8 25.1 43.0 20.0 8.1 28.9 28.1 2.97

非加入 3,282 3.4 21.8 44.5 21.7 8.5 25.2 30.2 2.90

不満や要望 個人で伝えた 2,718 4.7 28.2 41.1 18.3 7.6 32.9 25.9 3.04

個人で伝えなかった 1,961 1.9 14.7 47.6 25.7 10.2 16.6 35.9 2.72

男性 2,358 3.8 22.5 45.5 20.4 7.9 26.3 28.3 2.94

年代 18-24歳 332 3.9 19.9 48.5 18.7 9.0 23.8 27.7 2.91

25-34歳 618 4.7 20.7 44.7 22.7 7.3 25.4 30.0 2.93

35-44歳 702 3.4 27.1 43.4 18.5 7.5 30.5 26.0 3.00

45-54歳 706 3.3 20.7 46.7 21.0 8.4 24.0 29.4 2.90

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 5.4 31.2 43.2 14.3 5.9 36.6 20.2 3.16

役職なし正規社員 1,078 2.8 16.6 46.5 25.1 9.0 19.4 34.1 2.79

正規社員以外 361 2.5 17.7 48.2 21.6 10.0 20.2 31.6 2.81

労働組合 加入 569 4.2 24.8 42.9 20.2 7.9 29.0 28.1 2.97

非加入 1,475 3.8 22.8 44.5 20.7 8.1 26.6 28.8 2.94

不満や要望 個人で伝えた 1,333 5.1 28.7 41.3 17.8 7.1 33.8 24.9 3.07

個人で伝えなかった 877 2.4 14.7 47.7 25.2 10.0 17.1 35.2 2.74

女性 2,543 3.1 21.6 44.7 21.7 8.9 24.7 30.6 2.88

年代 18-24歳 546 3.5 18.5 44.1 25.6 8.2 22.0 33.8 2.83

25-34歳 652 3.5 25.3 41.7 20.1 9.4 28.8 29.5 2.94

35-44歳 657 3.0 21.9 44.0 20.4 10.7 24.9 31.1 2.86

45-54歳 688 2.5 20.3 48.5 21.4 7.3 22.8 28.7 2.89

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 6.7 30.6 41.5 14.8 6.3 37.3 21.1 3.17

役職なし正規社員 1,147 3.1 20.5 43.2 23.7 9.5 23.6 33.2 2.84

正規社員以外 1,112 2.2 20.5 46.9 21.4 8.9 22.7 30.3 2.86

労働組合 加入 422 3.3 25.6 43.1 19.7 8.3 28.9 28.0 2.96

非加入 1,807 3.2 21.0 44.4 22.5 8.9 24.2 31.4 2.87

不満や要望 個人で伝えた 1,385 4.4 27.7 41.0 18.8 8.1 32.1 26.9 3.01

個人で伝えなかった 1,084 1.5 14.7 47.5 26.0 10.3 16.2 36.3 2.71

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q27 あなたは今の仕事についてどう感じていますか。 
会社での人事評価で、わたしは平均よりも高い

（単一回答：％）
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■人材稀少性：わたしは同じ等級の同僚よりも、組織に貢献している
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全体（男女計） 4,901 4.1 23.0 48.2 18.4 6.3 27.1 24.7 3.00

年代 18-24歳 878 3.4 20.7 44.8 23.3 7.7 24.1 31.0 2.89

25-34歳 1,270 4.4 23.5 44.3 20.7 7.1 27.9 27.8 2.97

35-44歳 1,359 4.5 23.6 49.4 16.3 6.2 28.1 22.5 3.04

45-54歳 1,394 3.8 23.5 52.6 15.4 4.7 27.3 20.1 3.06

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 6.2 31.0 48.3 11.0 3.5 37.2 14.5 3.26

役職なし正規社員 2,225 3.5 20.4 48.7 21.0 6.4 23.9 27.4 2.94

正規社員以外 1,473 3.2 20.5 47.3 20.6 8.4 23.7 29.0 2.90

労働組合 加入 991 4.2 26.0 46.3 18.0 5.4 30.2 23.4 3.06

非加入 3,282 4.2 23.1 47.2 19.0 6.6 27.3 25.6 2.99

不満や要望 個人で伝えた 2,718 5.7 29.1 44.7 15.2 5.3 34.8 20.5 3.15

個人で伝えなかった 1,961 2.1 16.2 49.9 23.8 8.0 18.3 31.8 2.81

男性 2,358 4.8 23.7 50.2 16.0 5.2 28.5 21.2 3.07

年代 18-24歳 332 4.8 19.3 48.2 20.8 6.9 24.1 27.7 2.94

25-34歳 618 4.0 23.6 47.7 18.9 5.7 27.6 24.6 3.01

35-44歳 702 5.6 24.8 50.7 14.1 4.8 30.4 18.9 3.12

45-54歳 706 4.7 24.9 52.8 13.2 4.4 29.6 17.6 3.12

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 5.9 31.4 48.9 10.4 3.4 37.3 13.8 3.26

役職なし正規社員 1,078 4.0 19.0 51.6 19.3 6.1 23.0 25.4 2.95

正規社員以外 361 4.4 18.3 49.6 20.5 7.2 22.7 27.7 2.92

労働組合 加入 569 4.7 24.8 48.9 17.2 4.4 29.5 21.6 3.08

非加入 1,475 5.2 24.7 48.7 15.8 5.6 29.9 21.4 3.08

不満や要望 個人で伝えた 1,333 6.8 30.3 45.1 13.4 4.4 37.1 17.8 3.22

個人で伝えなかった 877 2.4 16.6 53.5 20.8 6.7 19.0 27.5 2.87

女性 2,543 3.4 22.4 46.3 20.7 7.2 25.8 27.9 2.94

年代 18-24歳 546 2.6 21.6 42.7 24.9 8.2 24.2 33.1 2.85

25-34歳 652 4.8 23.3 41.1 22.4 8.4 28.1 30.8 2.94

35-44歳 657 3.3 22.4 48.1 18.6 7.6 25.7 26.2 2.95

45-54歳 688 2.9 22.1 52.3 17.7 4.9 25.0 22.6 3.00

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 7.4 29.6 46.5 12.7 3.9 37.0 16.6 3.24

役職なし正規社員 1,147 3.1 21.7 45.9 22.7 6.6 24.8 29.3 2.92

正規社員以外 1,112 2.8 21.2 46.6 20.7 8.7 24.0 29.4 2.89

労働組合 加入 422 3.6 27.7 42.9 19.0 6.9 31.3 25.9 3.02

非加入 1,807 3.4 21.7 46.0 21.5 7.3 25.1 28.8 2.92

不満や要望 個人で伝えた 1,385 4.6 27.9 44.4 16.9 6.2 32.5 23.1 3.08

個人で伝えなかった 1,084 1.9 15.9 47.0 26.2 9.0 17.8 35.2 2.75

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q27 あなたは今の仕事についてどう感じていますか。 
わたしは同じ等級の同僚よりも、組織に貢献している

（単一回答：％）
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■人材稀少性：わたしがいなくなると、業務が回らなくなる
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全体（男女計） 4,901 4.8 20.5 34.0 27.4 13.3 25.3 40.7 2.76

年代 18-24歳 878 4.2 18.8 33.7 27.3 15.9 23.0 43.2 2.68

25-34歳 1,270 5.2 21.8 32.8 25.7 14.5 27.0 40.2 2.78

35-44歳 1,359 5.7 22.1 33.0 26.6 12.5 27.8 39.1 2.82

45-54歳 1,394 3.8 18.8 36.2 29.8 11.3 22.6 41.1 2.74

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 7.4 27.5 35.6 21.9 7.6 34.9 29.5 3.05

役職なし正規社員 2,225 4.1 19.6 33.6 28.9 13.8 23.7 42.7 2.71

正規社員以外 1,473 3.6 16.2 33.4 29.7 17.2 19.8 46.9 2.59

労働組合 加入 991 3.8 21.2 31.2 30.3 13.5 25.0 43.8 2.72

非加入 3,282 5.2 21.1 33.1 27.0 13.7 26.3 40.7 2.77

不満や要望 個人で伝えた 2,718 7.0 24.9 32.0 24.9 11.2 31.9 36.1 2.92

個人で伝えなかった 1,961 2.0 15.6 32.6 32.6 17.2 17.6 49.8 2.53

男性 2,358 5.3 19.7 38.7 24.8 11.5 25.0 36.3 2.83

年代 18-24歳 332 4.5 17.5 39.2 24.1 14.8 22.0 38.9 2.73

25-34歳 618 5.0 20.1 39.8 22.8 12.3 25.1 35.1 2.83

35-44歳 702 6.6 21.8 36.6 24.8 10.3 28.4 35.1 2.90

45-54歳 706 4.7 18.4 39.5 26.9 10.5 23.1 37.4 2.80

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 7.2 26.2 38.0 21.7 7.0 33.4 28.7 3.05

役職なし正規社員 1,078 3.9 16.2 39.0 28.0 12.9 20.1 40.9 2.70

正規社員以外 361 4.7 13.6 39.6 23.3 18.8 18.3 42.1 2.62

労働組合 加入 569 4.7 20.4 33.6 28.8 12.5 25.1 41.3 2.76

非加入 1,475 5.7 20.5 38.6 23.7 11.5 26.2 35.2 2.85

不満や要望 個人で伝えた 1,333 7.7 24.4 35.6 22.5 9.8 32.1 32.3 2.98

個人で伝えなかった 877 2.2 14.6 38.0 30.3 14.9 16.8 45.2 2.59

女性 2,543 4.3 21.2 29.7 29.8 15.0 25.5 44.8 2.70

年代 18-24歳 546 4.0 19.6 30.4 29.3 16.7 23.6 46.0 2.65

25-34歳 652 5.4 23.5 26.2 28.4 16.6 28.9 45.0 2.73

35-44歳 657 4.9 22.4 29.2 28.6 14.9 27.3 43.5 2.74

45-54歳 688 2.9 19.2 32.8 32.8 12.2 22.1 45.0 2.68

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 8.1 31.7 27.8 22.5 9.9 39.8 32.4 3.06

役職なし正規社員 1,147 4.4 22.7 28.5 29.8 14.6 27.1 44.4 2.72

正規社員以外 1,112 3.2 17.0 31.4 31.7 16.6 20.2 48.3 2.58

労働組合 加入 422 2.6 22.3 28.0 32.2 14.9 24.9 47.1 2.65

非加入 1,807 4.8 21.6 28.6 29.6 15.4 26.4 45.0 2.71

不満や要望 個人で伝えた 1,385 6.3 25.3 28.7 27.2 12.5 31.6 39.7 2.86

個人で伝えなかった 1,084 1.9 16.3 28.3 34.4 19.0 18.2 53.4 2.48

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q27 あなたは今の仕事についてどう感じていますか。 
わたしがいなくなると、業務が回らなくなる

（単一回答：％）
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■人材稀少性：わたしは上司や人事に欠かせない人材だと思われている
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全体（男女計） 4,901 3.2 21.0 44.0 22.4 9.5 24.2 31.9 2.86

年代 18-24歳 878 2.5 21.2 39.4 26.1 10.8 23.7 36.9 2.78

25-34歳 1,270 4.2 21.3 43.1 21.6 9.8 25.5 31.4 2.88

35-44歳 1,359 3.7 21.8 44.6 20.5 9.4 25.5 29.9 2.90

45-54歳 1,394 2.4 19.7 46.9 22.6 8.4 22.1 31.0 2.85

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 4.5 29.1 45.6 15.0 5.9 33.6 20.9 3.11

役職なし正規社員 2,225 2.8 18.3 43.8 24.8 10.3 21.1 35.1 2.79

正規社員以外 1,473 2.8 18.3 42.9 24.8 11.1 21.1 35.9 2.77

労働組合 加入 991 2.7 22.2 42.7 23.3 9.1 24.9 32.4 2.86

非加入 3,282 3.4 21.5 42.7 22.6 9.8 24.9 32.4 2.86

不満や要望 個人で伝えた 2,718 4.7 25.8 42.0 19.2 8.3 30.5 27.5 2.99

個人で伝えなかった 1,961 1.4 15.5 43.5 27.9 11.7 16.9 39.6 2.67

男性 2,358 3.3 20.3 46.6 21.0 8.8 23.6 29.8 2.88

年代 18-24歳 332 3.3 19.6 42.8 22.9 11.4 22.9 34.3 2.80

25-34歳 618 4.0 21.7 45.5 19.7 9.1 25.7 28.8 2.92

35-44歳 702 3.6 21.4 46.9 20.2 8.0 25.0 28.2 2.92

45-54歳 706 2.3 18.3 49.2 22.1 8.2 20.6 30.3 2.84

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 3.8 28.5 46.8 14.9 6.0 32.3 20.9 3.09

役職なし正規社員 1,078 2.9 15.2 45.9 25.7 10.3 18.1 36.0 2.75

正規社員以外 361 3.0 14.4 48.2 22.7 11.6 17.4 34.3 2.75

労働組合 加入 569 2.8 21.4 43.4 23.2 9.1 24.2 32.3 2.86

非加入 1,475 3.7 20.9 45.9 20.7 8.9 24.6 29.6 2.90

不満や要望 個人で伝えた 1,333 4.7 25.4 44.1 18.0 7.8 30.1 25.8 3.01

個人で伝えなかった 877 1.5 14.1 46.3 27.3 10.8 15.6 38.1 2.68

女性 2,543 3.2 21.6 41.5 23.6 10.1 24.8 33.7 2.84

年代 18-24歳 546 2.0 22.2 37.4 28.0 10.4 24.2 38.4 2.77

25-34歳 652 4.3 20.9 41.0 23.3 10.6 25.2 33.9 2.85

35-44歳 657 3.8 22.2 42.2 20.9 11.0 26.0 31.9 2.87

45-54歳 688 2.5 21.2 44.6 23.1 8.6 23.7 31.7 2.86

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 6.7 31.0 41.5 15.1 5.6 37.7 20.7 3.18

役職なし正規社員 1,147 2.8 21.2 41.8 23.9 10.4 24.0 34.3 2.82

正規社員以外 1,112 2.7 19.6 41.2 25.5 11.0 22.3 36.5 2.78

労働組合 加入 422 2.6 23.2 41.7 23.5 9.0 25.8 32.5 2.87

非加入 1,807 3.3 22.0 40.0 24.2 10.5 25.3 34.7 2.83

不満や要望 個人で伝えた 1,385 4.7 26.2 40.0 20.3 8.8 30.9 29.1 2.98

個人で伝えなかった 1,084 1.3 16.5 41.3 28.5 12.4 17.8 40.9 2.66

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q27 あなたは今の仕事についてどう感じていますか。 
わたしは上司や人事に欠かせない人材だと思われている

（単一回答：％）
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■上司との関係性
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(1) 上司はわたしが活躍すると喜ぶ 4,901 4.9 34.2 42.2 11.9 6.8 39.1 18.7 3.18

(2) 上司はわたしのキャリアの目標を知っている 4,901 2.2 16.3 41.8 25.1 14.5 18.5 39.6 2.67

(3) 上司はわたしの成長を後押ししてくれる 4,901 4.6 31.1 40.8 15.2 8.3 35.7 23.5 3.08

(4) 上司はわたしの相談に親身に対応してくれる 4,901 5.3 33.4 37.9 14.8 8.6 38.7 23.4 3.12

(5) 上司は部下に、改善提案や意見をいうよう伝えている 4,901 4.2 35.1 38.8 14.9 7.0 39.3 21.9 3.15

(6) 上司は自ら、上位の役職者に意見を述べている 4,901 3.8 27.5 42.1 17.1 9.5 31.3 26.6 2.99

(7) 上司は日頃、わたしの働きぶりを細かく管理している 4,901 2.3 18.8 41.8 26.5 10.6 21.1 37.1 2.76

(8) 上司は部下が仕事以外の活動に熱心になるのを嫌がる 4,901 1.9 9.9 42.8 33.2 12.1 11.8 45.3 2.56

(9) 上司は、家庭生活などわたしの社外の活動も尊重している 4,901 4.3 30.2 41.3 15.6 8.6 34.5 24.2 3.06

(10) 上司と飲んだり食事をするのは楽しい 4,901 3.5 20.2 39.1 19.6 17.6 23.7 37.2 2.72

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q28 あなたは今の上司に対してどう感じていますか。

（単一回答：％）
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■上司との関係性：上司はわたしが活躍すると喜ぶ
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全体（男女計） 4,901 4.9 34.2 42.2 11.9 6.8 39.1 18.7 3.18

年代 18-24歳 878 5.9 38.6 39.9 10.8 4.8 44.5 15.6 3.30

25-34歳 1,270 6.1 37.6 37.7 11.7 6.9 43.7 18.6 3.24

35-44歳 1,359 4.9 33.7 41.9 11.5 8.0 38.6 19.5 3.16

45-54歳 1,394 3.0 28.7 48.2 13.2 6.9 31.7 20.1 3.08

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 6.1 41.1 38.2 9.5 5.2 47.2 14.7 3.33

役職なし正規社員 2,225 5.3 34.8 41.6 12.0 6.3 40.1 18.3 3.21

正規社員以外 1,473 3.3 27.5 46.5 13.7 9.0 30.8 22.7 3.03

労働組合 加入 991 5.2 42.4 35.3 10.9 6.2 47.6 17.1 3.30

非加入 3,282 4.9 33.7 42.1 11.9 7.3 38.6 19.2 3.17

不満や要望 個人で伝えた 2,718 5.7 37.8 38.0 11.4 7.0 43.5 18.4 3.24

個人で伝えなかった 1,961 3.9 31.9 44.3 13.1 6.9 35.8 20.0 3.13

男性 2,358 5.0 34.2 43.3 11.4 6.1 39.2 17.5 3.21

年代 18-24歳 332 5.7 37.7 42.8 8.1 5.7 43.4 13.8 3.30

25-34歳 618 6.1 35.6 40.5 12.5 5.3 41.7 17.8 3.25

35-44歳 702 5.6 34.9 42.6 10.8 6.1 40.5 16.9 3.23

45-54歳 706 3.3 30.6 46.6 12.5 7.1 33.9 19.6 3.10

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 5.9 41.3 38.5 8.8 5.4 47.2 14.2 3.33

役職なし正規社員 1,078 4.8 31.1 45.0 13.5 5.6 35.9 19.1 3.16

正規社員以外 361 3.6 25.2 50.1 11.4 9.7 28.8 21.1 3.02

労働組合 加入 569 5.6 41.3 36.2 10.9 6.0 46.9 16.9 3.30

非加入 1,475 5.2 34.2 43.1 11.1 6.6 39.4 17.7 3.20

不満や要望 個人で伝えた 1,333 6.0 38.9 37.8 10.9 6.5 44.9 17.4 3.27

個人で伝えなかった 877 3.8 31.0 46.2 12.8 6.3 34.8 19.1 3.13

女性 2,543 4.7 34.1 41.3 12.4 7.4 38.8 19.8 3.16

年代 18-24歳 546 6.0 39.2 38.1 12.5 4.2 45.2 16.7 3.30

25-34歳 652 6.1 39.4 35.1 11.0 8.3 45.5 19.3 3.24

35-44歳 657 4.3 32.4 41.1 12.2 10.0 36.7 22.2 3.09

45-54歳 688 2.8 26.7 49.9 14.0 6.7 29.5 20.7 3.05

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 6.7 40.5 37.0 11.6 4.2 47.2 15.8 3.34

役職なし正規社員 1,147 5.7 38.3 38.4 10.6 7.0 44.0 17.6 3.25

正規社員以外 1,112 3.2 28.2 45.3 14.5 8.7 31.4 23.2 3.03

労働組合 加入 422 4.7 43.8 34.1 10.9 6.4 48.5 17.3 3.30

非加入 1,807 4.7 33.4 41.4 12.7 7.9 38.1 20.6 3.14

不満や要望 個人で伝えた 1,385 5.5 36.8 38.3 11.8 7.6 42.3 19.4 3.21

個人で伝えなかった 1,084 4.0 32.6 42.7 13.4 7.4 36.6 20.8 3.12

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q28 あなたは今の上司に対してどう感じていますか。 
上司はわたしが活躍すると喜ぶ

（単一回答：％）
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■上司との関係性：上司はわたしのキャリアの目標を知っている
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全体（男女計） 4,901 2.2 16.3 41.8 25.1 14.5 18.5 39.6 2.67

年代 18-24歳 878 3.8 21.6 40.9 22.4 11.3 25.4 33.7 2.84

25-34歳 1,270 2.9 18.4 38.6 26.2 13.9 21.3 40.1 2.70

35-44歳 1,359 1.5 15.7 42.6 24.3 16.0 17.2 40.3 2.62

45-54歳 1,394 1.2 11.8 44.7 26.7 15.6 13.0 42.3 2.56

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 3.5 22.7 41.9 21.4 10.6 26.2 32.0 2.87

役職なし正規社員 2,225 2.3 16.9 41.8 25.6 13.5 19.2 39.1 2.69

正規社員以外 1,473 1.0 10.4 42.0 27.6 19.1 11.4 46.7 2.46

労働組合 加入 991 2.4 25.1 37.1 24.0 11.3 27.5 35.3 2.83

非加入 3,282 2.1 14.4 41.4 26.4 15.8 16.5 42.2 2.61

不満や要望 個人で伝えた 2,718 2.6 19.8 38.4 25.0 14.3 22.4 39.3 2.71

個人で伝えなかった 1,961 1.8 12.3 43.8 26.5 15.6 14.1 42.1 2.58

男性 2,358 2.5 18.3 44.5 22.6 12.0 20.8 34.6 2.77

年代 18-24歳 332 3.9 24.1 45.2 16.9 9.9 28.0 26.8 2.95

25-34歳 618 3.2 19.4 43.5 24.4 9.4 22.6 33.8 2.83

35-44歳 702 2.0 19.2 44.3 21.7 12.8 21.2 34.5 2.76

45-54歳 706 1.7 13.6 45.3 24.8 14.6 15.3 39.4 2.63

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 3.3 23.6 42.0 21.3 9.8 26.9 31.1 2.89

役職なし正規社員 1,078 2.3 15.4 45.4 25.0 12.0 17.7 37.0 2.71

正規社員以外 361 1.1 13.3 48.5 19.1 18.0 14.4 37.1 2.60

労働組合 加入 569 3.2 25.8 36.9 22.3 11.8 29.0 34.1 2.86

非加入 1,475 2.3 17.1 44.9 23.3 12.3 19.4 35.6 2.74

不満や要望 個人で伝えた 1,333 3.3 22.0 39.6 23.6 11.5 25.3 35.1 2.82

個人で伝えなかった 877 1.5 14.0 48.2 22.7 13.6 15.5 36.3 2.67

女性 2,543 1.9 14.5 39.4 27.4 16.8 16.4 44.2 2.57

年代 18-24歳 546 3.7 20.1 38.3 25.8 12.1 23.8 37.9 2.77

25-34歳 652 2.6 17.5 33.9 27.9 18.1 20.1 46.0 2.59

35-44歳 657 0.9 11.9 40.8 27.1 19.3 12.8 46.4 2.48

45-54歳 688 0.7 9.9 44.0 28.6 16.7 10.6 45.3 2.49

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 4.2 19.7 41.5 21.5 13.0 23.9 34.5 2.81

役職なし正規社員 1,147 2.3 18.2 38.4 26.2 15.0 20.5 41.2 2.67

正規社員以外 1,112 0.9 9.4 39.8 30.3 19.5 10.3 49.8 2.42

労働組合 加入 422 1.4 24.2 37.4 26.3 10.7 25.6 37.0 2.79

非加入 1,807 1.9 12.2 38.5 28.9 18.5 14.1 47.4 2.50

不満や要望 個人で伝えた 1,385 1.9 17.6 37.2 26.3 17.0 19.5 43.3 2.61

個人で伝えなかった 1,084 2.0 11.0 40.2 29.5 17.3 13.0 46.8 2.51

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q28 あなたは今の上司に対してどう感じていますか。 
上司はわたしのキャリアの目標を知っている

（単一回答：％）
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■上司との関係性：上司はわたしの成長を後押ししてくれる
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全体（男女計） 4,901 4.6 31.1 40.8 15.2 8.3 35.7 23.5 3.08

年代 18-24歳 878 8.1 38.6 37.6 11.2 4.6 46.7 15.8 3.35

25-34歳 1,270 5.9 36.1 37.2 13.5 7.3 42.0 20.8 3.20

35-44歳 1,359 4.2 29.9 40.8 15.1 10.1 34.1 25.2 3.03

45-54歳 1,394 1.6 22.9 46.1 19.5 10.0 24.5 29.5 2.87

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 5.1 36.4 37.7 13.5 7.2 41.5 20.7 3.19

役職なし正規社員 2,225 5.3 32.7 39.9 14.4 7.7 38.0 22.1 3.14

正規社員以外 1,473 3.1 24.2 44.6 17.9 10.3 27.3 28.2 2.92

労働組合 加入 991 5.0 39.8 34.5 13.7 7.0 44.8 20.7 3.22

非加入 3,282 4.5 30.5 40.2 15.8 9.0 35.0 24.8 3.06

不満や要望 個人で伝えた 2,718 5.6 33.4 36.8 15.5 8.6 39.0 24.1 3.12

個人で伝えなかった 1,961 3.5 30.2 42.8 15.1 8.3 33.7 23.4 3.06

男性 2,358 3.9 30.6 43.0 14.7 7.7 34.5 22.4 3.08

年代 18-24歳 332 6.6 38.3 40.7 9.6 4.8 44.9 14.4 3.32

25-34歳 618 4.9 34.5 42.9 12.5 5.3 39.4 17.8 3.21

35-44歳 702 4.3 30.8 41.5 15.1 8.4 35.1 23.5 3.07

45-54歳 706 1.6 23.5 45.9 18.6 10.5 25.1 29.1 2.87

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 4.4 36.2 38.5 13.3 7.6 40.6 20.9 3.16

役職なし正規社員 1,078 3.6 28.5 44.9 16.1 6.9 32.1 23.0 3.06

正規社員以外 361 3.9 22.7 49.0 13.9 10.5 26.6 24.4 2.96

労働組合 加入 569 4.6 38.8 34.6 13.9 8.1 43.4 22.0 3.18

非加入 1,475 3.8 30.0 43.4 14.7 8.1 33.8 22.8 3.07

不満や要望 個人で伝えた 1,333 5.3 33.8 38.6 14.4 8.0 39.1 22.4 3.14

個人で伝えなかった 877 2.4 29.5 44.6 15.6 7.9 31.9 23.5 3.03

女性 2,543 5.2 31.5 38.7 15.7 8.9 36.7 24.6 3.08

年代 18-24歳 546 9.0 38.8 35.7 12.1 4.4 47.8 16.5 3.36

25-34歳 652 6.9 37.6 31.9 14.4 9.2 44.5 23.6 3.19

35-44歳 657 4.1 28.9 40.0 15.1 11.9 33.0 27.0 2.98

45-54歳 688 1.6 22.2 46.2 20.5 9.4 23.8 29.9 2.86

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 7.4 37.0 35.2 14.4 6.0 44.4 20.4 3.25

役職なし正規社員 1,147 7.0 36.6 35.2 12.7 8.5 43.6 21.2 3.21

正規社員以外 1,112 2.8 24.7 43.2 19.2 10.2 27.5 29.4 2.91

労働組合 加入 422 5.7 41.0 34.4 13.5 5.5 46.7 19.0 3.28

非加入 1,807 5.0 30.8 37.6 16.7 9.8 35.8 26.5 3.05

不満や要望 個人で伝えた 1,385 5.9 33.1 35.0 16.6 9.3 39.0 25.9 3.10

個人で伝えなかった 1,084 4.4 30.8 41.4 14.8 8.6 35.2 23.4 3.08

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q28 あなたは今の上司に対してどう感じていますか。 
上司はわたしの成長を後押ししてくれる

（単一回答：％）
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■上司との関係性：上司はわたしの相談に親身に対応してくれる
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全体（男女計） 4,901 5.3 33.4 37.9 14.8 8.6 38.7 23.4 3.12

年代 18-24歳 878 8.5 36.1 36.9 13.4 5.0 44.6 18.4 3.30

25-34歳 1,270 7.0 38.3 33.2 13.9 7.6 45.3 21.5 3.23

35-44歳 1,359 4.3 32.5 38.0 14.3 10.8 36.8 25.1 3.05

45-54歳 1,394 2.7 28.0 42.8 16.9 9.7 30.7 26.6 2.97

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 5.5 38.5 35.6 13.7 6.7 44.0 20.4 3.22

役職なし正規社員 2,225 5.9 33.4 37.5 14.9 8.2 39.3 23.1 3.14

正規社員以外 1,473 4.3 29.1 40.5 15.5 10.7 33.4 26.2 3.01

労働組合 加入 991 5.2 41.7 33.0 12.7 7.4 46.9 20.1 3.25

非加入 3,282 5.6 32.7 37.0 15.5 9.2 38.3 24.7 3.10

不満や要望 個人で伝えた 2,718 6.2 35.9 34.2 14.8 8.9 42.1 23.7 3.16

個人で伝えなかった 1,961 4.5 32.3 39.6 14.9 8.6 36.8 23.5 3.09

男性 2,358 4.7 32.0 41.6 14.4 7.3 36.7 21.7 3.12

年代 18-24歳 332 8.4 34.3 41.6 11.4 4.2 42.7 15.6 3.31

25-34歳 618 6.3 36.1 38.3 13.9 5.3 42.4 19.2 3.24

35-44歳 702 3.7 33.0 40.5 14.7 8.1 36.7 22.8 3.10

45-54歳 706 2.4 26.2 45.8 16.0 9.6 28.6 25.6 2.96

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 4.4 39.2 37.0 12.9 6.5 43.6 19.4 3.22

役職なし正規社員 1,078 4.6 27.9 44.3 16.2 6.9 32.5 23.1 3.07

正規社員以外 361 5.5 25.8 45.4 12.7 10.5 31.3 23.2 3.03

労働組合 加入 569 4.9 40.9 33.9 12.8 7.4 45.8 20.2 3.23

非加入 1,475 5.0 31.2 41.4 14.6 7.7 36.2 22.3 3.11

不満や要望 個人で伝えた 1,333 5.6 35.6 37.1 14.2 7.5 41.2 21.7 3.18

個人で伝えなかった 877 3.6 30.3 43.4 15.1 7.5 33.9 22.6 3.08

女性 2,543 5.9 34.6 34.5 15.1 9.8 40.5 24.9 3.12

年代 18-24歳 546 8.6 37.2 34.1 14.7 5.5 45.8 20.2 3.29

25-34歳 652 7.7 40.5 28.4 13.8 9.7 48.2 23.5 3.23

35-44歳 657 5.0 31.8 35.5 14.0 13.7 36.8 27.7 3.00

45-54歳 688 3.1 29.8 39.7 17.7 9.7 32.9 27.4 2.99

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 9.2 36.3 31.0 16.2 7.4 45.5 23.6 3.24

役職なし正規社員 1,147 7.1 38.6 31.1 13.6 9.5 45.7 23.1 3.20

正規社員以外 1,112 3.9 30.1 38.8 16.4 10.8 34.0 27.2 3.00

労働組合 加入 422 5.7 42.7 31.8 12.6 7.3 48.4 19.9 3.27

非加入 1,807 6.1 34.0 33.4 16.2 10.4 40.1 26.6 3.09

不満や要望 個人で伝えた 1,385 6.7 36.2 31.4 15.3 10.3 42.9 25.6 3.14

個人で伝えなかった 1,084 5.3 33.9 36.4 14.9 9.5 39.2 24.4 3.11

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q28 あなたは今の上司に対してどう感じていますか。 
上司はわたしの相談に親身に対応してくれる

（単一回答：％）
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■上司との関係性：上司は部下に、改善提案や意見をいうよう伝えている
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全体（男女計） 4,901 4.2 35.1 38.8 14.9 7.0 39.3 21.9 3.15

年代 18-24歳 878 6.3 35.0 39.0 14.6 5.2 41.3 19.8 3.22

25-34歳 1,270 5.5 37.5 34.5 15.5 7.0 43.0 22.5 3.19

35-44歳 1,359 3.8 36.4 38.1 14.0 7.7 40.2 21.7 3.14

45-54歳 1,394 2.3 31.6 43.3 15.4 7.5 33.9 22.9 3.06

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 5.3 42.9 34.0 12.1 5.7 48.2 17.8 3.30

役職なし正規社員 2,225 4.3 34.4 39.1 15.3 6.9 38.7 22.2 3.14

正規社員以外 1,473 3.3 29.7 42.2 16.4 8.4 33.0 24.8 3.03

労働組合 加入 991 4.2 43.6 32.6 13.7 5.9 47.8 19.6 3.27

非加入 3,282 4.3 34.7 38.4 15.3 7.3 39.0 22.6 3.13

不満や要望 個人で伝えた 2,718 5.1 39.4 33.6 14.6 7.3 44.5 21.9 3.20

個人で伝えなかった 1,961 3.4 31.7 42.4 15.6 6.9 35.1 22.5 3.09

男性 2,358 4.3 35.2 40.9 13.8 5.8 39.5 19.6 3.18

年代 18-24歳 332 6.6 33.7 43.1 11.1 5.4 40.3 16.5 3.25

25-34歳 618 5.2 37.1 38.7 14.2 4.9 42.3 19.1 3.23

35-44歳 702 3.8 37.9 38.2 13.7 6.4 41.7 20.1 3.19

45-54歳 706 2.8 31.7 44.5 14.7 6.2 34.5 20.9 3.10

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 4.8 43.5 34.4 12.4 4.9 48.3 17.3 3.31

役職なし正規社員 1,078 3.9 31.5 43.9 15.0 5.7 35.4 20.7 3.13

正規社員以外 361 4.2 25.2 48.5 13.6 8.6 29.4 22.2 3.03

労働組合 加入 569 4.6 44.8 32.2 12.5 6.0 49.4 18.5 3.30

非加入 1,475 4.3 34.7 40.9 14.2 5.8 39.0 20.0 3.18

不満や要望 個人で伝えた 1,333 5.2 41.1 34.7 13.4 5.6 46.3 19.0 3.27

個人で伝えなかった 877 3.4 30.3 45.3 14.7 6.3 33.7 21.0 3.10

女性 2,543 4.2 34.9 36.8 15.9 8.1 39.1 24.0 3.11

年代 18-24歳 546 6.0 35.7 36.4 16.7 5.1 41.7 21.8 3.21

25-34歳 652 5.8 37.9 30.5 16.7 9.0 43.7 25.7 3.15

35-44歳 657 3.7 34.9 38.1 14.3 9.1 38.6 23.4 3.10

45-54歳 688 1.7 31.5 42.0 16.0 8.7 33.2 24.7 3.02

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 7.0 40.8 32.7 11.3 8.1 47.8 19.4 3.27

役職なし正規社員 1,147 4.6 37.1 34.7 15.6 8.0 41.7 23.6 3.15

正規社員以外 1,112 3.1 31.2 40.1 17.4 8.3 34.3 25.7 3.03

労働組合 加入 422 3.8 41.9 33.2 15.4 5.7 45.7 21.1 3.23

非加入 1,807 4.3 34.6 36.3 16.1 8.6 38.9 24.7 3.10

不満や要望 個人で伝えた 1,385 5.1 37.7 32.6 15.7 8.9 42.8 24.6 3.14

個人で伝えなかった 1,084 3.3 32.8 40.0 16.3 7.5 36.1 23.8 3.08

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q28 あなたは今の上司に対してどう感じていますか。 
上司は部下に、改善提案や意見をいうよう伝えている

（単一回答：％）



ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

103

■上司との関係性：上司は自ら、上位の役職者に意見を述べている
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全体（男女計） 4,901 3.8 27.5 42.1 17.1 9.5 31.3 26.6 2.99

年代 18-24歳 878 4.9 29.6 42.7 15.9 6.8 34.5 22.7 3.10

25-34歳 1,270 4.7 30.2 38.4 17.3 9.4 34.9 26.7 3.04

35-44歳 1,359 4.1 27.2 41.6 16.3 10.7 31.3 27.0 2.98

45-54歳 1,394 2.0 24.2 45.4 18.4 10.0 26.2 28.4 2.90

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 5.8 36.5 34.4 14.9 8.4 42.3 23.3 3.16

役職なし正規社員 2,225 3.8 27.2 42.0 17.8 9.2 31.0 27.0 2.99

正規社員以外 1,473 2.2 20.8 48.4 17.9 10.7 23.0 28.6 2.86

労働組合 加入 991 4.8 33.0 37.3 16.5 8.3 37.8 24.8 3.10

非加入 3,282 3.8 27.3 41.3 17.7 9.9 31.1 27.6 2.97

不満や要望 個人で伝えた 2,718 4.6 30.9 37.3 16.9 10.2 35.5 27.1 3.03

個人で伝えなかった 1,961 3.1 25.0 45.1 17.8 9.0 28.1 26.8 2.95

男性 2,358 3.8 28.5 43.5 16.4 7.8 32.3 24.2 3.04

年代 18-24歳 332 4.2 29.8 44.9 14.8 6.3 34.0 21.1 3.11

25-34歳 618 4.4 29.6 43.4 16.0 6.6 34.0 22.6 3.09

35-44歳 702 4.8 29.8 42.2 15.2 8.0 34.6 23.2 3.08

45-54歳 706 2.1 25.6 44.3 18.6 9.3 27.7 27.9 2.93

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 5.0 36.5 36.6 14.9 7.1 41.5 22.0 3.17

役職なし正規社員 1,078 3.0 25.0 46.2 18.2 7.6 28.0 25.8 2.98

正規社員以外 361 3.3 18.6 53.2 14.7 10.2 21.9 24.9 2.90

労働組合 加入 569 5.4 33.0 37.4 15.8 8.3 38.4 24.1 3.12

非加入 1,475 3.8 28.9 42.6 17.0 7.6 32.7 24.6 3.04

不満や要望 個人で伝えた 1,333 4.4 34.3 36.8 16.5 8.0 38.7 24.5 3.11

個人で伝えなかった 877 3.4 23.1 48.6 16.8 8.1 26.5 24.9 2.97

女性 2,543 3.8 26.7 40.7 17.8 11.0 30.5 28.8 2.94

年代 18-24歳 546 5.3 29.5 41.4 16.7 7.1 34.8 23.8 3.09

25-34歳 652 5.1 30.7 33.7 18.6 12.0 35.8 30.6 2.98

35-44歳 657 3.3 24.5 41.1 17.5 13.5 27.8 31.0 2.87

45-54歳 688 1.9 22.7 46.5 18.2 10.8 24.6 29.0 2.87

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 8.5 36.6 27.5 14.8 12.7 45.1 27.5 3.13

役職なし正規社員 1,147 4.6 29.2 38.1 17.3 10.7 33.8 28.0 3.00

正規社員以外 1,112 1.8 21.5 46.9 19.0 10.9 23.3 29.9 2.84

労働組合 加入 422 4.0 32.9 37.2 17.5 8.3 36.9 25.8 3.07

非加入 1,807 3.8 26.0 40.1 18.3 11.8 29.8 30.1 2.92

不満や要望 個人で伝えた 1,385 4.8 27.7 37.8 17.3 12.3 32.5 29.6 2.96

個人で伝えなかった 1,084 2.8 26.6 42.3 18.7 9.7 29.4 28.4 2.94

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q28 あなたは今の上司に対してどう感じていますか。 
上司は自ら、上位の役職者に意見を述べている

（単一回答：％）
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■上司との関係性：上司は日頃、わたしの働きぶりを細かく管理している
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全体（男女計） 4,901 2.3 18.8 41.8 26.5 10.6 21.1 37.1 2.76

年代 18-24歳 878 3.0 27.8 41.2 20.8 7.2 30.8 28.0 2.99

25-34歳 1,270 2.8 21.3 39.5 25.6 10.9 24.1 36.5 2.79

35-44歳 1,359 2.1 15.9 41.9 28.4 11.8 18.0 40.2 2.68

45-54歳 1,394 1.7 13.6 44.2 29.0 11.5 15.3 40.5 2.65

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 2.7 18.8 39.7 27.5 11.3 21.5 38.8 2.74

役職なし正規社員 2,225 2.3 19.9 41.2 26.5 10.1 22.2 36.6 2.78

正規社員以外 1,473 2.0 17.1 44.4 25.6 10.9 19.1 36.5 2.74

労働組合 加入 991 2.8 23.7 38.7 25.3 9.4 26.5 34.7 2.85

非加入 3,282 2.0 17.9 40.8 28.1 11.3 19.9 39.4 2.71

不満や要望 個人で伝えた 2,718 2.7 20.4 37.9 27.6 11.5 23.1 39.1 2.75

個人で伝えなかった 1,961 2.0 17.7 43.8 26.5 10.0 19.7 36.5 2.75

男性 2,358 2.4 18.2 44.1 24.9 10.3 20.6 35.2 2.77

年代 18-24歳 332 3.9 25.9 47.3 16.3 6.6 29.8 22.9 3.04

25-34歳 618 2.8 23.5 42.4 23.1 8.3 26.3 31.4 2.89

35-44歳 702 2.4 15.0 44.0 27.2 11.4 17.4 38.6 2.70

45-54歳 706 1.4 13.0 44.3 28.3 12.9 14.4 41.2 2.62

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 2.3 17.8 41.0 27.5 11.3 20.1 38.8 2.72

役職なし正規社員 1,078 2.7 17.5 45.5 25.2 9.0 20.2 34.2 2.80

正規社員以外 361 1.9 20.8 47.9 17.5 11.9 22.7 29.4 2.83

労働組合 加入 569 2.8 23.2 41.1 22.5 10.4 26.0 32.9 2.86

非加入 1,475 2.1 17.6 42.6 26.8 10.9 19.7 37.7 2.73

不満や要望 個人で伝えた 1,333 2.9 20.6 39.6 25.9 11.0 23.5 36.9 2.79

個人で伝えなかった 877 2.1 15.8 46.4 25.5 10.1 17.9 35.6 2.74

女性 2,543 2.2 19.3 39.6 27.9 10.9 21.5 38.8 2.74

年代 18-24歳 546 2.4 28.9 37.5 23.6 7.5 31.3 31.1 2.95

25-34歳 652 2.8 19.2 36.8 27.9 13.3 22.0 41.2 2.70

35-44歳 657 1.7 16.9 39.6 29.7 12.2 18.6 41.9 2.66

45-54歳 688 2.0 14.2 44.0 29.7 10.0 16.2 39.7 2.69

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 3.9 21.8 35.6 27.5 11.3 25.7 38.8 2.80

役職なし正規社員 1,147 2.0 22.1 37.1 27.7 11.1 24.1 38.8 2.76

正規社員以外 1,112 2.0 15.9 43.3 28.2 10.6 17.9 38.8 2.70

労働組合 加入 422 2.8 24.4 35.5 29.1 8.1 27.2 37.2 2.85

非加入 1,807 2.0 18.1 39.2 29.1 11.6 20.1 40.7 2.70

不満や要望 個人で伝えた 1,385 2.5 20.1 36.2 29.2 12.0 22.6 41.2 2.72

個人で伝えなかった 1,084 1.9 19.3 41.6 27.3 9.9 21.2 37.2 2.76

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q28 あなたは今の上司に対してどう感じていますか。 
上司は日頃、わたしの働きぶりを細かく管理している

（単一回答：％）
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■上司との関係性：上司は部下が仕事以外の活動に熱心になるのを嫌がる
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全体（男女計） 4,901 1.9 9.9 42.8 33.2 12.1 11.8 45.3 2.56

年代 18-24歳 878 1.9 12.8 39.7 30.8 14.8 14.7 45.6 2.56

25-34歳 1,270 2.5 10.9 37.2 34.8 14.6 13.4 49.4 2.52

35-44歳 1,359 1.8 9.0 44.4 32.5 12.3 10.8 44.8 2.55

45-54歳 1,394 1.6 8.2 48.2 34.0 8.0 9.8 42.0 2.61

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 2.0 13.5 40.6 32.2 11.7 15.5 43.9 2.62

役職なし正規社員 2,225 2.3 9.9 41.8 34.1 11.9 12.2 46.0 2.57

正規社員以外 1,473 1.4 7.1 46.0 32.8 12.7 8.5 45.5 2.52

労働組合 加入 991 2.2 12.1 38.1 37.1 10.4 14.3 47.5 2.59

非加入 3,282 1.9 9.2 42.1 33.6 13.2 11.1 46.8 2.53

不満や要望 個人で伝えた 2,718 2.5 12.0 39.3 33.7 12.5 14.5 46.2 2.58

個人で伝えなかった 1,961 1.3 7.5 44.1 35.0 12.2 8.8 47.2 2.51

男性 2,358 2.3 11.1 46.7 30.2 9.7 13.4 39.9 2.66

年代 18-24歳 332 2.4 13.9 45.8 26.2 11.7 16.3 37.9 2.69

25-34歳 618 3.6 12.5 43.4 30.3 10.4 16.1 40.7 2.69

35-44歳 702 2.0 10.4 45.2 32.2 10.3 12.4 42.5 2.62

45-54歳 706 1.4 9.2 51.7 30.2 7.5 10.6 37.7 2.67

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 2.1 13.5 42.5 31.1 10.8 15.6 41.9 2.65

役職なし正規社員 1,078 2.9 9.8 48.4 30.5 8.3 12.7 38.8 2.68

正規社員以外 361 1.1 8.6 52.4 27.1 10.8 9.7 37.9 2.62

労働組合 加入 569 3.2 13.5 41.1 33.2 9.0 16.7 42.2 2.69

非加入 1,475 2.1 10.4 46.6 30.3 10.6 12.5 40.9 2.63

不満や要望 個人で伝えた 1,333 3.2 14.0 41.0 32.3 9.4 17.2 41.7 2.69

個人で伝えなかった 877 1.1 7.6 50.3 30.3 10.6 8.7 40.9 2.58

女性 2,543 1.6 8.9 39.2 36.0 14.4 10.5 50.4 2.47

年代 18-24歳 546 1.6 12.1 36.1 33.5 16.7 13.7 50.2 2.49

25-34歳 652 1.5 9.4 31.4 39.1 18.6 10.9 57.7 2.36

35-44歳 657 1.5 7.5 43.7 32.9 14.5 9.0 47.4 2.49

45-54歳 688 1.7 7.3 44.6 37.9 8.4 9.0 46.3 2.56

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 1.8 13.4 34.5 35.6 14.8 15.2 50.4 2.52

役職なし正規社員 1,147 1.7 9.9 35.7 37.4 15.3 11.6 52.7 2.46

正規社員以外 1,112 1.4 6.7 44.0 34.6 13.3 8.1 47.9 2.48

労働組合 加入 422 0.9 10.2 34.1 42.4 12.3 11.1 54.7 2.45

非加入 1,807 1.7 8.2 38.4 36.4 15.3 9.9 51.7 2.45

不満や要望 個人で伝えた 1,385 1.8 10.0 37.6 35.0 15.5 11.8 50.5 2.48

個人で伝えなかった 1,084 1.4 7.4 39.0 38.7 13.5 8.8 52.2 2.44

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q28 あなたは今の上司に対してどう感じていますか。 
上司は部下が仕事以外の活動に熱心になるのを嫌がる

（単一回答：％）
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■上司との関係性：上司は、家庭生活などわたしの社外の活動も尊重している
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全体（男女計） 4,901 4.3 30.2 41.3 15.6 8.6 34.5 24.2 3.06

年代 18-24歳 878 5.2 29.7 45.1 13.3 6.6 34.9 19.9 3.14

25-34歳 1,270 5.5 33.8 37.6 14.4 8.7 39.3 23.1 3.13

35-44歳 1,359 4.3 32.5 37.8 16.7 8.6 36.8 25.3 3.07

45-54歳 1,394 2.7 24.9 45.6 17.1 9.8 27.6 26.9 2.94

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 5.5 33.4 37.9 15.9 7.3 38.9 23.2 3.14

役職なし正規社員 2,225 4.8 29.1 42.5 15.7 7.9 33.9 23.6 3.07

正規社員以外 1,473 2.8 29.1 42.2 15.2 10.7 31.9 25.9 2.98

労働組合 加入 991 4.9 36.0 36.9 14.7 7.4 40.9 22.1 3.16

非加入 3,282 4.4 30.3 40.2 15.9 9.2 34.7 25.1 3.05

不満や要望 個人で伝えた 2,718 5.2 33.2 36.3 16.2 9.1 38.4 25.3 3.09

個人で伝えなかった 1,961 3.6 27.8 44.7 15.4 8.5 31.4 23.9 3.03

男性 2,358 3.8 28.1 43.8 16.6 7.7 31.9 24.3 3.04

年代 18-24歳 332 5.1 29.8 45.8 11.7 7.5 34.9 19.2 3.13

25-34歳 618 4.9 31.9 41.4 15.4 6.5 36.8 21.9 3.13

35-44歳 702 4.0 30.5 40.9 17.5 7.1 34.5 24.6 3.07

45-54歳 706 2.1 21.7 47.7 19.0 9.5 23.8 28.5 2.88

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 4.6 32.9 39.0 16.2 7.4 37.5 23.6 3.11

役職なし正規社員 1,078 3.4 26.2 45.9 17.4 7.1 29.6 24.5 3.01

正規社員以外 361 3.0 21.9 49.6 15.0 10.5 24.9 25.5 2.92

労働組合 加入 569 4.9 33.2 37.1 17.2 7.6 38.1 24.8 3.11

非加入 1,475 3.9 28.5 43.2 16.5 7.9 32.4 24.4 3.04

不満や要望 個人で伝えた 1,333 4.7 32.1 37.7 17.4 8.1 36.8 25.5 3.08

個人で伝えなかった 877 2.9 24.3 48.1 16.8 8.0 27.2 24.8 2.97

女性 2,543 4.8 32.1 39.0 14.7 9.4 36.9 24.1 3.08

年代 18-24歳 546 5.3 29.7 44.7 14.3 6.0 35.0 20.3 3.14

25-34歳 652 6.1 35.6 34.0 13.5 10.7 41.7 24.2 3.13

35-44歳 657 4.7 34.7 34.6 15.8 10.2 39.4 26.0 3.08

45-54歳 688 3.3 28.2 43.3 15.1 10.0 31.5 25.1 3.00

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 8.5 35.2 34.5 14.8 7.0 43.7 21.8 3.23

役職なし正規社員 1,147 6.0 31.9 39.2 14.1 8.7 37.9 22.8 3.12

正規社員以外 1,112 2.7 31.5 39.8 15.3 10.7 34.2 26.0 3.00

労働組合 加入 422 5.0 39.8 36.7 11.4 7.1 44.8 18.5 3.24

非加入 1,807 4.9 31.7 37.9 15.4 10.2 36.6 25.6 3.06

不満や要望 個人で伝えた 1,385 5.6 34.3 35.0 15.1 10.0 39.9 25.1 3.10

個人で伝えなかった 1,084 4.2 30.7 42.0 14.3 8.9 34.9 23.2 3.07

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q28 あなたは今の上司に対してどう感じていますか。 
上司は、家庭生活などわたしの社外の活動も尊重している

（単一回答：％）
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■上司との関係性：上司と飲んだり食事をするのは楽しい
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全体（男女計） 4,901 3.5 20.2 39.1 19.6 17.6 23.7 37.2 2.72

年代 18-24歳 878 5.7 21.5 42.6 17.4 12.8 27.2 30.2 2.90

25-34歳 1,270 4.6 23.7 35.6 19.8 16.3 28.3 36.1 2.80

35-44歳 1,359 3.4 19.6 37.6 18.9 20.5 23.0 39.4 2.67

45-54歳 1,394 1.3 16.6 41.4 21.5 19.2 17.9 40.7 2.59

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 4.2 29.1 37.8 15.8 13.1 33.3 28.9 2.95

役職なし正規社員 2,225 4.1 20.1 38.3 19.9 17.6 24.2 37.5 2.73

正規社員以外 1,473 2.1 13.0 41.2 22.3 21.3 15.1 43.6 2.52

労働組合 加入 991 5.0 25.9 34.4 19.8 14.8 30.9 34.6 2.87

非加入 3,282 3.2 19.0 38.7 20.0 19.2 22.2 39.2 2.67

不満や要望 個人で伝えた 2,718 4.2 22.9 35.0 20.0 17.9 27.1 37.9 2.75

個人で伝えなかった 1,961 2.8 17.4 41.4 20.0 18.4 20.2 38.4 2.66

男性 2,358 3.7 22.0 41.6 18.0 14.7 25.7 32.7 2.82

年代 18-24歳 332 6.6 18.7 48.5 16.0 10.2 25.3 26.2 2.95

25-34歳 618 4.7 23.5 41.1 18.4 12.3 28.2 30.7 2.90

35-44歳 702 4.1 23.8 38.6 17.2 16.2 27.9 33.4 2.82

45-54歳 706 1.0 20.4 41.8 19.4 17.4 21.4 36.8 2.68

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 4.1 30.3 38.4 15.3 11.9 34.4 27.2 2.99

役職なし正規社員 1,078 3.8 18.3 42.0 19.3 16.6 22.1 35.9 2.73

正規社員以外 361 2.2 11.9 48.5 21.1 16.3 14.1 37.4 2.63

労働組合 加入 569 5.3 28.8 33.7 17.8 14.4 34.1 32.2 2.93

非加入 1,475 3.5 20.3 42.4 18.7 15.1 23.8 33.8 2.78

不満や要望 個人で伝えた 1,333 4.4 26.0 36.0 19.0 14.6 30.4 33.6 2.87

個人で伝えなかった 877 2.9 17.7 45.8 17.8 15.8 20.6 33.6 2.74

女性 2,543 3.3 18.5 36.7 21.1 20.3 21.8 41.4 2.63

年代 18-24歳 546 5.1 23.3 39.0 18.3 14.3 28.4 32.6 2.87

25-34歳 652 4.4 23.9 30.4 21.2 20.1 28.3 41.3 2.71

35-44歳 657 2.6 15.2 36.5 20.7 25.0 17.8 45.7 2.50

45-54歳 688 1.6 12.8 41.0 23.7 20.9 14.4 44.6 2.50

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 4.2 25.4 35.9 17.3 17.3 29.6 34.6 2.82

役職なし正規社員 1,147 4.4 21.8 34.8 20.5 18.6 26.2 39.1 2.73

正規社員以外 1,112 2.1 13.4 38.8 22.8 22.9 15.5 45.7 2.49

労働組合 加入 422 4.7 22.0 35.3 22.5 15.4 26.7 37.9 2.78

非加入 1,807 2.9 17.9 35.6 21.1 22.5 20.8 43.6 2.58

不満や要望 個人で伝えた 1,385 3.9 20.0 34.1 20.9 21.1 23.9 42.0 2.65

個人で伝えなかった 1,084 2.8 17.3 37.8 21.8 20.4 20.1 42.2 2.60

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q28 あなたは今の上司に対してどう感じていますか。 
上司と飲んだり食事をするのは楽しい

（単一回答：％）
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■情報リテラシー
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(1) 同じ仕事をしている社外の友人・知人が沢山いる 4,901 2.4 16.5 33.9 29.4 17.9 18.9 47.3 2.56

(2) 同業他社の給与や労働条件、社風についてよく知っている 4,901 1.9 15.6 39.5 29.5 13.4 17.5 42.9 2.63

(3) わからないことがあると、すぐに調べたり情報を集める 4,901 12.0 49.7 30.1 7.0 1.1 61.7 8.1 3.65

(4) 自社の商品やサービスを売り込む営業は得意である 4,901 2.0 14.9 34.5 29.8 18.8 16.9 48.6 2.51

(5) 利害の異なる相手との交渉をまとめることができる 4,901 1.6 16.0 45.4 26.7 10.2 17.6 36.9 2.72

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q29 あなたは職場以外の人とかかわったり情報を吸収したりしていますか。

（単一回答：％）
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■情報リテラシー：同じ仕事をしている社外の友人・知人が沢山いる
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全体（男女計） 4,901 2.4 16.5 33.9 29.4 17.9 18.9 47.3 2.56

年代 18-24歳 878 3.2 21.0 33.4 27.1 15.4 24.2 42.5 2.69

25-34歳 1,270 2.5 17.2 31.0 28.5 20.7 19.7 49.2 2.52

35-44歳 1,359 2.5 13.9 34.9 30.3 18.4 16.4 48.7 2.52

45-54歳 1,394 1.9 15.4 35.8 30.6 16.3 17.3 46.9 2.56

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 3.9 21.0 35.2 28.2 11.7 24.9 39.9 2.77

役職なし正規社員 2,225 2.7 16.5 33.5 29.1 18.2 19.2 47.3 2.56

正規社員以外 1,473 0.8 12.7 33.4 30.8 22.3 13.5 53.1 2.39

労働組合 加入 991 3.3 19.4 30.7 32.2 14.4 22.7 46.6 2.65

非加入 3,282 2.1 16.3 31.6 30.1 19.9 18.4 50.0 2.51

不満や要望 個人で伝えた 2,718 3.3 19.8 32.5 28.4 16.1 23.1 44.5 2.66

個人で伝えなかった 1,961 1.5 12.9 31.8 32.0 21.8 14.4 53.8 2.40

男性 2,358 3.0 17.8 36.6 27.4 15.2 20.8 42.6 2.66

年代 18-24歳 332 3.3 25.6 38.0 20.5 12.7 28.9 33.2 2.86

25-34歳 618 2.9 18.6 36.4 25.7 16.3 21.5 42.0 2.66

35-44歳 702 3.4 14.1 36.2 29.5 16.8 17.5 46.3 2.58

45-54歳 706 2.5 17.0 36.5 30.0 13.9 19.5 43.9 2.64

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 4.1 20.6 36.2 28.0 11.1 24.7 39.1 2.79

役職なし正規社員 1,078 2.6 16.4 36.8 28.4 15.8 19.0 44.2 2.62

正規社員以外 361 1.4 14.7 36.8 23.0 24.1 16.1 47.1 2.46

労働組合 加入 569 3.9 20.7 31.5 31.3 12.7 24.6 44.0 2.72

非加入 1,475 2.6 17.9 34.7 27.9 16.9 20.5 44.8 2.61

不満や要望 個人で伝えた 1,333 4.3 22.3 33.5 26.7 13.2 26.6 39.9 2.78

個人で伝えなかった 877 1.5 12.5 35.5 30.1 20.4 14.0 50.5 2.45

女性 2,543 1.9 15.3 31.3 31.2 20.3 17.2 51.5 2.47

年代 18-24歳 546 3.1 18.1 30.6 31.1 17.0 21.2 48.1 2.59

25-34歳 652 2.1 16.0 25.9 31.1 24.8 18.1 55.9 2.39

35-44歳 657 1.5 13.7 33.5 31.2 20.1 15.2 51.3 2.45

45-54歳 688 1.2 13.8 35.0 31.3 18.8 15.0 50.1 2.47

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 3.2 22.5 31.7 28.9 13.7 25.7 42.6 2.73

役職なし正規社員 1,147 2.9 16.6 30.3 29.7 20.5 19.5 50.2 2.52

正規社員以外 1,112 0.6 12.1 32.3 33.3 21.8 12.7 55.1 2.37

労働組合 加入 422 2.6 17.5 29.6 33.4 16.8 20.1 50.2 2.56

非加入 1,807 1.7 15.0 29.0 31.9 22.4 16.7 54.3 2.42

不満や要望 個人で伝えた 1,385 2.4 17.3 31.5 30.0 18.8 19.7 48.8 2.54

個人で伝えなかった 1,084 1.5 13.2 28.9 33.5 23.0 14.7 56.5 2.37

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q29 あなたは職場以外の人とかかわったり情報を吸収したりしていますか。 
同じ仕事をしている社外の友人・知人が沢山いる

（単一回答：％）
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■情報リテラシー：同業他社の給与や労働条件、社風についてよく知っている
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全体（男女計） 4,901 1.9 15.6 39.5 29.5 13.4 17.5 42.9 2.63

年代 18-24歳 878 2.1 20.4 39.7 26.8 11.0 22.5 37.8 2.76

25-34歳 1,270 2.5 18.5 36.5 28.3 14.3 21.0 42.6 2.67

35-44歳 1,359 1.8 14.6 40.1 29.1 14.5 16.4 43.6 2.60

45-54歳 1,394 1.4 11.0 41.5 32.9 13.1 12.4 46.0 2.55

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 3.2 20.8 38.5 27.5 10.1 24.0 37.6 2.79

役職なし正規社員 2,225 1.7 15.6 39.8 29.6 13.3 17.3 42.9 2.63

正規社員以外 1,473 1.3 11.4 39.8 31.2 16.4 12.7 47.6 2.50

労働組合 加入 991 2.5 22.1 32.9 29.6 12.9 24.6 42.5 2.72

非加入 3,282 1.9 14.3 38.4 31.3 14.1 16.2 45.4 2.59

不満や要望 個人で伝えた 2,718 2.4 19.2 37.3 28.8 12.4 21.6 41.2 2.70

個人で伝えなかった 1,961 1.5 11.5 38.7 32.5 15.8 13.0 48.3 2.50

男性 2,358 2.3 17.2 42.0 27.1 11.4 19.5 38.5 2.72

年代 18-24歳 332 2.7 21.4 41.6 24.1 10.2 24.1 34.3 2.82

25-34歳 618 2.9 19.4 41.4 25.2 11.0 22.3 36.2 2.78

35-44歳 702 1.7 17.7 41.7 26.5 12.4 19.4 38.9 2.70

45-54歳 706 2.3 12.9 42.9 30.7 11.2 15.2 41.9 2.64

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 3.0 20.7 41.0 26.1 9.1 23.7 35.2 2.82

役職なし正規社員 1,078 1.9 16.1 42.0 28.5 11.5 18.0 40.0 2.68

正規社員以外 361 1.9 11.6 44.3 25.5 16.6 13.5 42.1 2.57

労働組合 加入 569 3.0 22.3 36.2 26.9 11.6 25.3 38.5 2.78

非加入 1,475 2.2 16.5 41.0 28.7 11.6 18.7 40.3 2.69

不満や要望 個人で伝えた 1,333 2.9 22.1 38.1 26.8 10.1 25.0 36.9 2.81

個人で伝えなかった 877 1.7 11.5 41.7 30.7 14.4 13.2 45.1 2.56

女性 2,543 1.5 14.2 37.2 31.8 15.3 15.7 47.1 2.55

年代 18-24歳 546 1.6 19.8 38.6 28.4 11.5 21.4 39.9 2.72

25-34歳 652 2.1 17.6 31.7 31.1 17.3 19.7 48.4 2.56

35-44歳 657 1.8 11.3 38.4 31.8 16.7 13.1 48.5 2.50

45-54歳 688 0.6 9.2 40.0 35.2 15.1 9.8 50.3 2.45

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 3.5 21.1 30.3 32.0 13.0 24.6 45.0 2.70

役職なし正規社員 1,147 1.5 15.2 37.8 30.6 15.0 16.7 45.6 2.58

正規社員以外 1,112 1.1 11.3 38.3 33.0 16.3 12.4 49.3 2.48

労働組合 加入 422 1.9 21.8 28.4 33.2 14.7 23.7 47.9 2.63

非加入 1,807 1.7 12.4 36.3 33.5 16.2 14.1 49.7 2.50

不満や要望 個人で伝えた 1,385 1.8 16.5 36.5 30.7 14.5 18.3 45.2 2.60

個人で伝えなかった 1,084 1.3 11.5 36.2 34.0 17.0 12.8 51.0 2.46

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q29 あなたは職場以外の人とかかわったり情報を吸収したりしていますか。 
同業他社の給与や労働条件、社風についてよく知っている

（単一回答：％）
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■情報リテラシー：わからないことがあると、すぐに調べたり情報を集める
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全体（男女計） 4,901 12.0 49.7 30.1 7.0 1.1 61.7 8.1 3.65

年代 18-24歳 878 11.2 50.0 30.0 8.1 0.8 61.2 8.9 3.63

25-34歳 1,270 13.9 51.1 26.8 7.1 1.2 65.0 8.3 3.69

35-44歳 1,359 12.7 50.2 28.8 6.8 1.5 62.9 8.3 3.66

45-54歳 1,394 10.3 47.9 34.6 6.3 0.9 58.2 7.2 3.60

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 14.1 50.7 29.5 5.0 0.7 64.8 5.7 3.73

役職なし正規社員 2,225 12.4 49.2 29.3 8.0 1.1 61.6 9.1 3.64

正規社員以外 1,473 9.8 49.8 31.8 7.1 1.6 59.6 8.7 3.59

労働組合 加入 991 12.5 55.6 24.7 6.4 0.8 68.1 7.2 3.73

非加入 3,282 12.9 50.5 28.7 6.8 1.2 63.4 8.0 3.67

不満や要望 個人で伝えた 2,718 14.9 53.3 24.6 6.3 0.8 68.2 7.1 3.75

個人で伝えなかった 1,961 9.2 48.5 32.7 8.0 1.5 57.7 9.5 3.56

男性 2,358 11.4 46.6 33.5 7.5 1.0 58.0 8.5 3.60

年代 18-24歳 332 11.4 44.3 33.4 9.9 0.9 55.7 10.8 3.55

25-34歳 618 11.0 48.4 31.9 8.1 0.6 59.4 8.7 3.61

35-44歳 702 12.7 47.6 30.5 7.7 1.6 60.3 9.3 3.62

45-54歳 706 10.3 45.2 38.0 5.8 0.7 55.5 6.5 3.59

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 12.5 49.2 32.4 5.2 0.7 61.7 5.9 3.68

役職なし正規社員 1,078 11.1 44.8 33.8 9.3 1.0 55.9 10.3 3.56

正規社員以外 361 9.1 45.4 35.5 8.3 1.7 54.5 10.0 3.52

労働組合 加入 569 12.5 52.9 26.9 7.0 0.7 65.4 7.7 3.69

非加入 1,475 12.1 46.8 32.7 7.3 1.0 58.9 8.3 3.62

不満や要望 個人で伝えた 1,333 14.1 51.5 27.0 6.7 0.8 65.6 7.5 3.71

個人で伝えなかった 877 8.7 44.4 36.4 9.4 1.3 53.1 10.7 3.50

女性 2,543 12.7 52.7 27.0 6.4 1.3 65.4 7.7 3.69

年代 18-24歳 546 11.0 53.5 27.8 7.0 0.7 64.5 7.7 3.67

25-34歳 652 16.6 53.7 21.9 6.1 1.7 70.3 7.8 3.77

35-44歳 657 12.8 53.0 26.9 5.8 1.5 65.8 7.3 3.70

45-54歳 688 10.2 50.7 31.1 6.8 1.2 60.9 8.0 3.62

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 19.4 55.6 20.1 4.2 0.7 75.0 4.9 3.89

役職なし正規社員 1,147 13.6 53.4 25.2 6.7 1.1 67.0 7.8 3.72

正規社員以外 1,112 10.0 51.2 30.6 6.7 1.6 61.2 8.3 3.61

労働組合 加入 422 12.6 59.2 21.8 5.5 0.9 71.8 6.4 3.77

非加入 1,807 13.5 53.5 25.3 6.3 1.4 67.0 7.7 3.71

不満や要望 個人で伝えた 1,385 15.7 55.2 22.3 6.0 0.9 70.9 6.9 3.79

個人で伝えなかった 1,084 9.6 51.9 29.8 6.9 1.8 61.5 8.7 3.61

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q29 あなたは職場以外の人とかかわったり情報を吸収したりしていますか。 
わからないことがあると、すぐに調べたり情報を集める

（単一回答：％）
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■情報リテラシー：自社の商品やサービスを売り込む営業は得意である
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全体（男女計） 4,901 2.0 14.9 34.5 29.8 18.8 16.9 48.6 2.51

年代 18-24歳 878 1.8 17.3 36.2 27.6 17.1 19.1 44.7 2.59

25-34歳 1,270 2.0 15.8 32.0 30.3 19.8 17.8 50.1 2.50

35-44歳 1,359 2.1 13.6 34.1 30.2 19.9 15.7 50.1 2.48

45-54歳 1,394 1.9 13.7 36.3 30.2 17.9 15.6 48.1 2.51

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 3.5 22.8 37.7 25.9 10.1 26.3 36.0 2.84

役職なし正規社員 2,225 1.6 13.3 34.5 30.9 19.7 14.9 50.6 2.46

正規社員以外 1,473 1.3 10.8 32.0 31.2 24.6 12.1 55.8 2.33

労働組合 加入 991 2.6 18.1 31.4 31.5 16.4 20.7 47.9 2.59

非加入 3,282 2.0 14.0 32.4 30.6 21.0 16.0 51.6 2.45

不満や要望 個人で伝えた 2,718 2.6 18.5 33.0 29.0 16.9 21.1 45.9 2.61

個人で伝えなかった 1,961 1.3 10.6 32.4 32.9 22.8 11.9 55.7 2.35

男性 2,358 2.8 17.1 37.8 27.1 15.1 19.9 42.2 2.65

年代 18-24歳 332 1.8 19.6 41.0 22.9 14.8 21.4 37.7 2.71

25-34歳 618 2.8 18.8 36.4 27.0 15.0 21.6 42.0 2.67

35-44歳 702 3.1 15.0 36.6 28.8 16.5 18.1 45.3 2.59

45-54歳 706 3.0 16.7 38.8 27.6 13.9 19.7 41.5 2.67

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 3.8 22.7 38.8 25.7 8.9 26.5 34.6 2.87

役職なし正規社員 1,078 1.9 14.5 37.8 28.2 17.5 16.4 45.7 2.55

正規社員以外 361 2.8 10.8 35.2 27.7 23.5 13.6 51.2 2.42

労働組合 加入 569 4.4 18.5 33.6 29.3 14.2 22.9 43.5 2.69

非加入 1,475 2.5 17.4 36.1 27.5 16.4 19.9 43.9 2.62

不満や要望 個人で伝えた 1,333 3.5 21.9 35.3 26.1 13.2 25.4 39.3 2.76

個人で伝えなかった 877 2.2 11.5 35.8 31.2 19.3 13.7 50.5 2.46

女性 2,543 1.2 12.8 31.5 32.2 22.3 14.0 54.5 2.38

年代 18-24歳 546 1.8 15.9 33.3 30.4 18.5 17.7 48.9 2.52

25-34歳 652 1.4 13.0 27.8 33.4 24.4 14.4 57.8 2.34

35-44歳 657 1.1 12.2 31.4 31.8 23.6 13.3 55.4 2.35

45-54歳 688 0.7 10.6 33.7 32.8 22.1 11.3 54.9 2.35

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 2.5 22.9 34.2 26.4 14.1 25.4 40.5 2.73

役職なし正規社員 1,147 1.3 12.2 31.3 33.5 21.7 13.5 55.2 2.38

正規社員以外 1,112 0.8 10.8 31.0 32.4 25.0 11.6 57.4 2.30

労働組合 加入 422 0.2 17.5 28.4 34.4 19.4 17.7 53.8 2.45

非加入 1,807 1.5 11.3 29.4 33.1 24.7 12.8 57.8 2.32

不満や要望 個人で伝えた 1,385 1.7 15.3 30.8 31.8 20.4 17.0 52.2 2.46

個人で伝えなかった 1,084 0.6 9.9 29.7 34.2 25.6 10.5 59.8 2.25

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q29 あなたは職場以外の人とかかわったり情報を吸収したりしていますか。 
自社の商品やサービスを売り込む営業は得意である

（単一回答：％）
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■情報リテラシー：利害の異なる相手との交渉をまとめることができる
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全体（男女計） 4,901 1.6 16.0 45.4 26.7 10.2 17.6 36.9 2.72

年代 18-24歳 878 1.7 15.8 45.4 27.2 9.8 17.5 37.0 2.72

25-34歳 1,270 2.1 16.9 41.9 29.0 10.2 19.0 39.2 2.72

35-44歳 1,359 1.3 16.1 45.1 26.5 11.0 17.4 37.5 2.70

45-54歳 1,394 1.4 15.2 49.0 24.5 9.8 16.6 34.3 2.74

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 3.2 28.7 45.5 18.5 4.1 31.9 22.6 3.08

役職なし正規社員 2,225 1.4 13.5 46.0 28.9 10.2 14.9 39.1 2.67

正規社員以外 1,473 0.6 9.4 44.5 30.1 15.3 10.0 45.4 2.50

労働組合 加入 991 2.5 19.7 42.8 25.3 9.7 22.2 35.0 2.80

非加入 3,282 1.5 15.8 44.0 27.8 10.9 17.3 38.7 2.69

不満や要望 個人で伝えた 2,718 2.6 20.2 44.2 24.6 8.5 22.8 33.1 2.84

個人で伝えなかった 1,961 0.4 11.3 43.7 31.6 13.1 11.7 44.7 2.54

男性 2,358 2.4 20.4 48.2 22.0 7.0 22.8 29.0 2.89

年代 18-24歳 332 3.3 19.9 48.8 20.2 7.8 23.2 28.0 2.91

25-34歳 618 2.9 19.3 45.0 25.7 7.1 22.2 32.8 2.85

35-44歳 702 1.7 19.9 47.9 23.2 7.3 21.6 30.5 2.86

45-54歳 706 2.1 22.1 51.0 18.4 6.4 24.2 24.8 2.95

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 3.3 29.5 47.1 16.9 3.3 32.8 20.2 3.13

役職なし正規社員 1,078 1.9 15.3 49.4 25.0 8.3 17.2 33.3 2.78

正規社員以外 361 1.4 12.5 47.1 26.3 12.7 13.9 39.0 2.63

労働組合 加入 569 2.8 23.6 44.1 22.5 7.0 26.4 29.5 2.93

非加入 1,475 2.4 20.9 47.4 22.1 7.2 23.3 29.3 2.89

不満や要望 個人で伝えた 1,333 3.7 26.7 44.9 19.8 4.9 30.4 24.7 3.05

個人で伝えなかった 877 0.6 13.3 47.8 27.8 10.5 13.9 38.3 2.66

女性 2,543 0.9 11.9 42.9 31.1 13.2 12.8 44.3 2.56

年代 18-24歳 546 0.7 13.4 43.4 31.5 11.0 14.1 42.5 2.61

25-34歳 652 1.4 14.6 39.0 32.1 13.0 16.0 45.1 2.59

35-44歳 657 0.9 12.0 42.2 30.0 14.9 12.9 44.9 2.54

45-54歳 688 0.7 8.1 46.9 30.8 13.4 8.8 44.2 2.52

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 3.2 26.1 40.1 23.9 6.7 29.3 30.6 2.95

役職なし正規社員 1,147 1.0 11.9 42.8 32.5 11.9 12.9 44.4 2.58

正規社員以外 1,112 0.4 8.4 43.7 31.4 16.2 8.8 47.6 2.45

労働組合 加入 422 2.1 14.5 41.0 29.1 13.3 16.6 42.4 2.63

非加入 1,807 0.7 11.5 41.2 32.5 14.0 12.2 46.5 2.52

不満や要望 個人で伝えた 1,385 1.5 13.9 43.4 29.2 12.0 15.4 41.2 2.64

個人で伝えなかった 1,084 0.2 9.6 40.4 34.7 15.1 9.8 49.8 2.45

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「全くそう思わない」＝1、「そう思わない」＝2、「どちらともいえない」=3、

　「そう思う」=4、「非常にそう思う」=5

Q29 あなたは職場以外の人とかかわったり情報を吸収したりしていますか。 
利害の異なる相手との交渉をまとめることができる

（単一回答：％）
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(1) 会社の経営姿勢 4,901 3.3 25.6 49.4 16.1 5.7 28.9 21.8 3.05

(2) 雇用の安定性 4,901 6.3 40.7 38.6 11.0 3.3 47.0 14.3 3.36

(3) 仕事内容 4,901 5.0 38.6 40.6 12.6 3.2 43.6 15.8 3.30

(4) 賃金 4,901 2.7 24.5 36.4 25.9 10.5 27.2 36.4 2.83

(5) 労働時間や休暇取得 4,901 7.8 41.5 33.3 12.5 5.0 49.3 17.5 3.35

(6) 働く場所（テレワークや勤務地） 4,901 7.9 39.0 39.0 10.3 3.9 46.9 14.2 3.37

(7) 成長機会やキャリアパス 4,901 2.0 20.6 56.0 16.2 5.2 22.6 21.4 2.98

(8) 一緒に働くメンバーや上司 4,901 6.5 37.0 38.3 13.3 4.9 43.5 18.2 3.27

(9) 家庭生活との両立（子育てや介護など） 4,901 4.7 32.8 49.5 10.1 3.0 37.5 13.1 3.26

(10) 社外活動との両立（副業や大学院、ボランティアなど） 4,901 1.7 14.5 64.9 13.1 5.8 16.2 18.9 2.93

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「とても不満である」＝1、「不満である」＝2、「どちらともいえない」=3、

　 「満足している」=4、「とても満足している」=5

Q30 あなたは今の働き方にどれくらい満足していますか。

（単一回答：％）
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■満足度：会社の経営姿勢
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全体（男女計） 4,901 3.3 25.6 49.4 16.1 5.7 28.9 21.8 3.05

年代 18-24歳 878 5.0 31.8 46.2 13.9 3.1 36.8 17.0 3.22

25-34歳 1,270 4.2 25.7 47.6 16.4 6.1 29.9 22.5 3.05

35-44歳 1,359 2.6 24.1 50.0 16.0 7.2 26.7 23.2 2.99

45-54歳 1,394 2.2 23.0 52.3 17.2 5.3 25.2 22.5 3.00

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 3.4 31.8 42.3 17.6 4.9 35.2 22.5 3.11

役職なし正規社員 2,225 3.6 23.9 49.2 16.9 6.5 27.5 23.4 3.01

正規社員以外 1,473 2.9 23.1 55.4 13.6 5.0 26.0 18.6 3.05

労働組合 加入 991 4.2 32.7 42.6 15.7 4.7 36.9 20.4 3.16

非加入 3,282 3.1 24.6 49.8 16.5 6.0 27.7 22.5 3.02

不満や要望 個人で伝えた 2,718 3.5 25.8 44.6 19.3 6.8 29.3 26.1 3.00

個人で伝えなかった 1,961 3.5 27.1 52.5 12.3 4.5 30.6 16.8 3.13

男性 2,358 4.0 25.4 49.3 16.2 5.2 29.4 21.4 3.07

年代 18-24歳 332 6.6 31.9 48.2 9.9 3.3 38.5 13.2 3.29

25-34歳 618 5.3 25.1 49.7 15.7 4.2 30.4 19.9 3.12

35-44歳 702 3.0 24.6 47.2 18.1 7.1 27.6 25.2 2.98

45-54歳 706 2.5 23.2 51.6 17.7 5.0 25.7 22.7 3.01

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 3.3 32.0 42.3 17.7 4.7 35.3 22.4 3.11

役職なし正規社員 1,078 3.8 21.4 52.2 16.1 6.4 25.2 22.5 3.00

正規社員以外 361 6.4 20.2 58.2 12.5 2.8 26.6 15.3 3.15

労働組合 加入 569 4.2 32.3 39.7 18.5 5.3 36.5 23.8 3.12

非加入 1,475 4.1 24.4 50.3 16.2 5.0 28.5 21.2 3.06

不満や要望 個人で伝えた 1,333 3.9 26.6 43.7 19.4 6.5 30.5 25.9 3.02

個人で伝えなかった 877 4.8 26.2 52.3 13.0 3.6 31.0 16.6 3.16

女性 2,543 2.8 25.8 49.5 15.9 6.1 28.6 22.0 3.03

年代 18-24歳 546 4.0 31.7 45.1 16.3 2.9 35.7 19.2 3.18

25-34歳 652 3.1 26.2 45.7 17.0 8.0 29.3 25.0 2.99

35-44歳 657 2.3 23.6 53.1 13.7 7.3 25.9 21.0 3.00

45-54歳 688 1.9 22.7 53.1 16.7 5.7 24.6 22.4 2.98

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 3.9 31.0 42.3 17.3 5.6 34.9 22.9 3.10

役職なし正規社員 1,147 3.4 26.2 46.4 17.5 6.5 29.6 24.0 3.02

正規社員以外 1,112 1.8 24.0 54.5 13.9 5.8 25.8 19.7 3.02

労働組合 加入 422 4.3 33.2 46.4 12.1 4.0 37.5 16.1 3.22

非加入 1,807 2.3 24.8 49.3 16.7 6.9 27.1 23.6 2.99

不満や要望 個人で伝えた 1,385 3.1 25.1 45.5 19.2 7.1 28.2 26.3 2.98

個人で伝えなかった 1,084 2.5 27.9 52.6 11.8 5.3 30.4 17.1 3.11

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「とても不満である」＝1、「不満である」＝2、「どちらともいえない」=3、

　 「満足している」=4、「とても満足している」=5

Q30 あなたは今の働き方にどれくらい満足していますか。
会社の経営姿勢

（単一回答：％）
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■満足度：雇用の安定性
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全体（男女計） 4,901 6.3 40.7 38.6 11.0 3.3 47.0 14.3 3.36

年代 18-24歳 878 7.6 42.6 36.6 10.7 2.5 50.2 13.2 3.42

25-34歳 1,270 8.0 40.4 36.2 11.7 3.6 48.4 15.3 3.37

35-44歳 1,359 5.2 41.2 38.9 11.4 3.2 46.4 14.6 3.34

45-54歳 1,394 4.9 39.2 41.8 10.3 3.7 44.1 14.0 3.31

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 8.5 46.3 34.9 7.7 2.6 54.8 10.3 3.50

役職なし正規社員 2,225 6.7 41.4 38.1 10.7 3.1 48.1 13.8 3.38

正規社員以外 1,473 4.0 35.0 42.5 14.2 4.3 39.0 18.5 3.20

労働組合 加入 991 9.5 51.4 29.1 7.9 2.2 60.9 10.1 3.58

非加入 3,282 5.6 40.1 38.6 12.1 3.6 45.7 15.7 3.32

不満や要望 個人で伝えた 2,718 6.5 42.6 35.0 12.1 3.9 49.1 16.0 3.36

個人で伝えなかった 1,961 6.7 41.3 39.2 10.0 2.9 48.0 12.9 3.39

男性 2,358 7.2 38.6 40.8 10.3 3.2 45.8 13.5 3.36

年代 18-24歳 332 10.8 37.3 40.4 9.3 2.1 48.1 11.4 3.45

25-34歳 618 8.1 38.3 39.0 11.5 3.1 46.4 14.6 3.37

35-44歳 702 6.1 39.9 39.6 10.8 3.6 46.0 14.4 3.34

45-54歳 706 5.7 38.1 43.6 9.1 3.5 43.8 12.6 3.33

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 8.1 45.0 37.3 7.1 2.5 53.1 9.6 3.49

役職なし正規社員 1,078 6.4 37.0 42.2 10.8 3.6 43.4 14.4 3.32

正規社員以外 361 7.2 26.9 45.2 16.9 3.9 34.1 20.8 3.17

労働組合 加入 569 9.0 51.0 29.5 7.9 2.6 60.0 10.5 3.56

非加入 1,475 6.6 37.8 41.4 10.9 3.3 44.4 14.2 3.34

不満や要望 個人で伝えた 1,333 7.0 42.3 36.1 10.8 3.8 49.3 14.6 3.38

個人で伝えなかった 877 8.4 37.7 41.4 9.8 2.6 46.1 12.4 3.40

女性 2,543 5.5 42.6 36.6 11.8 3.5 48.1 15.3 3.35

年代 18-24歳 546 5.7 45.8 34.2 11.5 2.7 51.5 14.2 3.40

25-34歳 652 8.0 42.3 33.6 12.0 4.1 50.3 16.1 3.38

35-44歳 657 4.3 42.6 38.2 12.0 2.9 46.9 14.9 3.33

45-54歳 688 4.2 40.4 40.0 11.5 3.9 44.6 15.4 3.30

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 9.9 50.4 27.1 9.9 2.8 60.3 12.7 3.55

役職なし正規社員 1,147 6.9 45.5 34.2 10.7 2.7 52.4 13.4 3.43

正規社員以外 1,112 3.0 37.7 41.6 13.3 4.4 40.7 17.7 3.21

労働組合 加入 422 10.2 51.9 28.4 7.8 1.7 62.1 9.5 3.61

非加入 1,807 4.7 41.9 36.4 13.1 3.9 46.6 17.0 3.30

不満や要望 個人で伝えた 1,385 6.0 43.0 33.9 13.3 3.9 49.0 17.2 3.34

個人で伝えなかった 1,084 5.3 44.2 37.4 10.1 3.0 49.5 13.1 3.38

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「とても不満である」＝1、「不満である」＝2、「どちらともいえない」=3、

　 「満足している」=4、「とても満足している」=5

Q30 あなたは今の働き方にどれくらい満足していますか。
雇用の安定性

（単一回答：％）
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■満足度：仕事内容
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全体（男女計） 4,901 5.0 38.6 40.6 12.6 3.2 43.6 15.8 3.30

年代 18-24歳 878 7.1 38.4 37.5 13.9 3.2 45.5 17.1 3.32

25-34歳 1,270 6.1 40.7 37.4 12.6 3.1 46.8 15.7 3.34

35-44歳 1,359 4.0 39.2 42.4 11.3 3.1 43.2 14.4 3.30

45-54歳 1,394 3.7 36.3 43.8 13.1 3.2 40.0 16.3 3.24

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 5.3 40.1 39.0 12.7 2.8 45.4 15.5 3.32

役職なし正規社員 2,225 4.7 35.8 41.4 14.3 3.8 40.5 18.1 3.23

正規社員以外 1,473 5.2 41.7 40.7 9.9 2.5 46.9 12.4 3.37

労働組合 加入 991 5.2 42.7 35.7 12.0 4.3 47.9 16.3 3.32

非加入 3,282 5.1 39.3 39.6 13.0 3.0 44.4 16.0 3.30

不満や要望 個人で伝えた 2,718 5.4 40.6 37.1 13.4 3.5 46.0 16.9 3.31

個人で伝えなかった 1,961 5.0 38.9 41.2 12.0 2.9 43.9 14.9 3.31

男性 2,358 5.0 36.1 42.7 12.7 3.5 41.1 16.2 3.26

年代 18-24歳 332 8.1 36.7 40.4 12.0 2.7 44.8 14.7 3.36

25-34歳 618 6.3 36.6 41.1 13.1 2.9 42.9 16.0 3.30

35-44歳 702 4.1 38.3 42.3 11.5 3.7 42.4 15.2 3.28

45-54歳 706 3.1 33.3 45.8 13.7 4.1 36.4 17.8 3.18

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 5.1 39.8 39.6 12.3 3.2 44.9 15.5 3.31

役職なし正規社員 1,078 4.2 34.2 43.8 13.5 4.4 38.4 17.9 3.20

正規社員以外 361 6.9 32.4 47.6 11.4 1.7 39.3 13.1 3.32

労働組合 加入 569 4.9 41.1 36.6 12.0 5.4 46.0 17.4 3.28

非加入 1,475 5.1 37.2 41.8 12.9 2.9 42.3 15.8 3.29

不満や要望 個人で伝えた 1,333 5.6 38.6 38.6 13.6 3.7 44.2 17.3 3.29

個人で伝えなかった 877 4.7 36.6 43.0 12.3 3.4 41.3 15.7 3.27

女性 2,543 5.1 40.9 38.6 12.5 2.9 46.0 15.4 3.33

年代 18-24歳 546 6.4 39.4 35.7 15.0 3.5 45.8 18.5 3.30

25-34歳 652 6.0 44.6 33.9 12.1 3.4 50.6 15.5 3.38

35-44歳 657 4.0 40.2 42.5 11.0 2.4 44.2 13.4 3.32

45-54歳 688 4.2 39.4 41.7 12.4 2.3 43.6 14.7 3.31

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 6.0 41.2 37.0 14.1 1.8 47.2 15.9 3.36

役職なし正規社員 1,147 5.2 37.2 39.2 15.1 3.2 42.4 18.3 3.26

正規社員以外 1,112 4.7 44.7 38.4 9.4 2.8 49.4 12.2 3.39

労働組合 加入 422 5.7 44.8 34.6 12.1 2.8 50.5 14.9 3.38

非加入 1,807 5.0 41.0 37.9 13.1 3.1 46.0 16.2 3.32

不満や要望 個人で伝えた 1,385 5.2 42.5 35.7 13.3 3.3 47.7 16.6 3.33

個人で伝えなかった 1,084 5.3 40.8 39.7 11.8 2.5 46.1 14.3 3.35

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「とても不満である」＝1、「不満である」＝2、「どちらともいえない」=3、

　 「満足している」=4、「とても満足している」=5

Q30 あなたは今の働き方にどれくらい満足していますか。
仕事内容

（単一回答：％）
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■満足度：賃金
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全体（男女計） 4,901 2.7 24.5 36.4 25.9 10.5 27.2 36.4 2.83

年代 18-24歳 878 4.3 25.7 37.0 23.7 9.2 30.0 32.9 2.92

25-34歳 1,270 2.7 26.7 33.5 24.6 12.5 29.4 37.1 2.82

35-44歳 1,359 2.3 23.5 37.9 26.4 9.9 25.8 36.3 2.82

45-54歳 1,394 2.1 22.7 37.1 28.0 10.1 24.8 38.1 2.79

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 3.4 31.2 37.1 21.6 6.7 34.6 28.3 3.03

役職なし正規社員 2,225 2.3 21.2 36.1 27.6 12.8 23.5 40.4 2.73

正規社員以外 1,473 2.6 24.1 36.3 26.8 10.2 26.7 37.0 2.82

労働組合 加入 991 3.9 29.2 32.0 25.1 9.8 33.1 34.9 2.92

非加入 3,282 2.5 23.9 35.5 27.0 11.0 26.4 38.0 2.80

不満や要望 個人で伝えた 2,718 2.6 24.4 32.3 28.1 12.4 27.0 40.5 2.77

個人で伝えなかった 1,961 3.1 26.4 37.9 23.9 8.7 29.5 32.6 2.91

男性 2,358 3.1 25.1 38.2 23.5 10.2 28.2 33.7 2.87

年代 18-24歳 332 6.3 29.2 38.9 17.8 7.8 35.5 25.6 3.08

25-34歳 618 3.1 27.7 34.5 22.7 12.1 30.8 34.8 2.87

35-44歳 702 2.1 23.4 41.0 23.9 9.5 25.5 33.4 2.85

45-54歳 706 2.5 22.5 38.2 26.3 10.3 25.0 36.6 2.81

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 3.7 32.1 37.8 20.2 6.2 35.8 26.4 3.07

役職なし正規社員 1,078 2.3 20.3 38.1 25.4 13.8 22.6 39.2 2.72

正規社員以外 361 3.9 21.3 39.3 25.8 9.7 25.2 35.5 2.84

労働組合 加入 569 4.2 29.9 33.2 21.8 10.9 34.1 32.7 2.95

非加入 1,475 3.0 25.4 36.7 24.6 10.4 28.4 35.0 2.86

不満や要望 個人で伝えた 1,333 2.9 25.7 33.8 25.5 12.1 28.6 37.6 2.82

個人で伝えなかった 877 3.9 26.9 38.5 22.2 8.4 30.8 30.6 2.96

女性 2,543 2.3 24.0 34.7 28.2 10.8 26.3 39.0 2.79

年代 18-24歳 546 3.1 23.6 35.9 27.3 10.1 26.7 37.4 2.82

25-34歳 652 2.3 25.8 32.7 26.4 12.9 28.1 39.3 2.78

35-44歳 657 2.4 23.6 34.6 29.1 10.4 26.0 39.5 2.79

45-54歳 688 1.6 23.0 35.9 29.7 9.9 24.6 39.6 2.77

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 2.5 28.2 34.9 26.1 8.5 30.7 34.6 2.90

役職なし正規社員 1,147 2.4 22.0 34.2 29.6 11.9 24.4 41.5 2.73

正規社員以外 1,112 2.2 25.0 35.3 27.2 10.3 27.2 37.5 2.82

労働組合 加入 422 3.6 28.2 30.3 29.6 8.3 31.8 37.9 2.89

非加入 1,807 2.2 22.8 34.5 29.0 11.5 25.0 40.5 2.75

不満や要望 個人で伝えた 1,385 2.4 23.2 30.9 30.7 12.8 25.6 43.5 2.72

個人で伝えなかった 1,084 2.4 26.0 37.4 25.3 8.9 28.4 34.2 2.88

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「とても不満である」＝1、「不満である」＝2、「どちらともいえない」=3、

　 「満足している」=4、「とても満足している」=5

Q30 あなたは今の働き方にどれくらい満足していますか。
賃金

（単一回答：％）
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■満足度：労働時間や休暇取得
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全体（男女計） 4,901 7.8 41.5 33.3 12.5 5.0 49.3 17.5 3.35

年代 18-24歳 878 9.5 36.9 36.2 12.2 5.2 46.4 17.4 3.33

25-34歳 1,270 8.7 42.7 29.4 13.1 6.1 51.4 19.2 3.35

35-44歳 1,359 7.1 43.3 32.7 12.4 4.4 50.4 16.8 3.36

45-54歳 1,394 6.6 41.4 35.4 12.3 4.2 48.0 16.5 3.34

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 7.6 44.2 31.3 11.7 5.2 51.8 16.9 3.37

役職なし正規社員 2,225 7.9 39.2 33.2 13.7 6.1 47.1 19.8 3.29

正規社員以外 1,473 7.9 42.6 35.0 11.3 3.1 50.5 14.4 3.41

労働組合 加入 991 10.8 50.1 24.6 10.9 3.6 60.9 14.5 3.53

非加入 3,282 7.3 41.2 33.1 12.9 5.5 48.5 18.4 3.32

不満や要望 個人で伝えた 2,718 7.6 43.3 29.4 13.8 5.8 50.9 19.6 3.33

個人で伝えなかった 1,961 8.8 42.0 33.7 11.3 4.2 50.8 15.5 3.40

男性 2,358 7.0 39.7 36.6 11.9 4.8 46.7 16.7 3.32

年代 18-24歳 332 10.8 32.8 39.8 12.7 3.9 43.6 16.6 3.34

25-34歳 618 7.0 40.5 34.5 12.1 6.0 47.5 18.1 3.30

35-44歳 702 6.4 41.7 34.0 14.0 3.8 48.1 17.8 3.33

45-54歳 706 5.7 40.1 39.7 9.3 5.2 45.8 14.5 3.32

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 7.3 43.7 33.5 10.7 4.8 51.0 15.5 3.38

役職なし正規社員 1,078 6.6 36.9 37.8 13.3 5.5 43.5 18.8 3.26

正規社員以外 361 7.2 37.4 41.3 11.1 3.0 44.6 14.1 3.35

労働組合 加入 569 9.0 49.4 26.9 9.8 4.9 58.4 14.7 3.48

非加入 1,475 6.7 39.9 36.5 12.1 4.7 46.6 16.8 3.32

不満や要望 個人で伝えた 1,333 6.7 42.5 31.7 13.2 5.9 49.2 19.1 3.31

個人で伝えなかった 877 8.3 39.5 37.4 10.9 3.9 47.8 14.8 3.37

女性 2,543 8.6 43.1 30.2 13.1 5.1 51.7 18.2 3.37

年代 18-24歳 546 8.6 39.4 34.1 11.9 6.0 48.0 17.9 3.33

25-34歳 652 10.3 44.8 24.7 14.0 6.3 55.1 20.3 3.39

35-44歳 657 7.9 45.1 31.4 10.7 5.0 53.0 15.7 3.40

45-54歳 688 7.6 42.7 31.1 15.4 3.2 50.3 18.6 3.36

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 8.5 45.8 24.3 15.1 6.3 54.3 21.4 3.35

役職なし正規社員 1,147 9.1 41.3 28.9 14.1 6.6 50.4 20.7 3.32

正規社員以外 1,112 8.1 44.3 33.0 11.4 3.1 52.4 14.5 3.43

労働組合 加入 422 13.3 50.9 21.6 12.3 1.9 64.2 14.2 3.61

非加入 1,807 7.9 42.3 30.2 13.5 6.1 50.2 19.6 3.32

不満や要望 個人で伝えた 1,385 8.4 44.1 27.2 14.4 5.8 52.5 20.2 3.35

個人で伝えなかった 1,084 9.2 44.1 30.6 11.6 4.4 53.3 16.0 3.42

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「とても不満である」＝1、「不満である」＝2、「どちらともいえない」=3、

　 「満足している」=4、「とても満足している」=5

Q30 あなたは今の働き方にどれくらい満足していますか。
労働時間や休暇取得

（単一回答：％）
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■満足度：働く場所（テレワークや勤務地）
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全体（男女計） 4,901 7.9 39.0 39.0 10.3 3.9 46.9 14.2 3.37

年代 18-24歳 878 8.3 39.1 36.2 12.9 3.5 47.4 16.4 3.36

25-34歳 1,270 9.1 39.8 35.0 10.9 5.2 48.9 16.1 3.37

35-44歳 1,359 8.1 38.3 40.3 10.0 3.3 46.4 13.3 3.38

45-54歳 1,394 6.2 38.9 43.3 8.3 3.4 45.1 11.7 3.36

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 7.1 42.5 37.3 9.5 3.6 49.6 13.1 3.40

役職なし正規社員 2,225 7.7 36.1 39.8 11.9 4.5 43.8 16.4 3.31

正規社員以外 1,473 8.7 40.5 39.2 8.6 3.1 49.2 11.7 3.43

労働組合 加入 991 8.6 44.6 33.8 9.1 3.9 53.2 13.0 3.45

非加入 3,282 7.9 39.3 38.3 10.6 3.9 47.2 14.5 3.37

不満や要望 個人で伝えた 2,718 8.0 40.5 35.4 11.6 4.5 48.5 16.1 3.36

個人で伝えなかった 1,961 8.3 40.1 39.7 8.6 3.2 48.4 11.8 3.42

男性 2,358 7.1 36.9 42.0 10.3 3.8 44.0 14.1 3.33

年代 18-24歳 332 8.4 37.3 41.0 9.9 3.3 45.7 13.2 3.38

25-34歳 618 8.3 35.9 40.0 10.5 5.3 44.2 15.8 3.31

35-44歳 702 7.7 37.3 40.6 11.0 3.4 45.0 14.4 3.35

45-54歳 706 5.0 37.0 45.6 9.5 3.0 42.0 12.5 3.31

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 7.0 43.1 36.6 9.8 3.6 50.1 13.4 3.40

役職なし正規社員 1,078 7.1 33.0 45.0 10.5 4.5 40.1 15.0 3.28

正規社員以外 361 7.8 32.4 46.8 10.8 2.2 40.2 13.0 3.33

労働組合 加入 569 7.6 42.7 36.4 9.1 4.2 50.3 13.3 3.40

非加入 1,475 7.5 37.7 40.6 10.4 3.8 45.2 14.2 3.35

不満や要望 個人で伝えた 1,333 7.1 39.4 37.0 12.1 4.5 46.5 16.6 3.32

個人で伝えなかった 877 8.2 37.4 43.3 8.0 3.1 45.6 11.1 3.40

女性 2,543 8.5 41.0 36.3 10.3 3.9 49.5 14.2 3.40

年代 18-24歳 546 8.2 40.1 33.3 14.7 3.7 48.3 18.4 3.35

25-34歳 652 10.0 43.4 30.2 11.3 5.1 53.4 16.4 3.42

35-44歳 657 8.5 39.4 39.9 9.0 3.2 47.9 12.2 3.41

45-54歳 688 7.4 40.8 40.8 7.1 3.8 48.2 10.9 3.41

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 7.7 40.5 39.8 8.5 3.5 48.2 12.0 3.40

役職なし正規社員 1,147 8.3 39.0 35.0 13.2 4.6 47.3 17.8 3.33

正規社員以外 1,112 9.0 43.2 36.7 7.8 3.3 52.2 11.1 3.47

労働組合 加入 422 10.0 47.2 30.3 9.0 3.6 57.2 12.6 3.51

非加入 1,807 8.2 40.7 36.5 10.7 3.9 48.9 14.6 3.38

不満や要望 個人で伝えた 1,385 9.0 41.5 33.8 11.2 4.5 50.5 15.7 3.39

個人で伝えなかった 1,084 8.4 42.3 36.8 9.1 3.3 50.7 12.4 3.43

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「とても不満である」＝1、「不満である」＝2、「どちらともいえない」=3、

　 「満足している」=4、「とても満足している」=5

Q30 あなたは今の働き方にどれくらい満足していますか。
働く場所（テレワークや勤務地）

（単一回答：％）
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■満足度：成長機会やキャリアパス
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全体（男女計） 4,901 2.0 20.6 56.0 16.2 5.2 22.6 21.4 2.98

年代 18-24歳 878 3.5 27.3 49.7 15.4 4.1 30.8 19.5 3.11

25-34歳 1,270 2.7 24.0 48.9 18.9 5.5 26.7 24.4 2.99

35-44歳 1,359 1.5 20.1 57.5 15.2 5.7 21.6 20.9 2.96

45-54歳 1,394 0.9 13.9 65.1 15.1 5.0 14.8 20.1 2.91

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 2.3 26.1 53.1 15.2 3.2 28.4 18.4 3.09

役職なし正規社員 2,225 2.0 21.2 53.7 17.3 5.8 23.2 23.1 2.96

正規社員以外 1,473 1.8 15.4 61.8 15.1 5.8 17.2 20.9 2.92

労働組合 加入 991 2.5 29.1 48.3 15.5 4.5 31.6 20.0 3.09

非加入 3,282 1.9 18.9 57.3 16.4 5.4 20.8 21.8 2.96

不満や要望 個人で伝えた 2,718 2.2 21.6 52.0 18.2 6.0 23.8 24.2 2.96

個人で伝えなかった 1,961 1.8 20.9 58.6 14.3 4.4 22.7 18.7 3.02

男性 2,358 2.2 21.5 55.6 16.3 4.4 23.7 20.7 3.01

年代 18-24歳 332 5.4 26.8 50.6 14.2 3.0 32.2 17.2 3.17

25-34歳 618 3.2 25.1 50.6 16.7 4.4 28.3 21.1 3.06

35-44歳 702 1.1 21.1 55.7 17.0 5.1 22.2 22.1 2.96

45-54歳 706 1.0 16.1 62.3 16.3 4.2 17.1 20.5 2.93

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 1.7 26.4 54.2 14.5 3.2 28.1 17.7 3.09

役職なし正規社員 1,078 2.2 19.3 55.1 17.7 5.7 21.5 23.4 2.95

正規社員以外 361 3.6 15.2 60.9 16.6 3.6 18.8 20.2 2.99

労働組合 加入 569 2.3 27.9 47.8 17.2 4.7 30.2 21.9 3.06

非加入 1,475 2.4 20.7 56.8 15.9 4.1 23.1 20.0 3.02

不満や要望 個人で伝えた 1,333 2.5 23.4 50.2 18.8 5.2 25.9 24.0 2.99

個人で伝えなかった 877 2.2 21.1 59.4 13.9 3.4 23.3 17.3 3.05

女性 2,543 1.8 19.9 56.4 16.0 5.9 21.7 21.9 2.96

年代 18-24歳 546 2.4 27.7 49.1 16.1 4.8 30.1 20.9 3.07

25-34歳 652 2.1 23.0 47.2 21.0 6.6 25.1 27.6 2.93

35-44歳 657 1.8 19.0 59.4 13.4 6.4 20.8 19.8 2.96

45-54歳 688 0.9 11.6 67.9 13.8 5.8 12.5 19.6 2.88

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 4.2 25.0 49.6 17.6 3.5 29.2 21.1 3.09

役職なし正規社員 1,147 1.7 22.9 52.4 17.0 5.9 24.6 22.9 2.98

正規社員以外 1,112 1.2 15.5 62.1 14.7 6.6 16.7 21.3 2.90

労働組合 加入 422 2.8 30.6 49.1 13.3 4.3 33.4 17.6 3.14

非加入 1,807 1.5 17.4 57.8 16.8 6.5 18.9 23.3 2.91

不満や要望 個人で伝えた 1,385 2.0 19.8 53.7 17.7 6.8 21.8 24.5 2.93

個人で伝えなかった 1,084 1.6 20.8 57.9 14.6 5.2 22.4 19.8 2.99

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「とても不満である」＝1、「不満である」＝2、「どちらともいえない」=3、

　 「満足している」=4、「とても満足している」=5

Q30 あなたは今の働き方にどれくらい満足していますか。
成長機会やキャリアパス

（単一回答：％）
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■満足度：一緒に働くメンバーや上司
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全体（男女計） 4,901 6.5 37.0 38.3 13.3 4.9 43.5 18.2 3.27

年代 18-24歳 878 10.4 39.9 35.1 11.7 3.0 50.3 14.7 3.43

25-34歳 1,270 8.0 38.6 35.9 13.4 4.2 46.6 17.6 3.33

35-44歳 1,359 4.6 37.5 39.1 13.2 5.6 42.1 18.8 3.22

45-54歳 1,394 4.5 33.1 41.9 14.4 6.0 37.6 20.4 3.16

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 5.3 39.5 38.0 12.3 4.9 44.8 17.2 3.28

役職なし正規社員 2,225 7.0 35.4 38.3 14.2 5.1 42.4 19.3 3.25

正規社員以外 1,473 6.7 37.3 38.6 12.8 4.5 44.0 17.3 3.29

労働組合 加入 991 7.7 41.7 33.3 12.9 4.4 49.4 17.3 3.35

非加入 3,282 6.3 37.4 37.7 13.5 5.1 43.7 18.6 3.26

不満や要望 個人で伝えた 2,718 7.0 38.2 35.1 14.2 5.5 45.2 19.7 3.27

個人で伝えなかった 1,961 6.4 38.4 38.3 12.5 4.3 44.8 16.8 3.30

男性 2,358 5.2 33.8 42.5 13.7 4.8 39.0 18.5 3.21

年代 18-24歳 332 9.6 34.9 41.0 11.1 3.3 44.5 14.4 3.36

25-34歳 618 5.7 35.8 40.3 14.1 4.2 41.5 18.3 3.25

35-44歳 702 4.4 34.8 41.9 14.2 4.7 39.2 18.9 3.20

45-54歳 706 3.4 30.6 45.8 14.2 6.1 34.0 20.3 3.11

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 4.7 39.5 38.4 12.5 4.9 44.2 17.4 3.27

役職なし正規社員 1,078 4.5 30.8 44.2 15.4 5.1 35.3 20.5 3.14

正規社員以外 361 8.3 28.3 47.9 11.9 3.6 36.6 15.5 3.26

労働組合 加入 569 7.4 39.2 35.9 13.5 4.0 46.6 17.5 3.32

非加入 1,475 4.6 35.4 41.4 13.5 5.2 40.0 18.7 3.21

不満や要望 個人で伝えた 1,333 5.7 36.5 38.2 14.0 5.6 42.2 19.6 3.23

個人で伝えなかった 877 5.0 34.1 42.8 14.0 4.1 39.1 18.1 3.22

女性 2,543 7.7 39.9 34.5 12.9 5.0 47.6 17.9 3.32

年代 18-24歳 546 10.8 42.9 31.5 12.1 2.7 53.7 14.8 3.47

25-34歳 652 10.1 41.3 31.7 12.7 4.1 51.4 16.8 3.40

35-44歳 657 4.9 40.5 36.1 12.0 6.5 45.4 18.5 3.25

45-54歳 688 5.7 35.8 37.9 14.7 6.0 41.5 20.7 3.20

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 7.4 39.4 36.6 11.6 4.9 46.8 16.5 3.33

役職なし正規社員 1,147 9.2 39.7 32.9 13.2 5.1 48.9 18.3 3.35

正規社員以外 1,112 6.2 40.3 35.6 13.0 4.9 46.5 17.9 3.30

労働組合 加入 422 8.1 45.0 29.9 12.1 5.0 53.1 17.1 3.39

非加入 1,807 7.7 39.1 34.7 13.5 5.0 46.8 18.5 3.31

不満や要望 個人で伝えた 1,385 8.2 39.8 32.1 14.4 5.5 48.0 19.9 3.31

個人で伝えなかった 1,084 7.6 42.0 34.8 11.3 4.4 49.6 15.7 3.37

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「とても不満である」＝1、「不満である」＝2、「どちらともいえない」=3、

　 「満足している」=4、「とても満足している」=5

Q30 あなたは今の働き方にどれくらい満足していますか。
一緒に働くメンバーや上司

（単一回答：％）
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■満足度：家庭生活との両立（子育てや介護など）
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全体（男女計） 4,901 4.7 32.8 49.5 10.1 3.0 37.5 13.1 3.26

年代 18-24歳 878 4.1 28.2 54.2 10.5 3.0 32.3 13.5 3.20

25-34歳 1,270 5.4 32.4 47.3 11.5 3.4 37.8 14.9 3.25

35-44歳 1,359 5.1 35.2 47.5 9.4 2.9 40.3 12.3 3.30

45-54歳 1,394 3.9 33.8 50.4 9.3 2.7 37.7 12.0 3.27

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 4.9 37.3 44.8 10.0 3.0 42.2 13.0 3.31

役職なし正規社員 2,225 4.4 27.9 52.9 11.8 3.1 32.3 14.9 3.19

正規社員以外 1,473 4.9 36.6 48.1 7.7 2.6 41.5 10.3 3.33

労働組合 加入 991 5.9 37.7 43.3 10.8 2.3 43.6 13.1 3.34

非加入 3,282 4.5 33.1 49.2 10.0 3.1 37.6 13.1 3.26

不満や要望 個人で伝えた 2,718 5.0 35.0 45.0 11.7 3.4 40.0 15.1 3.26

個人で伝えなかった 1,961 4.6 32.4 52.2 8.3 2.5 37.0 10.8 3.28

男性 2,358 3.9 30.2 53.1 9.8 2.9 34.1 12.7 3.22

年代 18-24歳 332 3.9 26.8 57.8 9.3 2.1 30.7 11.4 3.21

25-34歳 618 5.0 28.5 51.8 11.2 3.6 33.5 14.8 3.20

35-44歳 702 4.1 33.8 50.6 8.8 2.7 37.9 11.5 3.28

45-54歳 706 2.8 29.9 54.5 9.8 3.0 32.7 12.8 3.20

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 4.7 38.6 45.6 8.1 3.0 43.3 11.1 3.34

役職なし正規社員 1,078 3.8 25.2 56.6 11.5 2.9 29.0 14.4 3.16

正規社員以外 361 2.5 23.8 61.8 9.1 2.8 26.3 11.9 3.14

労働組合 加入 569 4.4 35.0 46.6 11.6 2.5 39.4 14.1 3.27

非加入 1,475 4.2 31.1 52.5 9.4 2.9 35.3 12.3 3.24

不満や要望 個人で伝えた 1,333 4.7 33.2 48.2 10.8 3.2 37.9 14.0 3.26

個人で伝えなかった 877 3.4 29.2 55.8 9.0 2.6 32.6 11.6 3.22

女性 2,543 5.3 35.2 46.1 10.4 3.0 40.5 13.4 3.29

年代 18-24歳 546 4.2 29.1 52.0 11.2 3.5 33.3 14.7 3.19

25-34歳 652 5.8 36.0 43.1 11.8 3.2 41.8 15.0 3.29

35-44歳 657 6.1 36.7 44.1 10.0 3.0 42.8 13.0 3.33

45-54歳 688 4.9 37.8 46.1 8.9 2.3 42.7 11.2 3.34

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 5.6 33.1 42.3 16.2 2.8 38.7 19.0 3.23

役職なし正規社員 1,147 4.9 30.3 49.3 12.0 3.4 35.2 15.4 3.21

正規社員以外 1,112 5.7 40.7 43.7 7.3 2.6 46.4 9.9 3.40

労働組合 加入 422 7.8 41.5 38.9 9.7 2.1 49.3 11.8 3.43

非加入 1,807 4.8 34.8 46.5 10.6 3.3 39.6 13.9 3.27

不満や要望 個人で伝えた 1,385 5.2 36.7 42.0 12.5 3.6 41.9 16.1 3.27

個人で伝えなかった 1,084 5.6 35.0 49.3 7.7 2.4 40.6 10.1 3.34

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「とても不満である」＝1、「不満である」＝2、「どちらともいえない」=3、

　 「満足している」=4、「とても満足している」=5

Q30 あなたは今の働き方にどれくらい満足していますか。
家庭生活との両立（子育てや介護など）

（単一回答：％）
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■満足度：社外活動との両立（副業や大学院、ボランティアなど）

ｎ

と
て
も
満
足
し
て
い
る

(

5

)

満
足
し
て
い
る

(

4

)

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

(

3

)

不
満
で
あ
る

(

2

)

と
て
も
不
満
で
あ
る

(

1

)

満
足
し
て
い
る
計

不
満
で
あ
る
計

加
重
平
均
値

全体（男女計） 4,901 1.7 14.5 64.9 13.1 5.8 16.2 18.9 2.93

年代 18-24歳 878 2.4 19.5 56.9 15.5 5.7 21.9 21.2 2.97

25-34歳 1,270 2.4 16.7 58.3 14.9 7.7 19.1 22.6 2.91

35-44歳 1,359 1.1 12.5 69.0 11.9 5.4 13.6 17.3 2.92

45-54歳 1,394 1.1 11.4 72.0 11.2 4.3 12.5 15.5 2.94

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 2.1 15.0 62.9 14.5 5.5 17.1 20.0 2.94

役職なし正規社員 2,225 1.3 13.1 63.4 15.4 6.8 14.4 22.2 2.87

正規社員以外 1,473 1.9 16.3 68.8 8.6 4.4 18.2 13.0 3.03

労働組合 加入 991 1.9 17.2 61.2 13.3 6.5 19.1 19.8 2.95

非加入 3,282 1.6 14.1 65.6 13.2 5.6 15.7 18.8 2.93

不満や要望 個人で伝えた 2,718 2.1 15.7 61.3 14.2 6.6 17.8 20.8 2.92

個人で伝えなかった 1,961 1.3 13.8 67.8 12.1 5.0 15.1 17.1 2.94

男性 2,358 1.9 13.2 65.8 13.5 5.6 15.1 19.1 2.92

年代 18-24歳 332 4.5 20.5 57.5 12.7 4.8 25.0 17.5 3.07

25-34歳 618 2.8 15.5 59.4 14.7 7.6 18.3 22.3 2.91

35-44歳 702 1.1 10.1 70.1 13.4 5.3 11.2 18.7 2.88

45-54歳 706 0.7 10.8 71.1 13.0 4.4 11.5 17.4 2.90

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 2.2 14.8 64.4 13.7 4.9 17.0 18.6 2.96

役職なし正規社員 1,078 1.1 11.3 66.0 14.7 7.0 12.4 21.7 2.85

正規社員以外 361 3.6 14.7 69.0 9.7 3.0 18.3 12.7 3.06

労働組合 加入 569 1.9 15.3 61.9 13.7 7.2 17.2 20.9 2.91

非加入 1,475 1.8 12.9 66.9 13.3 5.0 14.7 18.3 2.93

不満や要望 個人で伝えた 1,333 2.6 14.9 61.1 15.1 6.4 17.5 21.5 2.92

個人で伝えなかった 877 1.3 11.5 70.4 12.0 4.9 12.8 16.9 2.92

女性 2,543 1.5 15.8 64.1 12.7 5.9 17.3 18.6 2.94

年代 18-24歳 546 1.1 18.9 56.6 17.2 6.2 20.0 23.4 2.91

25-34歳 652 2.1 17.8 57.2 15.0 7.8 19.9 22.8 2.91

35-44歳 657 1.1 15.1 67.9 10.4 5.6 16.2 16.0 2.96

45-54歳 688 1.5 12.1 73.0 9.3 4.2 13.6 13.5 2.97

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 1.8 15.8 58.1 16.9 7.4 17.6 24.3 2.88

役職なし正規社員 1,147 1.5 14.7 61.0 16.1 6.6 16.2 22.7 2.88

正規社員以外 1,112 1.3 16.8 68.8 8.2 4.9 18.1 13.1 3.02

労働組合 加入 422 1.9 19.7 60.2 12.8 5.5 21.6 18.3 3.00

非加入 1,807 1.4 15.1 64.5 13.1 6.0 16.5 19.1 2.93

不満や要望 個人で伝えた 1,385 1.7 16.6 61.5 13.4 6.9 18.3 20.3 2.93

個人で伝えなかった 1,084 1.3 15.6 65.7 12.3 5.2 16.9 17.5 2.96

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「とても不満である」＝1、「不満である」＝2、「どちらともいえない」=3、

　 「満足している」=4、「とても満足している」=5

Q30 あなたは今の働き方にどれくらい満足していますか。
社外活動との両立（副業や大学院、ボランティアなど）

（単一回答：％）
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■働く上で重視しているもの

ｎ

会
社
の
経
営
姿
勢

雇
用
の
安
定
性

仕
事
内
容

賃
金
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働
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間
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暇
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働
く
場
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（
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レ
ワ
ー

ク
や
勤
務
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成
長
機
会
や
キ
ャ
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ア
パ
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緒
に
働
く
メ
ン
バ
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や
上
司

家
庭
生
活
と
の
両
立

（
子
育
て
や
介

護
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）

社
外
活
動
と
の
両
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（
副
業
や
大
学

院

、
ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
な
ど

）

当
て
は
ま
る
も
の
は
な
い

全体（男女計） 4,901 14.4 49.4 63.5 69.8 61.1 40.1 13.4 49.1 30.9 5.1 4.5

年代 18-24歳 878 10.0 38.3 58.4 66.2 57.2 35.3 16.3 47.2 20.8 6.8 5.0

25-34歳 1,270 14.1 49.8 62.8 71.0 63.3 43.0 17.5 52.3 33.9 6.6 5.0

35-44歳 1,359 15.4 52.1 63.5 69.9 62.5 42.5 12.7 50.9 33.5 3.9 4.4

45-54歳 1,394 16.4 53.3 67.3 71.0 60.1 38.2 8.5 45.7 31.9 3.7 3.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 20.6 49.5 61.5 69.0 53.4 33.0 18.0 46.1 31.3 5.8 4.1

役職なし正規社員 2,225 14.0 50.3 62.6 70.1 63.0 38.5 14.7 48.5 27.6 4.6 5.1

正規社員以外 1,473 9.9 47.8 66.5 70.2 64.6 48.3 7.7 52.5 35.5 5.2 4.0

労働組合 加入 991 17.1 56.4 65.2 74.0 66.5 40.9 16.4 52.0 35.7 5.9 1.7

非加入 3,282 14.6 49.9 65.9 71.3 62.4 42.4 13.5 50.2 31.4 5.3 3.6

不満や要望 個人で伝えた 2,718 17.8 51.8 69.2 73.0 63.7 41.5 16.2 54.2 33.3 5.9 0.0

個人で伝えなかった 1,961 11.3 51.6 62.8 73.4 64.4 42.7 11.0 47.6 31.0 4.5 0.0

男性 2,358 17.6 46.2 59.7 67.9 53.2 32.7 16.6 39.9 23.3 5.7 6.3

年代 18-24歳 332 12.0 36.4 57.2 63.3 51.2 30.7 20.5 40.4 15.1 11.1 5.7

25-34歳 618 17.2 44.3 56.0 68.9 53.9 35.8 21.5 40.3 23.9 6.8 7.4

35-44歳 702 18.2 50.0 57.8 69.5 56.4 35.3 15.5 42.7 25.6 4.1 6.3

45-54歳 706 19.8 48.6 65.9 67.4 50.3 28.2 11.5 36.4 24.4 3.7 5.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 22.6 48.7 60.5 68.6 49.4 30.5 19.0 42.3 29.8 6.2 4.8

役職なし正規社員 1,078 14.7 45.5 58.5 67.7 55.5 31.7 15.8 39.0 20.1 4.6 7.3

正規社員以外 361 13.3 41.8 60.9 66.5 56.0 41.0 12.7 36.3 16.3 7.5 6.9

労働組合 加入 569 20.2 52.7 62.7 73.1 59.9 34.3 18.1 44.5 28.5 5.4 2.5

非加入 1,475 17.8 46.6 61.6 68.9 53.4 34.2 17.2 40.4 23.3 6.1 5.0

不満や要望 個人で伝えた 1,333 21.6 49.4 66.5 71.6 56.3 34.1 19.6 45.3 26.6 6.9 0.0

個人で伝えなかった 877 14.4 49.0 59.4 73.5 57.5 35.9 14.8 38.3 22.3 4.8 0.0

女性 2,543 11.4 52.3 67.0 71.7 68.4 47.0 10.4 57.7 37.9 4.5 2.9

年代 18-24歳 546 8.8 39.4 59.2 67.9 60.8 38.1 13.7 51.3 24.4 4.2 4.6

25-34歳 652 11.2 54.9 69.3 73.0 72.2 49.8 13.7 63.7 43.4 6.4 2.8

35-44歳 657 12.3 54.3 69.6 70.3 69.1 50.1 9.6 59.7 41.9 3.7 2.4

45-54歳 688 12.9 58.1 68.8 74.7 70.2 48.5 5.5 55.2 39.5 3.8 2.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 14.1 51.8 64.8 70.4 66.2 41.2 14.4 58.1 36.3 4.6 1.8

役職なし正規社員 1,147 13.3 54.9 66.3 72.3 70.0 44.9 13.6 57.5 34.5 4.6 3.1

正規社員以外 1,112 8.8 49.7 68.3 71.4 67.4 50.7 6.1 57.7 41.7 4.4 3.1

労働組合 加入 422 12.8 61.4 68.5 75.1 75.4 49.8 14.2 62.1 45.5 6.4 0.7

非加入 1,807 12.0 52.6 69.3 73.3 69.8 49.1 10.4 58.1 38.1 4.7 2.5

不満や要望 個人で伝えた 1,385 14.2 54.1 71.8 74.3 70.8 48.6 13.0 62.8 39.8 5.0 0.0

個人で伝えなかった 1,084 8.8 53.6 65.6 73.2 70.0 48.2 7.8 55.1 38.0 4.2 0.0

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q31 あなたが働く上で重視している項目は何ですか。当てはまるものを全てお選びください。

（複数回答：％）
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■働く上で重視しているもの（上位３つ）【重視項目あり：Q31=1～10】

 

ｎ
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外
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（
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、
ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
な
ど

）

(1) 1番目に重視している 4,679 1.2 10.2 19.5 28.5 12.3 6.0 1.9 12.3 7.7 0.4

(2) 2番目に重視している 4,058 1.5 10.0 17.4 23.0 20.7 8.9 2.0 11.4 4.6 0.5

(3) 3番目に重視している 3,513 2.0 11.9 16.8 16.8 19.3 11.5 2.2 13.0 6.1 0.5

Q32 働く上で重視している項目を順にお答えください。

（単一回答：％）
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■働く上で重視しているもの：1番目【重視項目あり：Q31=1～10】

ｎ
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、
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ラ
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ィ
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ど
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全体（男女計） 4,679 1.2 10.2 19.5 28.5 12.3 6.0 1.9 12.3 7.7 0.4

年代 18-24歳 834 1.0 6.1 19.2 31.4 13.4 5.5 3.7 15.9 2.9 0.8

25-34歳 1,206 0.8 8.7 18.9 26.9 14.6 6.1 2.2 12.7 8.6 0.3

35-44歳 1,299 1.1 10.9 17.2 28.9 11.9 6.9 1.7 12.3 8.9 0.2

45-54歳 1,340 1.9 13.4 22.5 27.8 10.0 5.4 0.7 9.6 8.6 0.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,154 2.9 12.7 22.4 28.9 9.5 3.5 2.7 9.7 7.5 0.3

役職なし正規社員 2,111 0.8 10.3 18.0 30.8 13.8 4.8 2.2 12.7 6.3 0.2

正規社員以外 1,414 0.5 8.0 19.4 24.9 12.3 9.9 0.8 13.7 9.9 0.6

労働組合 加入 974 0.7 13.3 18.0 27.1 13.2 4.2 1.6 13.3 8.3 0.1

非加入 3,163 1.3 9.4 20.6 28.1 12.1 6.7 2.0 11.8 7.6 0.4

不満や要望 個人で伝えた 2,718 1.6 9.6 21.2 26.6 11.4 4.9 2.2 14.1 8.1 0.4

個人で伝えなかった 1,961 0.7 11.0 17.2 31.2 13.6 7.5 1.5 9.8 7.1 0.3

男性 2,210 1.9 11.7 21.9 31.6 11.0 4.4 2.9 9.4 4.9 0.4

年代 18-24歳 313 1.6 6.4 23.3 29.4 13.1 4.2 5.4 13.7 1.9 1.0

25-34歳 572 1.0 10.8 20.5 31.1 12.6 5.9 3.7 9.3 4.5 0.5

35-44歳 658 1.7 11.9 18.5 33.1 11.6 4.3 2.6 10.2 6.1 0.2

45-54歳 667 2.8 14.7 25.6 31.5 8.2 3.4 1.2 6.6 5.5 0.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 875 3.0 13.5 23.7 30.1 8.0 3.0 3.0 8.3 7.1 0.5

役職なし正規社員 999 1.0 11.3 19.5 34.2 12.3 4.1 3.3 10.0 3.9 0.3

正規社員以外 336 1.5 8.0 24.1 27.7 15.2 9.2 1.2 10.1 2.4 0.6

労働組合 加入 555 1.1 14.1 18.7 32.3 11.0 3.6 2.3 11.4 5.6 0.0

非加入 1,401 2.1 10.9 23.8 30.2 11.1 4.8 3.1 8.6 5.0 0.5

不満や要望 個人で伝えた 1,333 2.3 10.7 23.3 30.6 9.8 3.7 3.2 10.7 5.2 0.6

個人で伝えなかった 877 1.1 13.1 19.7 33.1 12.9 5.6 2.4 7.4 4.6 0.1

女性 2,469 0.6 8.8 17.5 25.8 13.4 7.5 1.1 14.9 10.1 0.3

年代 18-24歳 521 0.6 6.0 16.7 32.6 13.6 6.3 2.7 17.3 3.5 0.8

25-34歳 634 0.6 6.8 17.5 23.2 16.4 6.3 0.9 15.8 12.3 0.2

35-44歳 641 0.5 9.8 15.9 24.5 12.2 9.7 0.8 14.5 11.9 0.3

45-54歳 673 0.9 12.0 19.5 24.2 11.7 7.3 0.1 12.5 11.6 0.1

役職・雇用形態 役職あり正規社員 279 2.5 10.0 18.3 25.1 14.3 5.0 1.8 14.0 9.0 0.0

役職なし正規社員 1,112 0.6 9.4 16.7 27.7 15.2 5.5 1.3 15.1 8.4 0.2

正規社員以外 1,078 0.2 8.0 18.0 24.0 11.4 10.1 0.6 14.8 12.2 0.6

労働組合 加入 419 0.2 12.4 16.9 20.3 16.2 5.0 0.7 16.0 11.9 0.2

非加入 1,762 0.7 8.2 18.0 26.4 12.9 8.2 1.1 14.4 9.7 0.4

不満や要望 個人で伝えた 1,385 0.9 8.4 19.3 22.7 12.9 6.1 1.2 17.3 10.8 0.2

個人で伝えなかった 1,084 0.4 9.3 15.1 29.7 14.1 9.1 0.8 11.7 9.2 0.5

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q32 働く上で重視している項目を順にお答えください。 
1番目に重視している

（単一回答：％）
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■働く上で重視しているもの：2番目【2番目重視項目あり：Q32(2)=1～10】
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、
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全体（男女計） 4,058 1.5 10.0 17.4 23.0 20.7 8.9 2.0 11.4 4.6 0.5

年代 18-24歳 696 1.4 8.0 18.0 22.0 23.1 8.6 2.4 12.6 2.7 1.0

25-34歳 1,064 0.8 9.8 14.7 22.8 21.8 8.6 3.7 11.8 5.4 0.7

35-44歳 1,151 1.7 10.9 18.0 22.9 18.6 10.3 1.0 11.7 4.5 0.3

45-54歳 1,147 1.9 10.3 18.9 23.9 20.4 8.0 1.1 10.0 5.2 0.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 993 3.4 10.3 16.3 24.5 17.0 7.8 3.3 11.4 5.6 0.4

役職なし正規社員 1,812 1.0 11.0 17.9 22.8 22.1 8.7 2.0 10.4 3.6 0.5

正規社員以外 1,253 0.6 8.2 17.5 22.1 21.6 10.2 1.0 12.9 5.3 0.5

労働組合 加入 871 1.8 10.9 16.1 24.8 20.3 8.2 2.4 9.2 6.0 0.3

非加入 2,782 1.3 9.9 17.8 22.6 20.6 9.1 1.9 12.0 4.3 0.5

不満や要望 個人で伝えた 2,403 1.7 9.5 18.4 23.1 19.3 7.9 2.7 11.9 4.9 0.6

個人で伝えなかった 1,655 1.1 10.6 15.9 22.8 22.8 10.3 1.0 10.8 4.3 0.3

男性 1,845 2.8 11.0 17.8 24.1 19.4 7.7 2.9 9.7 3.9 0.7

年代 18-24歳 248 2.4 7.7 17.3 23.8 23.4 7.3 3.6 10.5 2.4 1.6

25-34歳 479 1.5 11.1 14.8 22.8 20.3 8.1 5.6 10.0 5.0 0.8

35-44歳 569 3.0 12.0 17.0 25.7 17.0 9.7 1.8 9.8 3.5 0.5

45-54歳 549 3.8 11.5 21.5 23.7 19.3 5.5 1.5 8.9 4.0 0.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 746 4.3 10.3 16.2 25.5 16.2 7.5 3.2 11.0 5.2 0.5

役職なし正規社員 818 1.5 12.0 18.7 22.4 22.0 7.6 2.7 9.0 3.4 0.7

正規社員以外 281 2.5 10.0 19.6 25.3 20.3 8.5 2.8 8.2 1.8 1.1

労働組合 加入 484 2.9 12.6 16.7 24.2 20.2 6.6 2.9 8.1 5.2 0.6

非加入 1,180 2.5 10.8 18.1 24.4 18.7 7.9 2.9 10.4 3.6 0.8

不満や要望 個人で伝えた 1,139 3.0 10.7 19.0 23.0 17.8 7.2 3.9 10.2 4.3 1.0

個人で伝えなかった 706 2.4 11.5 16.0 25.8 22.0 8.5 1.4 8.9 3.3 0.3

女性 2,213 0.4 9.1 17.0 22.1 21.8 9.9 1.2 12.9 5.2 0.3

年代 18-24歳 448 0.9 8.3 18.3 21.0 23.0 9.4 1.8 13.8 2.9 0.7

25-34歳 585 0.2 8.7 14.5 22.9 23.1 9.1 2.1 13.3 5.6 0.5

35-44歳 582 0.5 10.0 18.9 20.3 20.1 10.8 0.3 13.6 5.5 0.0

45-54歳 598 0.2 9.2 16.6 24.1 21.4 10.4 0.8 11.0 6.4 0.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 247 0.8 10.1 16.6 21.5 19.4 8.5 3.6 12.6 6.9 0.0

役職なし正規社員 994 0.6 10.2 17.2 23.2 22.2 9.6 1.4 11.6 3.7 0.3

正規社員以外 972 0.1 7.7 16.9 21.2 22.0 10.7 0.4 14.3 6.4 0.3

労働組合 加入 387 0.5 8.8 15.2 25.6 20.4 10.1 1.8 10.6 7.0 0.0

非加入 1,602 0.3 9.2 17.5 21.2 22.0 10.0 1.2 13.2 4.9 0.3

不満や要望 個人で伝えた 1,264 0.6 8.4 17.9 23.3 20.6 8.6 1.6 13.4 5.4 0.2

個人で伝えなかった 949 0.2 10.0 15.8 20.7 23.4 11.7 0.7 12.1 5.1 0.3

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q32 働く上で重視している項目を順にお答えください。 
2番目に重視している

（単一回答：％）
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■働く上で重視しているもの：3番目【3番目重視項目あり：Q32(3)=1～10】

ｎ

会
社
の
経
営
姿
勢

雇
用
の
安
定
性

仕
事
内
容

賃
金

労
働
時
間
や
休
暇
取
得

働
く
場
所

（
テ
レ
ワ
ー

ク
や
勤
務

地

）

成
長
機
会
や
キ
ャ

リ
ア
パ
ス

一
緒
に
働
く
メ
ン
バ
ー

や
上
司

家
庭
生
活
と
の
両
立

（
子
育
て
や
介

護
な
ど

）

社
外
活
動
と
の
両
立

（
副
業
や
大
学

院

、
ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
な
ど

）

全体（男女計） 3,513 2.0 11.9 16.8 16.8 19.3 11.5 2.2 13.0 6.1 0.5

年代 18-24歳 576 1.9 10.6 20.0 15.1 21.2 11.5 3.0 11.6 4.7 0.5

25-34歳 941 2.0 11.6 16.5 18.4 17.5 11.6 3.1 13.3 5.2 0.9

35-44歳 1,004 1.8 12.7 15.7 14.7 20.0 11.4 1.8 12.8 8.5 0.5

45-54歳 992 2.1 12.2 16.4 18.3 19.3 11.5 1.2 13.5 5.3 0.1

役職・雇用形態 役職あり正規社員 828 3.3 13.6 16.5 16.8 17.4 9.1 3.1 12.7 6.9 0.6

役職なし正規社員 1,576 2.1 12.4 16.8 16.2 20.7 10.5 2.3 13.0 5.5 0.5

正規社員以外 1,109 0.8 9.9 17.1 17.7 18.8 14.6 1.3 13.1 6.3 0.4

労働組合 加入 762 2.8 13.3 15.4 16.4 20.3 11.0 2.4 11.7 6.4 0.4

非加入 2,423 1.9 11.7 16.6 17.5 18.9 11.5 2.2 13.2 5.9 0.6

不満や要望 個人で伝えた 2,085 2.4 10.9 16.7 17.1 18.6 11.5 2.4 13.5 6.4 0.6

個人で伝えなかった 1,428 1.4 13.4 16.9 16.4 20.4 11.4 1.9 12.2 5.6 0.3

男性 1,530 3.5 12.9 17.3 16.4 18.2 10.3 3.3 11.9 5.6 0.6

年代 18-24歳 199 3.5 13.1 20.1 13.6 18.1 12.6 4.0 12.1 2.0 1.0

25-34歳 400 4.0 10.8 15.8 21.3 16.5 11.3 4.3 10.8 4.5 1.0

35-44歳 483 3.3 14.9 16.6 12.8 19.3 9.7 3.1 11.8 7.9 0.6

45-54歳 448 3.1 12.7 18.3 17.2 18.8 8.9 2.5 12.9 5.6 0.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 612 3.9 14.9 16.5 16.5 16.2 8.3 3.9 11.9 7.2 0.7

役職なし正規社員 679 3.5 12.1 18.1 16.3 20.8 9.9 2.7 11.5 4.9 0.3

正規社員以外 239 2.1 10.5 17.2 16.3 16.3 16.3 3.8 13.0 3.3 1.3

労働組合 加入 412 4.4 12.4 17.5 17.0 17.7 10.0 2.7 11.2 6.6 0.7

非加入 980 3.4 13.7 16.6 16.7 17.9 10.1 3.9 12.0 5.1 0.6

不満や要望 個人で伝えた 946 4.1 11.3 17.9 16.8 17.3 9.9 3.3 11.9 6.7 0.7

個人で伝えなかった 584 2.4 15.6 16.4 15.8 19.7 10.8 3.4 11.8 3.8 0.3

女性 1,983 0.8 11.1 16.4 17.1 20.2 12.4 1.3 13.8 6.5 0.4

年代 18-24歳 377 1.1 9.3 19.9 15.9 22.8 10.9 2.4 11.4 6.1 0.3

25-34歳 541 0.6 12.2 17.0 16.3 18.3 11.8 2.2 15.2 5.7 0.7

35-44歳 521 0.4 10.7 15.0 16.5 20.7 12.9 0.6 13.8 9.0 0.4

45-54歳 544 1.3 11.8 14.9 19.3 19.7 13.6 0.2 14.0 5.1 0.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 216 1.4 10.2 16.7 17.6 20.8 11.1 0.9 14.8 6.0 0.5

役職なし正規社員 897 1.0 12.7 15.7 16.1 20.6 11.0 2.0 14.2 6.0 0.7

正規社員以外 870 0.5 9.8 17.1 18.0 19.5 14.1 0.6 13.1 7.1 0.1

労働組合 加入 350 0.9 14.3 12.9 15.7 23.4 12.3 2.0 12.3 6.3 0.0

非加入 1,443 0.9 10.4 16.6 18.0 19.5 12.5 1.1 14.1 6.4 0.6

不満や要望 個人で伝えた 1,139 0.9 10.5 15.8 17.3 19.6 12.8 1.6 14.7 6.2 0.5

個人で伝えなかった 844 0.7 12.0 17.3 16.8 21.0 11.8 0.8 12.4 6.9 0.2

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q32 働く上で重視している項目を順にお答えください。 
3番目に重視している

（単一回答：％）
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■1番目に重視：ボイス【重視項目あり：Q31=1～10】

ｎ

自
分
自
身
に
と
っ

て
「

こ
う
し
て
欲

し
い

」
と
要
望
し
た

職
場
の
制
度
や
仕
組
み
に
つ
い
て
改

善
意
見
を
述
べ
た

不
満
が
あ
る
こ
と
の
み
伝
え

、
要
望

や
提
案
は
し
な
か
っ

た

不
満
や
要
望
を
感
じ
た
が

、
伝
え
な

い
ま
ま
に
し
た

不
満
や
要
望
を
感
じ
た
こ
と
が
な
い

全体（男女計） 4,679 22.2 18.5 12.0 29.0 27.0

年代 18-24歳 834 14.4 14.9 12.0 29.6 36.7

25-34歳 1,206 22.9 16.4 12.9 28.7 28.2

35-44歳 1,299 25.2 21.0 11.9 27.1 24.3

45-54歳 1,340 23.7 20.1 11.3 30.9 22.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,154 27.7 29.9 12.4 25.2 19.8

役職なし正規社員 2,111 19.4 17.5 12.4 30.6 27.5

正規社員以外 1,414 22.1 10.6 11.1 29.8 32.2

労働組合 加入 974 24.5 23.1 13.2 24.9 25.3

非加入 3,163 21.6 17.9 11.4 30.0 27.3

不満や要望 個人で伝えた 2,718 38.3 31.8 20.7 15.0 9.3

個人で伝えなかった 1,961 0.0 0.0 0.0 48.5 51.5

男性 2,210 21.8 23.5 13.6 28.8 23.4

年代 18-24歳 313 16.0 18.8 11.8 26.5 37.7

25-34歳 572 22.0 19.6 15.9 28.5 25.2

35-44歳 658 23.3 26.4 14.3 28.1 19.9

45-54歳 667 22.8 26.1 11.7 30.9 18.6

役職・雇用形態 役職あり正規社員 875 25.8 31.0 13.5 25.4 19.7

役職なし正規社員 999 18.7 20.7 13.8 31.9 23.4

正規社員以外 336 20.2 12.2 13.1 28.6 33.0

労働組合 加入 555 23.8 27.4 13.9 26.1 21.8

非加入 1,401 21.3 22.9 12.9 29.0 24.3

不満や要望 個人で伝えた 1,333 36.1 38.9 22.5 13.8 7.0

個人で伝えなかった 877 0.0 0.0 0.0 51.7 48.3

女性 2,469 22.7 14.0 10.6 29.2 30.3

年代 18-24歳 521 13.4 12.5 12.1 31.5 36.1

25-34歳 634 23.7 13.6 10.3 28.9 30.9

35-44歳 641 27.1 15.4 9.4 26.1 28.9

45-54歳 673 24.7 14.1 11.0 30.9 26.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 279 33.7 26.5 9.0 24.7 20.1

役職なし正規社員 1,112 20.0 14.6 11.2 29.4 31.2

正規社員以外 1,078 22.6 10.1 10.5 30.2 31.9

労働組合 加入 419 25.5 17.4 12.4 23.4 29.8

非加入 1,762 21.9 13.9 10.3 30.8 29.7

不満や要望 個人で伝えた 1,385 40.4 24.9 18.9 16.2 11.6

個人で伝えなかった 1,084 0.0 0.0 0.0 45.9 54.1

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q33 1番目に重視している「・・・・・・・・・・・・・・・」について伺います。
今の会社に入ってから、このことについて不満や要望を会社（上司や人事など）に伝えたことはありますか。
当てはまるものを全てお選びください。

（複数回答：％）
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■1番目に重視：伝えた相手【重視項目あり＆伝えた場合のみ：Q33=1～3】

ｎ

直
属
の
上
司

上
司
よ
り
上
位
の
役
職
者

経
営
者

人
事

労
働
組
合

そ
の
他

全体（男女計） 2,111 70.5 20.9 11.2 10.9 5.2 1.6

年代 18-24歳 289 70.6 16.6 8.0 18.3 4.8 1.4

25-34歳 538 70.3 23.6 9.1 13.0 6.7 1.7

35-44歳 644 71.9 22.0 12.9 8.7 4.8 0.6

45-54歳 640 69.2 19.4 12.7 8.0 4.5 2.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 655 69.2 26.1 16.0 11.1 5.3 0.6

役職なし正規社員 904 69.5 19.4 9.8 11.9 6.7 1.2

正規社員以外 552 73.7 17.2 7.6 8.9 2.5 3.3

労働組合 加入 502 70.9 20.3 6.2 10.2 15.3 1.0

非加入 1,383 70.7 21.3 12.4 11.5 2.1 1.6

不満や要望 個人で伝えた 2,111 70.5 20.9 11.2 10.9 5.2 1.6

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

男性 1,090 67.1 22.2 14.6 11.0 6.9 1.0

年代 18-24歳 118 64.4 18.6 11.0 18.6 5.9 1.7

25-34歳 275 68.7 22.5 13.1 14.2 9.5 1.1

35-44歳 350 69.4 23.7 14.6 8.0 6.0 0.9

45-54歳 347 64.3 21.6 17.0 8.9 6.1 0.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 496 66.9 26.6 17.5 11.3 4.8 0.6

役職なし正規社員 458 67.0 18.1 12.7 10.7 9.8 0.9

正規社員以外 136 67.6 19.9 10.3 11.0 4.4 2.9

労働組合 加入 301 66.1 21.9 7.6 9.6 18.9 0.7

非加入 673 68.2 22.7 16.5 11.9 2.4 0.7

不満や要望 個人で伝えた 1,090 67.1 22.2 14.6 11.0 6.9 1.0

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

女性 1,021 74.1 19.5 7.5 10.8 3.4 2.2

年代 18-24歳 171 74.9 15.2 5.8 18.1 4.1 1.2

25-34歳 263 71.9 24.7 4.9 11.8 3.8 2.3

35-44歳 294 74.8 20.1 10.9 9.5 3.4 0.3

45-54歳 293 75.1 16.7 7.5 6.8 2.7 4.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 159 76.1 24.5 11.3 10.7 6.9 0.6

役職なし正規社員 446 72.0 20.6 7.0 13.2 3.6 1.6

正規社員以外 416 75.7 16.3 6.7 8.2 1.9 3.4

労働組合 加入 201 78.1 17.9 4.0 10.9 10.0 1.5

非加入 710 73.1 19.9 8.6 11.1 1.8 2.4

不満や要望 個人で伝えた 1,021 74.1 19.5 7.5 10.8 3.4 2.2

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

 Q34 1番目に重視している「・・・・・・・・・・・・・・・」に関する不満や要望を伝えた相手は誰ですか。
当てはまるものを全てお選びください。

（複数回答：％）
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■1番目に重視：相手の対応【重視項目あり＆伝えた場合のみ：Q33=1～3】

ｎ

不
満
や
要
望
を
聞
き

、
対
応
で
き
る

か
検
討
し
て
く
れ
た

不
満
や
要
望
を
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く
だ
け
で

、
具
体

的
な
対
応
は
な
か
っ

た

不
満
や
要
望
を
伝
え
た
ら

、
自
分
で

解
決
す
る
よ
う
い
わ
れ
た

不
満
や
要
望
を
伝
え
た
ら

、
嫌
が
ら

せ
や
報
復
を
さ
れ
た

全体（男女計） 2,111 51.5 40.7 5.2 2.6

年代 18-24歳 289 49.5 39.8 6.9 3.8

25-34歳 538 50.9 41.3 5.6 2.2

35-44歳 644 55.7 37.0 4.8 2.5

45-54歳 640 48.8 44.4 4.5 2.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 655 47.0 45.2 5.3 2.4

役職なし正規社員 904 49.9 42.4 5.6 2.1

正規社員以外 552 59.6 32.6 4.3 3.4

労働組合 加入 502 54.4 40.0 4.2 1.4

非加入 1,383 51.6 40.5 5.0 2.9

不満や要望 個人で伝えた 2,111 51.5 40.7 5.2 2.6

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0

男性 1,090 44.4 46.3 6.7 2.6

年代 18-24歳 118 47.5 38.1 11.0 3.4

25-34歳 275 42.2 49.5 6.2 2.2

35-44歳 350 47.4 43.1 6.6 2.9

45-54歳 347 42.1 49.9 5.8 2.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 496 43.3 47.8 6.5 2.4

役職なし正規社員 458 44.8 46.9 6.6 1.7

正規社員以外 136 47.1 39.0 8.1 5.9

労働組合 加入 301 47.5 45.5 5.3 1.7

非加入 673 44.3 46.4 6.5 2.8

不満や要望 個人で伝えた 1,090 44.4 46.3 6.7 2.6

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0

女性 1,021 59.2 34.7 3.6 2.5

年代 18-24歳 171 50.9 40.9 4.1 4.1

25-34歳 263 60.1 32.7 4.9 2.3

35-44歳 294 65.6 29.6 2.7 2.0

45-54歳 293 56.7 37.9 3.1 2.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 159 58.5 37.1 1.9 2.5

役職なし正規社員 446 55.2 37.7 4.7 2.5

正規社員以外 416 63.7 30.5 3.1 2.6

労働組合 加入 201 64.7 31.8 2.5 1.0

非加入 710 58.6 34.9 3.5 3.0

不満や要望 個人で伝えた 1,021 59.2 34.7 3.6 2.5

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q35 1番目に重視している「・・・・・・・・・・・・・・・」に関する
不満や要望を伝えた際、どのように対応されましたか。最も近いものを１つお選びください。

（単一回答：％）
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■1番目に重視：希望の実現【重視項目あり＆伝えた場合のみ：Q33=1～3】

ｎ

希
望
が
全
て
叶
っ

た

希
望
の
一
部
が
叶
っ

た

希
望
は
ほ
と
ん
ど
叶
わ
な
か
っ

た

希
望
は
全
く
叶
わ
な
か
っ

た

叶
っ

た
計

叶
わ
な
か
っ

た
計

全体（男女計） 2,111 9.8 49.7 25.2 15.4 59.5 40.6

年代 18-24歳 289 8.0 49.5 23.9 18.7 57.5 42.6

25-34歳 538 10.6 50.4 24.5 14.5 61.0 39.0

35-44歳 644 9.0 51.7 24.8 14.4 60.7 39.2

45-54歳 640 10.6 47.2 26.6 15.6 57.8 42.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 655 8.1 50.7 27.9 13.3 58.8 41.2

役職なし正規社員 904 7.6 48.1 25.8 18.5 55.7 44.3

正規社員以外 552 15.2 51.1 20.8 12.9 66.3 33.7

労働組合 加入 502 9.0 50.4 27.7 12.9 59.4 40.6

非加入 1,383 9.8 50.5 24.0 15.8 60.3 39.8

不満や要望 個人で伝えた 2,111 9.8 49.7 25.2 15.4 59.5 40.6

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

男性 1,090 6.5 47.1 29.7 16.7 53.6 46.4

年代 18-24歳 118 5.1 50.8 28.8 15.3 55.9 44.1

25-34歳 275 8.0 47.3 29.1 15.6 55.3 44.7

35-44歳 350 5.4 49.4 30.3 14.9 54.8 45.2

45-54歳 347 6.9 43.2 30.0 19.9 50.1 49.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 496 6.9 49.2 30.2 13.7 56.1 43.9

役職なし正規社員 458 5.5 44.8 29.9 19.9 50.3 49.8

正規社員以外 136 8.8 47.1 27.2 16.9 55.9 44.1

労働組合 加入 301 6.0 46.2 30.9 16.9 52.2 47.8

非加入 673 6.7 48.0 28.8 16.5 54.7 45.3

不満や要望 個人で伝えた 1,090 6.5 47.1 29.7 16.7 53.6 46.4

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

女性 1,021 13.2 52.5 20.3 14.0 65.7 34.3

年代 18-24歳 171 9.9 48.5 20.5 21.1 58.4 41.6

25-34歳 263 13.3 53.6 19.8 13.3 66.9 33.1

35-44歳 294 13.3 54.4 18.4 13.9 67.7 32.3

45-54歳 293 15.0 51.9 22.5 10.6 66.9 33.1

役職・雇用形態 役職あり正規社員 159 11.9 55.3 20.8 11.9 67.2 32.7

役職なし正規社員 446 9.9 51.6 21.5 17.0 61.5 38.5

正規社員以外 416 17.3 52.4 18.8 11.5 69.7 30.3

労働組合 加入 201 13.4 56.7 22.9 7.0 70.1 29.9

非加入 710 12.7 52.8 19.4 15.1 65.5 34.5

不満や要望 個人で伝えた 1,021 13.2 52.5 20.3 14.0 65.7 34.3

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q36 1番目に重視している「・・・・・・・・・・・・・・・」に関する
不満や要望を伝えたことによって、希望は叶いましたか。最も近いものを１つお選びください。

（単一回答：％）
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■1番目に重視：伝えなかった理由【重視項目あり＆伝えなかった場合のみ：Q33=4】

ｎ

職
場
で
個
人
の
意
見
を
言
う
べ
き
で

は
な
い
か
ら

誰
に
伝
え
れ
ば
よ
い
か
わ
か
ら
な

か
っ

た
か
ら

伝
え
る
タ
イ
ミ
ン
グ
が
な
か
っ

た
か

ら 伝
え
て
も
意
味
が
な
い
と
思
っ

た
か

ら 伝
え
る
と
嫌
が
ら
れ
る
か
ら

伝
え
る
と
自
分
の
評
価
が
下
が
る
か

ら そ
の
他

全体（男女計） 1,359 15.7 10.2 16.5 60.1 22.5 12.4 2.4

年代 18-24歳 247 15.8 13.4 20.2 57.1 25.1 10.5 2.4

25-34歳 346 18.2 10.7 17.1 60.4 24.0 15.9 2.9

35-44歳 352 14.5 10.2 14.5 60.5 23.0 10.5 2.3

45-54歳 414 14.7 7.7 15.5 61.4 19.3 12.3 2.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 291 14.8 8.6 16.5 65.3 18.9 13.4 1.0

役職なし正規社員 646 13.9 10.4 15.9 59.0 24.9 13.9 2.8

正規社員以外 422 19.2 10.9 17.3 58.3 21.3 9.5 2.8

労働組合 加入 243 18.1 10.7 14.8 62.1 18.1 13.2 2.9

非加入 948 15.1 10.0 16.5 60.3 22.9 12.3 2.1

不満や要望 個人で伝えた 408 15.9 12.5 20.1 62.5 19.1 11.0 2.2

個人で伝えなかった 951 15.7 9.1 14.9 59.1 24.0 13.0 2.5

男性 637 16.6 8.6 17.1 60.6 21.5 13.7 2.4

年代 18-24歳 83 12.0 13.3 24.1 59.0 28.9 10.8 3.6

25-34歳 163 21.5 8.6 19.0 59.5 24.5 17.8 3.1

35-44歳 185 14.6 9.2 16.8 57.8 20.0 10.8 2.2

45-54歳 206 16.5 6.3 13.1 64.6 17.5 14.1 1.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 222 13.5 8.6 18.0 64.0 16.7 13.1 1.4

役職なし正規社員 319 16.9 8.8 16.0 58.0 24.8 15.0 3.1

正規社員以外 96 22.9 8.3 18.8 61.5 21.9 10.4 2.1

労働組合 加入 145 20.7 9.7 15.2 63.4 17.9 15.9 3.4

非加入 406 14.8 8.9 17.2 60.6 21.2 12.8 2.0

不満や要望 個人で伝えた 184 15.2 13.6 22.8 63.0 16.8 12.0 1.6

個人で伝えなかった 453 17.2 6.6 14.8 59.6 23.4 14.3 2.6

女性 722 15.0 11.5 15.9 59.7 23.4 11.4 2.5

年代 18-24歳 164 17.7 13.4 18.3 56.1 23.2 10.4 1.8

25-34歳 183 15.3 12.6 15.3 61.2 23.5 14.2 2.7

35-44歳 167 14.4 11.4 12.0 63.5 26.3 10.2 2.4

45-54歳 208 13.0 9.1 17.8 58.2 21.2 10.6 2.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 69 18.8 8.7 11.6 69.6 26.1 14.5 0.0

役職なし正規社員 327 11.0 11.9 15.9 59.9 25.1 12.8 2.4

正規社員以外 326 18.1 11.7 16.9 57.4 21.2 9.2 3.1

労働組合 加入 98 14.3 12.2 14.3 60.2 18.4 9.2 2.0

非加入 542 15.3 10.9 15.9 60.1 24.2 12.0 2.2

不満や要望 個人で伝えた 224 16.5 11.6 17.9 62.1 21.0 10.3 2.7

個人で伝えなかった 498 14.3 11.4 15.1 58.6 24.5 11.8 2.4

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q37 1番目に重視している「・・・・・・・・・・・・・・・」について不満や要望を伝えなかったのはなぜですか。
当てはまるものを全てお選びください。

（複数回答：％）
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■2番目に重視：ボイス【2番目重視項目あり：Q32(2)=1～10】

ｎ

自
分
自
身
に
と
っ

て
「

こ
う
し
て
欲

し
い

」
と
要
望
し
た

職
場
の
制
度
や
仕
組
み
に
つ
い
て
改

善
意
見
を
述
べ
た

不
満
が
あ
る
こ
と
の
み
伝
え

、
要
望

や
提
案
は
し
な
か
っ

た

不
満
や
要
望
を
感
じ
た
が

、
伝
え
な

い
ま
ま
に
し
た

不
満
や
要
望
を
感
じ
た
こ
と
が
な
い

全体（男女計） 4,058 16.0 15.4 10.8 28.6 35.3

年代 18-24歳 696 11.2 9.9 8.9 31.2 43.5

25-34歳 1,064 15.2 14.6 11.4 28.2 37.9

35-44歳 1,151 18.7 17.9 12.3 26.6 31.4

45-54歳 1,147 17.0 17.0 10.1 29.3 31.8

役職・雇用形態 役職あり正規社員 993 20.3 26.1 13.1 23.6 26.8

役職なし正規社員 1,812 13.6 13.7 11.0 31.2 36.0

正規社員以外 1,253 16.0 9.3 8.8 28.7 40.9

労働組合 加入 871 17.1 19.5 12.2 25.3 33.8

非加入 2,782 16.0 14.4 10.2 29.9 35.2

不満や要望 個人で伝えた 2,403 27.0 26.0 18.3 19.2 19.8

個人で伝えなかった 1,655 0.0 0.0 0.0 42.2 57.8

男性 1,845 16.0 20.5 12.1 28.1 31.5

年代 18-24歳 248 14.1 12.1 10.5 31.0 39.9

25-34歳 479 16.1 20.0 12.3 25.5 35.7

35-44歳 569 16.7 23.9 13.7 26.0 27.9

45-54歳 549 16.0 21.1 11.1 31.1 27.7

役職・雇用形態 役職あり正規社員 746 19.6 26.7 13.1 23.6 27.1

役職なし正規社員 818 13.4 18.5 12.3 30.4 32.6

正規社員以外 281 13.9 10.0 8.9 33.1 39.9

労働組合 加入 484 17.6 25.0 14.7 24.4 28.7

非加入 1,180 15.8 19.4 10.8 29.5 32.1

不満や要望 個人で伝えた 1,139 25.9 33.2 19.7 17.6 16.9

個人で伝えなかった 706 0.0 0.0 0.0 45.0 55.0

女性 2,213 16.0 11.2 9.8 29.0 38.5

年代 18-24歳 448 9.6 8.7 8.0 31.3 45.5

25-34歳 585 14.5 10.1 10.6 30.4 39.7

35-44歳 582 20.6 12.0 10.8 27.1 34.7

45-54歳 598 17.9 13.2 9.2 27.6 35.6

役職・雇用形態 役職あり正規社員 247 22.7 24.3 13.0 23.5 25.9

役職なし正規社員 994 13.8 9.9 10.0 31.8 38.8

正規社員以外 972 16.7 9.2 8.7 27.5 41.3

労働組合 加入 387 16.5 12.7 9.0 26.4 40.1

非加入 1,602 16.0 10.7 9.7 30.1 37.5

不満や要望 個人で伝えた 1,264 28.1 19.5 17.1 20.6 22.3

個人で伝えなかった 949 0.0 0.0 0.0 40.0 60.0

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q38 2番目に重視している「・・・・・・・・・・・・・・・」について伺います。
今の会社に入ってから、このことについて不満や要望を会社（上司や人事など）に伝えたことはありますか。
当てはまるものを全てお選びください。

（複数回答：％）
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■2番目に重視：伝えた相手【2番目重視項目あり＆伝えた場合のみ：Q38=1～3】

ｎ

直
属
の
上
司

上
司
よ
り
上
位
の
役
職
者

経
営
者

人
事

労
働
組
合

そ
の
他

全体（男女計） 1,514 69.2 20.4 12.3 8.7 6.1 2.0

年代 18-24歳 182 68.1 20.3 10.4 10.4 5.5 2.2

25-34歳 377 72.7 18.8 10.9 10.9 7.4 1.3

35-44歳 497 69.8 21.1 12.7 8.2 7.4 1.6

45-54歳 458 65.9 21.0 13.8 6.8 3.9 3.1

役職・雇用形態 役職あり正規社員 507 67.9 26.2 17.4 10.5 6.3 0.6

役職なし正規社員 614 68.9 18.4 10.3 9.6 7.8 1.1

正規社員以外 393 71.2 16.0 8.9 5.1 3.3 5.3

労働組合 加入 369 69.1 19.8 4.9 8.7 17.6 0.5

非加入 999 69.6 20.7 14.9 8.8 2.3 2.5

不満や要望 個人で伝えた 1,514 69.2 20.4 12.3 8.7 6.1 2.0

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

男性 775 67.5 23.4 15.2 9.9 7.7 0.6

年代 18-24歳 78 64.1 24.4 9.0 15.4 9.0 0.0

25-34歳 194 72.2 21.6 12.4 13.9 10.3 0.5

35-44歳 269 68.8 23.8 16.7 7.8 7.4 0.4

45-54歳 234 63.2 23.9 17.9 7.3 5.6 1.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 378 66.7 27.5 20.1 10.3 6.1 0.5

役職なし正規社員 314 67.8 19.1 9.9 10.5 10.5 0.3

正規社員以外 83 69.9 20.5 13.3 6.0 4.8 2.4

労働組合 加入 236 66.5 23.3 5.5 8.1 19.1 0.4

非加入 469 68.9 23.5 19.8 10.7 2.6 0.6

不満や要望 個人で伝えた 775 67.5 23.4 15.2 9.9 7.7 0.6

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

女性 739 70.9 17.3 9.2 7.4 4.5 3.5

年代 18-24歳 104 71.2 17.3 11.5 6.7 2.9 3.8

25-34歳 183 73.2 15.8 9.3 7.7 4.4 2.2

35-44歳 228 71.1 18.0 7.9 8.8 7.5 3.1

45-54歳 224 68.8 17.9 9.4 6.3 2.2 4.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 129 71.3 22.5 9.3 10.9 7.0 0.8

役職なし正規社員 300 70.0 17.7 10.7 8.7 5.0 2.0

正規社員以外 310 71.6 14.8 7.7 4.8 2.9 6.1

労働組合 加入 133 73.7 13.5 3.8 9.8 15.0 0.8

非加入 530 70.2 18.3 10.6 7.2 2.1 4.2

不満や要望 個人で伝えた 739 70.9 17.3 9.2 7.4 4.5 3.5

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

 Q39 2番目に重視している「・・・・・・・・・・・・・・・」に関する不満や要望を伝えた相手は誰ですか。
当てはまるものを全てお選びください。

（複数回答：％）
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■2番目に重視：相手の対応【2番目重視項目あり＆伝えた場合のみ：Q38=1～3】

ｎ

不
満
や
要
望
を
聞
き

、
対
応
で
き
る

か
検
討
し
て
く
れ
た

不
満
や
要
望
を
聞
く
だ
け
で

、
具
体

的
な
対
応
は
な
か
っ

た

不
満
や
要
望
を
伝
え
た
ら

、
自
分
で

解
決
す
る
よ
う
い
わ
れ
た

不
満
や
要
望
を
伝
え
た
ら

、
嫌
が
ら

せ
や
報
復
を
さ
れ
た

全体（男女計） 1,514 47.2 45.7 5.7 1.5

年代 18-24歳 182 51.1 37.4 9.9 1.6

25-34歳 377 42.4 48.5 7.2 1.9

35-44歳 497 45.1 48.5 4.8 1.6

45-54歳 458 51.7 43.7 3.7 0.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 507 44.6 46.4 7.5 1.6

役職なし正規社員 614 42.7 50.0 5.7 1.6

正規社員以外 393 57.5 38.2 3.3 1.0

労働組合 加入 369 50.7 43.6 4.9 0.8

非加入 999 47.0 45.7 5.5 1.7

不満や要望 個人で伝えた 1,514 47.2 45.7 5.7 1.5

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0

男性 775 40.0 49.9 7.9 2.2

年代 18-24歳 78 41.0 41.0 15.4 2.6

25-34歳 194 35.1 53.1 9.8 2.1

35-44歳 269 40.5 49.8 7.1 2.6

45-54歳 234 43.2 50.4 4.7 1.7

役職・雇用形態 役職あり正規社員 378 40.7 47.9 9.3 2.1

役職なし正規社員 314 38.9 53.5 6.1 1.6

正規社員以外 83 41.0 45.8 8.4 4.8

労働組合 加入 236 44.5 47.9 6.8 0.8

非加入 469 38.4 50.7 7.9 3.0

不満や要望 個人で伝えた 775 40.0 49.9 7.9 2.2

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0

女性 739 54.7 41.3 3.4 0.7

年代 18-24歳 104 58.7 34.6 5.8 1.0

25-34歳 183 50.3 43.7 4.4 1.6

35-44歳 228 50.4 46.9 2.2 0.4

45-54歳 224 60.7 36.6 2.7 0.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 129 55.8 41.9 2.3 0.0

役職なし正規社員 300 46.7 46.3 5.3 1.7

正規社員以外 310 61.9 36.1 1.9 0.0

労働組合 加入 133 61.7 36.1 1.5 0.8

非加入 530 54.7 41.3 3.4 0.6

不満や要望 個人で伝えた 739 54.7 41.3 3.4 0.7

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q40 2番目に重視している「・・・・・・・・・・・・・・・」に関する
不満や要望を伝えた際、どのように対応されましたか。最も近いものを１つお選びください。

（単一回答：％）
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■2番目に重視：希望の実現【2番目重視項目あり＆伝えた場合のみ：Q38=1～3】

ｎ

希
望
が
全
て
叶
っ

た

希
望
の
一
部
が
叶
っ

た

希
望
は
ほ
と
ん
ど
叶
わ
な
か
っ

た

希
望
は
全
く
叶
わ
な
か
っ

た

叶
っ

た
計

叶
わ
な
か
っ

た
計

全体（男女計） 1,514 10.6 44.6 27.2 17.6 55.2 44.8

年代 18-24歳 182 8.2 52.7 20.3 18.7 60.9 39.0

25-34歳 377 10.3 43.0 28.9 17.8 53.3 46.7

35-44歳 497 10.3 42.3 30.4 17.1 52.6 47.5

45-54歳 458 12.0 45.4 25.1 17.5 57.4 42.6

役職・雇用形態 役職あり正規社員 507 9.1 46.7 26.6 17.6 55.8 44.2

役職なし正規社員 614 8.0 43.5 27.7 20.8 51.5 48.5

正規社員以外 393 16.5 43.8 27.2 12.5 60.3 39.7

労働組合 加入 369 11.1 45.5 24.9 18.4 56.6 43.3

非加入 999 10.7 45.5 27.4 16.3 56.2 43.7

不満や要望 個人で伝えた 1,514 10.6 44.6 27.2 17.6 55.2 44.8

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

男性 775 7.6 41.7 31.2 19.5 49.3 50.7

年代 18-24歳 78 7.7 48.7 21.8 21.8 56.4 43.6

25-34歳 194 7.7 42.3 32.0 18.0 50.0 50.0

35-44歳 269 7.1 40.1 33.5 19.3 47.2 52.8

45-54歳 234 8.1 40.6 31.2 20.1 48.7 51.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 378 8.2 43.9 29.9 18.0 52.1 47.9

役職なし正規社員 314 6.1 40.8 32.2 21.0 46.9 53.2

正規社員以外 83 10.8 34.9 33.7 20.5 45.7 54.2

労働組合 加入 236 8.5 43.2 28.0 20.3 51.7 48.3

非加入 469 7.0 41.8 32.4 18.8 48.8 51.2

不満や要望 個人で伝えた 775 7.6 41.7 31.2 19.5 49.3 50.7

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

女性 739 13.7 47.8 23.0 15.6 61.5 38.6

年代 18-24歳 104 8.7 55.8 19.2 16.3 64.5 35.5

25-34歳 183 13.1 43.7 25.7 17.5 56.8 43.2

35-44歳 228 14.0 44.7 26.8 14.5 58.7 41.3

45-54歳 224 16.1 50.4 18.8 14.7 66.5 33.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 129 11.6 55.0 17.1 16.3 66.6 33.4

役職なし正規社員 300 10.0 46.3 23.0 20.7 56.3 43.7

正規社員以外 310 18.1 46.1 25.5 10.3 64.2 35.8

労働組合 加入 133 15.8 49.6 19.5 15.0 65.4 34.5

非加入 530 14.0 48.9 23.0 14.2 62.9 37.2

不満や要望 個人で伝えた 739 13.7 47.8 23.0 15.6 61.5 38.6

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q41 2番目に重視している「・・・・・・・・・・・・・・・」に関する
不満や要望を伝えたことによって、希望は叶いましたか。最も近いものを１つお選びください。

（単一回答：％）
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■2番目に重視：伝えなかった理由【2番目重視項目あり＆伝えなかった場合のみ：Q38=4】

ｎ

職
場
で
個
人
の
意
見
を
言
う
べ
き
で

は
な
い
か
ら

誰
に
伝
え
れ
ば
よ
い
か
わ
か
ら
な

か
っ

た
か
ら

伝
え
る
タ
イ
ミ
ン
グ
が
な
か
っ

た
か

ら 伝
え
て
も
意
味
が
な
い
と
思
っ

た
か

ら 伝
え
る
と
嫌
が
ら
れ
る
か
ら

伝
え
る
と
自
分
の
評
価
が
下
が
る
か

ら そ
の
他

全体（男女計） 1,159 12.7 8.5 14.8 64.1 23.2 14.9 2.3

年代 18-24歳 217 14.7 15.2 19.4 62.7 23.5 16.1 4.1

25-34歳 300 14.0 9.0 16.3 64.3 24.7 17.3 1.3

35-44歳 306 13.7 5.6 14.1 64.1 23.2 15.4 2.3

45-54歳 336 9.2 6.5 11.3 64.9 21.7 11.6 2.1

役職・雇用形態 役職あり正規社員 234 9.8 6.0 10.7 66.7 18.8 12.8 3.4

役職なし正規社員 565 13.3 9.7 16.5 63.9 26.2 18.2 1.8

正規社員以外 360 13.6 8.3 15.0 62.8 21.4 11.1 2.5

労働組合 加入 220 12.3 11.8 18.6 62.7 22.7 16.4 2.7

非加入 831 12.5 7.6 14.0 65.8 23.0 14.2 2.2

不満や要望 個人で伝えた 461 11.7 10.4 17.8 67.5 20.8 13.9 1.5

個人で伝えなかった 698 13.3 7.3 12.9 61.9 24.8 15.6 2.9

男性 518 13.5 7.5 14.1 64.1 25.3 17.6 3.1

年代 18-24歳 77 13.0 14.3 24.7 61.0 28.6 20.8 7.8

25-34歳 122 15.6 9.0 18.9 64.8 32.8 21.3 0.8

35-44歳 148 15.5 4.1 10.8 61.5 23.6 17.6 2.0

45-54歳 171 10.5 6.4 8.8 67.3 19.9 13.5 3.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 176 10.2 5.1 8.5 66.5 18.8 14.8 4.0

役職なし正規社員 249 15.3 8.8 16.1 62.7 30.5 20.1 2.0

正規社員以外 93 15.1 8.6 19.4 63.4 23.7 16.1 4.3

労働組合 加入 118 14.4 11.9 16.9 61.9 25.4 12.7 4.2

非加入 348 13.2 5.7 12.9 66.7 23.9 18.4 2.6

不満や要望 個人で伝えた 200 15.5 10.0 17.5 68.0 21.5 14.5 1.5

個人で伝えなかった 318 12.3 6.0 11.9 61.6 27.7 19.5 4.1

女性 641 12.0 9.4 15.4 64.1 21.5 12.8 1.7

年代 18-24歳 140 15.7 15.7 16.4 63.6 20.7 13.6 2.1

25-34歳 178 12.9 9.0 14.6 64.0 19.1 14.6 1.7

35-44歳 158 12.0 7.0 17.1 66.5 22.8 13.3 2.5

45-54歳 165 7.9 6.7 13.9 62.4 23.6 9.7 0.6

役職・雇用形態 役職あり正規社員 58 8.6 8.6 17.2 67.2 19.0 6.9 1.7

役職なし正規社員 316 11.7 10.4 16.8 64.9 22.8 16.8 1.6

正規社員以外 267 13.1 8.2 13.5 62.5 20.6 9.4 1.9

労働組合 加入 102 9.8 11.8 20.6 63.7 19.6 20.6 1.0

非加入 483 12.0 8.9 14.7 65.2 22.4 11.2 1.9

不満や要望 個人で伝えた 261 8.8 10.7 18.0 67.0 20.3 13.4 1.5

個人で伝えなかった 380 14.2 8.4 13.7 62.1 22.4 12.4 1.8

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q42 2番目に重視している「・・・・・・・・・・・・・・・」について不満や要望を伝えなかったのはなぜですか。
当てはまるものを全てお選びください。

（複数回答：％）
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■3番目に重視：ボイス【3番目重視項目あり：Q32(3)=1～10】

ｎ

自
分
自
身
に
と
っ

て
「

こ
う
し
て
欲

し
い

」
と
要
望
し
た

職
場
の
制
度
や
仕
組
み
に
つ
い
て
改

善
意
見
を
述
べ
た

不
満
が
あ
る
こ
と
の
み
伝
え

、
要
望

や
提
案
は
し
な
か
っ

た

不
満
や
要
望
を
感
じ
た
が

、
伝
え
な

い
ま
ま
に
し
た

不
満
や
要
望
を
感
じ
た
こ
と
が
な
い

全体（男女計） 3,513 14.6 12.4 8.3 28.9 41.6

年代 18-24歳 576 10.1 8.3 6.8 28.3 51.7

25-34歳 941 13.3 11.7 7.4 30.0 43.6

35-44歳 1,004 15.9 14.0 9.6 28.3 38.8

45-54歳 992 17.1 13.8 8.7 29.0 36.8

役職・雇用形態 役職あり正規社員 828 20.0 18.5 10.5 25.1 35.7

役職なし正規社員 1,576 11.8 12.1 7.8 31.9 40.9

正規社員以外 1,109 14.5 8.4 7.3 27.6 47.1

労働組合 加入 762 16.9 15.4 10.4 26.5 39.2

非加入 2,423 13.5 11.5 7.4 30.4 42.3

不満や要望 個人で伝えた 2,085 24.6 20.9 14.0 22.3 28.2

個人で伝えなかった 1,428 0.0 0.0 0.0 38.7 61.3

男性 1,530 14.6 16.3 10.5 27.5 39.1

年代 18-24歳 199 11.6 11.6 10.6 25.6 50.8

25-34歳 400 12.8 16.8 9.8 27.8 40.3

35-44歳 483 15.3 16.4 12.4 27.7 36.6

45-54歳 448 17.0 17.9 8.9 27.9 35.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 612 19.3 19.8 11.8 23.0 36.6

役職なし正規社員 679 10.9 15.8 9.7 30.8 39.3

正規社員以外 239 13.4 8.8 9.2 29.7 44.8

労働組合 加入 412 17.5 18.9 13.6 26.0 34.7

非加入 980 13.2 15.0 8.9 28.5 41.3

不満や要望 個人で伝えた 946 23.7 26.3 16.9 20.3 25.7

個人で伝えなかった 584 0.0 0.0 0.0 39.2 60.8

女性 1,983 14.6 9.4 6.6 30.1 43.6

年代 18-24歳 377 9.3 6.6 4.8 29.7 52.3

25-34歳 541 13.7 7.9 5.7 31.6 46.0

35-44歳 521 16.5 11.9 6.9 28.8 40.9

45-54歳 544 17.3 10.5 8.5 30.0 37.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 216 22.2 14.8 6.9 31.0 33.3

役職なし正規社員 897 12.5 9.3 6.4 32.8 42.1

正規社員以外 870 14.8 8.3 6.8 27.0 47.7

労働組合 加入 350 16.3 11.1 6.6 27.1 44.6

非加入 1,443 13.7 9.1 6.4 31.7 42.9

不満や要望 個人で伝えた 1,139 25.4 16.4 11.5 24.0 30.2

個人で伝えなかった 844 0.0 0.0 0.0 38.3 61.7

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q43 3番目に重視している「・・・・・・・・・・・・・・・」について伺います。
今の会社に入ってから、このことについて不満や要望を会社（上司や人事など）に伝えたことはありますか。
当てはまるものを全てお選びください。

（複数回答：％）
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■3番目に重視：伝えた相手【3番目重視項目あり＆伝えた場合のみ：Q43=1～3】

ｎ

直
属
の
上
司

上
司
よ
り
上
位
の
役
職
者

経
営
者

人
事

労
働
組
合

そ
の
他

全体（男女計） 1,076 70.4 20.9 12.9 10.9 6.4 3.3

年代 18-24歳 121 72.7 20.7 10.7 13.2 7.4 1.7

25-34歳 258 70.5 19.0 8.9 17.1 7.0 4.3

35-44歳 344 70.1 22.7 15.4 9.9 8.1 2.9

45-54歳 353 69.7 20.7 14.2 6.5 4.0 3.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 336 67.3 27.1 19.9 13.1 7.1 1.8

役職なし正規社員 443 70.0 19.2 9.7 11.7 7.4 2.9

正規社員以外 297 74.4 16.5 9.8 7.1 4.0 5.4

労働組合 加入 276 70.3 23.9 6.5 12.0 16.3 2.2

非加入 684 70.3 20.3 15.5 11.0 2.3 3.5

不満や要望 個人で伝えた 1,076 70.4 20.9 12.9 10.9 6.4 3.3

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

男性 536 67.5 22.0 15.3 12.1 9.3 2.2

年代 18-24歳 53 71.7 20.8 11.3 13.2 9.4 0.0

25-34歳 132 70.5 15.9 12.1 17.4 10.6 3.8

35-44歳 179 68.7 26.8 17.3 12.3 10.6 1.7

45-54歳 172 62.8 22.1 16.9 7.6 7.0 2.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 256 64.5 27.0 19.9 13.3 7.8 1.6

役職なし正規社員 213 70.0 19.2 10.3 11.3 11.3 2.8

正規社員以外 67 71.6 11.9 13.4 10.4 9.0 3.0

労働組合 加入 172 68.0 24.4 6.4 12.8 20.3 2.9

非加入 308 67.2 19.8 20.1 12.3 3.9 1.9

不満や要望 個人で伝えた 536 67.5 22.0 15.3 12.1 9.3 2.2

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

女性 540 73.1 19.8 10.6 9.6 3.5 4.3

年代 18-24歳 68 73.5 20.6 10.3 13.2 5.9 2.9

25-34歳 126 70.6 22.2 5.6 16.7 3.2 4.8

35-44歳 165 71.5 18.2 13.3 7.3 5.5 4.2

45-54歳 181 76.2 19.3 11.6 5.5 1.1 4.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 80 76.3 27.5 20.0 12.5 5.0 2.5

役職なし正規社員 230 70.0 19.1 9.1 12.2 3.9 3.0

正規社員以外 230 75.2 17.8 8.7 6.1 2.6 6.1

労働組合 加入 104 74.0 23.1 6.7 10.6 9.6 1.0

非加入 376 72.9 20.7 11.7 9.8 1.1 4.8

不満や要望 個人で伝えた 540 73.1 19.8 10.6 9.6 3.5 4.3

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

 Q44 3番目に重視している「・・・・・・・・・・・・・・・」に関する不満や要望を伝えた相手は誰ですか。
当てはまるものを全てお選びください。

（複数回答：％）
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■3番目に重視：相手の対応【3番目重視項目あり＆伝えた場合のみ：Q43=1～3】

ｎ

不
満
や
要
望
を
聞
き

、
対
応
で
き
る

か
検
討
し
て
く
れ
た

不
満
や
要
望
を
聞
く
だ
け
で

、
具
体

的
な
対
応
は
な
か
っ

た

不
満
や
要
望
を
伝
え
た
ら

、
自
分
で

解
決
す
る
よ
う
い
わ
れ
た

不
満
や
要
望
を
伝
え
た
ら

、
嫌
が
ら

せ
や
報
復
を
さ
れ
た

全体（男女計） 1,076 50.4 41.8 5.1 2.7

年代 18-24歳 121 52.9 35.5 8.3 3.3

25-34歳 258 50.0 43.4 3.9 2.7

35-44歳 344 47.7 43.0 6.4 2.9

45-54歳 353 52.4 41.6 3.7 2.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 336 48.2 41.7 6.5 3.6

役職なし正規社員 443 48.5 44.5 4.1 2.9

正規社員以外 297 55.6 38.0 5.1 1.3

労働組合 加入 276 54.0 40.2 4.0 1.8

非加入 684 50.3 41.4 5.4 2.9

不満や要望 個人で伝えた 1,076 50.4 41.8 5.1 2.7

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0

男性 536 41.6 47.4 7.1 3.9

年代 18-24歳 53 43.4 41.5 11.3 3.8

25-34歳 132 43.9 47.0 6.1 3.0

35-44歳 179 38.5 46.4 9.5 5.6

45-54歳 172 42.4 50.6 4.1 2.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 256 44.1 43.4 7.8 4.7

役職なし正規社員 213 39.4 52.6 5.6 2.3

正規社員以外 67 38.8 46.3 9.0 6.0

労働組合 加入 172 43.6 48.3 5.2 2.9

非加入 308 41.6 46.4 7.8 4.2

不満や要望 個人で伝えた 536 41.6 47.4 7.1 3.9

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0

女性 540 59.1 36.3 3.1 1.5

年代 18-24歳 68 60.3 30.9 5.9 2.9

25-34歳 126 56.3 39.7 1.6 2.4

35-44歳 165 57.6 39.4 3.0 0.0

45-54歳 181 61.9 33.1 3.3 1.7

役職・雇用形態 役職あり正規社員 80 61.3 36.3 2.5 0.0

役職なし正規社員 230 57.0 37.0 2.6 3.5

正規社員以外 230 60.4 35.7 3.9 0.0

労働組合 加入 104 71.2 26.9 1.9 0.0

非加入 376 57.4 37.2 3.5 1.9

不満や要望 個人で伝えた 540 59.1 36.3 3.1 1.5

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q45 3番目に重視している「・・・・・・・・・・・・・・・」に関する
不満や要望を伝えた際、どのように対応されましたか。最も近いものを１つお選びください。

（単一回答：％）
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■3番目に重視：希望の実現【3番目重視項目あり＆伝えた場合のみ：Q43=1～3】

ｎ

希
望
が
全
て
叶
っ

た

希
望
の
一
部
が
叶
っ

た

希
望
は
ほ
と
ん
ど
叶
わ
な
か
っ

た

希
望
は
全
く
叶
わ
な
か
っ

た

叶
っ

た
計

叶
わ
な
か
っ

た
計

全体（男女計） 1,076 12.7 43.2 26.0 18.0 55.9 44.0

年代 18-24歳 121 15.7 42.1 22.3 19.8 57.8 42.1

25-34歳 258 12.8 42.6 24.4 20.2 55.4 44.6

35-44歳 344 11.9 39.0 32.6 16.6 50.9 49.2

45-54歳 353 12.5 48.2 22.1 17.3 60.7 39.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 336 9.5 46.7 26.8 17.0 56.2 43.8

役職なし正規社員 443 11.3 41.1 25.5 22.1 52.4 47.6

正規社員以外 297 18.5 42.4 25.9 13.1 60.9 39.0

労働組合 加入 276 14.1 40.9 26.4 18.5 55.0 44.9

非加入 684 12.4 44.7 25.7 17.1 57.1 42.8

不満や要望 個人で伝えた 1,076 12.7 43.2 26.0 18.0 55.9 44.0

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

男性 536 8.2 41.0 30.4 20.3 49.2 50.7

年代 18-24歳 53 15.1 41.5 20.8 22.6 56.6 43.4

25-34歳 132 9.1 40.2 33.3 17.4 49.3 50.7

35-44歳 179 8.9 34.1 35.8 21.2 43.0 57.0

45-54歳 172 4.7 48.8 25.6 20.9 53.5 46.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 256 9.0 44.1 28.1 18.8 53.1 46.9

役職なし正規社員 213 6.1 39.0 31.5 23.5 45.1 55.0

正規社員以外 67 11.9 35.8 35.8 16.4 47.7 52.2

労働組合 加入 172 8.7 36.6 32.6 22.1 45.3 54.7

非加入 308 7.8 44.2 28.9 19.2 52.0 48.1

不満や要望 個人で伝えた 536 8.2 41.0 30.4 20.3 49.2 50.7

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

女性 540 17.2 45.4 21.7 15.7 62.6 37.4

年代 18-24歳 68 16.2 42.6 23.5 17.6 58.8 41.1

25-34歳 126 16.7 45.2 15.1 23.0 61.9 38.1

35-44歳 165 15.2 44.2 29.1 11.5 59.4 40.6

45-54歳 181 19.9 47.5 18.8 13.8 67.4 32.6

役職・雇用形態 役職あり正規社員 80 11.3 55.0 22.5 11.3 66.3 33.8

役職なし正規社員 230 16.1 43.0 20.0 20.9 59.1 40.9

正規社員以外 230 20.4 44.3 23.0 12.2 64.7 35.2

労働組合 加入 104 23.1 48.1 16.3 12.5 71.2 28.8

非加入 376 16.2 45.2 23.1 15.4 61.4 38.5

不満や要望 個人で伝えた 540 17.2 45.4 21.7 15.7 62.6 37.4

個人で伝えなかった 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q46 3番目に重視している「・・・・・・・・・・・・・・・」に関する
不満や要望を伝えたことによって、希望は叶いましたか。最も近いものを１つお選びください。

（単一回答：％）
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■3番目に重視：伝えなかった理由【3番目重視項目あり＆伝えなかった場合のみ：Q43=4】

ｎ

職
場
で
個
人
の
意
見
を
言
う
べ
き
で

は
な
い
か
ら

誰
に
伝
え
れ
ば
よ
い
か
わ
か
ら
な

か
っ

た
か
ら

伝
え
る
タ
イ
ミ
ン
グ
が
な
か
っ

た
か

ら 伝
え
て
も
意
味
が
な
い
と
思
っ

た
か

ら 伝
え
る
と
嫌
が
ら
れ
る
か
ら

伝
え
る
と
自
分
の
評
価
が
下
が
る
か

ら そ
の
他

全体（男女計） 1,017 12.3 10.1 13.4 68.6 22.8 15.2 2.5

年代 18-24歳 163 19.0 16.0 15.3 68.1 23.3 16.6 0.6

25-34歳 282 9.9 11.3 15.2 71.3 27.7 17.4 2.5

35-44歳 284 11.3 9.9 12.7 67.6 19.0 14.4 2.8

45-54歳 288 11.8 5.9 11.1 67.4 21.5 13.2 3.1

役職・雇用形態 役職あり正規社員 208 9.1 7.7 5.8 71.2 18.8 13.9 2.9

役職なし正規社員 503 12.7 11.3 15.5 67.8 24.9 17.3 2.4

正規社員以外 306 13.7 9.8 15.0 68.3 22.2 12.7 2.3

労働組合 加入 202 12.9 13.9 17.3 68.3 20.3 14.9 2.5

非加入 737 11.9 9.1 12.1 69.2 22.5 15.1 2.4

不満や要望 個人で伝えた 465 12.0 12.5 15.7 67.7 19.8 13.5 3.2

個人で伝えなかった 552 12.5 8.2 11.4 69.4 25.4 16.7 1.8

男性 421 10.5 10.0 15.0 67.9 26.4 18.1 1.9

年代 18-24歳 51 13.7 17.6 21.6 56.9 29.4 19.6 0.0

25-34歳 111 9.9 12.6 18.9 66.7 36.0 20.7 2.7

35-44歳 134 10.4 9.0 13.4 69.4 20.1 16.4 2.2

45-54歳 125 9.6 5.6 10.4 72.0 23.2 16.8 1.6

役職・雇用形態 役職あり正規社員 141 7.8 6.4 6.4 70.2 17.7 14.9 3.5

役職なし正規社員 209 11.0 12.0 17.2 66.5 32.1 20.1 1.4

正規社員以外 71 14.1 11.3 25.4 67.6 26.8 18.3 0.0

労働組合 加入 107 12.1 11.2 16.8 65.4 22.4 16.8 4.7

非加入 279 9.7 9.7 13.3 69.9 25.4 17.9 1.1

不満や要望 個人で伝えた 192 8.3 13.5 18.8 66.7 22.9 16.7 2.1

個人で伝えなかった 229 12.2 7.0 11.8 69.0 29.3 19.2 1.7

女性 596 13.6 10.2 12.2 69.1 20.3 13.3 2.9

年代 18-24歳 112 21.4 15.2 12.5 73.2 20.5 15.2 0.9

25-34歳 171 9.9 10.5 12.9 74.3 22.2 15.2 2.3

35-44歳 150 12.0 10.7 12.0 66.0 18.0 12.7 3.3

45-54歳 163 13.5 6.1 11.7 63.8 20.2 10.4 4.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 67 11.9 10.4 4.5 73.1 20.9 11.9 1.5

役職なし正規社員 294 13.9 10.9 14.3 68.7 19.7 15.3 3.1

正規社員以外 235 13.6 9.4 11.9 68.5 20.9 11.1 3.0

労働組合 加入 95 13.7 16.8 17.9 71.6 17.9 12.6 0.0

非加入 458 13.3 8.7 11.4 68.8 20.7 13.3 3.3

不満や要望 個人で伝えた 273 14.7 11.7 13.6 68.5 17.6 11.4 4.0

個人で伝えなかった 323 12.7 9.0 11.1 69.7 22.6 14.9 1.9

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q47 3番目に重視している「・・・・・・・・・・・・・・・」について不満や要望を伝えなかったのはなぜですか。
当てはまるものを全てお選びください。

（複数回答：％）
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■前職退職理由：退職した理由すべて(MA)【勤務先2社以上＆勤続年数5年以内：Q21=1～5 & Q23=2～10】

ｎ
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ア
な
ど

）
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た
め

そ
の
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全体（男女計） 1,614 17.4 12.0 7.2 4.1 27.9 13.8 22.3 19.5 5.1 9.9 33.2 12.5 2.1 7.9

年代 18-24歳 287 12.9 12.5 5.6 3.8 24.4 23.0 18.5 23.3 6.3 7.7 32.1 5.9 5.2 10.5

25-34歳 535 18.7 12.5 5.2 3.9 33.6 15.5 28.6 22.6 6.2 13.5 34.2 10.1 2.4 6.7

35-44歳 427 16.9 10.1 8.2 3.5 25.1 9.6 20.8 18.3 3.3 10.1 33.5 17.8 0.9 5.4

45-54歳 365 19.7 13.2 10.4 5.2 25.8 8.8 17.8 13.2 4.7 6.3 32.3 14.8 0.5 10.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 159 29.6 8.8 8.8 6.9 30.8 16.4 27.0 20.8 5.0 18.2 24.5 8.8 2.5 6.9

役職なし正規社員 629 21.9 9.1 5.4 3.0 30.7 15.6 28.0 22.9 4.8 13.4 35.1 7.9 2.7 7.8

正規社員以外 826 11.6 14.9 8.4 4.4 25.3 11.9 17.1 16.6 5.3 5.7 33.4 16.6 1.6 8.1

労働組合 加入 179 18.4 11.2 7.8 2.8 25.7 15.6 24.0 17.9 2.8 16.2 30.7 12.3 1.7 8.9

非加入 1,216 17.8 12.9 7.0 4.4 28.5 13.2 22.1 20.5 5.6 9.5 33.4 12.8 1.9 8.2

不満や要望 個人で伝えた 843 20.2 12.5 7.7 4.6 30.8 14.1 23.3 19.0 5.2 12.1 32.5 12.5 2.0 8.3

個人で伝えなかった 706 14.7 12.0 6.8 3.7 26.8 13.7 22.2 20.8 5.2 8.1 34.7 12.7 1.0 7.4

男性 596 19.8 11.6 9.4 6.5 29.0 16.4 24.8 20.0 4.7 11.7 30.5 4.9 3.2 8.2

年代 18-24歳 96 7.3 16.7 6.3 7.3 25.0 21.9 16.7 24.0 6.3 6.3 24.0 3.1 7.3 13.5

25-34歳 229 19.7 12.2 6.1 5.7 30.1 17.9 30.1 21.4 5.2 14.4 30.1 3.5 3.9 6.6

35-44歳 158 21.5 7.6 9.5 4.4 28.5 12.0 23.4 20.3 3.2 13.3 31.0 7.0 0.6 5.1

45-54歳 113 28.3 11.5 18.6 10.6 31.0 15.0 23.0 13.3 4.4 8.8 36.3 6.2 1.8 11.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 116 31.0 9.5 9.5 7.8 30.2 18.1 26.7 23.3 4.3 18.1 25.0 8.6 2.6 7.8

役職なし正規社員 279 21.9 6.1 7.2 4.7 31.2 16.5 27.6 22.2 4.7 14.0 33.3 5.4 3.6 7.5

正規社員以外 201 10.4 20.4 12.4 8.5 25.4 15.4 19.9 14.9 5.0 5.0 29.9 2.0 3.0 9.5

労働組合 加入 79 19.0 7.6 10.1 3.8 27.8 25.3 26.6 19.0 3.8 20.3 26.6 6.3 1.3 7.6

非加入 426 20.2 13.1 8.5 7.3 29.1 14.8 25.6 21.4 5.4 11.0 30.8 4.7 2.8 8.9

不満や要望 個人で伝えた 317 23.3 12.0 11.0 7.3 32.8 17.7 28.1 19.2 5.0 14.2 30.9 4.4 2.2 6.6

個人で伝えなかった 243 15.6 11.9 7.4 6.2 28.4 15.6 22.6 22.2 4.5 9.9 32.1 5.8 2.1 10.3

女性 1,018 16.0 12.3 6.0 2.7 27.3 12.2 20.8 19.2 5.3 8.8 34.8 16.9 1.5 7.7

年代 18-24歳 191 15.7 10.5 5.2 2.1 24.1 23.6 19.4 23.0 6.3 8.4 36.1 7.3 4.2 8.9

25-34歳 306 18.0 12.7 4.6 2.6 36.3 13.7 27.5 23.5 6.9 12.7 37.3 15.0 1.3 6.9

35-44歳 269 14.1 11.5 7.4 3.0 23.0 8.2 19.3 17.1 3.3 8.2 34.9 24.2 1.1 5.6

45-54歳 252 15.9 13.9 6.7 2.8 23.4 6.0 15.5 13.1 4.8 5.2 30.6 18.7 0.0 9.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 43 25.6 7.0 7.0 4.7 32.6 11.6 27.9 14.0 7.0 18.6 23.3 9.3 2.3 4.7

役職なし正規社員 350 22.0 11.4 4.0 1.7 30.3 14.9 28.3 23.4 4.9 12.9 36.6 10.0 2.0 8.0

正規社員以外 625 12.0 13.1 7.0 3.0 25.3 10.7 16.2 17.1 5.4 5.9 34.6 21.3 1.1 7.7

労働組合 加入 100 18.0 14.0 6.0 2.0 24.0 8.0 22.0 17.0 2.0 13.0 34.0 17.0 2.0 10.0

非加入 790 16.5 12.8 6.2 2.8 28.2 12.4 20.3 20.0 5.7 8.6 34.8 17.2 1.4 7.8

不満や要望 個人で伝えた 526 18.3 12.7 5.7 3.0 29.7 12.0 20.3 18.8 5.3 10.8 33.5 17.3 1.9 9.3

個人で伝えなかった 463 14.3 12.1 6.5 2.4 25.9 12.7 22.0 20.1 5.6 7.1 36.1 16.4 0.4 5.8

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q48 あなたが前の勤務先を退職した理由は何ですか。当てはまるものを全てお選びください。
また、あなたが前の勤務先を退職したもっとも重要な理由は何ですか。 
退職した理由すべて(MA)

（複数回答：％）
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■前職退職理由：退職したもっとも重要な理由(SA)【勤務先2社以上＆勤続年数5年以内：Q21=1～5 & Q23=2～10】
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全体（男女計） 1,614 7.2 8.9 5.3 2.4 10.0 7.3 9.0 7.3 1.6 2.8 20.4 9.2 1.4 7.1

年代 18-24歳 287 3.1 9.1 3.1 1.4 7.7 16.4 6.3 10.8 1.4 2.1 21.6 3.5 3.5 10.1

25-34歳 535 6.5 8.4 3.6 2.4 13.3 6.2 11.6 8.4 1.9 3.6 19.4 7.1 1.5 6.2

35-44歳 427 8.7 8.0 6.3 2.6 7.5 5.4 10.3 7.0 1.6 3.3 20.6 13.1 0.9 4.7

45-54歳 365 9.6 10.7 8.2 2.7 10.1 4.1 6.0 3.3 1.4 1.6 20.5 12.3 0.3 9.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 159 15.1 4.4 5.0 3.8 13.8 6.3 15.1 8.2 1.3 5.7 11.9 3.1 1.3 5.0

役職なし正規社員 629 9.4 7.2 4.5 1.7 9.7 7.0 11.8 8.7 1.4 4.1 20.5 4.9 2.1 7.0

正規社員以外 826 4.0 11.1 5.9 2.5 9.6 7.7 5.8 6.1 1.8 1.2 21.9 13.7 1.0 7.6

労働組合 加入 179 8.4 7.3 5.0 1.7 9.5 7.8 11.7 7.3 1.7 4.5 17.3 8.9 0.6 8.4

非加入 1,216 7.6 9.8 5.0 2.4 10.2 7.0 8.1 7.8 1.7 2.4 20.1 9.4 1.2 7.4

不満や要望 個人で伝えた 843 7.6 9.0 5.1 2.6 12.0 6.3 9.6 6.4 1.2 3.7 18.6 9.4 1.1 7.5

個人で伝えなかった 706 6.5 9.1 5.5 2.1 8.5 8.5 8.6 8.2 2.1 2.0 22.2 9.1 0.7 6.8

男性 596 8.4 8.6 6.4 3.4 8.6 7.7 11.7 8.2 1.3 3.9 20.3 2.0 2.2 7.4

年代 18-24歳 96 1.0 11.5 3.1 3.1 7.3 16.7 5.2 10.4 2.1 2.1 18.8 2.1 4.2 12.5

25-34歳 229 5.2 8.7 4.8 3.1 9.6 7.0 16.6 8.7 1.3 4.8 19.7 1.3 3.1 6.1

35-44歳 158 13.3 7.0 7.0 3.2 7.6 6.3 12.0 10.1 1.3 5.7 19.6 1.9 0.6 4.4

45-54歳 113 14.2 8.0 11.5 4.4 8.8 3.5 7.1 2.7 0.9 0.9 23.9 3.5 0.9 9.7

役職・雇用形態 役職あり正規社員 116 16.4 4.3 5.2 3.4 12.9 6.0 15.5 10.3 1.7 6.0 10.3 0.9 0.9 6.0

役職なし正規社員 279 8.2 4.7 5.7 2.9 7.5 6.1 13.6 8.2 1.8 5.4 22.9 2.9 3.2 6.8

正規社員以外 201 4.0 16.4 8.0 4.0 7.5 10.9 7.0 7.0 0.5 0.5 22.4 1.5 1.5 9.0

労働組合 加入 79 10.1 3.8 7.6 2.5 6.3 12.7 13.9 7.6 1.3 7.6 15.2 3.8 0.0 7.6

非加入 426 8.9 9.9 5.2 3.5 8.5 7.3 11.0 8.9 1.4 3.5 20.7 1.6 1.6 8.0

不満や要望 個人で伝えた 317 8.2 7.6 7.6 3.8 10.4 6.3 15.5 6.9 0.9 5.4 19.2 1.3 0.9 6.0

個人で伝えなかった 243 7.8 10.3 4.9 2.9 7.4 9.1 7.8 9.9 1.6 2.5 22.2 2.9 1.2 9.5

女性 1,018 6.5 9.1 4.6 1.8 10.9 7.1 7.5 6.8 1.8 2.2 20.4 13.5 1.0 7.0

年代 18-24歳 191 4.2 7.9 3.1 0.5 7.9 16.2 6.8 11.0 1.0 2.1 23.0 4.2 3.1 8.9

25-34歳 306 7.5 8.2 2.6 2.0 16.0 5.6 7.8 8.2 2.3 2.6 19.3 11.4 0.3 6.2

35-44歳 269 5.9 8.6 5.9 2.2 7.4 4.8 9.3 5.2 1.9 1.9 21.2 19.7 1.1 4.8

45-54歳 252 7.5 11.9 6.7 2.0 10.7 4.4 5.6 3.6 1.6 2.0 19.0 16.3 0.0 8.7

役職・雇用形態 役職あり正規社員 43 11.6 4.7 4.7 4.7 16.3 7.0 14.0 2.3 0.0 4.7 16.3 9.3 2.3 2.3

役職なし正規社員 350 10.3 9.1 3.4 0.9 11.4 7.7 10.3 9.1 1.1 3.1 18.6 6.6 1.1 7.1

正規社員以外 625 4.0 9.4 5.3 2.1 10.2 6.7 5.4 5.8 2.2 1.4 21.8 17.6 0.8 7.2

労働組合 加入 100 7.0 10.0 3.0 1.0 12.0 4.0 10.0 7.0 2.0 2.0 19.0 13.0 1.0 9.0

非加入 790 6.8 9.7 4.9 1.8 11.1 6.8 6.6 7.2 1.9 1.8 19.7 13.5 0.9 7.1

不満や要望 個人で伝えた 526 7.2 9.9 3.6 1.9 12.9 6.3 6.1 6.1 1.3 2.7 18.3 14.3 1.1 8.4

個人で伝えなかった 463 5.8 8.4 5.8 1.7 9.1 8.2 9.1 7.3 2.4 1.7 22.2 12.3 0.4 5.4

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q48 あなたが前の勤務先を退職した理由は何ですか。当てはまるものを全てお選びください。
また、あなたが前の勤務先を退職したもっとも重要な理由は何ですか。 
退職したもっとも重要な理由(SA)

（単一回答：％）
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■前職退職理由のうち転職によって解決したもの

【勤務先2社以上＆勤続年数5年以内＆退職理由でその他以外を選択：Q21=1～5 & Q23=2～10 & Q48(1)=1～13】
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と
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全体（男女計） 1,525 8.7 11.8 25.8 15.0 15.1 4.3 6.0 24.3 10.1 0.9 26.1

年代 18-24歳 262 5.3 11.5 30.9 10.3 17.6 5.7 3.8 22.5 5.0 3.8 27.5

25-34歳 512 10.4 11.3 29.7 19.7 18.4 4.9 9.2 27.0 7.6 0.6 23.0

35-44歳 410 7.6 10.7 21.2 13.7 14.1 2.9 4.6 24.1 15.1 0.2 28.3

45-54歳 341 10.0 14.1 21.4 13.2 9.4 4.1 4.7 21.7 11.7 0.0 27.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 151 19.9 12.6 30.5 23.2 16.6 4.6 10.6 17.9 7.9 1.3 18.5

役職なし正規社員 594 10.9 10.4 28.3 18.5 18.7 4.5 9.4 26.6 6.1 0.8 25.4

正規社員以外 780 4.7 12.7 22.9 10.8 12.1 4.1 2.6 23.7 13.6 0.9 28.1

労働組合 加入 166 13.3 15.1 28.3 16.3 14.5 2.4 11.4 26.5 10.2 1.8 18.7

非加入 1,148 8.4 11.8 25.5 15.2 16.0 4.9 5.5 23.9 10.1 1.0 26.0

不満や要望 個人で伝えた 795 10.3 13.0 29.3 16.1 15.6 4.5 7.7 24.9 9.4 1.3 23.4

個人で伝えなかった 669 7.0 11.2 23.5 14.6 15.4 4.3 4.5 25.0 11.2 0.4 26.0

男性 559 9.7 12.0 28.1 16.6 16.1 3.6 8.2 21.6 4.5 1.3 29.9

年代 18-24歳 85 2.4 15.3 27.1 10.6 16.5 5.9 3.5 16.5 3.5 5.9 29.4

25-34歳 219 9.1 11.0 31.1 21.0 18.3 4.1 11.9 21.9 2.7 0.9 27.9

35-44歳 151 11.3 8.6 25.8 13.9 17.2 2.0 6.6 22.5 6.6 0.0 33.8

45-54歳 104 14.4 16.3 26.0 16.3 9.6 2.9 6.7 24.0 5.8 0.0 28.8

役職・雇用形態 役職あり正規社員 109 22.0 13.8 33.0 24.8 18.3 4.6 11.0 19.3 7.3 1.8 16.5

役職なし正規社員 263 9.9 9.1 29.3 16.7 19.0 4.2 10.6 24.7 4.9 0.8 29.7

正規社員以外 187 2.1 15.0 23.5 11.8 10.7 2.1 3.2 18.7 2.1 1.6 38.0

労働組合 加入 74 12.2 12.2 35.1 17.6 14.9 2.7 14.9 23.0 4.1 1.4 18.9

非加入 397 9.3 11.8 27.5 17.9 17.4 4.0 7.6 20.2 4.5 1.5 30.2

不満や要望 個人で伝えた 302 12.3 13.2 32.1 19.2 15.9 4.3 9.6 22.8 3.3 1.3 26.5

個人で伝えなかった 223 6.7 12.1 26.0 14.8 17.9 2.7 7.2 22.9 6.3 0.9 28.7

女性 966 8.1 11.7 24.4 14.1 14.5 4.8 4.8 25.8 13.4 0.7 23.9

年代 18-24歳 177 6.8 9.6 32.8 10.2 18.1 5.6 4.0 25.4 5.6 2.8 26.6

25-34歳 293 11.3 11.6 28.7 18.8 18.4 5.5 7.2 30.7 11.3 0.3 19.5

35-44歳 259 5.4 12.0 18.5 13.5 12.4 3.5 3.5 25.1 20.1 0.4 25.1

45-54歳 237 8.0 13.1 19.4 11.8 9.3 4.6 3.8 20.7 14.3 0.0 26.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 42 14.3 9.5 23.8 19.0 11.9 4.8 9.5 14.3 9.5 0.0 23.8

役職なし正規社員 331 11.8 11.5 27.5 19.9 18.4 4.8 8.5 28.1 6.9 0.9 22.1

正規社員以外 593 5.6 12.0 22.8 10.5 12.5 4.7 2.4 25.3 17.2 0.7 25.0

労働組合 加入 92 14.1 17.4 22.8 15.2 14.1 2.2 8.7 29.3 15.2 2.2 18.5

非加入 751 7.9 11.7 24.5 13.7 15.3 5.3 4.4 25.8 13.0 0.7 23.7

不満や要望 個人で伝えた 493 9.1 12.8 27.6 14.2 15.4 4.7 6.5 26.2 13.2 1.2 21.5

個人で伝えなかった 446 7.2 10.8 22.2 14.6 14.1 5.2 3.1 26.0 13.7 0.2 24.7

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q49 あなたが前の勤務先を退職した理由は、転職によって解決しましたか。転職によって解決したものを全てお選びください。

（複数回答：％）
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■入社経路【勤続年数5年以内：Q21=1～5】

ｎ

S
N
S

家
族
・
知
人
の
紹
介

民
間
の
求
人
サ
イ
ト

民
間
の
就
職
情
報
誌

民
間
の
職
業
紹
介

職
業
安
定
所

（
ハ
ロ
ー

ワ
ー

ク
な

ど

）

ハ
ロ
ー

ワ
ー

ク
イ
ン
タ
ー

ネ
ッ

ト

サ
ー

ビ
ス

大
学
・
学
校
の
キ
ャ

リ
ア
セ
ン
タ
ー

会
社
に
直
接
問
い
合
わ
せ

そ
の
他

全体（男女計） 2,424 2.8 12.9 36.3 4.2 7.0 7.1 3.8 8.1 4.8 13.1

年代 18-24歳 864 4.9 8.1 38.7 4.3 4.9 2.8 2.5 18.2 4.3 11.5

25-34歳 708 2.0 12.9 37.9 3.5 9.2 6.2 4.5 5.2 5.2 13.4

35-44歳 462 1.3 18.2 35.1 4.1 8.0 11.0 4.1 0.4 4.1 13.6

45-54歳 390 1.5 17.2 29.7 5.6 6.4 13.3 4.6 0.3 5.9 15.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 200 4.0 23.0 29.0 2.0 15.5 4.0 4.0 3.0 3.5 12.0

役職なし正規社員 1,236 2.0 10.2 34.8 3.7 7.2 7.3 3.5 14.2 4.5 12.5

正規社員以外 988 3.5 14.2 39.7 5.4 5.0 7.4 4.0 1.5 5.4 14.0

労働組合 加入 337 4.2 13.6 31.8 5.3 5.6 4.7 2.4 17.8 3.9 10.7

非加入 1,706 2.1 12.4 38.2 4.3 7.7 7.5 4.0 6.1 4.9 12.8

不満や要望 個人で伝えた 1,169 3.2 15.1 34.6 5.0 7.2 7.2 3.8 7.4 5.6 10.9

個人で伝えなかった 1,140 2.2 10.7 39.5 3.8 6.9 7.3 3.8 9.0 3.9 13.0

男性 936 2.7 14.3 32.7 4.0 8.0 7.7 4.0 8.2 4.7 13.8

年代 18-24歳 325 4.9 9.8 34.8 5.2 4.0 3.1 2.5 17.2 5.8 12.6

25-34歳 315 1.9 13.7 34.9 2.5 11.4 6.7 4.8 6.0 4.4 13.7

35-44歳 177 1.1 20.3 31.6 4.0 10.7 11.3 4.0 0.6 2.3 14.1

45-54歳 119 0.8 19.3 22.7 4.2 5.9 17.6 5.9 0.8 5.9 16.8

役職・雇用形態 役職あり正規社員 143 3.5 23.1 28.0 2.1 14.7 4.9 3.5 3.5 3.5 13.3

役職なし正規社員 531 2.1 11.1 33.0 4.0 7.9 6.4 3.0 12.2 5.6 14.7

正規社員以外 262 3.4 16.0 34.7 5.0 4.6 11.8 6.1 2.7 3.4 12.2

労働組合 加入 154 4.5 16.2 27.9 5.8 7.1 5.2 2.6 14.9 2.6 13.0

非加入 618 1.8 12.6 36.1 3.2 9.1 8.6 4.2 6.8 5.5 12.1

不満や要望 個人で伝えた 458 3.3 17.5 29.7 3.9 9.2 8.3 4.4 8.3 6.1 9.4

個人で伝えなかった 415 1.4 10.6 39.3 4.3 7.0 7.5 3.4 8.2 2.9 15.4

女性 1,488 2.9 12.0 38.6 4.4 6.3 6.7 3.6 8.1 4.8 12.6

年代 18-24歳 539 4.8 7.1 41.0 3.7 5.4 2.6 2.6 18.7 3.3 10.8

25-34歳 393 2.0 12.2 40.2 4.3 7.4 5.9 4.3 4.6 5.9 13.2

35-44歳 285 1.4 16.8 37.2 4.2 6.3 10.9 4.2 0.4 5.3 13.3

45-54歳 271 1.8 16.2 32.8 6.3 6.6 11.4 4.1 0.0 5.9 14.8

役職・雇用形態 役職あり正規社員 57 5.3 22.8 31.6 1.8 17.5 1.8 5.3 1.8 3.5 8.8

役職なし正規社員 705 2.0 9.5 36.2 3.5 6.7 7.9 3.8 15.7 3.7 10.9

正規社員以外 726 3.6 13.5 41.5 5.5 5.1 5.8 3.3 1.1 6.1 14.6

労働組合 加入 183 3.8 11.5 35.0 4.9 4.4 4.4 2.2 20.2 4.9 8.7

非加入 1,088 2.3 12.2 39.4 4.9 7.0 6.9 3.9 5.7 4.6 13.1

不満や要望 個人で伝えた 711 3.1 13.6 37.8 5.6 5.9 6.5 3.4 6.8 5.3 12.0

個人で伝えなかった 725 2.6 10.8 39.6 3.4 6.9 7.2 4.0 9.5 4.4 11.6

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q50 今の勤務先をどのようにみつけましたか。最も影響力が大きかったものを１つ選んでください。

（単一回答：％）
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■入社時要望【勤続年数5年以内：Q21=1～5】

ｎ

経
営
情
報
の
開
示
や
経
営
へ
の
関
与

雇
用
期
間
や
雇
用
の
安
定
性

仕
事
内
容

賃
金

労
働
時
間
や
休
暇
取
得

働
く
場
所

（
テ
レ
ワ
ー

ク
や
勤
務

地

）

成
長
機
会
や
キ
ャ

リ
ア
パ
ス

一
緒
に
働
く
メ
ン
バ
ー

や
上
司

家
庭
生
活
へ
の
配
慮

（
子
育
て
や
介

護
な
ど

）

社
外
活
動
へ
の
配
慮

（
副
業
や
大
学

院

、
ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
な
ど

）

そ
の
他

特
に
な
い

全体（男女計） 2,424 2.3 9.3 25.5 19.2 22.7 13.3 4.4 4.5 8.3 1.5 0.5 45.6

年代 18-24歳 864 3.2 8.8 21.1 12.8 16.4 12.4 4.7 5.8 3.7 2.2 0.7 54.9

25-34歳 708 2.4 9.6 25.6 19.4 20.5 13.4 5.1 4.0 6.9 1.7 0.3 47.3

35-44歳 462 1.3 9.1 29.2 27.5 31.8 14.5 4.1 3.7 16.2 0.9 0.4 34.2

45-54歳 390 1.0 10.0 31.0 23.3 30.0 13.6 2.6 3.8 11.5 0.3 0.8 35.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 200 8.0 18.5 46.5 44.5 22.0 20.0 9.0 6.0 9.0 2.5 0.5 23.5

役職なし正規社員 1,236 2.0 7.7 24.8 19.2 15.0 12.7 5.5 5.1 4.9 1.0 0.6 50.2

正規社員以外 988 1.4 9.4 22.3 14.2 32.6 12.7 2.0 3.5 12.4 1.9 0.5 44.2

労働組合 加入 337 4.2 9.2 26.7 17.5 19.0 14.5 7.4 5.6 6.2 2.1 0.9 44.2

非加入 1,706 2.2 9.3 25.9 19.2 24.0 13.4 4.3 4.2 9.6 1.5 0.5 44.5

不満や要望 個人で伝えた 1,169 3.6 13.0 34.7 26.2 26.7 15.7 5.6 6.1 9.8 2.1 0.4 32.7

個人で伝えなかった 1,140 1.1 6.1 17.5 13.1 20.4 11.7 3.5 3.2 7.5 1.0 0.6 55.7

男性 936 4.5 10.1 30.3 25.4 18.7 13.2 5.6 4.4 4.4 2.0 0.4 44.0

年代 18-24歳 325 6.8 11.1 25.8 16.0 16.9 11.1 6.2 6.8 2.8 3.7 0.6 49.8

25-34歳 315 3.5 8.6 28.6 25.1 19.7 13.0 6.7 2.9 4.8 1.6 0.0 44.8

35-44歳 177 2.8 9.6 35.0 36.7 23.2 15.3 5.6 2.8 6.2 1.1 0.6 36.7

45-54歳 119 3.4 12.6 40.3 35.3 14.3 16.8 0.8 4.2 5.0 0.0 0.8 37.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 143 11.2 18.2 49.7 44.1 20.3 21.0 9.1 6.3 10.5 3.5 0.7 23.8

役職なし正規社員 531 3.4 7.7 27.3 23.5 15.3 11.5 6.2 4.3 3.6 1.5 0.6 46.9

正規社員以外 262 3.1 10.7 26.0 19.1 24.8 12.6 2.3 3.4 2.7 2.3 0.0 49.2

労働組合 加入 154 7.8 11.7 31.2 20.8 16.2 11.7 9.1 5.8 1.9 2.6 0.6 42.9

非加入 618 4.2 10.0 31.4 25.9 19.4 14.2 5.5 4.4 5.5 2.1 0.3 43.0

不満や要望 個人で伝えた 458 7.4 14.6 43.4 36.5 22.7 17.7 6.8 6.8 5.9 2.6 0.7 26.4

個人で伝えなかった 415 1.9 6.3 18.3 15.9 16.1 9.9 4.8 1.9 3.4 1.4 0.2 58.3

女性 1,488 0.9 8.7 22.5 15.3 25.3 13.3 3.6 4.6 10.8 1.1 0.6 46.6

年代 18-24歳 539 1.1 7.4 18.2 10.9 16.1 13.2 3.9 5.2 4.3 1.3 0.7 57.9

25-34歳 393 1.5 10.4 23.2 14.8 21.1 13.7 3.8 4.8 8.7 1.8 0.5 49.4

35-44歳 285 0.4 8.8 25.6 21.8 37.2 14.0 3.2 4.2 22.5 0.7 0.4 32.6

45-54歳 271 0.0 8.9 26.9 18.1 36.9 12.2 3.3 3.7 14.4 0.4 0.7 34.7

役職・雇用形態 役職あり正規社員 57 0.0 19.3 38.6 45.6 26.3 17.5 8.8 5.3 5.3 0.0 0.0 22.8

役職なし正規社員 705 1.0 7.7 22.8 15.9 14.8 13.6 5.0 5.7 5.8 0.6 0.6 52.8

正規社員以外 726 0.8 9.0 20.9 12.4 35.4 12.7 1.9 3.6 16.0 1.8 0.7 42.4

労働組合 加入 183 1.1 7.1 23.0 14.8 21.3 16.9 6.0 5.5 9.8 1.6 1.1 45.4

非加入 1,088 1.0 8.8 22.8 15.3 26.6 12.9 3.7 4.1 11.9 1.2 0.6 45.4

不満や要望 個人で伝えた 711 1.1 12.0 29.1 19.5 29.3 14.5 4.8 5.6 12.4 1.7 0.3 36.7

個人で伝えなかった 725 0.6 6.1 17.1 11.4 22.8 12.7 2.8 3.9 9.9 0.7 0.8 54.2

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q51 あなたは今の会社に入る時、採用選考の途中で、自分の希望を伝えたり、交渉したものがありますか。
当てはまるものを全てお選びください。

（複数回答：％）
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■入社時希望実現【勤続年数5年以内＆希望・交渉項目あり：Q21=1～5 & Q51=1～11】

 

ｎ

希
望
が
全
て
叶
っ

た

希
望
の
一
部
が
叶
っ

た

希
望
は
ほ
と
ん
ど
叶
わ
な
か
っ

た

希
望
は
全
く
叶
わ
な
か
っ

た

叶
っ

た
計

叶
わ
な
か
っ

た
計

(1) 経営情報の開示や経営への関与 55 20.0 50.9 18.2 10.9 70.9 29.1

(2) 雇用期間や雇用の安定性 225 28.9 59.1 8.9 3.1 88.0 12.0

(3) 仕事内容 619 24.2 60.7 11.3 3.7 84.9 15.0

(4) 賃金 466 20.4 55.4 16.5 7.7 75.8 24.2

(5) 労働時間や休暇取得 551 41.9 49.4 5.8 2.9 91.3 8.7

(6) 働く場所（テレワークや勤務地） 322 50.6 34.2 9.3 5.9 84.8 15.2

(7) 成長機会やキャリアパス 106 10.4 70.8 13.2 5.7 81.2 18.9

(8) 一緒に働くメンバーや上司 110 32.7 49.1 12.7 5.5 81.8 18.2

(9) 家庭生活への配慮（子育てや介護など） 201 53.2 40.8 3.5 2.5 94.0 6.0

(10) 社外活動への配慮（副業や大学院、ボランティアなど） 36 44.4 33.3 11.1 11.1 77.7 22.2

(11) その他 13 53.8 30.8 0.0 15.4 84.6 15.4

Q52 採用選考の途中で伝えた希望は叶いましたか。それぞれ当てはまるものを１つずつお選びください。

（単一回答：％）
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■入社時希望実現：経営情報の開示や経営への関与【勤続年数5年以内＆希望・交渉項目あり：Q21=1～5 & Q51=1】

ｎ

希
望
が
全
て
叶
っ

た

希
望
の
一
部
が
叶
っ

た

希
望
は
ほ
と
ん
ど
叶
わ
な
か
っ

た

希
望
は
全
く
叶
わ
な
か
っ

た

叶
っ

た
計

叶
わ
な
か
っ

た
計

全体（男女計） 55 20.0 50.9 18.2 10.9 70.9 29.1

年代 18-24歳 28 25.0 39.3 21.4 14.3 64.3 35.7

25-34歳 17 23.5 52.9 17.6 5.9 76.4 23.5

35-44歳 6 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0

45-54歳 4 0.0 50.0 25.0 25.0 50.0 50.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 16 18.8 62.5 12.5 6.3 81.3 18.8

役職なし正規社員 25 16.0 40.0 24.0 20.0 56.0 44.0

正規社員以外 14 28.6 57.1 14.3 0.0 85.7 14.3

労働組合 加入 14 28.6 35.7 14.3 21.4 64.3 35.7

非加入 37 16.2 54.1 21.6 8.1 70.3 29.7

不満や要望 個人で伝えた 42 23.8 50.0 19.0 7.1 73.8 26.1

個人で伝えなかった 12 8.3 50.0 16.7 25.0 58.3 41.7

男性 42 19.0 47.6 21.4 11.9 66.6 33.3

年代 18-24歳 22 22.7 40.9 22.7 13.6 63.6 36.3

25-34歳 11 27.3 36.4 27.3 9.1 63.7 36.4

35-44歳 5 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0

45-54歳 4 0.0 50.0 25.0 25.0 50.0 50.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 16 18.8 62.5 12.5 6.3 81.3 18.8

役職なし正規社員 18 16.7 33.3 27.8 22.2 50.0 50.0

正規社員以外 8 25.0 50.0 25.0 0.0 75.0 25.0

労働組合 加入 12 25.0 33.3 16.7 25.0 58.3 41.7

非加入 26 15.4 50.0 26.9 7.7 65.4 34.6

不満や要望 個人で伝えた 34 23.5 47.1 20.6 8.8 70.6 29.4

個人で伝えなかった 8 0.0 50.0 25.0 25.0 50.0 50.0

女性 13 23.1 61.5 7.7 7.7 84.6 15.4

年代 18-24歳 6 33.3 33.3 16.7 16.7 66.6 33.4

25-34歳 6 16.7 83.3 0.0 0.0 100.0 0.0

35-44歳 1 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0

45-54歳 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

役職なし正規社員 7 14.3 57.1 14.3 14.3 71.4 28.6

正規社員以外 6 33.3 66.7 0.0 0.0 100.0 0.0

労働組合 加入 2 50.0 50.0 0.0 0.0 100.0 0.0

非加入 11 18.2 63.6 9.1 9.1 81.8 18.2

不満や要望 個人で伝えた 8 25.0 62.5 12.5 0.0 87.5 12.5

個人で伝えなかった 4 25.0 50.0 0.0 25.0 75.0 25.0

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q52 採用選考の途中で伝えた希望は叶いましたか。それぞれ当てはまるものを１つずつお選びください。
経営情報の開示や経営への関与

（単一回答：％）
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■入社時希望実現：雇用期間や雇用の安定性【勤続年数5年以内＆希望・交渉項目あり：Q21=1～5 & Q51=2】

ｎ

希
望
が
全
て
叶
っ

た

希
望
の
一
部
が
叶
っ

た

希
望
は
ほ
と
ん
ど
叶
わ
な
か
っ

た

希
望
は
全
く
叶
わ
な
か
っ

た

叶
っ

た
計

叶
わ
な
か
っ

た
計

全体（男女計） 225 28.9 59.1 8.9 3.1 88.0 12.0

年代 18-24歳 76 23.7 64.5 10.5 1.3 88.2 11.8

25-34歳 68 33.8 60.3 5.9 0.0 94.1 5.9

35-44歳 42 14.3 71.4 9.5 4.8 85.7 14.3

45-54歳 39 46.2 33.3 10.3 10.3 79.5 20.6

役職・雇用形態 役職あり正規社員 37 27.0 62.2 8.1 2.7 89.2 10.8

役職なし正規社員 95 30.5 55.8 11.6 2.1 86.3 13.7

正規社員以外 93 28.0 61.3 6.5 4.3 89.3 10.8

労働組合 加入 31 25.8 58.1 12.9 3.2 83.9 16.1

非加入 158 29.7 58.9 8.2 3.2 88.6 11.4

不満や要望 個人で伝えた 152 27.6 59.2 9.9 3.3 86.8 13.2

個人で伝えなかった 70 31.4 60.0 5.7 2.9 91.4 8.6

男性 95 22.1 57.9 14.7 5.3 80.0 20.0

年代 18-24歳 36 16.7 58.3 22.2 2.8 75.0 25.0

25-34歳 27 22.2 70.4 7.4 0.0 92.6 7.4

35-44歳 17 11.8 64.7 11.8 11.8 76.5 23.6

45-54歳 15 46.7 26.7 13.3 13.3 73.4 26.6

役職・雇用形態 役職あり正規社員 26 23.1 65.4 7.7 3.8 88.5 11.5

役職なし正規社員 41 19.5 58.5 19.5 2.4 78.0 21.9

正規社員以外 28 25.0 50.0 14.3 10.7 75.0 25.0

労働組合 加入 18 11.1 66.7 16.7 5.6 77.8 22.3

非加入 62 24.2 54.8 16.1 4.8 79.0 20.9

不満や要望 個人で伝えた 67 20.9 58.2 14.9 6.0 79.1 20.9

個人で伝えなかった 26 23.1 61.5 11.5 3.8 84.6 15.3

女性 130 33.8 60.0 4.6 1.5 93.8 6.1

年代 18-24歳 40 30.0 70.0 0.0 0.0 100.0 0.0

25-34歳 41 41.5 53.7 4.9 0.0 95.2 4.9

35-44歳 25 16.0 76.0 8.0 0.0 92.0 8.0

45-54歳 24 45.8 37.5 8.3 8.3 83.3 16.6

役職・雇用形態 役職あり正規社員 11 36.4 54.5 9.1 0.0 90.9 9.1

役職なし正規社員 54 38.9 53.7 5.6 1.9 92.6 7.5

正規社員以外 65 29.2 66.2 3.1 1.5 95.4 4.6

労働組合 加入 13 46.2 46.2 7.7 0.0 92.4 7.7

非加入 96 33.3 61.5 3.1 2.1 94.8 5.2

不満や要望 個人で伝えた 85 32.9 60.0 5.9 1.2 92.9 7.1

個人で伝えなかった 44 36.4 59.1 2.3 2.3 95.5 4.6

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q52 採用選考の途中で伝えた希望は叶いましたか。それぞれ当てはまるものを１つずつお選びください。
雇用期間や雇用の安定性

（単一回答：％）
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■入社時希望実現：仕事内容【勤続年数5年以内＆希望・交渉項目あり：Q21=1～5 & Q51=3】

ｎ

希
望
が
全
て
叶
っ

た

希
望
の
一
部
が
叶
っ

た

希
望
は
ほ
と
ん
ど
叶
わ
な
か
っ

た

希
望
は
全
く
叶
わ
な
か
っ

た

叶
っ

た
計

叶
わ
な
か
っ

た
計

全体（男女計） 619 24.2 60.7 11.3 3.7 84.9 15.0

年代 18-24歳 182 22.0 54.4 14.8 8.8 76.4 23.6

25-34歳 181 23.2 63.0 12.2 1.7 86.2 13.9

35-44歳 135 20.7 69.6 8.9 0.7 90.3 9.6

45-54歳 121 33.1 57.0 7.4 2.5 90.1 9.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 93 18.3 73.1 7.5 1.1 91.4 8.6

役職なし正規社員 306 18.6 62.7 12.7 5.9 81.3 18.6

正規社員以外 220 34.5 52.7 10.9 1.8 87.2 12.7

労働組合 加入 90 21.1 61.1 13.3 4.4 82.2 17.7

非加入 442 25.6 60.4 10.4 3.6 86.0 14.0

不満や要望 個人で伝えた 406 23.6 59.4 12.8 4.2 83.0 17.0

個人で伝えなかった 200 25.5 64.5 7.5 2.5 90.0 10.0

男性 284 19.0 61.6 15.1 4.2 80.6 19.3

年代 18-24歳 84 17.9 54.8 17.9 9.5 72.7 27.4

25-34歳 90 13.3 64.4 20.0 2.2 77.7 22.2

35-44歳 62 17.7 71.0 11.3 0.0 88.7 11.3

45-54歳 48 33.3 56.3 6.3 4.2 89.6 10.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 71 19.7 70.4 8.5 1.4 90.1 9.9

役職なし正規社員 145 13.8 62.1 16.6 7.6 75.9 24.2

正規社員以外 68 29.4 51.5 19.1 0.0 80.9 19.1

労働組合 加入 48 16.7 62.5 14.6 6.3 79.2 20.9

非加入 194 20.1 61.3 14.9 3.6 81.4 18.5

不満や要望 個人で伝えた 199 18.6 60.3 16.6 4.5 78.9 21.1

個人で伝えなかった 76 19.7 67.1 10.5 2.6 86.8 13.1

女性 335 28.7 60.0 8.1 3.3 88.7 11.4

年代 18-24歳 98 25.5 54.1 12.2 8.2 79.6 20.4

25-34歳 91 33.0 61.5 4.4 1.1 94.5 5.5

35-44歳 73 23.3 68.5 6.8 1.4 91.8 8.2

45-54歳 73 32.9 57.5 8.2 1.4 90.4 9.6

役職・雇用形態 役職あり正規社員 22 13.6 81.8 4.5 0.0 95.4 4.5

役職なし正規社員 161 23.0 63.4 9.3 4.3 86.4 13.6

正規社員以外 152 36.8 53.3 7.2 2.6 90.1 9.8

労働組合 加入 42 26.2 59.5 11.9 2.4 85.7 14.3

非加入 248 29.8 59.7 6.9 3.6 89.5 10.5

不満や要望 個人で伝えた 207 28.5 58.5 9.2 3.9 87.0 13.1

個人で伝えなかった 124 29.0 62.9 5.6 2.4 91.9 8.0

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q52 採用選考の途中で伝えた希望は叶いましたか。それぞれ当てはまるものを１つずつお選びください。
仕事内容

（単一回答：％）
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■入社時希望実現：賃金【勤続年数5年以内＆希望・交渉項目あり：Q21=1～5 & Q51=4】

ｎ

希
望
が
全
て
叶
っ

た

希
望
の
一
部
が
叶
っ

た

希
望
は
ほ
と
ん
ど
叶
わ
な
か
っ

た

希
望
は
全
く
叶
わ
な
か
っ

た

叶
っ

た
計

叶
わ
な
か
っ

た
計

全体（男女計） 466 20.4 55.4 16.5 7.7 75.8 24.2

年代 18-24歳 111 13.5 54.1 21.6 10.8 67.6 32.4

25-34歳 137 24.8 51.1 16.8 7.3 75.9 24.1

35-44歳 127 24.4 54.3 14.2 7.1 78.7 21.3

45-54歳 91 16.5 64.8 13.2 5.5 81.3 18.7

役職・雇用形態 役職あり正規社員 89 28.1 53.9 14.6 3.4 82.0 18.0

役職なし正規社員 237 16.5 55.7 18.6 9.3 72.2 27.9

正規社員以外 140 22.1 55.7 14.3 7.9 77.8 22.2

労働組合 加入 59 27.1 44.1 20.3 8.5 71.2 28.8

非加入 327 19.9 58.1 15.0 7.0 78.0 22.0

不満や要望 個人で伝えた 306 19.3 56.2 16.7 7.8 75.5 24.5

個人で伝えなかった 149 22.8 54.4 15.4 7.4 77.2 22.8

男性 238 20.2 52.9 21.0 5.9 73.1 26.9

年代 18-24歳 52 15.4 44.2 32.7 7.7 59.6 40.4

25-34歳 79 21.5 49.4 22.8 6.3 70.9 29.1

35-44歳 65 23.1 53.8 16.9 6.2 76.9 23.1

45-54歳 42 19.0 69.0 9.5 2.4 88.0 11.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 63 30.2 52.4 15.9 1.6 82.6 17.5

役職なし正規社員 125 16.8 52.0 22.4 8.8 68.8 31.2

正規社員以外 50 16.0 56.0 24.0 4.0 72.0 28.0

労働組合 加入 32 25.0 46.9 25.0 3.1 71.9 28.1

非加入 160 20.6 54.4 19.4 5.6 75.0 25.0

不満や要望 個人で伝えた 167 18.6 55.7 19.2 6.6 74.3 25.8

個人で伝えなかった 66 22.7 48.5 24.2 4.5 71.2 28.7

女性 228 20.6 57.9 11.8 9.6 78.5 21.4

年代 18-24歳 59 11.9 62.7 11.9 13.6 74.6 25.5

25-34歳 58 29.3 53.4 8.6 8.6 82.7 17.2

35-44歳 62 25.8 54.8 11.3 8.1 80.6 19.4

45-54歳 49 14.3 61.2 16.3 8.2 75.5 24.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 26 23.1 57.7 11.5 7.7 80.8 19.2

役職なし正規社員 112 16.1 59.8 14.3 9.8 75.9 24.1

正規社員以外 90 25.6 55.6 8.9 10.0 81.2 18.9

労働組合 加入 27 29.6 40.7 14.8 14.8 70.3 29.6

非加入 167 19.2 61.7 10.8 8.4 80.9 19.2

不満や要望 個人で伝えた 139 20.1 56.8 13.7 9.4 76.9 23.1

個人で伝えなかった 83 22.9 59.0 8.4 9.6 81.9 18.0

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q52 採用選考の途中で伝えた希望は叶いましたか。それぞれ当てはまるものを１つずつお選びください。
賃金

（単一回答：％）
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■入社時希望実現：労働時間や休暇取得【勤続年数5年以内＆希望・交渉項目あり：Q21=1～5 & Q51=5】

ｎ

希
望
が
全
て
叶
っ

た

希
望
の
一
部
が
叶
っ

た

希
望
は
ほ
と
ん
ど
叶
わ
な
か
っ

た

希
望
は
全
く
叶
わ
な
か
っ

た

叶
っ

た
計

叶
わ
な
か
っ

た
計

全体（男女計） 551 41.9 49.4 5.8 2.9 91.3 8.7

年代 18-24歳 142 34.5 52.1 7.7 5.6 86.6 13.3

25-34歳 145 42.1 50.3 3.4 4.1 92.4 7.5

35-44歳 147 42.2 50.3 7.5 0.0 92.5 7.5

45-54歳 117 50.4 43.6 4.3 1.7 94.0 6.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 44 27.3 59.1 11.4 2.3 86.4 13.7

役職なし正規社員 185 28.6 55.7 9.2 6.5 84.3 15.7

正規社員以外 322 51.6 44.4 3.1 0.9 96.0 4.0

労働組合 加入 64 46.9 43.8 6.3 3.1 90.7 9.4

非加入 409 39.4 53.1 4.6 2.9 92.5 7.5

不満や要望 個人で伝えた 312 37.8 53.5 5.4 3.2 91.3 8.6

個人で伝えなかった 232 46.1 45.3 6.5 2.2 91.4 8.7

男性 175 33.7 53.7 9.7 2.9 87.4 12.6

年代 18-24歳 55 29.1 52.7 14.5 3.6 81.8 18.1

25-34歳 62 35.5 56.5 4.8 3.2 92.0 8.0

35-44歳 41 31.7 53.7 14.6 0.0 85.4 14.6

45-54歳 17 47.1 47.1 0.0 5.9 94.2 5.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 29 27.6 55.2 13.8 3.4 82.8 17.2

役職なし正規社員 81 23.5 61.7 9.9 4.9 85.2 14.8

正規社員以外 65 49.2 43.1 7.7 0.0 92.3 7.7

労働組合 加入 25 32.0 52.0 12.0 4.0 84.0 16.0

非加入 120 32.5 57.5 7.5 2.5 90.0 10.0

不満や要望 個人で伝えた 104 29.8 56.7 9.6 3.8 86.5 13.4

個人で伝えなかった 67 35.8 52.2 10.4 1.5 88.0 11.9

女性 376 45.7 47.3 4.0 2.9 93.0 6.9

年代 18-24歳 87 37.9 51.7 3.4 6.9 89.6 10.3

25-34歳 83 47.0 45.8 2.4 4.8 92.8 7.2

35-44歳 106 46.2 49.1 4.7 0.0 95.3 4.7

45-54歳 100 51.0 43.0 5.0 1.0 94.0 6.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 15 26.7 66.7 6.7 0.0 93.4 6.7

役職なし正規社員 104 32.7 51.0 8.7 7.7 83.7 16.4

正規社員以外 257 52.1 44.7 1.9 1.2 96.8 3.1

労働組合 加入 39 56.4 38.5 2.6 2.6 94.9 5.2

非加入 289 42.2 51.2 3.5 3.1 93.4 6.6

不満や要望 個人で伝えた 208 41.8 51.9 3.4 2.9 93.7 6.3

個人で伝えなかった 165 50.3 42.4 4.8 2.4 92.7 7.2

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q52 採用選考の途中で伝えた希望は叶いましたか。それぞれ当てはまるものを１つずつお選びください。
労働時間や休暇取得

（単一回答：％）
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■入社時希望実現：働く場所（テレワークや勤務地）【勤続年数5年以内＆希望・交渉項目あり：Q21=1～5 & Q51=6】

ｎ

希
望
が
全
て
叶
っ

た

希
望
の
一
部
が
叶
っ

た

希
望
は
ほ
と
ん
ど
叶
わ
な
か
っ

た

希
望
は
全
く
叶
わ
な
か
っ

た

叶
っ

た
計

叶
わ
な
か
っ

た
計

全体（男女計） 322 50.6 34.2 9.3 5.9 84.8 15.2

年代 18-24歳 107 44.9 37.4 9.3 8.4 82.3 17.7

25-34歳 95 49.5 31.6 12.6 6.3 81.1 18.9

35-44歳 67 59.7 32.8 6.0 1.5 92.5 7.5

45-54歳 53 52.8 34.0 7.5 5.7 86.8 13.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 40 47.5 32.5 12.5 7.5 80.0 20.0

役職なし正規社員 157 42.7 41.4 9.6 6.4 84.1 16.0

正規社員以外 125 61.6 25.6 8.0 4.8 87.2 12.8

労働組合 加入 49 51.0 32.7 10.2 6.1 83.7 16.3

非加入 228 51.8 33.3 9.6 5.3 85.1 14.9

不満や要望 個人で伝えた 184 46.2 36.4 10.9 6.5 82.6 17.4

個人で伝えなかった 133 56.4 31.6 7.5 4.5 88.0 12.0

男性 124 41.1 43.5 9.7 5.6 84.6 15.3

年代 18-24歳 36 27.8 52.8 8.3 11.1 80.6 19.4

25-34歳 41 41.5 39.0 14.6 4.9 80.5 19.5

35-44歳 27 51.9 44.4 3.7 0.0 96.3 3.7

45-54歳 20 50.0 35.0 10.0 5.0 85.0 15.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 30 46.7 36.7 13.3 3.3 83.4 16.6

役職なし正規社員 61 31.1 52.5 9.8 6.6 83.6 16.4

正規社員以外 33 54.5 33.3 6.1 6.1 87.8 12.2

労働組合 加入 18 44.4 27.8 11.1 16.7 72.2 27.8

非加入 88 39.8 46.6 10.2 3.4 86.4 13.6

不満や要望 個人で伝えた 81 35.8 48.1 11.1 4.9 83.9 16.0

個人で伝えなかった 41 48.8 36.6 7.3 7.3 85.4 14.6

女性 198 56.6 28.3 9.1 6.1 84.9 15.2

年代 18-24歳 71 53.5 29.6 9.9 7.0 83.1 16.9

25-34歳 54 55.6 25.9 11.1 7.4 81.5 18.5

35-44歳 40 65.0 25.0 7.5 2.5 90.0 10.0

45-54歳 33 54.5 33.3 6.1 6.1 87.8 12.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 10 50.0 20.0 10.0 20.0 70.0 30.0

役職なし正規社員 96 50.0 34.4 9.4 6.3 84.4 15.7

正規社員以外 92 64.1 22.8 8.7 4.3 86.9 13.0

労働組合 加入 31 54.8 35.5 9.7 0.0 90.3 9.7

非加入 140 59.3 25.0 9.3 6.4 84.3 15.7

不満や要望 個人で伝えた 103 54.4 27.2 10.7 7.8 81.6 18.5

個人で伝えなかった 92 59.8 29.3 7.6 3.3 89.1 10.9

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q52 採用選考の途中で伝えた希望は叶いましたか。それぞれ当てはまるものを１つずつお選びください。
働く場所（テレワークや勤務地）

（単一回答：％）
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■入社時希望実現：成長機会やキャリアパス【勤続年数5年以内＆希望・交渉項目あり：Q21=1～5 & Q51=7】

ｎ

希
望
が
全
て
叶
っ

た

希
望
の
一
部
が
叶
っ

た

希
望
は
ほ
と
ん
ど
叶
わ
な
か
っ

た

希
望
は
全
く
叶
わ
な
か
っ

た

叶
っ

た
計

叶
わ
な
か
っ

た
計

全体（男女計） 106 10.4 70.8 13.2 5.7 81.2 18.9

年代 18-24歳 41 4.9 73.2 14.6 7.3 78.1 21.9

25-34歳 36 16.7 69.4 11.1 2.8 86.1 13.9

35-44歳 19 15.8 63.2 15.8 5.3 79.0 21.1

45-54歳 10 0.0 80.0 10.0 10.0 80.0 20.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 18 11.1 61.1 22.2 5.6 72.2 27.8

役職なし正規社員 68 8.8 75.0 11.8 4.4 83.8 16.2

正規社員以外 20 15.0 65.0 10.0 10.0 80.0 20.0

労働組合 加入 25 20.0 68.0 8.0 4.0 88.0 12.0

非加入 74 8.1 70.3 16.2 5.4 78.4 21.6

不満や要望 個人で伝えた 65 10.8 64.6 16.9 7.7 75.4 24.6

個人で伝えなかった 40 10.0 82.5 7.5 0.0 92.5 7.5

男性 52 5.8 67.3 19.2 7.7 73.1 26.9

年代 18-24歳 20 5.0 60.0 25.0 10.0 65.0 35.0

25-34歳 21 0.0 76.2 19.0 4.8 76.2 23.8

35-44歳 10 20.0 60.0 10.0 10.0 80.0 20.0

45-54歳 1 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 13 7.7 53.8 30.8 7.7 61.5 38.5

役職なし正規社員 33 6.1 72.7 15.2 6.1 78.8 21.3

正規社員以外 6 0.0 66.7 16.7 16.7 66.7 33.4

労働組合 加入 14 14.3 64.3 14.3 7.1 78.6 21.4

非加入 34 2.9 67.6 23.5 5.9 70.5 29.4

不満や要望 個人で伝えた 31 3.2 64.5 22.6 9.7 67.7 32.3

個人で伝えなかった 20 10.0 75.0 15.0 0.0 85.0 15.0

女性 54 14.8 74.1 7.4 3.7 88.9 11.1

年代 18-24歳 21 4.8 85.7 4.8 4.8 90.5 9.6

25-34歳 15 40.0 60.0 0.0 0.0 100.0 0.0

35-44歳 9 11.1 66.7 22.2 0.0 77.8 22.2

45-54歳 9 0.0 77.8 11.1 11.1 77.8 22.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 5 20.0 80.0 0.0 0.0 100.0 0.0

役職なし正規社員 35 11.4 77.1 8.6 2.9 88.5 11.5

正規社員以外 14 21.4 64.3 7.1 7.1 85.7 14.2

労働組合 加入 11 27.3 72.7 0.0 0.0 100.0 0.0

非加入 40 12.5 72.5 10.0 5.0 85.0 15.0

不満や要望 個人で伝えた 34 17.6 64.7 11.8 5.9 82.3 17.7

個人で伝えなかった 20 10.0 90.0 0.0 0.0 100.0 0.0

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q52 採用選考の途中で伝えた希望は叶いましたか。それぞれ当てはまるものを１つずつお選びください。
成長機会やキャリアパス

（単一回答：％）
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■入社時希望実現：一緒に働くメンバーや上司【勤続年数5年以内＆希望・交渉項目あり：Q21=1～5 & Q51=8】

ｎ

希
望
が
全
て
叶
っ

た

希
望
の
一
部
が
叶
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た

希
望
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ほ
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ん
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叶
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望
は
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叶
わ
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叶
っ

た
計

叶
わ
な
か
っ

た
計

全体（男女計） 110 32.7 49.1 12.7 5.5 81.8 18.2

年代 18-24歳 50 22.0 52.0 20.0 6.0 74.0 26.0

25-34歳 28 50.0 35.7 7.1 7.1 85.7 14.2

35-44歳 17 35.3 52.9 11.8 0.0 88.2 11.8

45-54歳 15 33.3 60.0 0.0 6.7 93.3 6.7

役職・雇用形態 役職あり正規社員 12 33.3 50.0 16.7 0.0 83.3 16.7

役職なし正規社員 63 31.7 49.2 14.3 4.8 80.9 19.1

正規社員以外 35 34.3 48.6 8.6 8.6 82.9 17.2

労働組合 加入 19 52.6 42.1 5.3 0.0 94.7 5.3

非加入 72 26.4 50.0 18.1 5.6 76.4 23.7

不満や要望 個人で伝えた 71 31.0 47.9 12.7 8.5 78.9 21.2

個人で伝えなかった 36 30.6 55.6 13.9 0.0 86.2 13.9

男性 41 34.1 43.9 19.5 2.4 78.0 21.9

年代 18-24歳 22 18.2 45.5 31.8 4.5 63.7 36.3

25-34歳 9 77.8 22.2 0.0 0.0 100.0 0.0

35-44歳 5 20.0 60.0 20.0 0.0 80.0 20.0

45-54歳 5 40.0 60.0 0.0 0.0 100.0 0.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 9 22.2 55.6 22.2 0.0 77.8 22.2

役職なし正規社員 23 34.8 43.5 17.4 4.3 78.3 21.7

正規社員以外 9 44.4 33.3 22.2 0.0 77.7 22.2

労働組合 加入 9 33.3 55.6 11.1 0.0 88.9 11.1

非加入 27 29.6 40.7 25.9 3.7 70.3 29.6

不満や要望 個人で伝えた 31 35.5 45.2 16.1 3.2 80.7 19.3

個人で伝えなかった 8 12.5 50.0 37.5 0.0 62.5 37.5

女性 69 31.9 52.2 8.7 7.2 84.1 15.9

年代 18-24歳 28 25.0 57.1 10.7 7.1 82.1 17.8

25-34歳 19 36.8 42.1 10.5 10.5 78.9 21.0

35-44歳 12 41.7 50.0 8.3 0.0 91.7 8.3

45-54歳 10 30.0 60.0 0.0 10.0 90.0 10.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 3 66.7 33.3 0.0 0.0 100.0 0.0

役職なし正規社員 40 30.0 52.5 12.5 5.0 82.5 17.5

正規社員以外 26 30.8 53.8 3.8 11.5 84.6 15.3

労働組合 加入 10 70.0 30.0 0.0 0.0 100.0 0.0

非加入 45 24.4 55.6 13.3 6.7 80.0 20.0

不満や要望 個人で伝えた 40 27.5 50.0 10.0 12.5 77.5 22.5

個人で伝えなかった 28 35.7 57.1 7.1 0.0 92.8 7.1

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q52 採用選考の途中で伝えた希望は叶いましたか。それぞれ当てはまるものを１つずつお選びください。
一緒に働くメンバーや上司

（単一回答：％）
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■入社時希望実現：家庭生活への配慮（子育てや介護など）【勤続年数5年以内＆希望・交渉項目あり：Q21=1～5 & Q51=9】

ｎ

希
望
が
全
て
叶
っ

た

希
望
の
一
部
が
叶
っ

た

希
望
は
ほ
と
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ど
叶
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っ
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希
望
は
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叶
わ
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っ
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叶
っ

た
計

叶
わ
な
か
っ

た
計

全体（男女計） 201 53.2 40.8 3.5 2.5 94.0 6.0

年代 18-24歳 32 37.5 43.8 15.6 3.1 81.3 18.7

25-34歳 49 51.0 44.9 2.0 2.0 95.9 4.0

35-44歳 75 56.0 41.3 1.3 1.3 97.3 2.6

45-54歳 45 62.2 33.3 0.0 4.4 95.5 4.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 18 38.9 44.4 16.7 0.0 83.3 16.7

役職なし正規社員 60 40.0 48.3 5.0 6.7 88.3 11.7

正規社員以外 123 61.8 36.6 0.8 0.8 98.4 1.6

労働組合 加入 21 57.1 38.1 4.8 0.0 95.2 4.8

非加入 164 53.0 42.7 3.0 1.2 95.7 4.2

不満や要望 個人で伝えた 115 51.3 41.7 2.6 4.3 93.0 6.9

個人で伝えなかった 86 55.8 39.5 4.7 0.0 95.3 4.7

男性 41 41.5 46.3 9.8 2.4 87.8 12.2

年代 18-24歳 9 22.2 44.4 22.2 11.1 66.6 33.3

25-34歳 15 46.7 46.7 6.7 0.0 93.4 6.7

35-44歳 11 36.4 54.5 9.1 0.0 90.9 9.1

45-54歳 6 66.7 33.3 0.0 0.0 100.0 0.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 15 46.7 33.3 20.0 0.0 80.0 20.0

役職なし正規社員 19 42.1 47.4 5.3 5.3 89.5 10.6

正規社員以外 7 28.6 71.4 0.0 0.0 100.0 0.0

労働組合 加入 3 66.7 0.0 33.3 0.0 66.7 33.3

非加入 34 41.2 52.9 5.9 0.0 94.1 5.9

不満や要望 個人で伝えた 27 37.0 51.9 7.4 3.7 88.9 11.1

個人で伝えなかった 14 50.0 35.7 14.3 0.0 85.7 14.3

女性 160 56.3 39.4 1.9 2.5 95.7 4.4

年代 18-24歳 23 43.5 43.5 13.0 0.0 87.0 13.0

25-34歳 34 52.9 44.1 0.0 2.9 97.0 2.9

35-44歳 64 59.4 39.1 0.0 1.6 98.5 1.6

45-54歳 39 61.5 33.3 0.0 5.1 94.8 5.1

役職・雇用形態 役職あり正規社員 3 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0

役職なし正規社員 41 39.0 48.8 4.9 7.3 87.8 12.2

正規社員以外 116 63.8 34.5 0.9 0.9 98.3 1.8

労働組合 加入 18 55.6 44.4 0.0 0.0 100.0 0.0

非加入 130 56.2 40.0 2.3 1.5 96.2 3.8

不満や要望 個人で伝えた 88 55.7 38.6 1.1 4.5 94.3 5.6

個人で伝えなかった 72 56.9 40.3 2.8 0.0 97.2 2.8

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q52 採用選考の途中で伝えた希望は叶いましたか。それぞれ当てはまるものを１つずつお選びください。
家庭生活への配慮（子育てや介護など）

（単一回答：％）
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■入社時希望実現：社外活動への配慮（副業や大学院、ボランティアなど）

【勤続年数5年以内＆希望・交渉項目あり：Q21=1～5 & Q51=10】

ｎ

希
望
が
全
て
叶
っ

た

希
望
の
一
部
が
叶
っ

た

希
望
は
ほ
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ど
叶
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か
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望
は
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叶
わ
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か
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叶
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た
計

叶
わ
な
か
っ

た
計

全体（男女計） 36 44.4 33.3 11.1 11.1 77.7 22.2

年代 18-24歳 19 47.4 36.8 5.3 10.5 84.2 15.8

25-34歳 12 25.0 33.3 25.0 16.7 58.3 41.7

35-44歳 4 75.0 25.0 0.0 0.0 100.0 0.0

45-54歳 1 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 5 0.0 40.0 60.0 0.0 40.0 60.0

役職なし正規社員 12 33.3 41.7 8.3 16.7 75.0 25.0

正規社員以外 19 63.2 26.3 0.0 10.5 89.5 10.5

労働組合 加入 7 42.9 28.6 14.3 14.3 71.5 28.6

非加入 26 46.2 34.6 11.5 7.7 80.8 19.2

不満や要望 個人で伝えた 24 45.8 29.2 8.3 16.7 75.0 25.0

個人で伝えなかった 11 45.5 45.5 9.1 0.0 91.0 9.1

男性 19 47.4 31.6 15.8 5.3 79.0 21.1

年代 18-24歳 12 58.3 25.0 8.3 8.3 83.3 16.6

25-34歳 5 20.0 40.0 40.0 0.0 60.0 40.0

35-44歳 2 50.0 50.0 0.0 0.0 100.0 0.0

45-54歳 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 5 0.0 40.0 60.0 0.0 40.0 60.0

役職なし正規社員 8 50.0 37.5 0.0 12.5 87.5 12.5

正規社員以外 6 83.3 16.7 0.0 0.0 100.0 0.0

労働組合 加入 4 25.0 25.0 25.0 25.0 50.0 50.0

非加入 13 53.8 30.8 15.4 0.0 84.6 15.4

不満や要望 個人で伝えた 12 50.0 33.3 8.3 8.3 83.3 16.6

個人で伝えなかった 6 50.0 33.3 16.7 0.0 83.3 16.7

女性 17 41.2 35.3 5.9 17.6 76.5 23.5

年代 18-24歳 7 28.6 57.1 0.0 14.3 85.7 14.3

25-34歳 7 28.6 28.6 14.3 28.6 57.2 42.9

35-44歳 2 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

45-54歳 1 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

役職なし正規社員 4 0.0 50.0 25.0 25.0 50.0 50.0

正規社員以外 13 53.8 30.8 0.0 15.4 84.6 15.4

労働組合 加入 3 66.7 33.3 0.0 0.0 100.0 0.0

非加入 13 38.5 38.5 7.7 15.4 77.0 23.1

不満や要望 個人で伝えた 12 41.7 25.0 8.3 25.0 66.7 33.3

個人で伝えなかった 5 40.0 60.0 0.0 0.0 100.0 0.0

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q52 採用選考の途中で伝えた希望は叶いましたか。それぞれ当てはまるものを１つずつお選びください。
社外活動への配慮（副業や大学院、ボランティアなど）

（単一回答：％）
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■入社時希望実現：その他【勤続年数5年以内＆希望・交渉項目あり：Q21=1～5 & Q51=11】

ｎ

希
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希
望
の
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部
が
叶
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希
望
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ほ
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叶
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叶
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た
計

叶
わ
な
か
っ

た
計

全体（男女計） 13 53.8 30.8 0.0 15.4 84.6 15.4

年代 18-24歳 6 50.0 33.3 0.0 16.7 83.3 16.7

25-34歳 2 0.0 50.0 0.0 50.0 50.0 50.0

35-44歳 2 50.0 50.0 0.0 0.0 100.0 0.0

45-54歳 3 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0

役職なし正規社員 7 57.1 28.6 0.0 14.3 85.7 14.3

正規社員以外 5 60.0 20.0 0.0 20.0 80.0 20.0

労働組合 加入 3 33.3 33.3 0.0 33.3 66.6 33.3

非加入 8 75.0 25.0 0.0 0.0 100.0 0.0

不満や要望 個人で伝えた 5 20.0 60.0 0.0 20.0 80.0 20.0

個人で伝えなかった 7 85.7 0.0 0.0 14.3 85.7 14.3

男性 4 25.0 50.0 0.0 25.0 75.0 25.0

年代 18-24歳 2 0.0 50.0 0.0 50.0 50.0 50.0

25-34歳 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

35-44歳 1 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0

45-54歳 1 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0

役職なし正規社員 3 33.3 33.3 0.0 33.3 66.6 33.3

正規社員以外 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

労働組合 加入 1 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0

非加入 2 50.0 50.0 0.0 0.0 100.0 0.0

不満や要望 個人で伝えた 3 33.3 66.7 0.0 0.0 100.0 0.0

個人で伝えなかった 1 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0

女性 9 66.7 22.2 0.0 11.1 88.9 11.1

年代 18-24歳 4 75.0 25.0 0.0 0.0 100.0 0.0

25-34歳 2 0.0 50.0 0.0 50.0 50.0 50.0

35-44歳 1 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

45-54歳 2 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

役職なし正規社員 4 75.0 25.0 0.0 0.0 100.0 0.0

正規社員以外 5 60.0 20.0 0.0 20.0 80.0 20.0

労働組合 加入 2 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 50.0

非加入 6 83.3 16.7 0.0 0.0 100.0 0.0

不満や要望 個人で伝えた 2 0.0 50.0 0.0 50.0 50.0 50.0

個人で伝えなかった 6 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q52 採用選考の途中で伝えた希望は叶いましたか。それぞれ当てはまるものを１つずつお選びください。
その他

（単一回答：％）
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■転職賃金変化【勤務先2社以上＆勤続年数5年以内：Q21=1～5 & Q23=2～10】
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％
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全体（男女計） 1,614 11.5 12.0 14.8 22.6 7.4 6.5 11.3 13.9 38.3 25.2

年代 18-24歳 287 11.1 9.4 17.1 22.6 7.7 6.6 4.9 20.6 37.6 19.2

25-34歳 535 12.3 15.1 17.8 19.6 6.5 7.9 7.5 13.3 45.2 21.9

35-44歳 427 11.5 11.2 13.1 24.6 7.7 5.6 13.1 13.1 35.8 26.4

45-54歳 365 10.7 10.1 10.7 24.7 8.2 5.5 19.7 10.4 31.5 33.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 159 19.5 10.7 18.9 25.2 6.9 5.7 8.2 5.0 49.1 20.8

役職なし正規社員 629 12.6 14.5 16.5 20.7 7.5 7.2 8.4 12.7 43.6 23.1

正規社員以外 826 9.2 10.3 12.7 23.6 7.5 6.2 14.0 16.5 32.2 27.7

労働組合 加入 179 14.5 13.4 15.1 19.0 6.1 6.1 14.0 11.7 43.0 26.2

非加入 1,216 11.3 12.6 15.2 22.5 7.6 6.4 11.3 13.0 39.1 25.3

不満や要望 個人で伝えた 843 12.9 13.6 16.0 21.9 6.8 6.4 11.5 10.8 42.5 24.7

個人で伝えなかった 706 10.8 10.8 14.0 22.9 8.6 7.1 11.3 14.4 35.6 27.0

男性 596 14.8 13.4 12.1 23.0 6.2 6.4 10.6 13.6 40.3 23.2

年代 18-24歳 96 13.5 14.6 13.5 30.2 4.2 2.1 4.2 17.7 41.6 10.5

25-34歳 229 14.8 14.0 15.3 20.1 5.7 7.4 5.7 17.0 44.1 18.8

35-44歳 158 13.9 15.2 10.1 24.1 8.2 8.2 10.8 9.5 39.2 27.2

45-54歳 113 16.8 8.8 7.1 21.2 6.2 5.3 25.7 8.8 32.7 37.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 116 20.7 9.5 18.1 22.4 6.9 6.9 10.3 5.2 48.3 24.1

役職なし正規社員 279 14.0 15.4 12.5 21.9 6.5 8.2 9.3 12.2 41.9 24.0

正規社員以外 201 12.4 12.9 8.0 24.9 5.5 3.5 12.4 20.4 33.3 21.4

労働組合 加入 79 16.5 20.3 7.6 20.3 7.6 6.3 11.4 10.1 44.4 25.3

非加入 426 15.7 13.4 13.1 21.4 6.6 5.9 11.7 12.2 42.2 24.2

不満や要望 個人で伝えた 317 15.5 16.1 13.2 23.0 6.3 7.6 10.7 7.6 44.8 24.6

個人で伝えなかった 243 15.6 11.1 11.1 21.4 6.6 5.3 11.1 17.7 37.8 23.0

女性 1,018 9.6 11.1 16.4 22.4 8.2 6.6 11.7 14.0 37.1 26.5

年代 18-24歳 191 9.9 6.8 18.8 18.8 9.4 8.9 5.2 22.0 35.5 23.5

25-34歳 306 10.5 16.0 19.6 19.3 7.2 8.2 8.8 10.5 46.1 24.2

35-44歳 269 10.0 8.9 14.9 24.9 7.4 4.1 14.5 15.2 33.8 26.0

45-54歳 252 7.9 10.7 12.3 26.2 9.1 5.6 17.1 11.1 30.9 31.8

役職・雇用形態 役職あり正規社員 43 16.3 14.0 20.9 32.6 7.0 2.3 2.3 4.7 51.2 11.6

役職なし正規社員 350 11.4 13.7 19.7 19.7 8.3 6.3 7.7 13.1 44.8 22.3

正規社員以外 625 8.2 9.4 14.2 23.2 8.2 7.0 14.6 15.2 31.8 29.8

労働組合 加入 100 13.0 8.0 21.0 18.0 5.0 6.0 16.0 13.0 42.0 27.0

非加入 790 9.0 12.2 16.3 23.2 8.1 6.7 11.1 13.4 37.5 25.9

不満や要望 個人で伝えた 526 11.4 12.2 17.7 21.3 7.0 5.7 12.0 12.7 41.3 24.7

個人で伝えなかった 463 8.2 10.6 15.6 23.8 9.7 8.0 11.4 12.7 34.4 29.1

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q53 あなたが前の勤務先から今の勤務先に移って賃金はどれくらい変化しましたか。最も近いものを１つお選びください。

（単一回答：％）
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■条件説明【勤続年数5年以内：Q21=1～5】
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全体（男女計） 2,424 70.5 47.4 23.8 66.8 59.9 67.1 61.9 34.2 15.1 8.0 12.5

年代 18-24歳 864 66.1 47.6 25.6 61.5 53.8 60.4 56.4 28.9 15.4 9.8 16.2

25-34歳 708 72.5 52.1 26.0 69.1 61.7 68.5 66.0 37.1 15.3 9.7 11.4

35-44歳 462 74.7 46.1 22.9 70.6 66.9 72.3 66.9 37.4 16.0 5.2 10.4

45-54歳 390 71.8 40.3 16.9 70.0 62.1 73.1 61.0 36.4 13.3 3.8 8.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 200 74.5 54.5 29.5 63.5 60.5 59.5 61.0 33.5 14.0 9.0 8.5

役職なし正規社員 1,236 71.3 55.7 31.6 63.5 57.4 63.3 64.2 26.2 14.2 10.5 13.6

正規社員以外 988 68.7 35.7 13.0 71.6 63.1 73.3 59.3 44.2 16.6 4.6 11.8

労働組合 加入 337 78.0 57.9 37.1 71.5 62.9 69.4 68.5 36.8 21.1 14.2 7.4

非加入 1,706 72.5 48.8 23.0 70.3 62.8 70.9 64.2 36.8 15.2 7.4 10.4

不満や要望 個人で伝えた 1,169 70.7 49.6 25.1 67.1 60.8 67.4 61.6 34.0 15.7 7.1 8.6

個人で伝えなかった 1,140 74.6 48.8 23.6 71.0 62.7 71.4 66.1 36.5 15.3 9.5 11.3

男性 936 67.9 47.0 28.2 61.1 55.1 60.4 57.8 29.7 15.2 8.3 15.4

年代 18-24歳 325 62.8 41.5 27.7 55.4 47.1 54.5 51.7 27.1 14.5 8.9 19.4

25-34歳 315 68.6 50.2 28.9 63.8 55.9 63.5 61.0 32.1 17.1 10.8 14.9

35-44歳 177 72.9 52.5 28.8 63.8 63.8 64.4 63.3 31.6 15.8 5.6 13.0

45-54歳 119 73.1 45.4 26.9 65.5 62.2 62.2 58.0 27.7 10.9 4.2 9.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 143 71.3 53.8 31.5 63.6 58.7 58.7 57.3 28.7 14.0 7.7 10.5

役職なし正規社員 531 68.5 51.8 32.2 58.9 52.7 58.8 60.5 24.5 15.3 10.2 16.0

正規社員以外 262 64.9 33.6 18.3 64.1 58.0 64.5 52.7 40.8 15.6 5.0 16.8

労働組合 加入 154 77.3 55.8 39.6 66.9 59.7 63.6 64.9 32.5 18.2 13.6 7.8

非加入 618 69.6 48.5 28.2 65.0 57.3 63.6 60.2 31.7 15.7 7.9 13.8

不満や要望 個人で伝えた 458 68.6 52.6 29.3 63.3 58.1 62.4 59.2 29.0 15.1 7.2 9.4

個人で伝えなかった 415 73.3 46.5 29.2 64.8 56.6 64.3 61.7 33.0 16.4 10.4 14.7

女性 1,488 72.1 47.7 21.0 70.4 63.0 71.3 64.5 37.0 15.1 7.7 10.6

年代 18-24歳 539 68.1 51.2 24.3 65.1 57.9 64.0 59.2 30.1 16.0 10.4 14.3

25-34歳 393 75.6 53.7 23.7 73.3 66.4 72.5 70.0 41.2 13.7 8.9 8.7

35-44歳 285 75.8 42.1 19.3 74.7 68.8 77.2 69.1 41.1 16.1 4.9 8.8

45-54歳 271 71.2 38.0 12.5 72.0 62.0 77.9 62.4 40.2 14.4 3.7 8.1

役職・雇用形態 役職あり正規社員 57 82.5 56.1 24.6 63.2 64.9 61.4 70.2 45.6 14.0 12.3 3.5

役職なし正規社員 705 73.3 58.6 31.1 67.0 60.9 66.8 67.0 27.5 13.3 10.8 11.8

正規社員以外 726 70.1 36.5 11.0 74.2 64.9 76.4 61.7 45.5 16.9 4.4 10.1

労働組合 加入 183 78.7 59.6 35.0 75.4 65.6 74.3 71.6 40.4 23.5 14.8 7.1

非加入 1,088 74.2 48.9 20.0 73.3 65.9 75.0 66.5 39.7 14.9 7.1 8.5

不満や要望 個人で伝えた 711 72.2 47.7 22.5 69.5 62.6 70.6 63.2 37.3 16.0 7.0 8.2

個人で伝えなかった 725 75.4 50.1 20.4 74.5 66.2 75.4 68.7 38.5 14.6 9.0 9.4

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q54 今の会社に入る時、書面や口頭で説明を受けたことを覚えている雇用条件はどれですか。当てはまるものを全てお選びください。

（複数回答：％）



ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

■集団的発言（ボイス）

 

ｎ

聞
い
た
こ
と
が
な
い

聞
い
た
こ
と
は
あ
る
が

、
具
体
的
に
何
な
の

か
は
わ
か
ら
な
い

具
体
的
に
何
を
し
て
い
る
の
か
知
っ

て
い
る

参
加
・
利
用
し
た
こ
と
が
あ
る

(1) 労働組合 4,901 12.8 47.3 29.5 10.4

(2) 従業員代表制（労働者代表制） 4,901 62.2 24.2 10.4 3.2

(3) 職場懇談会（労使意見交換会） 4,901 64.8 21.2 9.1 4.9

(4) 会社のトラブル相談・苦情処理窓口 4,901 44.5 35.0 18.0 2.5

(5) 都道府県の労働局や労働基準監督署 4,901 29.8 43.7 22.9 3.7

(6) 都道府県の総合労働相談コーナー 4,901 62.3 27.9 6.9 2.9

(7) 民間の労働相談の団体 4,901 56.6 32.9 8.3 2.2

(8) 労働条件相談ホットライン（国が運営） 4,901 55.4 33.6 8.7 2.2

(9) 労働審判 4,901 67.3 24.7 6.1 1.9

(10) ADR（裁判外紛争解決手続き） 4,901 76.3 15.9 5.7 2.1

(11) コミュニティ・ユニオン 4,901 64.4 25.7 7.2 2.7

(12) 労働協約や労使協定 4,901 38.1 39.5 18.7 3.7

Q55 働き方や労働条件を改善するために、個人が会社に要望を伝える手段にはさまざまなものがあります。
それぞれについて最も近いものを１つずつお選びください。

（単一回答：％）
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

■集団的発言（ボイス）：労働組合

ｎ

聞
い
た
こ
と
が
な
い

聞
い
た
こ
と
は
あ
る
が

、
具
体
的

に
何
な
の
か
は
わ
か
ら
な
い

具
体
的
に
何
を
し
て
い
る
の
か

知
っ

て
い
る

参
加
・
利
用
し
た
こ
と
が
あ
る

全体（男女計） 4,901 12.8 47.3 29.5 10.4

年代 18-24歳 878 19.9 51.6 21.6 6.8

25-34歳 1,270 13.1 49.7 26.0 11.2

35-44歳 1,359 11.3 47.4 30.5 10.7

45-54歳 1,394 9.5 42.5 36.5 11.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 10.3 33.3 41.1 15.3

役職なし正規社員 2,225 13.4 48.0 27.6 11.1

正規社員以外 1,473 14.0 57.8 22.8 5.4

労働組合 加入 991 0.0 26.4 44.3 29.3

非加入 3,282 0.0 62.7 30.6 6.7

不満や要望 個人で伝えた 2,718 10.7 44.2 32.8 12.4

個人で伝えなかった 1,961 12.9 53.4 26.6 7.1

男性 2,358 13.3 38.8 34.4 13.5

年代 18-24歳 332 21.4 45.5 25.0 8.1

25-34歳 618 13.3 43.5 28.8 14.4

35-44歳 702 13.0 38.5 34.9 13.7

45-54歳 706 9.9 31.9 43.2 15.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 10.1 30.4 44.0 15.6

役職なし正規社員 1,078 15.4 41.6 29.7 13.4

正規社員以外 361 15.2 52.1 24.1 8.6

労働組合 加入 569 0.0 21.6 45.5 32.9

非加入 1,475 0.0 53.7 37.4 8.9

不満や要望 個人で伝えた 1,333 10.1 36.4 37.1 16.4

個人で伝えなかった 877 13.6 44.5 33.2 8.8

女性 2,543 12.3 55.2 24.9 7.5

年代 18-24歳 546 19.0 55.3 19.6 6.0

25-34歳 652 13.0 55.5 23.3 8.1

35-44歳 657 9.6 56.9 25.9 7.6

45-54歳 688 9.0 53.3 29.7 8.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 10.9 43.0 31.7 14.4

役職なし正規社員 1,147 11.5 54.0 25.6 8.9

正規社員以外 1,112 13.6 59.7 22.4 4.3

労働組合 加入 422 0.0 32.9 42.7 24.4

非加入 1,807 0.0 70.1 25.1 4.9

不満や要望 個人で伝えた 1,385 11.2 51.6 28.7 8.5

個人で伝えなかった 1,084 12.3 60.7 21.3 5.7

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q55 働き方や労働条件を改善するために、個人が会社に要望を伝える手段にはさまざまなものがあ
それぞれについて最も近いものを１つずつお選びください。 
労働組合

（単一回答：％）
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

■集団的発言（ボイス）：従業員代表制（労働者代表制）

ｎ

聞
い
た
こ
と
が
な
い

聞
い
た
こ
と
は
あ
る
が

、
具
体
的

に
何
な
の
か
は
わ
か
ら
な
い

具
体
的
に
何
を
し
て
い
る
の
か

知
っ

て
い
る

参
加
・
利
用
し
た
こ
と
が
あ
る

全体（男女計） 4,901 62.2 24.2 10.4 3.2

年代 18-24歳 878 69.0 21.6 6.3 3.1

25-34歳 1,270 64.0 23.5 8.6 3.9

35-44歳 1,359 60.8 24.9 11.7 2.6

45-54歳 1,394 57.7 25.6 13.5 3.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 44.7 29.2 21.3 4.8

役職なし正規社員 2,225 64.2 24.3 8.3 3.2

正規社員以外 1,473 73.5 19.9 4.8 1.8

労働組合 加入 991 54.8 26.8 14.6 3.7

非加入 3,282 60.2 26.1 10.4 3.4

不満や要望 個人で伝えた 2,718 56.2 27.2 13.1 3.5

個人で伝えなかった 1,961 69.8 21.3 7.1 1.8

男性 2,358 53.6 27.8 14.4 4.2

年代 18-24歳 332 64.2 24.4 8.4 3.0

25-34歳 618 55.7 27.8 11.0 5.5

35-44歳 702 51.0 28.8 16.4 3.8

45-54歳 706 49.3 28.5 18.3 4.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 41.2 31.2 23.2 4.4

役職なし正規社員 1,078 60.0 26.4 9.3 4.3

正規社員以外 361 65.7 23.3 7.5 3.6

労働組合 加入 569 48.0 28.3 18.8 4.9

非加入 1,475 49.2 31.5 14.8 4.6

不満や要望 個人で伝えた 1,333 45.9 32.0 17.7 4.4

個人で伝えなかった 877 62.9 24.1 10.5 2.5

女性 2,543 70.3 20.8 6.7 2.2

年代 18-24歳 546 72.0 20.0 4.9 3.1

25-34歳 652 71.9 19.5 6.3 2.3

35-44歳 657 71.2 20.7 6.7 1.4

45-54歳 688 66.4 22.7 8.6 2.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 56.0 22.5 15.1 6.3

役職なし正規社員 1,147 68.2 22.2 7.3 2.3

正規社員以外 1,112 76.1 18.8 4.0 1.2

労働組合 加入 422 64.0 24.9 9.0 2.1

非加入 1,807 69.2 21.6 6.9 2.3

不満や要望 個人で伝えた 1,385 66.1 22.5 8.7 2.7

個人で伝えなかった 1,084 75.3 19.1 4.3 1.3

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q55 働き方や労働条件を改善するために、個人が会社に要望を伝える手段にはさまざまなものがあります。
それぞれについて最も近いものを１つずつお選びください。 
従業員代表制（労働者代表制）

（単一回答：％）
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

■集団的発言（ボイス）：職場懇談会（労使意見交換会）

ｎ

聞
い
た
こ
と
が
な
い

聞
い
た
こ
と
は
あ
る
が

、
具
体
的

に
何
な
の
か
は
わ
か
ら
な
い

具
体
的
に
何
を
し
て
い
る
の
か

知
っ

て
い
る

参
加
・
利
用
し
た
こ
と
が
あ
る

全体（男女計） 4,901 64.8 21.2 9.1 4.9

年代 18-24歳 878 72.3 19.0 5.1 3.5

25-34歳 1,270 66.2 19.9 7.8 6.1

35-44歳 1,359 64.6 21.8 9.9 3.8

45-54歳 1,394 59.0 23.2 11.9 5.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 47.0 26.6 18.2 8.1

役職なし正規社員 2,225 67.6 20.6 6.7 5.2

正規社員以外 1,473 75.2 17.7 5.2 1.9

労働組合 加入 991 42.4 30.8 17.2 9.7

非加入 3,282 67.1 21.0 8.0 3.9

不満や要望 個人で伝えた 2,718 58.6 24.4 11.4 5.6

個人で伝えなかった 1,961 73.1 17.4 6.4 3.1

男性 2,358 56.8 24.0 12.8 6.4

年代 18-24歳 332 67.8 21.4 8.1 2.7

25-34歳 618 59.1 23.0 10.2 7.8

35-44歳 702 56.3 25.2 12.8 5.7

45-54歳 706 50.3 24.9 17.3 7.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 43.3 28.2 20.2 8.3

役職なし正規社員 1,078 63.5 22.6 8.1 5.8

正規社員以外 361 71.2 17.5 8.0 3.3

労働組合 加入 569 36.0 34.3 19.9 9.8

非加入 1,475 58.2 23.5 12.5 5.9

不満や要望 個人で伝えた 1,333 48.5 28.5 16.2 6.8

個人で伝えなかった 877 68.3 18.6 8.8 4.3

女性 2,543 72.2 18.6 5.6 3.6

年代 18-24歳 546 75.1 17.6 3.3 4.0

25-34歳 652 73.0 17.0 5.5 4.4

35-44歳 657 73.5 18.1 6.7 1.7

45-54歳 688 68.0 21.4 6.4 4.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 59.2 21.5 11.6 7.7

役職なし正規社員 1,147 71.3 18.7 5.4 4.6

正規社員以外 1,112 76.5 17.8 4.2 1.4

労働組合 加入 422 50.9 26.1 13.5 9.5

非加入 1,807 74.4 19.0 4.3 2.3

不満や要望 個人で伝えた 1,385 68.4 20.5 6.7 4.4

個人で伝えなかった 1,084 77.0 16.4 4.4 2.1

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q55 働き方や労働条件を改善するために、個人が会社に要望を伝える手段にはさまざまなものがあります。
それぞれについて最も近いものを１つずつお選びください。 
職場懇談会（労使意見交換会）

（単一回答：％）
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

■集団的発言（ボイス）：会社のトラブル相談・苦情処理窓口

ｎ

聞
い
た
こ
と
が
な
い

聞
い
た
こ
と
は
あ
る
が

、
具
体
的

に
何
な
の
か
は
わ
か
ら
な
い

具
体
的
に
何
を
し
て
い
る
の
か

知
っ

て
い
る

参
加
・
利
用
し
た
こ
と
が
あ
る

全体（男女計） 4,901 44.5 35.0 18.0 2.5

年代 18-24歳 878 54.1 31.1 11.8 3.0

25-34歳 1,270 44.7 36.1 16.4 2.8

35-44歳 1,359 43.9 35.8 18.2 2.0

45-54歳 1,394 38.9 35.7 23.0 2.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 34.5 34.9 27.7 2.9

役職なし正規社員 2,225 47.7 34.3 15.4 2.6

正規社員以外 1,473 47.9 36.2 14.0 2.0

労働組合 加入 991 27.1 38.6 31.8 2.4

非加入 3,282 42.8 38.1 16.5 2.6

不満や要望 個人で伝えた 2,718 39.2 36.3 21.9 2.5

個人で伝えなかった 1,961 49.9 35.0 13.8 1.3

男性 2,358 42.3 34.9 19.7 3.1

年代 18-24歳 332 52.4 31.3 13.6 2.7

25-34歳 618 43.5 36.1 16.5 3.9

35-44歳 702 40.2 37.7 19.1 3.0

45-54歳 706 38.7 32.7 26.1 2.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 32.4 36.7 28.0 2.9

役職なし正規社員 1,078 48.4 34.0 14.4 3.2

正規社員以外 361 49.3 33.0 14.7 3.0

労働組合 加入 569 28.8 37.8 31.3 2.1

非加入 1,475 39.4 38.0 19.0 3.6

不満や要望 個人で伝えた 1,333 35.6 36.7 24.9 2.8

個人で伝えなかった 877 50.2 34.4 13.9 1.5

女性 2,543 46.6 35.1 16.4 2.0

年代 18-24歳 546 55.1 31.0 10.8 3.1

25-34歳 652 45.9 36.0 16.3 1.8

35-44歳 657 47.9 33.8 17.4 0.9

45-54歳 688 39.1 38.8 19.9 2.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 41.2 29.2 26.8 2.8

役職なし正規社員 1,147 47.1 34.5 16.3 2.1

正規社員以外 1,112 47.4 37.2 13.8 1.6

労働組合 加入 422 24.9 39.8 32.5 2.8

非加入 1,807 45.5 38.1 14.6 1.8

不満や要望 個人で伝えた 1,385 42.7 36.0 19.1 2.3

個人で伝えなかった 1,084 49.7 35.5 13.7 1.1

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q55 働き方や労働条件を改善するために、個人が会社に要望を伝える手段にはさまざまなものがあります。
それぞれについて最も近いものを１つずつお選びください。 
会社のトラブル相談・苦情処理窓口

（単一回答：％）
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

■集団的発言（ボイス）：都道府県の労働局や労働基準監督署

ｎ

聞
い
た
こ
と
が
な
い

聞
い
た
こ
と
は
あ
る
が

、
具
体
的

に
何
な
の
か
は
わ
か
ら
な
い

具
体
的
に
何
を
し
て
い
る
の
か

知
っ

て
い
る

参
加
・
利
用
し
た
こ
と
が
あ
る

全体（男女計） 4,901 29.8 43.7 22.9 3.7

年代 18-24歳 878 48.9 35.6 13.0 2.5

25-34歳 1,270 34.0 43.3 18.2 4.5

35-44歳 1,359 25.0 46.6 24.9 3.5

45-54歳 1,394 18.6 46.2 31.3 3.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 19.4 40.9 36.2 3.6

役職なし正規社員 2,225 33.3 43.0 20.2 3.5

正規社員以外 1,473 33.1 46.9 16.0 4.1

労働組合 加入 991 21.0 46.7 29.1 3.2

非加入 3,282 23.8 47.5 24.4 4.3

不満や要望 個人で伝えた 2,718 25.2 43.9 26.6 4.3

個人で伝えなかった 1,961 33.5 45.3 19.2 2.0

男性 2,358 26.4 41.3 28.0 4.3

年代 18-24歳 332 44.0 35.8 17.2 3.0

25-34歳 618 30.9 44.0 20.4 4.7

35-44歳 702 24.6 41.9 29.1 4.4

45-54歳 706 15.9 41.1 38.7 4.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 18.2 40.2 38.0 3.7

役職なし正規社員 1,078 31.6 41.4 22.9 4.1

正規社員以外 361 31.6 44.3 17.7 6.4

労働組合 加入 569 17.8 46.0 32.2 4.0

非加入 1,475 19.9 44.1 31.1 4.9

不満や要望 個人で伝えた 1,333 20.7 42.7 31.7 4.9

個人で伝えなかった 877 30.4 42.4 25.3 1.8

女性 2,543 33.0 45.8 18.1 3.1

年代 18-24歳 546 51.8 35.5 10.4 2.2

25-34歳 652 37.0 42.6 16.1 4.3

35-44歳 657 25.4 51.6 20.4 2.6

45-54歳 688 21.4 51.5 23.8 3.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 23.2 43.3 30.3 3.2

役職なし正規社員 1,147 34.8 44.6 17.7 3.0

正規社員以外 1,112 33.5 47.8 15.4 3.3

労働組合 加入 422 25.4 47.6 24.9 2.1

非加入 1,807 27.0 50.3 18.9 3.8

不満や要望 個人で伝えた 1,385 29.5 45.1 21.7 3.7

個人で伝えなかった 1,084 36.0 47.6 14.2 2.2

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q55 働き方や労働条件を改善するために、個人が会社に要望を伝える手段にはさまざまなものがあります。
それぞれについて最も近いものを１つずつお選びください。 
都道府県の労働局や労働基準監督署

（単一回答：％）
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

■集団的発言（ボイス）：都道府県の総合労働相談コーナー

ｎ

聞
い
た
こ
と
が
な
い

聞
い
た
こ
と
は
あ
る
が

、
具
体
的

に
何
な
の
か
は
わ
か
ら
な
い

具
体
的
に
何
を
し
て
い
る
の
か

知
っ

て
い
る

参
加
・
利
用
し
た
こ
と
が
あ
る

全体（男女計） 4,901 62.3 27.9 6.9 2.9

年代 18-24歳 878 67.4 23.9 5.8 2.8

25-34歳 1,270 63.5 26.4 6.0 4.2

35-44歳 1,359 62.4 27.5 7.6 2.5

45-54歳 1,394 57.9 32.1 7.7 2.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 52.7 33.5 11.3 2.5

役職なし正規社員 2,225 65.0 26.3 5.3 3.5

正規社員以外 1,473 66.1 25.7 5.8 2.4

労働組合 加入 991 53.2 33.2 10.8 2.8

非加入 3,282 60.2 30.1 6.6 3.1

不満や要望 個人で伝えた 2,718 57.2 30.5 9.5 2.9

個人で伝えなかった 1,961 68.5 26.0 3.8 1.7

男性 2,358 57.2 30.4 8.9 3.5

年代 18-24歳 332 61.4 26.2 8.1 4.2

25-34歳 618 58.3 28.8 7.9 5.0

35-44歳 702 57.0 30.5 9.5 3.0

45-54歳 706 54.4 33.7 9.6 2.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 49.7 35.6 12.1 2.6

役職なし正規社員 1,078 62.2 27.0 6.2 4.5

正規社員以外 361 60.9 27.4 9.1 2.5

労働組合 加入 569 48.5 34.6 13.4 3.5

非加入 1,475 54.1 33.6 8.4 3.9

不満や要望 個人で伝えた 1,333 50.2 33.9 12.5 3.5

個人で伝えなかった 877 66.2 27.5 4.6 1.7

女性 2,543 67.0 25.6 5.0 2.4

年代 18-24歳 546 71.1 22.5 4.4 2.0

25-34歳 652 68.4 24.1 4.1 3.4

35-44歳 657 68.2 24.4 5.5 2.0

45-54歳 688 61.5 30.5 5.8 2.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 62.3 26.8 8.8 2.1

役職なし正規社員 1,147 67.6 25.6 4.4 2.4

正規社員以外 1,112 67.7 25.2 4.7 2.4

労働組合 加入 422 59.5 31.3 7.3 1.9

非加入 1,807 65.1 27.3 5.0 2.5

不満や要望 個人で伝えた 1,385 63.9 27.1 6.6 2.4

個人で伝えなかった 1,084 70.3 24.7 3.2 1.8

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q55 働き方や労働条件を改善するために、個人が会社に要望を伝える手段にはさまざまなものがあります。
それぞれについて最も近いものを１つずつお選びください。 
都道府県の総合労働相談コーナー

（単一回答：％）
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

■集団的発言（ボイス）：民間の労働相談の団体

ｎ

聞
い
た
こ
と
が
な
い

聞
い
た
こ
と
は
あ
る
が

、
具
体
的

に
何
な
の
か
は
わ
か
ら
な
い

具
体
的
に
何
を
し
て
い
る
の
か

知
っ

て
い
る

参
加
・
利
用
し
た
こ
と
が
あ
る

全体（男女計） 4,901 56.6 32.9 8.3 2.2

年代 18-24歳 878 61.7 29.2 6.2 3.0

25-34歳 1,270 58.1 32.0 7.1 2.8

35-44歳 1,359 56.1 33.9 8.5 1.5

45-54歳 1,394 52.6 35.0 10.4 2.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 46.5 36.7 14.3 2.5

役職なし正規社員 2,225 58.7 32.3 6.4 2.5

正規社員以外 1,473 61.7 30.5 6.1 1.6

労働組合 加入 991 46.3 39.2 12.3 2.2

非加入 3,282 54.1 35.3 8.3 2.3

不満や要望 個人で伝えた 2,718 51.5 35.7 10.8 1.9

個人で伝えなかった 1,961 62.6 30.5 5.2 1.7

男性 2,358 51.3 34.3 11.3 3.1

年代 18-24歳 332 57.2 29.8 9.0 3.9

25-34歳 618 52.8 33.0 9.9 4.4

35-44歳 702 51.1 35.9 11.1 1.9

45-54歳 706 47.5 36.0 13.7 2.8

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 42.9 39.0 15.3 2.8

役職なし正規社員 1,078 57.2 30.9 8.4 3.4

正規社員以外 361 55.1 32.7 9.4 2.8

労働組合 加入 569 42.9 39.2 15.1 2.8

非加入 1,475 47.2 37.7 11.7 3.5

不満や要望 個人で伝えた 1,333 44.4 37.8 15.2 2.6

個人で伝えなかった 877 59.6 31.7 6.4 2.3

女性 2,543 61.5 31.5 5.5 1.5

年代 18-24歳 546 64.5 28.8 4.4 2.4

25-34歳 652 63.2 31.0 4.4 1.4

35-44歳 657 61.3 31.8 5.8 1.1

45-54歳 688 57.8 34.0 7.0 1.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 58.1 29.6 10.9 1.4

役職なし正規社員 1,147 60.2 33.7 4.5 1.7

正規社員以外 1,112 63.8 29.9 5.0 1.3

労働組合 加入 422 50.9 39.1 8.5 1.4

非加入 1,807 59.7 33.4 5.6 1.3

不満や要望 個人で伝えた 1,385 58.4 33.6 6.6 1.3

個人で伝えなかった 1,084 65.0 29.6 4.2 1.2

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q55 働き方や労働条件を改善するために、個人が会社に要望を伝える手段にはさまざまなものがあります。
それぞれについて最も近いものを１つずつお選びください。 
民間の労働相談の団体

（単一回答：％）
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

■集団的発言（ボイス）：労働条件相談ホットライン（国が運営）

ｎ

聞
い
た
こ
と
が
な
い

聞
い
た
こ
と
は
あ
る
が

、
具
体
的

に
何
な
の
か
は
わ
か
ら
な
い

具
体
的
に
何
を
し
て
い
る
の
か

知
っ

て
い
る

参
加
・
利
用
し
た
こ
と
が
あ
る

全体（男女計） 4,901 55.4 33.6 8.7 2.2

年代 18-24歳 878 60.1 30.9 6.9 2.1

25-34歳 1,270 55.5 33.1 7.8 3.6

35-44歳 1,359 57.0 33.5 7.9 1.6

45-54歳 1,394 50.9 36.0 11.3 1.7

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 45.6 37.9 14.0 2.5

役職なし正規社員 2,225 58.3 31.6 7.5 2.7

正規社員以外 1,473 59.1 33.3 6.2 1.4

労働組合 加入 991 45.6 38.1 14.3 1.9

非加入 3,282 52.7 36.5 8.3 2.5

不満や要望 個人で伝えた 2,718 51.5 35.4 11.0 2.1

個人で伝えなかった 1,961 59.6 32.9 6.1 1.4

男性 2,358 52.0 33.9 11.2 2.8

年代 18-24歳 332 60.8 28.3 8.7 2.1

25-34歳 618 52.1 33.5 9.7 4.7

35-44歳 702 53.8 33.0 10.8 2.3

45-54歳 706 46.0 37.8 14.2 2.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 42.7 39.2 15.5 2.7

役職なし正規社員 1,078 58.1 30.5 8.2 3.2

正規社員以外 361 57.9 30.7 9.7 1.7

労働組合 加入 569 43.4 37.1 17.6 1.9

非加入 1,475 48.8 36.9 10.9 3.3

不満や要望 個人で伝えた 1,333 46.5 36.6 14.3 2.6

個人で伝えなかった 877 59.0 31.9 7.8 1.4

女性 2,543 58.6 33.3 6.3 1.7

年代 18-24歳 546 59.7 32.4 5.9 2.0

25-34歳 652 58.7 32.7 6.0 2.6

35-44歳 657 60.3 33.9 4.9 0.9

45-54歳 688 56.0 34.2 8.4 1.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 54.9 33.8 9.5 1.8

役職なし正規社員 1,147 58.6 32.5 6.8 2.1

正規社員以外 1,112 59.5 34.1 5.0 1.3

労働組合 加入 422 48.6 39.6 10.0 1.9

非加入 1,807 55.9 36.1 6.2 1.8

不満や要望 個人で伝えた 1,385 56.4 34.2 7.8 1.7

個人で伝えなかった 1,084 60.1 33.7 4.7 1.5

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q55 働き方や労働条件を改善するために、個人が会社に要望を伝える手段にはさまざまなものがあります。
それぞれについて最も近いものを１つずつお選びください。 
労働条件相談ホットライン（国が運営）

（単一回答：％）
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

■集団的発言（ボイス）：労働審判

ｎ

聞
い
た
こ
と
が
な
い

聞
い
た
こ
と
は
あ
る
が

、
具
体
的

に
何
な
の
か
は
わ
か
ら
な
い

具
体
的
に
何
を
し
て
い
る
の
か

知
っ

て
い
る

参
加
・
利
用
し
た
こ
と
が
あ
る

全体（男女計） 4,901 67.3 24.7 6.1 1.9

年代 18-24歳 878 69.7 22.2 5.2 2.8

25-34歳 1,270 68.3 24.3 5.2 2.1

35-44歳 1,359 70.1 23.0 5.4 1.6

45-54歳 1,394 62.3 28.3 8.1 1.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 53.8 32.9 11.6 1.7

役職なし正規社員 2,225 70.2 22.8 4.9 2.2

正規社員以外 1,473 74.1 20.8 3.5 1.6

労働組合 加入 991 59.3 31.8 7.5 1.4

非加入 3,282 65.4 26.1 6.5 2.1

不満や要望 個人で伝えた 2,718 62.4 28.5 7.5 1.7

個人で伝えなかった 1,961 73.9 20.6 4.3 1.1

男性 2,358 59.7 28.4 9.5 2.5

年代 18-24歳 332 64.8 23.2 9.0 3.0

25-34歳 618 60.5 27.8 8.3 3.4

35-44歳 702 61.8 27.5 8.7 2.0

45-54歳 706 54.4 32.2 11.5 2.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 50.1 34.8 12.9 2.2

役職なし正規社員 1,078 66.1 24.2 7.1 2.6

正規社員以外 361 64.8 24.4 7.8 3.0

労働組合 加入 569 52.4 36.2 9.8 1.6

非加入 1,475 56.1 29.9 11.0 3.1

不満や要望 個人で伝えた 1,333 52.6 33.8 11.6 2.1

個人で伝えなかった 877 68.9 22.7 7.2 1.3

女性 2,543 74.4 21.3 2.9 1.3

年代 18-24歳 546 72.7 21.6 2.9 2.7

25-34歳 652 75.8 21.0 2.3 0.9

35-44歳 657 78.8 18.1 1.8 1.2

45-54歳 688 70.3 24.3 4.7 0.7

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 65.8 26.8 7.0 0.4

役職なし正規社員 1,147 73.9 21.5 2.8 1.7

正規社員以外 1,112 77.2 19.6 2.1 1.2

労働組合 加入 422 68.7 25.8 4.3 1.2

非加入 1,807 72.9 22.9 2.9 1.3

不満や要望 個人で伝えた 1,385 71.8 23.4 3.6 1.2

個人で伝えなかった 1,084 78.0 18.9 2.0 1.0

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q55 働き方や労働条件を改善するために、個人が会社に要望を伝える手段にはさまざまなものがあります。
それぞれについて最も近いものを１つずつお選びください。 
労働審判

（単一回答：％）

173



ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

■集団的発言（ボイス）：ADR（裁判外紛争解決手続き）

ｎ

聞
い
た
こ
と
が
な
い

聞
い
た
こ
と
は
あ
る
が

、
具
体
的

に
何
な
の
か
は
わ
か
ら
な
い

具
体
的
に
何
を
し
て
い
る
の
か

知
っ

て
い
る

参
加
・
利
用
し
た
こ
と
が
あ
る

全体（男女計） 4,901 76.3 15.9 5.7 2.1

年代 18-24歳 878 79.5 13.3 4.3 2.8

25-34歳 1,270 76.1 16.0 5.0 2.9

35-44歳 1,359 77.0 15.5 6.0 1.5

45-54歳 1,394 73.7 17.9 7.0 1.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 62.2 23.6 12.6 1.7

役職なし正規社員 2,225 78.3 15.4 3.9 2.5

正規社員以外 1,473 84.8 10.5 2.9 1.8

労働組合 加入 991 67.1 22.9 8.4 1.6

非加入 3,282 76.4 15.7 5.7 2.3

不満や要望 個人で伝えた 2,718 72.3 18.2 7.5 1.9

個人で伝えなかった 1,961 82.5 13.0 3.3 1.3

男性 2,358 69.0 19.6 8.5 2.9

年代 18-24歳 332 75.3 15.1 6.6 3.0

25-34歳 618 68.9 18.8 7.6 4.7

35-44歳 702 69.2 19.4 9.0 2.4

45-54歳 706 65.9 22.8 9.6 1.7

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 59.0 25.1 13.9 2.0

役職なし正規社員 1,078 74.5 17.2 4.7 3.6

正規社員以外 361 78.1 13.0 5.8 3.0

労働組合 加入 569 61.5 25.7 10.4 2.5

非加入 1,475 67.5 20.1 9.1 3.3

不満や要望 個人で伝えた 1,333 63.5 23.2 10.7 2.6

個人で伝えなかった 877 77.1 15.6 5.6 1.7

女性 2,543 83.1 12.5 3.1 1.3

年代 18-24歳 546 82.1 12.3 2.9 2.7

25-34歳 652 83.0 13.3 2.5 1.2

35-44歳 657 85.2 11.3 2.9 0.6

45-54歳 688 81.8 12.9 4.2 1.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 72.5 18.7 8.1 0.7

役職なし正規社員 1,147 81.9 13.7 3.1 1.4

正規社員以外 1,112 87.0 9.6 2.0 1.4

労働組合 加入 422 74.6 19.2 5.7 0.5

非加入 1,807 83.6 12.1 2.9 1.4

不満や要望 個人で伝えた 1,385 80.9 13.4 4.5 1.2

個人で伝えなかった 1,084 86.8 10.8 1.5 0.9

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q55 働き方や労働条件を改善するために、個人が会社に要望を伝える手段にはさまざまなものがあります。
それぞれについて最も近いものを１つずつお選びください。 
ADR（裁判外紛争解決手続き）

（単一回答：％）
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

■集団的発言（ボイス）：コミュニティ・ユニオン

ｎ

聞
い
た
こ
と
が
な
い

聞
い
た
こ
と
は
あ
る
が

、
具
体
的

に
何
な
の
か
は
わ
か
ら
な
い

具
体
的
に
何
を
し
て
い
る
の
か

知
っ

て
い
る

参
加
・
利
用
し
た
こ
と
が
あ
る

全体（男女計） 4,901 64.4 25.7 7.2 2.7

年代 18-24歳 878 72.6 19.2 5.4 2.8

25-34歳 1,270 68.0 22.8 5.5 3.7

35-44歳 1,359 63.4 27.4 7.0 2.2

45-54歳 1,394 56.8 30.8 10.1 2.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 52.4 31.5 13.3 2.8

役職なし正規社員 2,225 67.4 24.1 5.5 3.0

正規社員以外 1,473 69.5 23.5 4.8 2.2

労働組合 加入 991 53.1 32.8 11.2 2.9

非加入 3,282 63.1 27.1 7.0 2.9

不満や要望 個人で伝えた 2,718 57.9 29.7 9.7 2.6

個人で伝えなかった 1,961 72.5 21.6 4.2 1.6

男性 2,358 57.8 29.1 10.0 3.1

年代 18-24歳 332 65.1 21.4 9.3 4.2

25-34歳 618 61.0 27.7 7.0 4.4

35-44歳 702 59.7 28.3 9.5 2.4

45-54歳 706 49.7 34.8 13.3 2.1

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 48.9 33.5 14.8 2.8

役職なし正規社員 1,078 63.0 27.0 6.4 3.6

正規社員以外 361 65.1 24.4 8.3 2.2

労働組合 加入 569 50.1 34.3 13.2 2.5

非加入 1,475 54.6 31.6 10.2 3.7

不満や要望 個人で伝えた 1,333 50.6 33.5 13.1 2.9

個人で伝えなかった 877 66.7 25.1 6.5 1.7

女性 2,543 70.4 22.6 4.6 2.4

年代 18-24歳 546 77.1 17.9 2.9 2.0

25-34歳 652 74.7 18.1 4.1 3.1

35-44歳 657 67.3 26.5 4.3 2.0

45-54歳 688 64.1 26.7 6.8 2.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 63.7 25.0 8.5 2.8

役職なし正規社員 1,147 71.6 21.4 4.6 2.4

正規社員以外 1,112 71.0 23.2 3.7 2.2

労働組合 加入 422 57.1 30.8 8.5 3.6

非加入 1,807 70.0 23.4 4.4 2.2

不満や要望 個人で伝えた 1,385 65.1 26.1 6.5 2.4

個人で伝えなかった 1,084 77.2 18.8 2.4 1.6

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q55 働き方や労働条件を改善するために、個人が会社に要望を伝える手段にはさまざまなものがあります。
それぞれについて最も近いものを１つずつお選びください。 
コミュニティ・ユニオン

（単一回答：％）
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■集団的発言（ボイス）：労働協約や労使協定

ｎ

聞
い
た
こ
と
が
な
い

聞
い
た
こ
と
は
あ
る
が

、
具
体
的

に
何
な
の
か
は
わ
か
ら
な
い

具
体
的
に
何
を
し
て
い
る
の
か

知
っ

て
い
る

参
加
・
利
用
し
た
こ
と
が
あ
る

全体（男女計） 4,901 38.1 39.5 18.7 3.7

年代 18-24歳 878 53.5 33.1 10.7 2.6

25-34歳 1,270 39.5 40.9 15.6 4.0

35-44歳 1,359 35.9 40.8 19.5 3.8

45-54歳 1,394 29.1 41.1 25.9 3.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 21.6 38.1 34.4 5.9

役職なし正規社員 2,225 39.3 40.1 17.0 3.6

正規社員以外 1,473 49.6 39.8 8.6 2.0

労働組合 加入 991 20.2 42.6 30.4 6.9

非加入 3,282 35.3 43.4 18.1 3.2

不満や要望 個人で伝えた 2,718 33.7 39.8 22.4 4.2

個人で伝えなかった 1,961 42.1 41.0 14.7 2.2

男性 2,358 29.0 39.4 26.6 5.0

年代 18-24歳 332 48.2 33.4 15.7 2.7

25-34歳 618 32.2 42.1 20.1 5.7

35-44歳 702 26.9 41.0 26.6 5.4

45-54歳 706 19.1 38.2 37.4 5.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 18.6 37.3 38.0 6.1

役職なし正規社員 1,078 34.3 40.2 20.7 4.8

正規社員以外 361 39.3 42.4 15.2 3.0

労働組合 加入 569 14.4 40.6 36.4 8.6

非加入 1,475 24.2 43.8 27.5 4.5

不満や要望 個人で伝えた 1,333 24.0 38.8 31.3 5.9

個人で伝えなかった 877 32.7 42.9 21.8 2.6

女性 2,543 46.5 39.6 11.4 2.4

年代 18-24歳 546 56.8 33.0 7.7 2.6

25-34歳 652 46.5 39.7 11.3 2.5

35-44歳 657 45.5 40.5 11.9 2.1

45-54歳 688 39.2 44.0 14.1 2.6

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 31.3 40.5 22.9 5.3

役職なし正規社員 1,147 43.9 40.1 13.5 2.4

正規社員以外 1,112 53.0 38.9 6.4 1.7

労働組合 加入 422 28.0 45.3 22.3 4.5

非加入 1,807 44.3 43.1 10.5 2.2

不満や要望 個人で伝えた 1,385 43.0 40.8 13.8 2.5

個人で伝えなかった 1,084 49.7 39.5 8.9 1.8

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q55 働き方や労働条件を改善するために、個人が会社に要望を伝える手段にはさまざまなものがあります。
それぞれについて最も近いものを１つずつお選びください。 
労働協約や労使協定

（単一回答：％）

176



ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

■労働組合への加入意向【労働組合認知者：Q55(1)=2～4】

ｎ

加
入
し
て
お
り

、
こ
の
ま
ま
続
け

た
い

加
入
し
て
い
る
が

、
で
き
れ
ば
脱

退
し
た
い

組
合
費
を
払
っ

て
で
も

、
加
入
で

き
る
な
ら
加
入
し
た
い

組
合
費
が
な
け
れ
ば

、
加
入
で
き

る
な
ら
加
入
し
た
い

加
入
し
た
く
な
い

わ
か
ら
な
い

全体（男女計） 4,273 18.4 4.8 5.2 17.4 14.4 39.9

年代 18-24歳 703 15.9 5.4 4.7 17.5 9.7 46.8

25-34歳 1,103 20.3 4.0 5.3 17.8 13.9 38.7

35-44歳 1,205 20.5 5.1 5.1 17.4 13.7 38.2

45-54歳 1,262 16.2 4.8 5.3 16.9 18.2 38.6

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,079 24.1 6.0 7.0 16.2 19.2 27.4

役職なし正規社員 1,927 21.6 5.0 5.1 16.5 11.4 40.4

正規社員以外 1,267 8.8 3.3 3.7 19.7 14.9 49.6

労働組合 加入 991 79.4 20.6 0.0 0.0 0.0 0.0

非加入 3,282 0.0 0.0 6.7 22.6 18.8 51.9

不満や要望 個人で伝えた 2,428 20.7 5.7 7.0 18.3 13.6 34.7

個人で伝えなかった 1,709 16.0 3.5 2.8 17.0 15.3 45.5

男性 2,044 21.7 6.1 7.1 17.0 16.6 31.5

年代 18-24歳 261 16.1 7.7 7.7 21.5 12.6 34.5

25-34歳 536 23.9 5.0 7.6 17.7 13.8 31.9

35-44歳 611 24.5 6.1 6.4 16.5 15.9 30.6

45-54歳 636 19.5 6.4 7.2 14.9 21.2 30.7

役職・雇用形態 役職あり正規社員 826 23.7 6.8 7.5 15.7 20.1 26.2

役職なし正規社員 912 24.5 6.7 6.7 16.6 12.4 33.2

正規社員以外 306 8.2 2.6 7.5 21.6 19.6 40.5

労働組合 加入 569 78.0 22.0 0.0 0.0 0.0 0.0

非加入 1,475 0.0 0.0 9.9 23.5 23.0 43.6

不満や要望 個人で伝えた 1,198 24.3 7.2 9.3 17.2 15.1 26.9

個人で伝えなかった 758 18.9 4.6 4.2 17.9 18.2 36.1

女性 2,229 15.4 3.5 3.4 17.7 12.4 47.6

年代 18-24歳 442 15.8 4.1 2.9 15.2 7.9 54.1

25-34歳 567 16.9 3.0 3.2 17.8 13.9 45.1

35-44歳 594 16.3 4.0 3.9 18.4 11.4 46.0

45-54歳 626 12.8 3.2 3.4 18.8 15.2 46.6

役職・雇用形態 役職あり正規社員 253 25.3 3.6 5.5 17.8 16.2 31.6

役職なし正規社員 1,015 19.0 3.5 3.6 16.4 10.5 46.9

正規社員以外 961 8.9 3.5 2.5 19.1 13.4 52.4

労働組合 加入 422 81.3 18.7 0.0 0.0 0.0 0.0

非加入 1,807 0.0 0.0 4.2 21.9 15.3 58.7

不満や要望 個人で伝えた 1,230 17.2 4.2 4.7 19.4 12.0 42.4

個人で伝えなかった 951 13.7 2.6 1.7 16.2 12.9 52.9

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q56 あなたは現在、労働組合に加入したいですか。最も当てはまるもの１つだけお選びください。

（単一回答：％）
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■組合加入理由【労働組合加入・加入意向者：Q56=1,3,4】

ｎ

経
営
に
従
業
員
の
意
見
や
要
望
を

伝
え
た
い

賃
金
や
雇
用
安
定
な
ど

、
労
働
条

件
を
改
善
し
た
い

成
長
機
会
や
ワ
ー

ク
ラ
イ
フ
バ
ラ
ン
ス
な
ど

、

職
業
人
生
を
充
実
さ
せ
た
い

日
々
安
心
し
て
働
け
る
職
場
環
境

を
つ
く
り
た
い

人
事
の
不
公
平
や
差
別
を
是
正
し

た
い

社
会
や
政
治
の
変
革
を
促
し
た
い

部
署
を
越
え
た
人
的
な
つ
な
が
り

を
得
た
い

仲
間
と
共
に
活
動
し
た
い

新
た
な
情
報
を
得
て

、
視
野
を
広

げ
た
い

そ
の
他

全体（男女計） 1,750 34.6 56.1 24.2 41.1 23.4 5.8 11.3 12.2 16.2 4.5

年代 18-24歳 268 22.0 45.1 25.0 33.2 16.8 7.1 10.8 14.2 16.4 5.6

25-34歳 479 34.9 56.6 29.0 40.7 18.8 5.6 12.9 10.9 14.6 3.1

35-44歳 519 40.5 55.5 24.3 42.0 26.6 6.2 11.8 14.5 18.1 6.2

45-54歳 484 35.1 62.4 19.0 44.8 28.1 5.0 9.5 10.1 15.5 3.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 511 36.8 56.9 27.0 40.3 25.0 6.7 13.7 12.5 15.5 4.3

役職なし正規社員 831 36.5 57.3 26.5 40.6 21.9 5.4 10.0 12.4 15.0 4.6

正規社員以外 408 28.2 52.7 16.2 43.1 24.3 5.6 11.0 11.5 19.4 4.7

労働組合 加入 787 32.9 54.9 24.4 39.9 19.2 4.3 9.7 12.8 13.7 7.5

非加入 963 36.0 57.1 24.1 42.1 26.8 7.1 12.7 11.7 18.2 2.1

不満や要望 個人で伝えた 1,118 39.6 58.6 27.9 43.9 27.0 7.4 12.8 13.2 15.6 3.8

個人で伝えなかった 611 26.2 52.0 17.7 36.7 17.2 2.9 8.7 10.1 17.0 5.9

男性 937 39.2 56.1 24.7 38.5 24.8 6.8 12.1 14.2 15.6 4.1

年代 18-24歳 118 30.5 45.8 29.7 30.5 22.0 11.9 11.9 17.8 14.4 4.2

25-34歳 264 38.6 51.1 26.1 36.7 19.7 5.7 13.6 12.5 15.2 2.7

35-44歳 290 45.9 59.3 24.1 39.7 27.2 6.9 12.8 15.9 17.6 6.2

45-54歳 265 36.2 62.3 21.5 42.6 28.3 5.7 9.8 12.5 14.3 3.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 388 37.4 55.4 26.3 40.7 25.5 7.5 14.9 14.2 15.2 4.6

役職なし正規社員 435 42.8 57.7 25.5 36.6 24.1 6.4 10.1 14.3 13.8 3.7

正規社員以外 114 31.6 52.6 15.8 38.6 24.6 6.1 9.6 14.0 23.7 3.5

労働組合 加入 444 39.2 57.9 24.5 39.9 22.1 5.2 11.0 14.9 14.0 6.5

非加入 493 39.1 54.6 24.7 37.3 27.2 8.3 13.0 13.6 17.0 1.8

不満や要望 個人で伝えた 609 43.7 58.5 29.1 41.9 28.7 8.4 14.0 15.1 15.4 3.4

個人で伝えなかった 311 31.5 52.1 16.1 33.1 17.7 3.9 8.7 11.9 15.8 5.1

女性 813 29.4 56.1 23.7 44.0 21.8 4.7 10.5 10.0 16.9 5.0

年代 18-24歳 150 15.3 44.7 21.3 35.3 12.7 3.3 10.0 11.3 18.0 6.7

25-34歳 215 30.2 63.3 32.6 45.6 17.7 5.6 12.1 8.8 14.0 3.7

35-44歳 229 33.6 50.7 24.5 45.0 25.8 5.2 10.5 12.7 18.8 6.1

45-54歳 219 33.8 62.6 16.0 47.5 27.9 4.1 9.1 7.3 16.9 4.1

役職・雇用形態 役職あり正規社員 123 35.0 61.8 29.3 39.0 23.6 4.1 9.8 7.3 16.3 3.3

役職なし正規社員 396 29.5 56.8 27.5 44.9 19.4 4.3 9.8 10.4 16.4 5.6

正規社員以外 294 26.9 52.7 16.3 44.9 24.1 5.4 11.6 10.5 17.7 5.1

労働組合 加入 343 24.8 51.0 24.2 39.9 15.5 3.2 7.9 10.2 13.4 8.7

非加入 470 32.8 59.8 23.4 47.0 26.4 5.7 12.3 9.8 19.4 2.3

不満や要望 個人で伝えた 509 34.8 58.7 26.5 46.4 25.0 6.3 11.4 11.0 15.7 4.1

個人で伝えなかった 300 20.7 52.0 19.3 40.3 16.7 2.0 8.7 8.3 18.3 6.7

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q58 あなたが労働組合に加入したい・加入している理由はなんですか。当てはまるものを全てお選びください。

（複数回答：％）

179



ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

働く人のボイス調査

■組合非加入理由【労働組合非加入意向者：Q56=2,5】

ｎ

組
合
の
活
動
方
針
に
賛
同
で
き
な

い 自
分
に
と
っ

て
メ
リ
ッ

ト
が
な
い

組
合
費
を
負
担
し
た
く
な
い

組
合
活
動
に
参
加
す
る
時
間
が
な

い 組
合
の
人
間
関
係
が
わ
ず
ら
わ
し

い 組
合
活
動
は
古
め
か
し
く
イ
メ
ー

ジ
が
悪
い

労
働
組
合
や
組
合
活
動
に
興
味
が

な
い

周
り
に
組
合
に
加
入
し
て
い
る
人

が
い
な
い

身
近
に
加
入
で
き
る
労
働
組
合
が

な
い

そ
の
他

全体（男女計） 820 12.7 51.2 37.9 18.9 24.1 16.7 24.1 10.4 16.3 3.9

年代 18-24歳 106 4.7 49.1 36.8 10.4 14.2 16.0 21.7 12.3 11.3 3.8

25-34歳 197 10.2 46.7 44.2 25.4 27.4 19.3 25.4 13.7 13.7 2.0

35-44歳 226 15.0 55.8 38.9 19.5 25.7 17.3 22.6 8.0 15.9 5.3

45-54歳 291 15.5 51.5 33.3 17.2 24.4 14.8 25.4 9.3 20.3 4.1

役職・雇用形態 役職あり正規社員 272 17.3 54.8 34.2 18.0 23.5 21.3 22.1 5.9 14.3 6.6

役職なし正規社員 317 12.0 48.9 41.3 19.6 23.0 16.4 23.3 15.1 18.0 1.6

正規社員以外 231 8.2 50.2 37.7 19.0 26.4 11.7 27.7 9.1 16.5 3.9

労働組合 加入 204 19.6 64.7 68.1 13.7 13.2 17.6 20.1 2.0 1.0 2.5

非加入 616 10.4 46.8 27.9 20.6 27.8 16.4 25.5 13.1 21.4 4.4

不満や要望 個人で伝えた 467 14.8 51.8 40.0 19.7 25.5 18.6 24.0 10.1 16.5 4.7

個人で伝えなかった 321 9.0 51.1 36.8 18.7 23.7 14.0 25.2 10.3 15.0 2.8

男性 464 15.7 53.0 35.6 17.2 23.5 19.8 23.5 7.8 15.7 4.3

年代 18-24歳 53 5.7 54.7 39.6 11.3 20.8 28.3 22.6 7.5 15.1 1.9

25-34歳 101 13.9 43.6 41.6 27.7 26.7 21.8 28.7 11.9 13.9 0.0

35-44歳 134 17.9 57.5 34.3 14.9 24.6 19.4 22.4 6.0 11.2 7.5

45-54歳 176 18.2 54.5 31.8 14.8 21.6 16.5 21.6 6.8 20.5 5.1

役職・雇用形態 役職あり正規社員 222 17.1 54.5 31.5 15.8 21.2 21.6 21.2 5.0 14.4 7.2

役職なし正規社員 174 15.5 50.0 42.0 18.4 24.7 18.4 23.0 12.6 17.2 0.6

正規社員以外 68 11.8 55.9 32.4 19.1 27.9 17.6 32.4 4.4 16.2 4.4

労働組合 加入 125 22.4 63.2 61.6 13.6 16.0 24.0 20.0 2.4 0.0 2.4

非加入 339 13.3 49.3 26.0 18.6 26.3 18.3 24.8 9.7 21.5 5.0

不満や要望 個人で伝えた 267 19.1 53.2 35.6 18.7 25.8 22.5 24.0 7.5 14.6 5.2

個人で伝えなかった 173 9.8 53.2 37.0 15.6 21.4 16.2 23.7 6.4 17.3 2.9

女性 356 8.7 48.9 41.0 21.1 25.0 12.6 25.0 13.8 17.1 3.4

年代 18-24歳 53 3.8 43.4 34.0 9.4 7.5 3.8 20.8 17.0 7.5 5.7

25-34歳 96 6.3 50.0 46.9 22.9 28.1 16.7 21.9 15.6 13.5 4.2

35-44歳 92 10.9 53.3 45.7 26.1 27.2 14.1 22.8 10.9 22.8 2.2

45-54歳 115 11.3 47.0 35.7 20.9 28.7 12.2 31.3 13.0 20.0 2.6

役職・雇用形態 役職あり正規社員 50 18.0 56.0 46.0 28.0 34.0 20.0 26.0 10.0 14.0 4.0

役職なし正規社員 143 7.7 47.6 40.6 21.0 21.0 14.0 23.8 18.2 18.9 2.8

正規社員以外 163 6.7 47.9 39.9 19.0 25.8 9.2 25.8 11.0 16.6 3.7

労働組合 加入 79 15.2 67.1 78.5 13.9 8.9 7.6 20.3 1.3 2.5 2.5

非加入 277 6.9 43.7 30.3 23.1 29.6 14.1 26.4 17.3 21.3 3.6

不満や要望 個人で伝えた 200 9.0 50.0 46.0 21.0 25.0 13.5 24.0 13.5 19.0 4.0

個人で伝えなかった 148 8.1 48.6 36.5 22.3 26.4 11.5 27.0 14.9 12.2 2.7

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q59 あなたが労働組合に加入したくない（脱退したい）理由はなんですか。当てはまるものを全てお選びください。

（複数回答：％）
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■公助

ｎ

失
業
手
当

生
活
保
護

求
職
者
支
援
制
度

生
活
困
窮
者
支
援
制
度

公
共
職
業
訓
練

教
育
訓
練
給
付
制
度

公
的
な
職
業
紹
介

（
ハ
ロ
ー

ワ
ー

ク

な
ど

）

老
齢
年
金

児
童
手
当

幼
児
教
育
無
償
化

高
校
無
償
化

大
学
奨
学
金

国
・
地
方
自
治
体
の
支
援
窓
口

当
て
は
ま
る
も
の
は
な
い

全体（男女計） 4,901 73.1 41.3 25.1 19.1 19.9 14.2 41.6 13.6 14.2 11.2 14.5 11.1 14.7 15.2

年代 18-24歳 878 60.1 35.9 21.8 14.6 11.6 9.6 32.0 7.3 9.9 8.9 10.7 11.0 11.6 24.1

25-34歳 1,270 72.9 38.2 26.8 17.1 22.4 13.9 40.7 9.5 17.6 15.9 16.0 10.6 15.2 15.7

35-44歳 1,359 77.9 43.4 25.2 19.3 22.2 17.1 44.4 14.6 19.8 14.9 20.4 13.8 14.6 12.2

45-54歳 1,394 76.7 45.3 25.5 23.5 20.6 14.6 45.8 20.4 8.2 4.7 9.8 9.0 16.3 12.1

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 77.6 41.1 24.9 17.8 19.9 15.5 42.2 18.0 16.9 12.6 16.8 13.1 13.8 11.7

役職なし正規社員 2,225 74.1 40.3 24.6 17.4 19.9 14.2 41.9 12.5 13.6 11.7 13.6 9.8 13.9 16.6

正規社員以外 1,473 67.9 42.8 25.9 22.6 20.0 13.3 40.8 11.7 12.8 9.3 14.1 11.4 16.6 16.1

労働組合 加入 991 78.9 45.0 26.5 20.9 20.9 16.3 43.4 17.6 18.9 15.6 18.3 13.3 15.3 11.7

非加入 3,282 75.2 42.1 26.7 20.2 21.3 14.6 43.7 14.1 13.8 10.8 15.0 11.3 16.0 12.9

不満や要望 個人で伝えた 2,718 76.6 43.2 27.5 21.6 22.5 16.3 44.5 15.0 15.8 12.4 15.9 12.2 15.9 10.9

個人で伝えなかった 1,961 73.2 41.6 24.1 17.3 18.0 12.6 40.9 12.7 13.2 10.4 13.9 10.7 14.5 16.0

男性 2,358 70.8 42.8 24.1 18.8 18.1 13.0 37.2 14.3 13.1 10.9 13.7 9.9 13.4 16.7

年代 18-24歳 332 55.7 39.2 23.8 17.5 12.7 11.7 27.1 7.5 8.1 8.4 10.8 11.7 12.0 25.9

25-34歳 618 65.5 39.0 23.8 16.5 19.4 11.2 31.7 8.4 14.4 12.3 12.8 7.4 11.8 19.4

35-44歳 702 77.1 46.0 25.1 18.7 19.5 15.4 40.9 15.2 19.8 16.2 20.8 13.1 14.0 13.2

45-54歳 706 76.2 44.8 23.5 21.7 18.1 12.7 43.1 21.8 7.6 5.4 8.9 8.1 14.7 13.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 75.7 42.9 23.8 18.0 18.3 13.8 39.3 18.6 17.2 13.1 17.7 13.3 13.4 13.2

役職なし正規社員 1,078 70.3 42.2 23.3 17.7 17.5 12.3 35.3 11.8 11.9 10.6 12.9 8.0 12.6 18.6

正規社員以外 361 59.6 44.6 27.1 24.4 19.4 12.7 37.4 11.1 6.4 6.1 6.1 7.2 15.5 19.7

労働組合 加入 569 78.6 47.5 25.7 22.0 19.7 15.5 41.1 20.0 20.2 16.3 19.3 13.4 15.1 11.8

非加入 1,475 71.9 43.1 25.5 19.4 19.3 13.1 38.4 14.2 11.6 10.1 13.5 9.6 14.7 14.4

不満や要望 個人で伝えた 1,333 75.6 45.7 26.6 21.3 20.6 14.9 41.6 14.9 15.1 12.9 16.0 11.3 13.4 11.0

個人で伝えなかった 877 70.6 43.0 23.6 17.8 16.8 11.9 34.8 15.1 12.0 9.1 12.2 9.4 15.3 17.3

女性 2,543 75.2 39.8 26.0 19.3 21.5 15.4 45.8 13.0 15.2 11.5 15.2 12.2 15.9 13.9

年代 18-24歳 546 62.8 33.9 20.5 12.8 11.0 8.2 35.0 7.1 11.0 9.2 10.6 10.6 11.4 23.1

25-34歳 652 79.9 37.4 29.6 17.6 25.2 16.6 49.2 10.6 20.7 19.3 19.0 13.7 18.4 12.3

35-44歳 657 78.8 40.6 25.3 19.9 25.1 19.0 48.2 14.0 19.8 13.5 19.9 14.6 15.2 11.1

45-54歳 688 77.2 45.9 27.6 25.4 23.1 16.4 48.7 18.9 8.9 3.9 10.8 9.9 17.9 10.9

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 83.8 35.6 28.5 17.3 25.0 20.8 51.8 15.8 15.8 10.9 13.7 12.7 15.1 7.0

役職なし正規社員 1,147 77.6 38.4 25.9 17.2 22.1 15.9 48.0 13.3 15.3 12.7 14.2 11.6 15.2 14.6

正規社員以外 1,112 70.6 42.3 25.4 22.0 20.1 13.5 41.9 12.0 14.9 10.3 16.6 12.8 16.9 14.9

労働組合 加入 422 79.4 41.7 27.7 19.4 22.5 17.5 46.4 14.2 17.1 14.7 16.8 13.3 15.6 11.6

非加入 1,807 78.0 41.3 27.7 20.9 22.9 15.8 48.0 13.9 15.7 11.4 16.2 12.8 17.1 11.7

不満や要望 個人で伝えた 1,385 77.6 40.7 28.4 21.9 24.3 17.7 47.3 15.2 16.5 11.9 15.8 13.1 18.2 10.7

個人で伝えなかった 1,084 75.3 40.4 24.4 17.0 18.9 13.2 45.8 10.8 14.2 11.4 15.2 11.7 13.8 14.9

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q61 以下の制度のうち、もしもあなたが困難な状況になったら、頼りにできると思う制度をすべて選んでください。

（複数回答：％）
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全体（男女計） 4,901 78.2 17.4 23.3 9.0 6.4 1.7 2.7 12.7 14.8 1.6 3.5 7.7 0.5 2.0 14.8

年代 18-24歳 878 77.6 13.7 32.1 15.9 6.4 2.3 1.9 14.6 13.3 0.9 1.4 2.6 0.7 2.1 14.7

25-34歳 1,270 79.7 21.0 28.2 9.9 6.6 1.6 3.5 15.2 13.8 1.5 2.6 5.4 0.3 1.7 12.8

35-44歳 1,359 79.5 18.4 20.9 7.2 6.5 1.5 2.2 13.0 17.4 1.7 4.7 10.2 0.5 2.1 14.8

45-54歳 1,394 76.0 15.4 15.6 5.5 6.2 1.6 3.1 8.9 13.9 1.9 4.6 10.4 0.5 2.3 16.8

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 79.9 22.6 22.9 8.4 9.4 2.3 4.7 16.5 19.0 4.2 7.0 7.7 0.8 1.7 12.5

役職なし正規社員 2,225 78.2 16.6 26.5 9.8 5.6 1.2 2.3 13.4 14.3 0.7 2.9 6.8 0.4 1.5 14.9

正規社員以外 1,473 76.8 14.3 18.7 8.3 5.3 2.0 1.8 8.4 11.9 0.7 1.7 8.9 0.3 3.1 16.7

労働組合 加入 991 84.4 21.1 27.5 10.6 8.4 2.4 1.5 16.0 23.1 2.3 4.2 6.9 0.8 2.6 10.2

非加入 3,282 78.4 17.2 23.5 9.0 6.4 1.7 3.2 12.2 13.3 1.5 3.7 8.7 0.4 2.0 14.1

不満や要望 個人で伝えた 2,718 80.4 19.6 24.9 10.3 8.1 2.5 3.8 15.0 17.5 2.1 4.7 9.2 0.7 2.2 10.8

個人で伝えなかった 1,961 79.6 15.7 23.1 8.0 4.7 0.8 1.4 10.6 12.3 0.9 2.1 6.2 0.2 1.9 15.8

男性 2,358 73.9 19.2 20.7 8.6 7.8 1.9 3.6 13.5 13.2 2.0 5.2 6.6 0.7 2.2 17.7

年代 18-24歳 332 70.5 15.4 30.7 18.1 9.3 2.4 3.3 16.3 10.8 1.2 1.8 2.4 1.2 2.4 18.1

25-34歳 618 73.0 22.3 23.9 9.9 7.8 2.4 4.2 13.8 12.5 1.6 2.9 4.5 0.5 1.6 16.2

35-44歳 702 76.5 20.8 19.1 6.8 7.5 1.6 2.4 14.7 16.5 2.0 6.6 9.0 0.7 2.1 17.5

45-54歳 706 73.7 16.6 14.7 4.7 7.5 1.4 4.4 10.9 11.6 2.7 7.5 7.9 0.7 2.5 19.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 78.9 24.0 21.4 7.5 10.1 2.4 4.9 16.6 17.8 4.2 8.1 7.1 0.8 1.6 13.3

役職なし正規社員 1,078 72.9 17.2 21.1 9.0 6.2 1.5 2.7 11.9 11.3 0.6 3.8 6.5 0.8 1.8 18.4

正規社員以外 361 64.0 12.7 17.7 10.0 6.9 1.7 3.0 10.5 6.9 0.3 2.2 5.5 0.3 4.7 26.9

労働組合 加入 569 81.9 23.0 25.0 10.0 10.0 2.5 1.8 16.3 20.7 2.8 5.6 6.2 1.1 2.8 11.6

非加入 1,475 73.6 19.1 20.7 8.8 7.6 1.8 4.5 13.6 11.6 2.0 5.6 7.5 0.7 2.2 17.0

不満や要望 個人で伝えた 1,333 77.7 21.5 21.8 9.2 10.4 2.3 5.0 16.0 15.5 2.3 7.0 7.8 0.8 2.3 11.8

個人で伝えなかった 877 74.7 17.8 21.4 8.7 4.9 1.4 1.7 11.4 11.7 1.8 3.1 5.7 0.5 2.3 19.6

女性 2,543 82.2 15.7 25.7 9.4 5.2 1.6 1.9 11.9 16.2 1.2 2.0 8.7 0.3 1.9 12.2

年代 18-24歳 546 81.9 12.6 33.0 14.7 4.6 2.2 1.1 13.6 14.8 0.7 1.1 2.7 0.4 1.8 12.6

25-34歳 652 86.0 19.8 32.2 10.0 5.5 0.8 2.8 16.6 15.0 1.4 2.3 6.1 0.2 1.7 9.7

35-44歳 657 82.6 15.8 22.8 7.6 5.5 1.5 2.0 11.3 18.4 1.4 2.7 11.6 0.3 2.1 11.9

45-54歳 688 78.5 14.2 16.4 6.4 4.9 1.9 1.7 6.8 16.3 1.2 1.6 12.9 0.3 2.0 14.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 83.1 18.0 27.5 11.3 7.0 2.1 4.2 16.2 22.9 4.2 3.5 9.9 1.1 1.8 9.9

役職なし正規社員 1,147 83.2 16.1 31.6 10.5 5.1 1.0 1.9 14.9 17.1 0.8 2.0 7.1 0.1 1.3 11.6

正規社員以外 1,112 81.0 14.7 19.1 7.7 4.8 2.1 1.3 7.7 13.6 0.8 1.5 10.0 0.3 2.6 13.4

労働組合 加入 422 87.7 18.5 31.0 11.4 6.2 2.4 1.2 15.6 26.3 1.7 2.4 7.8 0.5 2.4 8.3

非加入 1,807 82.3 15.7 25.8 9.2 5.4 1.5 2.2 11.2 14.8 1.1 2.2 9.6 0.2 1.9 11.7

不満や要望 個人で伝えた 1,385 82.9 17.7 27.8 11.3 5.8 2.7 2.6 14.0 19.6 1.9 2.5 10.6 0.5 2.2 9.8

個人で伝えなかった 1,084 83.6 13.9 24.4 7.4 4.5 0.3 1.2 9.9 12.7 0.2 1.4 6.6 0.0 1.7 12.6

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q62 以下の人間関係のうち、あなたが困った時に、頼りにできる人をすべて選んでください。

（複数回答：％）
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■自己効力感
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(1) 何か仕事をするときは、自信をもってやるほうである 4,901 4.5 32.1 42.4 17.1 3.8 36.6 20.9 3.16

(2) 人と比べて心配性なほうである 4,901 15.2 41.7 28.7 12.1 2.3 56.9 14.4 3.55

(3) 何かを決めるとき、迷わずに決定するほうである 4,901 4.4 26.1 40.1 23.8 5.7 30.5 29.5 3.00

(4) ひっこみじあんなほうだと思う 4,901 11.0 32.5 31.9 18.8 5.8 43.5 24.6 3.24

(5)
結果の見通しがつかない仕事でも、積極的にとりくんでゆくほう
だと思う

4,901 3.7 33.4 44.1 15.7 3.0 37.1 18.7 3.19

(6) どんなことでも積極的に、こなすほうである 4,901 4.2 29.7 40.9 19.8 5.4 33.9 25.2 3.08

(7) 積極的に活動するのは、苦手なほうである 4,901 9.7 30.8 35.8 19.7 3.9 40.5 23.6 3.23

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q63 次の言葉は、あなた自身にどのくらい当てはまりますか。当てはまるものを1つ選んでください。

（単一回答：％）
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■自己効力感：何か仕事をするときは、自信をもってやるほうである
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全体（男女計） 4,901 4.5 32.1 42.4 17.1 3.8 36.6 20.9 3.16

年代 18-24歳 878 4.0 29.3 40.3 21.9 4.6 33.3 26.5 3.06

25-34歳 1,270 5.4 33.4 37.0 18.8 5.4 38.8 24.2 3.15

35-44歳 1,359 4.3 32.5 43.7 15.7 3.8 36.8 19.5 3.18

45-54歳 1,394 4.2 32.4 47.4 14.0 2.0 36.6 16.0 3.23

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 6.7 40.1 38.5 13.8 0.9 46.8 14.7 3.38

役職なし正規社員 2,225 4.0 30.4 42.8 18.5 4.3 34.4 22.8 3.11

正規社員以外 1,473 3.4 28.2 45.0 17.9 5.6 31.6 23.5 3.06

労働組合 加入 991 5.7 37.8 37.1 16.0 3.3 43.5 19.3 3.26

非加入 3,282 4.4 31.2 42.4 17.7 4.2 35.6 21.9 3.14

不満や要望 個人で伝えた 2,718 5.8 37.2 38.9 15.3 2.8 43.0 18.1 3.28

個人で伝えなかった 1,961 2.9 27.4 43.9 20.6 5.3 30.3 25.9 3.02

男性 2,358 5.3 33.3 43.9 14.5 3.0 38.6 17.5 3.23

年代 18-24歳 332 5.4 29.8 45.2 16.6 3.0 35.2 19.6 3.18

25-34歳 618 5.7 33.2 40.8 15.7 4.7 38.9 20.4 3.19

35-44歳 702 4.8 35.2 43.7 14.1 2.1 40.0 16.2 3.26

45-54歳 706 5.5 33.1 46.2 12.7 2.4 38.6 15.1 3.27

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 6.6 40.6 39.3 12.5 1.0 47.2 13.5 3.39

役職なし正規社員 1,078 4.5 29.0 46.7 16.3 3.4 33.5 19.7 3.15

正規社員以外 361 4.4 27.4 47.4 13.9 6.9 31.8 20.8 3.09

労働組合 加入 569 6.5 39.9 37.4 13.7 2.5 46.4 16.2 3.34

非加入 1,475 5.2 32.5 43.8 15.1 3.5 37.7 18.6 3.21

不満や要望 個人で伝えた 1,333 6.6 40.9 38.3 12.5 1.7 47.5 14.2 3.38

個人で伝えなかった 877 3.8 25.5 47.3 18.5 4.9 29.3 23.4 3.05

女性 2,543 3.7 31.0 41.1 19.6 4.6 34.7 24.2 3.10

年代 18-24歳 546 3.1 28.9 37.4 25.1 5.5 32.0 30.6 2.99

25-34歳 652 5.2 33.6 33.4 21.8 6.0 38.8 27.8 3.10

35-44歳 657 3.7 29.5 43.7 17.5 5.6 33.2 23.1 3.08

45-54歳 688 2.8 31.7 48.7 15.3 1.6 34.5 16.9 3.19

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 7.0 38.4 35.9 18.0 0.7 45.4 18.7 3.33

役職なし正規社員 1,147 3.5 31.7 39.2 20.5 5.1 35.2 25.6 3.08

正規社員以外 1,112 3.1 28.4 44.2 19.2 5.1 31.5 24.3 3.05

労働組合 加入 422 4.5 35.1 36.7 19.2 4.5 39.6 23.7 3.16

非加入 1,807 3.9 30.0 41.3 19.9 4.9 33.9 24.8 3.08

不満や要望 個人で伝えた 1,385 5.0 33.6 39.5 18.1 3.9 38.6 22.0 3.18

個人で伝えなかった 1,084 2.2 28.9 41.1 22.2 5.6 31.1 27.8 3.00

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q63 次の言葉は、あなた自身にどのくらい当てはまりますか。当てはまるものを1つ選んでください。
何か仕事をするときは、自信をもってやるほうである

（単一回答：％）
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■自己効力感：人と比べて心配性なほうである
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全体（男女計） 4,901 15.2 41.7 28.7 12.1 2.3 56.9 14.4 3.55

年代 18-24歳 878 18.5 43.4 25.6 9.8 2.7 61.9 12.5 3.65

25-34歳 1,270 19.2 44.1 23.8 10.8 2.1 63.3 12.9 3.67

35-44歳 1,359 15.2 43.1 27.4 12.2 2.0 58.3 14.2 3.57

45-54歳 1,394 9.5 37.0 36.3 14.6 2.6 46.5 17.2 3.36

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 9.8 40.3 31.8 15.0 3.1 50.1 18.1 3.39

役職なし正規社員 2,225 15.6 41.8 29.2 11.7 1.8 57.4 13.5 3.58

正規社員以外 1,473 19.1 42.6 25.4 10.3 2.6 61.7 12.9 3.65

労働組合 加入 991 14.7 45.4 25.0 11.9 2.9 60.1 14.8 3.57

非加入 3,282 15.9 41.9 27.2 12.8 2.2 57.8 15.0 3.57

不満や要望 個人で伝えた 2,718 14.5 43.9 26.0 12.7 2.9 58.4 15.6 3.54

個人で伝えなかった 1,961 17.4 41.3 28.3 11.6 1.4 58.7 13.0 3.62

男性 2,358 13.1 40.5 32.2 11.8 2.4 53.6 14.2 3.50

年代 18-24歳 332 16.3 39.2 33.4 7.8 3.3 55.5 11.1 3.57

25-34歳 618 16.0 42.2 29.0 10.8 1.9 58.2 12.7 3.60

35-44歳 702 13.4 43.7 29.6 11.4 1.9 57.1 13.3 3.55

45-54歳 706 8.9 36.3 37.0 14.9 3.0 45.2 17.9 3.33

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 9.8 41.6 32.2 13.5 2.9 51.4 16.4 3.42

役職なし正規社員 1,078 14.5 39.1 32.9 11.7 1.9 53.6 13.6 3.53

正規社員以外 361 17.7 41.8 29.9 7.8 2.8 59.5 10.6 3.64

労働組合 加入 569 13.4 46.0 25.7 12.3 2.6 59.4 14.9 3.55

非加入 1,475 13.8 40.5 31.7 11.7 2.3 54.3 14.0 3.52

不満や要望 個人で伝えた 1,333 12.2 44.4 28.1 12.3 3.0 56.6 15.3 3.50

個人で伝えなかった 877 16.0 38.9 32.4 11.4 1.4 54.9 12.8 3.57

女性 2,543 17.1 42.8 25.4 12.3 2.2 59.9 14.5 3.60

年代 18-24歳 546 19.8 46.0 20.9 11.0 2.4 65.8 13.4 3.70

25-34歳 652 22.2 45.9 18.9 10.7 2.3 68.1 13.0 3.75

35-44歳 657 17.2 42.5 25.1 13.1 2.1 59.7 15.2 3.60

45-54歳 688 10.2 37.8 35.6 14.2 2.2 48.0 16.4 3.40

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 9.9 36.3 30.6 19.7 3.5 46.2 23.2 3.29

役職なし正規社員 1,147 16.7 44.4 25.6 11.7 1.7 61.1 13.4 3.63

正規社員以外 1,112 19.5 42.9 23.9 11.2 2.5 62.4 13.7 3.66

労働組合 加入 422 16.6 44.5 24.2 11.4 3.3 61.1 14.7 3.60

非加入 1,807 17.7 43.1 23.6 13.7 2.0 60.8 15.7 3.61

不満や要望 個人で伝えた 1,385 16.8 43.4 24.0 13.1 2.7 60.2 15.8 3.58

個人で伝えなかった 1,084 18.6 43.2 24.9 11.8 1.5 61.8 13.3 3.66

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q63 次の言葉は、あなた自身にどのくらい当てはまりますか。当てはまるものを1つ選んでください。
人と比べて心配性なほうである

（単一回答：％）
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■自己効力感：何かを決めるとき、迷わずに決定するほうである
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加
重
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全体（男女計） 4,901 4.4 26.1 40.1 23.8 5.7 30.5 29.5 3.00

年代 18-24歳 878 4.3 26.1 37.5 24.9 7.2 30.4 32.1 2.95

25-34歳 1,270 4.8 25.7 34.3 28.0 7.2 30.5 35.2 2.93

35-44歳 1,359 4.5 25.1 40.6 23.9 5.9 29.6 29.8 2.98

45-54歳 1,394 3.9 27.3 46.5 19.0 3.3 31.2 22.3 3.09

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 5.7 31.3 41.0 19.4 2.7 37.0 22.1 3.18

役職なし正規社員 2,225 3.8 25.3 39.7 25.4 5.8 29.1 31.2 2.96

正規社員以外 1,473 4.1 23.0 39.9 24.9 8.0 27.1 32.9 2.90

労働組合 加入 991 5.0 29.4 35.9 25.1 4.5 34.4 29.6 3.05

非加入 3,282 4.2 26.1 38.9 24.3 6.5 30.3 30.8 2.97

不満や要望 個人で伝えた 2,718 5.1 29.8 37.6 22.7 4.7 34.9 27.4 3.08

個人で伝えなかった 1,961 3.4 22.6 40.0 26.8 7.2 26.0 34.0 2.88

男性 2,358 5.0 25.4 44.0 21.3 4.2 30.4 25.5 3.06

年代 18-24歳 332 3.9 25.0 46.4 18.4 6.3 28.9 24.7 3.02

25-34歳 618 5.5 23.9 39.2 26.4 5.0 29.4 31.4 2.99

35-44歳 702 5.3 24.6 43.3 22.6 4.1 29.9 26.7 3.04

45-54歳 706 4.8 27.8 47.7 17.0 2.7 32.6 19.7 3.15

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 5.7 31.1 42.3 18.7 2.2 36.8 20.9 3.19

役職なし正規社員 1,078 4.5 22.9 44.7 23.4 4.5 27.4 27.9 2.99

正規社員以外 361 5.0 18.6 46.0 21.9 8.6 23.6 30.5 2.89

労働組合 加入 569 5.6 29.9 37.6 23.2 3.7 35.5 26.9 3.11

非加入 1,475 4.7 25.2 43.7 21.6 4.8 29.9 26.4 3.03

不満や要望 個人で伝えた 1,333 5.9 29.9 39.9 21.0 3.3 35.8 24.3 3.14

個人で伝えなかった 877 3.8 21.6 45.4 23.7 5.6 25.4 29.3 2.94

女性 2,543 3.8 26.7 36.5 26.0 7.1 30.5 33.1 2.94

年代 18-24歳 546 4.6 26.7 32.1 28.9 7.7 31.3 36.6 2.92

25-34歳 652 4.1 27.5 29.6 29.6 9.2 31.6 38.8 2.88

35-44歳 657 3.7 25.6 37.7 25.3 7.8 29.3 33.1 2.92

45-54歳 688 2.9 26.9 45.2 21.1 3.9 29.8 25.0 3.04

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 6.0 31.7 36.6 21.5 4.2 37.7 25.7 3.14

役職なし正規社員 1,147 3.1 27.6 35.0 27.3 7.1 30.7 34.4 2.92

正規社員以外 1,112 3.9 24.5 37.9 25.9 7.8 28.4 33.7 2.91

労働組合 加入 422 4.3 28.7 33.6 27.7 5.7 33.0 33.4 2.98

非加入 1,807 3.8 26.8 35.0 26.5 7.9 30.6 34.4 2.92

不満や要望 個人で伝えた 1,385 4.4 29.7 35.5 24.3 6.1 34.1 30.4 3.02

個人で伝えなかった 1,084 3.0 23.4 35.6 29.3 8.6 26.4 37.9 2.83

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q63 次の言葉は、あなた自身にどのくらい当てはまりますか。当てはまるものを1つ選んでください。
何かを決めるとき、迷わずに決定するほうである

（単一回答：％）
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■自己効力感：ひっこみじあんなほうだと思う
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加
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全体（男女計） 4,901 11.0 32.5 31.9 18.8 5.8 43.5 24.6 3.24

年代 18-24歳 878 13.8 36.1 27.2 17.0 5.9 49.9 22.9 3.35

25-34歳 1,270 13.3 36.3 27.2 16.8 6.4 49.6 23.2 3.33

35-44歳 1,359 10.6 31.6 33.0 19.0 5.8 42.2 24.8 3.22

45-54歳 1,394 7.5 27.8 37.9 21.7 5.1 35.3 26.8 3.11

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 6.7 28.3 35.0 22.5 7.4 35.0 29.9 3.04

役職なし正規社員 2,225 11.4 33.4 32.0 18.2 5.0 44.8 23.2 3.28

正規社員以外 1,473 13.8 34.7 29.2 16.8 5.6 48.5 22.4 3.34

労働組合 加入 991 10.0 34.1 29.1 20.8 6.1 44.1 26.9 3.21

非加入 3,282 11.7 32.8 30.2 19.2 6.2 44.5 25.4 3.25

不満や要望 個人で伝えた 2,718 9.6 30.9 30.8 21.7 6.9 40.5 28.6 3.15

個人で伝えなかった 1,961 13.7 36.4 29.6 16.0 4.4 50.1 20.4 3.39

男性 2,358 10.6 31.6 36.2 16.6 5.0 42.2 21.6 3.26

年代 18-24歳 332 13.6 35.5 32.5 13.9 4.5 49.1 18.4 3.40

25-34歳 618 12.0 35.6 32.5 15.2 4.7 47.6 19.9 3.35

35-44歳 702 11.0 30.2 37.5 15.7 5.7 41.2 21.4 3.25

45-54歳 706 7.6 27.6 39.9 20.1 4.7 35.2 24.8 3.13

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 6.4 28.6 37.8 20.9 6.3 35.0 27.2 3.08

役職なし正規社員 1,078 11.7 32.9 36.6 15.1 3.6 44.6 18.7 3.34

正規社員以外 361 18.0 35.2 31.0 10.2 5.5 53.2 15.7 3.50

労働組合 加入 569 11.2 34.4 30.8 18.1 5.4 45.6 23.5 3.28

非加入 1,475 10.7 31.9 35.7 16.6 5.0 42.6 21.6 3.27

不満や要望 個人で伝えた 1,333 9.0 30.5 33.3 21.2 6.0 39.5 27.2 3.15

個人で伝えなかった 877 13.9 35.8 35.6 11.2 3.5 49.7 14.7 3.45

女性 2,543 11.3 33.4 27.9 20.8 6.5 44.7 27.3 3.22

年代 18-24歳 546 13.9 36.4 24.0 18.9 6.8 50.3 25.7 3.32

25-34歳 652 14.6 37.0 22.2 18.3 8.0 51.6 26.3 3.32

35-44歳 657 10.2 33.0 28.3 22.5 5.9 43.2 28.4 3.19

45-54歳 688 7.3 28.1 35.9 23.3 5.5 35.4 28.8 3.08

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 7.7 27.5 26.1 27.8 10.9 35.2 38.7 2.93

役職なし正規社員 1,147 11.2 33.8 27.6 21.0 6.4 45.0 27.4 3.22

正規社員以外 1,112 12.4 34.5 28.6 18.9 5.6 46.9 24.5 3.29

労働組合 加入 422 8.3 33.6 26.8 24.4 6.9 41.9 31.3 3.12

非加入 1,807 12.6 33.5 25.6 21.3 7.1 46.1 28.4 3.23

不満や要望 個人で伝えた 1,385 10.2 31.4 28.4 22.2 7.7 41.6 29.9 3.14

個人で伝えなかった 1,084 13.5 36.8 24.7 19.8 5.2 50.3 25.0 3.34

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q63 次の言葉は、あなた自身にどのくらい当てはまりますか。当てはまるものを1つ選んでください。
ひっこみじあんなほうだと思う

（単一回答：％）
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■自己効力感：結果の見通しがつかない仕事でも、積極的にとりくんでゆくほうだと思う
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全体（男女計） 4,901 3.7 33.4 44.1 15.7 3.0 37.1 18.7 3.19

年代 18-24歳 878 4.4 34.1 41.7 16.9 3.0 38.5 19.9 3.20

25-34歳 1,270 5.3 33.9 38.0 19.2 3.6 39.2 22.8 3.18

35-44歳 1,359 3.1 33.4 46.1 14.0 3.5 36.5 17.5 3.19

45-54歳 1,394 2.5 32.4 49.4 13.6 2.2 34.9 15.8 3.20

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 4.4 38.1 42.5 14.0 1.0 42.5 15.0 3.31

役職なし正規社員 2,225 3.7 31.8 44.6 16.6 3.3 35.5 19.9 3.16

正規社員以外 1,473 3.3 31.9 44.7 15.8 4.3 35.2 20.1 3.14

労働組合 加入 991 5.1 37.6 39.5 15.7 2.0 42.7 17.7 3.28

非加入 3,282 3.5 33.6 43.3 16.4 3.3 37.1 19.7 3.18

不満や要望 個人で伝えた 2,718 5.1 38.2 40.2 14.0 2.5 43.3 16.5 3.30

個人で伝えなかった 1,961 2.0 29.2 46.1 18.7 3.9 31.2 22.6 3.07

男性 2,358 4.5 31.2 45.1 16.4 2.8 35.7 19.2 3.18

年代 18-24歳 332 7.5 31.9 42.5 15.4 2.7 39.4 18.1 3.26

25-34歳 618 5.2 31.7 40.9 18.4 3.7 36.9 22.1 3.16

35-44歳 702 3.7 31.3 47.4 15.0 2.6 35.0 17.6 3.19

45-54歳 706 3.4 30.2 47.7 16.4 2.3 33.6 18.7 3.16

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 4.2 37.8 42.8 14.3 1.0 42.0 15.3 3.30

役職なし正規社員 1,078 4.5 27.0 47.5 17.4 3.6 31.5 21.0 3.11

正規社員以外 361 5.5 26.9 44.0 18.6 5.0 32.4 23.6 3.09

労働組合 加入 569 5.8 35.1 40.6 16.0 2.5 40.9 18.5 3.26

非加入 1,475 4.2 31.4 44.1 17.4 2.8 35.6 20.2 3.17

不満や要望 個人で伝えた 1,333 6.1 36.8 39.9 15.2 2.0 42.9 17.2 3.30

個人で伝えなかった 877 2.5 27.0 47.5 18.9 4.0 29.5 22.9 3.05

女性 2,543 3.0 35.4 43.2 15.1 3.3 38.4 18.4 3.20

年代 18-24歳 546 2.6 35.3 41.2 17.8 3.1 37.9 20.9 3.16

25-34歳 652 5.4 35.9 35.3 19.9 3.5 41.3 23.4 3.20

35-44歳 657 2.4 35.6 44.6 12.9 4.4 38.0 17.3 3.19

45-54歳 688 1.6 34.7 51.0 10.6 2.0 36.3 12.6 3.23

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 4.9 39.1 41.5 13.4 1.1 44.0 14.5 3.33

役職なし正規社員 1,147 3.0 36.3 41.9 15.8 3.1 39.3 18.9 3.20

正規社員以外 1,112 2.5 33.5 45.0 14.9 4.0 36.0 18.9 3.16

労働組合 加入 422 4.3 41.0 37.9 15.4 1.4 45.3 16.8 3.31

非加入 1,807 2.9 35.4 42.6 15.5 3.7 38.3 19.2 3.18

不満や要望 個人で伝えた 1,385 4.2 39.6 40.4 12.9 3.0 43.8 15.9 3.29

個人で伝えなかった 1,084 1.7 30.9 45.0 18.5 3.9 32.6 22.4 3.08

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q63 次の言葉は、あなた自身にどのくらい当てはまりますか。当てはまるものを1つ選んでください。
結果の見通しがつかない仕事でも、積極的にとりくんでゆくほうだと思う

（単一回答：％）
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■自己効力感：どんなことでも積極的に、こなすほうである
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全体（男女計） 4,901 4.2 29.7 40.9 19.8 5.4 33.9 25.2 3.08

年代 18-24歳 878 5.5 30.5 39.9 18.0 6.2 36.0 24.2 3.11

25-34歳 1,270 5.4 30.3 36.9 21.6 5.9 35.7 27.5 3.08

35-44歳 1,359 4.0 27.5 41.6 20.8 6.2 31.5 27.0 3.02

45-54歳 1,394 2.7 30.6 44.6 18.5 3.6 33.3 22.1 3.10

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 5.4 36.6 40.7 15.2 2.1 42.0 17.3 3.28

役職なし正規社員 2,225 4.0 27.7 41.4 21.4 5.5 31.7 26.9 3.03

正規社員以外 1,473 3.5 27.0 40.3 21.2 7.9 30.5 29.1 2.97

労働組合 加入 991 5.9 33.6 37.7 18.8 4.0 39.5 22.8 3.18

非加入 3,282 3.8 29.4 39.5 21.1 6.2 33.2 27.3 3.03

不満や要望 個人で伝えた 2,718 5.3 34.9 38.3 17.4 4.1 40.2 21.5 3.20

個人で伝えなかった 1,961 3.0 24.5 41.2 24.3 7.1 27.5 31.4 2.92

男性 2,358 4.2 29.8 42.7 18.9 4.4 34.0 23.3 3.11

年代 18-24歳 332 6.6 28.6 46.1 14.2 4.5 35.2 18.7 3.19

25-34歳 618 4.7 29.6 40.6 20.4 4.7 34.3 25.1 3.09

35-44歳 702 4.0 29.5 42.5 18.9 5.1 33.5 24.0 3.08

45-54歳 706 2.8 30.9 43.2 19.7 3.4 33.7 23.1 3.10

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 4.8 38.1 40.5 14.4 2.3 42.9 16.7 3.29

役職なし正規社員 1,078 3.6 25.2 45.4 21.2 4.6 28.8 25.8 3.02

正規社員以外 361 4.4 22.4 40.4 23.5 9.1 26.8 32.6 2.89

労働組合 加入 569 5.3 35.9 37.3 17.6 4.0 41.2 21.6 3.21

非加入 1,475 3.8 29.2 42.0 20.3 4.7 33.0 25.0 3.07

不満や要望 個人で伝えた 1,333 5.4 36.4 38.7 16.1 3.5 41.8 19.6 3.24

個人で伝えなかった 877 2.7 23.3 44.1 24.2 5.7 26.0 29.9 2.93

女性 2,543 4.2 29.5 39.2 20.7 6.3 33.7 27.0 3.05

年代 18-24歳 546 4.8 31.7 36.1 20.3 7.1 36.5 27.4 3.07

25-34歳 652 6.0 31.0 33.3 22.7 7.1 37.0 29.8 3.06

35-44歳 657 4.0 25.4 40.6 22.7 7.3 29.4 30.0 2.96

45-54歳 688 2.5 30.4 46.1 17.3 3.8 32.9 21.1 3.10

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 7.4 31.7 41.5 18.0 1.4 39.1 19.4 3.26

役職なし正規社員 1,147 4.4 30.0 37.7 21.6 6.3 34.4 27.9 3.05

正規社員以外 1,112 3.2 28.5 40.3 20.5 7.5 31.7 28.0 3.00

労働組合 加入 422 6.6 30.6 38.4 20.4 4.0 37.2 24.4 3.15

非加入 1,807 3.9 29.5 37.4 21.7 7.5 33.4 29.2 3.01

不満や要望 個人で伝えた 1,385 5.2 33.5 37.9 18.6 4.8 38.7 23.4 3.16

個人で伝えなかった 1,084 3.2 25.5 38.7 24.4 8.2 28.7 32.6 2.91

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q63 次の言葉は、あなた自身にどのくらい当てはまりますか。当てはまるものを1つ選んでください。
どんなことでも積極的に、こなすほうである

（単一回答：％）
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■自己効力感：積極的に活動するのは、苦手なほうである
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加
重
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均
値

全体（男女計） 4,901 9.7 30.8 35.8 19.7 3.9 40.5 23.6 3.23

年代 18-24歳 878 11.4 33.3 31.7 19.4 4.3 44.7 23.7 3.28

25-34歳 1,270 12.3 32.5 31.0 20.2 3.9 44.8 24.1 3.29

35-44歳 1,359 9.3 30.6 36.4 19.4 4.3 39.9 23.7 3.21

45-54歳 1,394 6.8 27.8 42.3 19.7 3.4 34.6 23.1 3.15

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 5.5 27.2 39.5 22.6 5.2 32.7 27.8 3.05

役職なし正規社員 2,225 10.7 31.4 35.5 19.0 3.5 42.1 22.5 3.27

正規社員以外 1,473 11.8 32.8 33.5 18.3 3.6 44.6 21.9 3.31

労働組合 加入 991 8.2 34.3 31.6 21.2 4.7 42.5 25.9 3.20

非加入 3,282 10.5 30.9 34.6 20.0 4.0 41.4 24.0 3.24

不満や要望 個人で伝えた 2,718 8.2 29.6 34.7 22.7 4.9 37.8 27.6 3.14

個人で伝えなかった 1,961 12.5 34.5 33.5 16.8 2.7 47.0 19.5 3.37

男性 2,358 8.4 28.9 39.3 19.3 4.2 37.3 23.5 3.18

年代 18-24歳 332 9.3 30.1 38.3 18.4 3.9 39.4 22.3 3.23

25-34歳 618 10.0 30.6 36.1 19.6 3.7 40.6 23.3 3.24

35-44歳 702 8.1 29.3 39.7 18.1 4.7 37.4 22.8 3.18

45-54歳 706 6.7 26.5 42.2 20.5 4.1 33.2 24.6 3.11

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 5.1 26.1 40.5 23.0 5.3 31.2 28.3 3.03

役職なし正規社員 1,078 10.0 30.1 39.6 17.6 2.7 40.1 20.3 3.27

正規社員以外 361 11.6 32.7 35.5 14.7 5.5 44.3 20.2 3.30

労働組合 加入 569 7.7 33.2 34.4 20.2 4.4 40.9 24.6 3.20

非加入 1,475 8.9 29.0 37.8 19.7 4.6 37.9 24.3 3.18

不満や要望 個人で伝えた 1,333 6.8 28.8 36.8 22.6 5.0 35.6 27.6 3.10

個人で伝えなかった 877 11.4 32.3 37.6 15.8 2.9 43.7 18.7 3.34

女性 2,543 11.0 32.5 32.6 20.1 3.7 43.5 23.8 3.27

年代 18-24歳 546 12.6 35.2 27.7 20.0 4.6 47.8 24.6 3.31

25-34歳 652 14.4 34.4 26.2 20.9 4.1 48.8 25.0 3.34

35-44歳 657 10.5 32.0 32.9 20.9 3.8 42.5 24.7 3.25

45-54歳 688 7.0 29.2 42.4 18.8 2.6 36.2 21.4 3.19

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 6.7 30.6 36.3 21.5 4.9 37.3 26.4 3.13

役職なし正規社員 1,147 11.2 32.7 31.6 20.3 4.2 43.9 24.5 3.27

正規社員以外 1,112 11.9 32.8 32.8 19.5 3.0 44.7 22.5 3.31

労働組合 加入 422 8.8 35.8 27.7 22.5 5.2 44.6 27.7 3.20

非加入 1,807 11.9 32.4 32.0 20.2 3.5 44.3 23.7 3.29

不満や要望 個人で伝えた 1,385 9.5 30.4 32.6 22.8 4.7 39.9 27.5 3.17

個人で伝えなかった 1,084 13.4 36.3 30.2 17.5 2.6 49.7 20.1 3.40

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

※加重平均値は各カテゴリに数値データを付与して算出している。「当てはまらない」＝1、「どちらかといえば当てはまらない」＝2、

   「どちらともいえない」=3、「どちらかといえば当てはまる」=4、「当てはまる」=5

Q63 次の言葉は、あなた自身にどのくらい当てはまりますか。当てはまるものを1つ選んでください。
積極的に活動するのは、苦手なほうである

（単一回答：％）
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■週労働日数：昨年（2020年）2月　週に

ｎ

0
日

1
日

2
日

3
日

4
日

5
日

6
日

7
日

平
均
値

(

日

)

全体（男女計） 4,901 3.0 0.5 1.6 3.7 7.3 73.0 9.6 1.3 4.76

年代 18-24歳 878 11.8 1.5 3.2 6.8 8.1 60.7 6.4 1.5 4.13

25-34歳 1,270 2.0 0.4 0.9 1.7 6.0 79.1 8.3 1.7 4.88

35-44歳 1,359 1.0 0.1 1.1 3.1 7.1 76.3 10.3 1.0 4.90

45-54歳 1,394 0.2 0.2 1.7 4.2 8.3 72.0 12.2 1.1 4.91

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 0.6 0.0 0.5 0.3 1.5 86.2 10.1 0.8 5.05

役職なし正規社員 2,225 4.0 0.4 0.7 1.1 2.1 78.3 11.6 1.7 4.87

正規社員以外 1,473 3.3 0.9 3.8 10.5 20.0 54.1 6.3 1.1 4.36

労働組合 加入 991 2.6 0.3 0.6 1.4 4.0 83.4 6.9 0.8 4.85

非加入 3,282 2.8 0.5 1.7 4.2 8.3 71.2 10.0 1.2 4.74

不満や要望 個人で伝えた 2,718 1.8 0.4 1.2 3.3 6.8 74.5 10.4 1.4 4.85

個人で伝えなかった 1,961 4.4 0.6 2.0 4.5 8.3 70.9 8.4 0.9 4.62

男性 2,358 2.1 0.4 1.1 1.9 3.7 76.7 12.8 1.3 4.93

年代 18-24歳 332 12.3 1.5 3.9 8.7 9.9 56.9 6.0 0.6 4.00

25-34歳 618 1.0 0.5 0.6 0.5 4.0 81.1 10.5 1.8 5.00

35-44歳 702 0.4 0.0 0.3 1.0 2.8 79.8 14.7 1.0 5.09

45-54歳 706 0.0 0.1 0.8 0.7 1.4 79.2 16.3 1.4 5.13

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 0.4 0.0 0.5 0.4 1.6 85.0 11.0 1.0 5.07

役職なし正規社員 1,078 3.2 0.2 0.7 0.8 1.5 76.8 15.2 1.6 4.96

正規社員以外 361 3.3 1.9 3.3 8.6 15.8 55.4 10.5 1.1 4.45

労働組合 加入 569 1.6 0.2 0.4 1.1 2.1 84.0 10.0 0.7 4.98

非加入 1,475 2.0 0.5 1.2 2.0 4.1 75.5 13.2 1.5 4.92

不満や要望 個人で伝えた 1,333 1.4 0.3 0.8 1.4 2.7 77.9 14.0 1.5 5.01

個人で伝えなかった 877 3.2 0.6 1.4 2.5 5.1 75.4 11.3 0.6 4.80

女性 2,543 3.7 0.6 2.1 5.5 10.7 69.5 6.6 1.3 4.61

年代 18-24歳 546 11.5 1.5 2.7 5.7 7.0 63.0 6.6 2.0 4.21

25-34歳 652 2.9 0.3 1.1 2.9 7.8 77.1 6.1 1.7 4.77

35-44歳 657 1.5 0.3 2.0 5.3 11.7 72.6 5.6 0.9 4.70

45-54歳 688 0.4 0.3 2.6 7.8 15.4 64.5 8.0 0.9 4.67

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 1.1 0.0 0.4 0.0 1.1 90.1 7.0 0.4 5.00

役職なし正規社員 1,147 4.9 0.7 0.7 1.3 2.7 79.8 8.1 1.8 4.77

正規社員以外 1,112 3.2 0.5 4.0 11.2 21.4 53.7 4.9 1.1 4.33

労働組合 加入 422 4.0 0.5 0.9 1.9 6.6 82.5 2.6 0.9 4.69

非加入 1,807 3.5 0.6 2.2 6.0 11.7 67.7 7.4 0.9 4.59

不満や要望 個人で伝えた 1,385 2.2 0.6 1.6 5.2 10.8 71.3 7.0 1.4 4.70

個人で伝えなかった 1,084 5.4 0.6 2.6 6.1 10.9 67.3 6.1 1.1 4.48

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q64 平均的な1週間の総労働日数を教えてください。
※１日単位（整数）でお答えください。
※昨年は「0～7」日の間でお答えください。
※今年は「1～7」日の間でお答えください。 昨年（2020年）2月　週に

（単一回答：％）
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■週労働日数：今年（2021年）2月　週に

ｎ

1
日

2
日

3
日

4
日

5
日

6
日

7
日

平
均
値

(

日

)

全体（男女計） 4,901 0.6 2.4 5.2 8.3 73.7 8.6 1.2 4.82

年代 18-24歳 878 1.0 4.7 8.0 9.9 68.9 6.3 1.3 4.65

25-34歳 1,270 0.9 1.6 3.5 6.7 79.0 6.9 1.4 4.88

35-44歳 1,359 0.6 1.8 4.5 7.8 74.5 9.8 1.0 4.87

45-54歳 1,394 0.1 2.4 5.7 9.2 70.9 10.5 1.1 4.84

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 0.7 0.7 1.5 2.8 83.7 9.6 0.9 5.01

役職なし正規社員 2,225 0.4 1.1 1.8 3.1 81.6 10.4 1.5 5.02

正規社員以外 1,473 0.8 5.8 13.5 20.6 53.4 5.1 0.8 4.39

労働組合 加入 991 0.2 1.2 2.4 5.3 84.7 5.4 0.7 4.92

非加入 3,282 0.6 2.8 5.9 9.2 71.4 9.0 1.1 4.79

不満や要望 個人で伝えた 2,718 0.5 2.2 5.0 7.4 73.9 9.6 1.3 4.86

個人で伝えなかった 1,961 0.7 2.8 5.6 9.7 73.2 7.2 0.8 4.77

男性 2,358 0.5 1.2 3.1 4.8 77.4 11.8 1.2 4.98

年代 18-24歳 332 1.5 4.5 10.2 9.3 64.5 8.7 1.2 4.62

25-34歳 618 0.8 0.6 2.3 4.4 81.9 8.6 1.5 4.97

35-44歳 702 0.1 0.4 1.7 4.7 78.1 14.1 0.9 5.06

45-54歳 706 0.1 1.0 1.7 3.1 78.8 13.9 1.4 5.07

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 0.3 0.7 1.3 2.8 83.0 10.9 1.0 5.04

役職なし正規社員 1,078 0.3 0.9 1.1 2.5 80.0 13.5 1.7 5.08

正規社員以外 361 1.7 3.6 13.3 16.6 55.1 9.1 0.6 4.50

労働組合 加入 569 0.0 0.9 0.9 3.9 86.1 7.6 0.7 5.01

非加入 1,475 0.7 1.4 3.4 5.2 75.9 12.1 1.4 4.96

不満や要望 個人で伝えた 1,333 0.4 1.2 2.1 4.2 77.5 13.3 1.4 5.02

個人で伝えなかった 877 0.7 1.4 4.1 5.8 77.4 9.7 0.9 4.91

女性 2,543 0.7 3.5 7.2 11.5 70.2 5.7 1.1 4.68

年代 18-24歳 546 0.7 4.8 6.6 10.3 71.6 4.8 1.3 4.67

25-34歳 652 0.9 2.5 4.8 8.9 76.2 5.4 1.4 4.79

35-44歳 657 1.1 3.3 7.5 11.1 70.8 5.2 1.1 4.67

45-54歳 688 0.1 3.8 9.9 15.4 62.9 7.1 0.7 4.61

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 1.8 1.1 2.1 2.8 85.9 5.6 0.7 4.90

役職なし正規社員 1,147 0.6 1.3 2.4 3.7 83.2 7.5 1.4 4.96

正規社員以外 1,112 0.5 6.5 13.6 21.9 52.9 3.8 0.9 4.35

労働組合 加入 422 0.5 1.7 4.5 7.3 82.7 2.6 0.7 4.81

非加入 1,807 0.6 3.9 7.9 12.4 67.8 6.5 0.9 4.66

不満や要望 個人で伝えた 1,385 0.6 3.2 7.9 10.4 70.5 6.1 1.3 4.70

個人で伝えなかった 1,084 0.6 4.0 6.7 12.9 69.8 5.3 0.6 4.66

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q64 平均的な1週間の総労働日数を教えてください。
※１日単位（整数）でお答えください。
※昨年は「0～7」日の間でお答えください。
※今年は「1～7」日の間でお答えください。 今年（2021年）2月　週に

（単一回答：％）
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■週労働時間：昨年（2020年）2月　週に合計で
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平
均
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(
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全体（男女計） 4,901 6.8 5.9 7.8 3.6 13.6 32.9 11.4 8.2 1.7 3.7 4.4 44.4

年代 18-24歳 878 17.0 8.1 8.1 5.2 13.7 27.6 6.9 6.3 1.0 2.5 3.6 37.1

25-34歳 1,270 5.0 3.0 5.7 3.8 14.6 36.2 12.7 9.3 1.6 3.9 4.3 44.9

35-44歳 1,359 4.4 5.1 8.8 3.4 13.6 32.8 12.2 8.5 2.3 4.6 4.3 45.5

45-54歳 1,394 4.2 8.0 8.4 2.4 12.7 33.4 12.4 8.2 1.6 3.5 5.1 47.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 4.2 2.1 0.6 1.2 10.2 35.8 16.4 14.8 2.4 6.5 5.8 51.6

役職なし正規社員 2,225 8.0 1.9 1.8 2.2 14.5 38.6 13.1 8.8 2.2 4.0 4.9 48.1

正規社員以外 1,473 6.9 15.1 22.5 7.5 15.1 21.9 4.9 2.1 0.4 1.0 2.5 32.9

労働組合 加入 991 6.6 2.7 4.9 2.5 15.1 32.5 13.3 12.7 1.8 3.1 4.6 46.4

非加入 3,282 6.6 6.6 9.0 3.7 13.6 32.9 11.1 7.0 1.7 3.7 4.0 43.4

不満や要望 個人で伝えた 2,718 5.6 4.7 7.5 3.5 13.4 32.5 12.2 9.3 2.1 4.3 5.0 46.3

個人で伝えなかった 1,961 8.2 7.5 8.5 3.5 14.0 33.4 10.2 7.0 1.3 2.8 3.5 41.8

男性 2,358 6.0 3.6 3.0 2.0 9.1 35.1 15.6 12.0 2.3 5.5 5.7 48.7

年代 18-24歳 332 18.4 9.9 9.0 5.1 12.3 24.1 7.5 7.5 0.6 1.2 4.2 32.1

25-34歳 618 4.5 1.9 3.4 2.6 9.4 36.1 16.5 13.6 1.9 5.2 4.9 45.7

35-44歳 702 3.3 2.6 1.9 1.4 8.1 36.3 17.1 12.3 3.4 7.5 6.1 51.8

45-54歳 706 4.1 3.1 1.0 0.7 8.4 38.2 17.1 12.5 2.3 5.8 6.8 56.2

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 3.9 2.3 0.8 0.9 7.1 34.1 18.5 16.2 2.5 7.3 6.5 52.1

役職なし正規社員 1,078 7.1 2.0 0.7 1.1 10.0 37.8 16.0 11.3 2.8 5.2 5.8 49.5

正規社員以外 361 7.8 11.6 15.5 7.8 11.6 29.9 6.9 3.3 0.3 1.9 3.3 38.0

労働組合 加入 569 5.1 2.1 1.1 1.1 11.2 35.0 16.3 16.5 1.8 4.6 5.3 49.0

非加入 1,475 6.2 3.9 3.9 2.2 9.0 35.5 15.5 10.4 2.5 5.6 5.4 48.4

不満や要望 個人で伝えた 1,333 4.8 2.7 2.0 1.6 9.2 34.0 16.2 13.6 2.9 6.2 6.9 51.0

個人で伝えなかった 877 7.1 4.9 4.6 2.5 8.7 37.2 14.7 10.5 1.7 4.3 3.9 45.9

女性 2,543 7.5 8.1 12.2 5.0 17.8 30.9 7.6 4.8 1.1 2.0 3.1 40.3

年代 18-24歳 546 16.1 7.0 7.5 5.3 14.5 29.7 6.6 5.5 1.3 3.3 3.3 40.2

25-34歳 652 5.5 4.0 7.8 4.9 19.6 36.3 9.0 5.2 1.2 2.6 3.7 44.1

35-44歳 657 5.6 7.8 16.3 5.5 19.5 29.1 7.0 4.6 1.1 1.4 2.3 38.8

45-54歳 688 4.2 13.1 16.0 4.2 17.2 28.3 7.6 3.9 1.0 1.2 3.3 38.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 5.3 1.4 0.0 2.1 20.4 41.5 9.5 10.2 2.1 3.9 3.5 50.0

役職なし正規社員 1,147 8.9 1.7 2.9 3.3 18.7 39.4 10.4 6.4 1.6 2.9 3.9 46.9

正規社員以外 1,112 6.6 16.3 24.8 7.4 16.3 19.3 4.2 1.7 0.4 0.7 2.2 31.2

労働組合 加入 422 8.5 3.6 10.2 4.5 20.4 29.1 9.2 7.6 1.9 1.2 3.8 42.9

非加入 1,807 7.0 8.8 13.2 5.0 17.3 30.9 7.6 4.3 1.1 2.1 2.9 39.4

不満や要望 個人で伝えた 1,385 6.3 6.6 12.8 5.4 17.3 31.1 8.3 5.2 1.3 2.5 3.1 41.8

個人で伝えなかった 1,084 9.0 9.7 11.7 4.3 18.4 30.4 6.5 4.2 1.0 1.6 3.2 38.5

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q65 平均的な1週間の総労働時間を教えてください。
※１時間単位（整数）でお答えください。
※残業時間（サービス残業も含む）はカウントし、通勤時間、食事時間、休憩時間は除きます。
※回答例：毎日９時から17時まで、休憩１時間で週5日働くと、７×５＝35時間です。
※昨年は「0～720」時間の間でお答えください。
※今年は「1～720」時間の間でお答えください。 昨年（2020年）2月　週に合計で

（単一回答：％）
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■週労働時間：今年（2021年）2月　週に合計で
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全体（男女計） 4,901 3.6 7.0 8.7 4.8 14.5 33.0 11.0 7.8 1.7 3.6 4.3 45.2

年代 18-24歳 878 4.4 9.2 9.7 6.8 15.5 31.9 7.5 6.3 1.7 2.7 4.2 42.0

25-34歳 1,270 2.8 4.4 6.3 5.4 15.5 35.7 12.6 8.6 1.3 3.6 3.8 45.1

35-44歳 1,359 3.6 6.1 9.6 4.0 14.3 32.5 11.7 7.5 2.2 4.4 4.1 45.1

45-54歳 1,394 3.9 8.8 9.3 3.9 13.1 31.6 11.0 8.3 1.5 3.4 5.1 47.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 3.6 2.7 1.3 2.3 11.0 34.7 16.0 13.5 2.6 6.2 6.0 51.5

役職なし正規社員 2,225 3.6 1.9 2.8 3.6 15.7 40.0 12.7 8.5 2.2 3.9 5.0 50.4

正規社員以外 1,473 3.7 18.1 23.5 8.7 15.6 20.8 4.3 2.0 0.3 1.0 1.9 32.3

労働組合 加入 991 3.6 2.9 6.7 3.3 15.0 35.8 12.9 9.4 2.5 3.6 4.1 47.1

非加入 3,282 3.7 8.0 9.4 5.1 14.8 31.8 10.9 7.3 1.5 3.4 4.1 44.3

不満や要望 個人で伝えた 2,718 3.8 5.9 8.2 4.6 13.9 32.1 11.8 8.6 2.1 4.2 4.7 46.2

個人で伝えなかった 1,961 3.4 8.5 9.6 5.1 15.2 34.1 9.5 6.8 1.4 2.7 3.7 43.9

男性 2,358 3.5 4.2 4.0 3.0 10.1 35.4 14.8 11.4 2.4 5.6 5.5 49.3

年代 18-24歳 332 4.8 13.3 9.6 4.5 13.6 28.0 8.7 6.9 2.1 4.2 4.2 38.0

25-34歳 618 3.2 2.3 4.5 3.6 10.8 35.1 16.0 13.1 1.8 4.9 4.7 45.9

35-44歳 702 3.0 2.4 2.4 2.7 9.3 36.6 16.7 10.8 3.1 7.3 5.7 51.3

45-54歳 706 3.7 3.4 2.4 2.1 8.8 38.0 14.9 12.6 2.3 5.4 6.5 55.8

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 3.2 2.7 1.2 1.7 7.7 34.2 17.6 15.1 2.6 7.4 6.5 52.3

役職なし正規社員 1,078 3.8 1.7 1.9 2.2 11.9 39.0 14.9 10.9 3.0 5.3 5.5 50.6

正規社員以外 361 3.6 15.5 17.5 8.6 11.1 28.0 7.5 3.3 0.0 2.2 2.8 38.1

労働組合 加入 569 3.2 2.1 1.9 1.2 10.9 39.0 16.0 12.3 3.0 5.6 4.7 49.8

非加入 1,475 3.7 4.7 4.7 3.7 10.6 34.4 14.9 10.9 2.1 5.2 5.1 48.7

不満や要望 個人で伝えた 1,333 3.5 2.9 2.8 2.9 10.3 34.4 15.5 11.9 3.0 6.5 6.2 51.0

個人で伝えなかった 877 3.2 6.0 5.5 3.2 9.6 37.2 13.7 11.4 1.8 4.2 4.2 47.3

女性 2,543 3.7 9.6 13.0 6.5 18.6 30.7 7.4 4.4 1.1 1.7 3.3 41.4

年代 18-24歳 546 4.2 6.8 9.7 8.2 16.7 34.2 6.8 5.9 1.5 1.8 4.2 44.4

25-34歳 652 2.3 6.4 8.0 7.1 19.9 36.3 9.4 4.3 0.9 2.5 2.9 44.2

35-44歳 657 4.3 10.0 17.2 5.3 19.8 28.0 6.4 4.0 1.2 1.4 2.4 38.5

45-54歳 688 4.2 14.2 16.4 5.7 17.6 25.1 7.1 3.9 0.7 1.3 3.6 39.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 4.9 2.5 1.8 4.2 21.5 36.6 10.9 8.5 2.5 2.5 4.2 48.9

役職なし正規社員 1,147 3.5 2.2 3.7 4.9 19.3 41.1 10.5 6.2 1.4 2.6 4.6 50.2

正規社員以外 1,112 3.7 19.0 25.4 8.7 17.1 18.5 3.3 1.6 0.4 0.6 1.6 30.4

労働組合 加入 422 4.3 4.0 13.0 6.2 20.6 31.5 8.8 5.5 1.9 0.9 3.3 43.3

非加入 1,807 3.7 10.7 13.2 6.3 18.3 29.8 7.6 4.3 1.0 1.9 3.2 40.8

不満や要望 個人で伝えた 1,385 4.0 8.7 13.5 6.3 17.4 29.9 8.3 5.3 1.2 2.0 3.3 41.6

個人で伝えなかった 1,084 3.6 10.4 12.9 6.6 19.8 31.5 6.2 3.1 1.0 1.5 3.2 41.1

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q65 平均的な1週間の総労働時間を教えてください。
※１時間単位（整数）でお答えください。
※残業時間（サービス残業も含む）はカウントし、通勤時間、食事時間、休憩時間は除きます。
※回答例：毎日９時から17時まで、休憩１時間で週5日働くと、７×５＝35時間です。
※昨年は「0～720」時間の間でお答えください。
※今年は「1～720」時間の間でお答えください。 今年（2021年）2月　週に合計で

（単一回答：％）
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■年収：一昨年（2019年1月～12月）　主な仕事からの年収
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全体（男女計） 4,901 7.4 5.7 12.1 15.9 18.1 13.0 9.4 5.7 3.9 2.5 1.2 1.3 1.2 2.7 361.1

年代 18-24歳 878 18.1 9.6 16.3 26.2 20.8 4.7 1.8 0.9 0.2 0.0 0.0 0.1 0.0 1.3 195.6

25-34歳 1,270 4.6 2.9 10.1 16.9 25.0 18.0 10.8 4.8 2.7 0.6 0.2 0.2 0.4 2.8 355.9

35-44歳 1,359 5.2 5.1 10.1 13.2 14.6 15.2 13.3 7.8 5.2 4.2 1.0 1.5 1.0 2.6 409.3

45-54歳 1,394 5.5 6.3 13.2 11.2 13.4 11.5 9.0 7.4 6.1 4.2 3.2 2.9 2.9 3.4 425.1

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 2.8 0.1 0.5 2.4 9.1 17.8 17.8 14.3 11.5 7.7 4.7 5.2 4.0 2.1 610.4

役職なし正規社員 2,225 7.9 1.3 5.1 18.2 28.2 17.6 10.5 4.5 2.4 1.2 0.1 0.0 0.3 2.7 348.9

正規社員以外 1,473 10.5 16.9 32.0 23.4 10.2 2.1 0.8 0.3 0.1 0.2 0.1 0.1 0.2 3.1 173.7

労働組合 加入 991 4.7 2.3 8.1 9.4 16.9 14.2 13.9 10.9 7.8 4.7 2.3 1.2 0.8 2.7 444.9

非加入 3,282 7.6 6.6 13.4 17.5 18.1 12.3 8.3 4.4 3.1 2.0 1.0 1.4 1.5 2.8 343.7

不満や要望 個人で伝えた 2,718 6.0 4.6 11.0 15.1 18.2 14.1 10.3 6.9 4.6 2.7 1.7 1.4 1.1 2.4 384.9

個人で伝えなかった 1,961 8.9 7.3 14.2 17.3 17.8 11.5 8.0 3.9 3.0 2.2 0.6 1.3 1.3 2.7 328.8

男性 2,358 6.4 2.5 5.0 9.8 15.9 16.1 13.9 9.6 7.1 4.5 2.2 2.7 2.2 2.1 468.2

年代 18-24歳 332 21.4 11.4 13.6 17.2 23.2 7.5 3.3 1.2 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.9 201.7

25-34歳 618 3.2 2.1 4.4 13.3 23.1 21.5 15.7 7.8 4.7 0.8 0.5 0.5 0.5 1.9 410.6

35-44歳 702 3.4 0.7 3.4 6.7 12.0 17.9 18.8 13.1 8.8 6.8 1.6 3.0 1.6 2.1 529.7

45-54歳 706 5.0 0.3 3.1 6.5 10.2 13.6 12.5 11.6 10.8 7.4 5.5 5.5 5.2 2.8 585.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 2.4 0.0 0.4 1.6 6.1 14.0 18.0 15.6 13.6 9.2 5.5 6.9 4.9 1.7 656.7

役職なし正規社員 1,078 7.7 0.6 2.5 11.6 25.5 22.0 14.5 7.4 3.9 1.7 0.2 0.0 0.4 2.0 397.5

正規社員以外 361 12.5 14.1 24.1 25.5 12.5 3.9 1.9 0.8 0.3 0.6 0.0 0.0 0.6 3.3 194.6

労働組合 加入 569 4.4 0.4 2.8 4.2 12.8 14.1 17.0 15.8 12.0 7.7 3.5 2.1 1.1 2.1 534.0

非加入 1,475 6.6 3.2 5.8 11.4 16.2 15.9 13.2 8.0 6.1 3.5 2.0 3.1 3.0 2.1 461.8

不満や要望 個人で伝えた 1,333 4.7 1.5 3.8 8.7 15.4 17.6 14.6 11.6 8.3 4.7 3.0 2.8 1.9 1.6 491.5

個人で伝えなかった 877 8.0 4.1 7.0 11.6 16.9 14.3 12.8 6.4 5.8 4.3 1.3 2.7 2.6 2.3 441.0

女性 2,543 8.4 8.7 18.6 21.5 20.1 10.1 5.2 2.0 0.9 0.7 0.3 0.1 0.3 3.2 260.6

年代 18-24歳 546 16.1 8.4 17.9 31.7 19.4 2.9 0.9 0.7 0.2 0.0 0.0 0.2 0.0 1.5 191.8

25-34歳 652 5.8 3.7 15.5 20.4 26.8 14.6 6.1 2.0 0.8 0.3 0.0 0.0 0.3 3.7 303.1

35-44歳 657 7.0 9.7 17.2 20.1 17.5 12.3 7.5 2.1 1.4 1.4 0.3 0.0 0.3 3.2 279.2

45-54歳 688 6.0 12.5 23.5 16.0 16.7 9.3 5.4 3.1 1.3 0.9 0.7 0.1 0.4 4.1 258.4

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 4.2 0.4 0.7 4.9 18.7 29.9 17.3 10.2 4.6 2.8 2.1 0.0 1.1 3.2 458.5

役職なし正規社員 1,147 8.0 1.8 7.6 24.5 30.8 13.4 6.7 1.8 1.0 0.7 0.0 0.1 0.3 3.3 302.6

正規社員以外 1,112 9.8 17.8 34.6 22.8 9.4 1.5 0.4 0.2 0.0 0.1 0.1 0.1 0.1 3.1 167.0

労働組合 加入 422 5.2 5.0 15.2 16.4 22.3 14.5 9.7 4.3 2.1 0.7 0.7 0.0 0.5 3.6 322.9

非加入 1,807 8.4 9.4 19.6 22.4 19.7 9.4 4.2 1.5 0.7 0.7 0.2 0.1 0.2 3.4 245.9

不満や要望 個人で伝えた 1,385 7.2 7.7 17.9 21.2 20.9 10.8 6.1 2.3 1.2 0.8 0.4 0.1 0.4 3.1 280.6

個人で伝えなかった 1,084 9.6 10.0 20.1 21.9 18.6 9.3 4.2 1.8 0.6 0.6 0.1 0.1 0.2 3.0 237.4

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q66 主な仕事からの年収を教えてください。
※臨時収入、副収入は除いてお答えください。
※それぞれ「0～999999」万円の間でお答えください。 一昨年（2019年1月～12月）　主な仕事からの年収

（単一回答：％）
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■年収：昨年（2020年1月～12月）　主な仕事からの年収【昨年労働あり：Q66=>0】
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全体（男女計） 4,353 5.0 5.7 12.8 17.3 17.8 13.6 8.7 5.8 3.9 2.5 1.6 1.2 1.3 2.8 367.7

年代 18-24歳 704 7.0 8.4 17.6 32.8 22.2 6.4 2.4 1.3 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 1.7 232.5

25-34歳 1,156 3.7 3.9 9.9 18.4 23.9 18.4 9.1 5.1 2.3 1.0 0.3 0.2 0.4 3.2 348.2

35-44歳 1,221 4.9 5.2 11.2 13.3 14.7 15.2 11.5 8.5 5.2 3.7 1.6 1.5 1.0 2.5 405.3

45-54歳 1,272 5.2 6.4 14.3 11.4 13.1 11.5 9.0 6.4 6.2 3.9 3.5 2.7 3.0 3.4 425.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,100 3.1 0.3 0.9 2.7 10.0 16.6 15.5 15.0 11.7 7.3 5.6 4.7 4.4 2.1 611.1

役職なし正規社員 1,924 4.1 0.7 3.8 21.4 28.7 19.4 10.2 4.5 2.1 1.3 0.3 0.1 0.3 3.1 366.2

正規社員以外 1,329 7.9 17.5 35.7 23.3 8.7 2.5 0.8 0.2 0.0 0.2 0.1 0.0 0.2 3.0 166.7

労働組合 加入 893 3.0 1.8 8.2 10.9 17.2 15.8 12.2 10.2 8.3 4.6 3.0 1.3 0.8 2.7 450.9

非加入 2,937 5.2 6.7 14.2 18.9 17.6 12.9 7.8 4.7 3.0 1.9 1.1 1.3 1.6 3.0 351.3

不満や要望 個人で伝えた 2,448 5.2 4.9 11.5 15.6 17.7 14.6 9.5 6.9 4.5 2.7 2.0 1.5 0.9 2.5 381.9

個人で伝えなかった 1,723 4.5 7.2 15.2 19.7 18.1 12.0 7.4 4.1 3.1 2.0 1.0 1.0 1.7 2.9 345.9

男性 2,100 4.3 2.5 5.1 10.5 16.2 16.8 13.0 9.9 7.0 4.5 2.9 2.5 2.4 2.4 481.0

年代 18-24歳 266 8.6 12.0 13.5 22.9 23.7 11.3 4.5 1.9 0.4 0.0 0.0 0.0 0.0 1.1 246.5

25-34歳 556 3.2 2.3 4.3 12.8 22.7 22.3 14.0 8.1 4.5 1.8 0.5 0.4 0.9 2.2 418.6

35-44歳 634 3.6 0.8 3.6 6.5 13.9 17.5 15.8 14.0 8.5 6.2 2.8 2.8 1.7 2.2 529.9

45-54歳 644 4.2 0.3 3.9 7.5 9.8 13.5 12.7 10.7 10.4 7.1 6.1 5.0 5.4 3.4 586.0

役職・雇用形態 役職あり正規社員 841 2.9 0.1 0.8 1.4 6.7 13.6 16.2 15.9 13.7 8.9 6.7 6.2 5.2 1.8 654.4

役職なし正規社員 935 3.9 0.7 2.0 12.7 26.3 24.0 13.8 7.7 3.4 1.9 0.4 0.0 0.5 2.6 419.5

正規社員以外 324 9.6 13.6 25.3 27.8 11.7 4.3 2.2 0.6 0.0 0.6 0.0 0.0 0.6 3.7 201.7

労働組合 加入 515 2.7 0.2 1.9 4.9 13.6 15.5 15.3 15.1 12.4 7.6 4.9 2.3 1.2 2.3 549.9

非加入 1,324 4.8 2.9 6.3 12.2 16.2 16.7 12.4 8.3 5.8 3.7 2.0 2.8 3.3 2.5 470.0

不満や要望 個人で伝えた 1,198 4.3 1.7 3.7 8.9 15.6 17.8 13.9 11.6 7.8 4.8 3.4 2.8 1.8 2.0 493.5

個人で伝えなかった 781 4.2 3.8 7.6 12.8 17.3 15.4 11.5 6.9 6.1 4.0 2.0 2.2 3.5 2.7 465.4

女性 2,253 5.6 8.8 20.0 23.5 19.4 10.6 4.7 2.0 1.0 0.5 0.4 0.1 0.2 3.2 261.3

年代 18-24歳 438 5.9 6.2 20.1 38.8 21.2 3.4 1.1 0.9 0.0 0.2 0.0 0.0 0.0 2.1 223.9

25-34歳 600 4.2 5.3 15.2 23.7 25.0 14.8 4.5 2.3 0.3 0.3 0.2 0.0 0.0 4.2 281.6

35-44歳 587 6.3 10.1 19.4 20.6 15.5 12.8 6.8 2.6 1.5 1.0 0.3 0.0 0.2 2.9 269.8

45-54歳 628 6.2 12.7 25.0 15.4 16.4 9.4 5.3 2.1 1.9 0.5 1.0 0.3 0.5 3.3 260.6

役職・雇用形態 役職あり正規社員 259 3.9 0.8 1.2 6.9 20.8 26.6 13.5 12.0 5.4 1.9 2.3 0.0 1.5 3.1 468.5

役職なし正規社員 989 4.3 0.7 5.5 29.5 30.9 15.2 6.8 1.4 0.9 0.7 0.2 0.2 0.0 3.6 315.2

正規社員以外 1,005 7.4 18.8 39.1 21.9 7.7 1.9 0.3 0.1 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 2.8 155.5

労働組合 加入 378 3.4 4.0 16.7 19.0 22.2 16.1 7.9 3.4 2.6 0.5 0.5 0.0 0.3 3.2 314.7

非加入 1,613 5.5 9.9 20.8 24.3 18.7 9.7 4.1 1.7 0.7 0.5 0.4 0.1 0.2 3.5 252.9

不満や要望 個人で伝えた 1,250 6.1 8.0 19.0 22.1 19.7 11.6 5.4 2.3 1.4 0.6 0.6 0.2 0.2 3.0 273.9

個人で伝えなかった 942 4.8 10.0 21.5 25.4 18.8 9.2 4.0 1.8 0.5 0.4 0.2 0.0 0.2 3.1 246.5

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q66 主な仕事からの年収を教えてください。
※臨時収入、副収入は除いてお答えください。
※それぞれ「0～999999」万円の間でお答えください。 昨年（2020年1月～12月）　主な仕事からの年収

（単一回答：％）
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■世帯年収
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1
,
2
0
0
万
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以
上

不
明

平
均
値

(

万
円

)

全体（男女計） 4,901 3.2 0.9 3.9 10.2 13.3 11.5 11.3 10.0 7.0 6.7 4.4 5.9 7.6 4.1 650.3

年代 18-24歳 878 4.7 2.3 6.6 18.9 16.9 9.1 7.7 7.4 3.4 4.1 1.3 6.5 8.1 3.1 654.4

25-34歳 1,270 2.4 0.6 3.1 10.5 16.9 12.8 12.0 9.4 7.4 6.5 4.0 5.5 5.4 3.5 641.4

35-44歳 1,359 2.8 0.6 3.4 7.7 11.1 13.0 13.6 11.9 7.1 8.5 4.9 4.6 6.8 4.0 632.6

45-54歳 1,394 3.4 0.7 3.3 7.0 9.8 10.3 10.8 10.3 8.8 6.7 6.2 7.2 10.0 5.4 673.5

役職・雇用形態 役職あり正規社員 1,203 2.4 0.1 0.2 0.9 4.9 10.2 11.0 13.7 10.9 9.6 8.1 10.1 15.0 2.9 819.7

役職なし正規社員 2,225 3.4 0.2 1.6 11.5 18.5 13.0 12.2 8.7 6.0 6.2 3.3 5.5 5.8 4.0 615.3

正規社員以外 1,473 3.6 2.7 10.3 15.8 12.2 10.2 10.3 8.9 5.4 5.2 2.9 3.2 4.2 5.2 562.1

労働組合 加入 991 1.9 0.3 3.2 5.1 11.4 10.0 11.9 12.6 8.3 9.3 5.7 7.8 8.7 3.8 770.3

非加入 3,282 3.0 1.1 3.9 11.5 13.4 12.1 11.2 9.4 6.8 6.2 4.3 5.1 7.5 4.5 612.9

不満や要望 個人で伝えた 2,718 3.0 0.5 3.5 9.1 12.7 12.1 11.4 10.4 7.2 7.7 4.8 6.3 7.6 3.5 658.8

個人で伝えなかった 1,961 3.1 1.4 4.4 11.9 13.9 10.9 11.5 9.5 6.5 5.7 4.1 5.1 7.7 4.3 586.3

男性 2,358 2.9 0.7 2.0 6.7 11.4 12.2 12.8 12.1 8.4 7.8 5.0 6.7 8.1 3.3 746.6

年代 18-24歳 332 4.2 2.7 4.8 13.0 18.1 8.7 9.6 9.3 4.2 5.7 1.8 6.9 8.1 2.7 910.2

25-34歳 618 1.9 0.6 1.1 8.6 14.9 14.7 15.0 10.8 8.1 7.0 3.2 5.3 5.8 2.8 736.5

35-44歳 702 2.4 0.1 2.3 4.1 9.0 12.7 14.1 14.8 8.8 9.8 6.3 5.7 6.7 3.1 703.4

45-54歳 706 3.5 0.3 1.3 4.5 7.6 11.2 10.9 11.8 10.2 7.6 6.7 8.8 11.5 4.1 721.1

役職・雇用形態 役職あり正規社員 919 2.2 0.1 0.0 0.7 3.4 8.5 11.1 15.1 12.2 10.4 8.6 10.9 14.3 2.6 833.1

役職なし正規社員 1,078 3.2 0.3 0.8 7.1 18.0 16.0 14.9 11.1 6.6 7.0 3.1 4.5 3.9 3.5 676.5

正規社員以外 361 3.6 3.3 10.8 20.5 12.2 10.5 10.5 7.2 4.2 3.9 1.4 2.8 5.0 4.2 733.6

労働組合 加入 569 1.8 0.0 1.4 2.6 9.0 9.3 14.1 14.9 11.2 10.5 6.5 7.6 7.7 3.3 879.9

非加入 1,475 3.0 0.9 2.1 7.9 11.8 13.0 12.5 11.5 7.5 7.3 4.5 6.4 8.5 3.2 691.0

不満や要望 個人で伝えた 1,333 2.9 0.2 1.7 5.7 10.4 12.7 12.8 12.6 8.6 9.2 5.4 7.1 8.1 2.7 735.8

個人で伝えなかった 877 2.2 1.3 2.4 8.3 13.0 12.2 12.9 11.5 8.1 6.3 4.7 5.7 8.3 3.2 646.4

女性 2,543 3.5 1.2 5.5 13.5 15.0 10.8 10.0 8.0 5.7 5.7 3.9 5.2 7.1 4.9 559.4

年代 18-24歳 546 4.9 2.0 7.7 22.5 16.1 9.3 6.6 6.2 2.9 3.1 0.9 6.2 8.1 3.3 498.0

25-34歳 652 2.9 0.6 4.9 12.3 18.7 11.0 9.0 8.0 6.7 6.1 4.8 5.7 4.9 4.3 549.8

35-44歳 657 3.2 1.1 4.6 11.4 13.4 13.2 13.1 8.8 5.2 7.2 3.5 3.5 6.8 5.0 555.4

45-54歳 688 3.3 1.2 5.4 9.4 12.1 9.3 10.8 8.7 7.4 5.8 5.7 5.7 8.6 6.7 623.3

役職・雇用形態 役職あり正規社員 284 3.2 0.0 0.7 1.8 9.9 15.8 10.6 9.2 6.7 6.7 6.7 7.4 17.6 3.9 775.7

役職なし正規社員 1,147 3.6 0.2 2.4 15.6 19.0 10.2 9.7 6.4 5.4 5.5 3.6 6.5 7.5 4.5 557.2

正規社員以外 1,112 3.6 2.5 10.1 14.3 12.1 10.1 10.3 9.4 5.8 5.6 3.4 3.3 4.0 5.6 505.6

労働組合 加入 422 2.1 0.7 5.7 8.5 14.7 10.9 9.0 9.5 4.3 7.6 4.5 8.1 10.0 4.5 620.8

非加入 1,807 3.0 1.3 5.3 14.4 14.7 11.3 10.1 7.7 6.3 5.4 4.0 4.2 6.7 5.6 547.6

不満や要望 個人で伝えた 1,385 3.1 0.8 5.1 12.4 15.0 11.6 10.0 8.3 6.0 6.3 4.3 5.6 7.1 4.3 583.3

個人で伝えなかった 1,084 3.8 1.6 6.1 14.8 14.7 9.8 10.3 7.9 5.3 5.2 3.6 4.6 7.2 5.3 536.6

※表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る

Q67 あなたの世帯全体の年収を教えてください。
※それぞれ「0～999999」万円の間でお答えください。

（単一回答：％）
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